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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ
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รุดพบ "จาตุรนต์" ชี้จุดบอดเกณฑ์ตำแหน่งวิชาการ

นายไชยา กุฎาคาร ประธานสภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ในฐานะเลขาธิการที่ประชุมประธานสภาอาจารย์มหาวิทยาลัยแห่งประเทศไทย (ปอมท.) เปิดเผยว่า เมื่อเร็วๆนี้ ปอมท. ได้ประชุมร่วมกันเกี่ยวกับประกาศคณะกรรมการข้าราชการพลเรือนในสถาบันอุดมศึกษา (ก.พ.อ.) เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการพิจารณาแต่งตั้งบุคคลให้ดำรงตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ (ผศ.) รองศาสตราจารย์ (รศ.) และศาสตราจารย์ (ศ.) พ.ศ. 2549 ประกาศเมื่อวันที่ 31 มี.ค. 2549 ทั้งนี้ ปอมท.ได้หารือเรื่องนี้ 2 ครั้ง โดยมีความเห็นเป็นมติเอกฉันท์ว่า ประกาศดังกล่าวเป็นอุปสรรคต่อการพัฒนามหาวิทยาลัย ทั้งเรื่องของหลักเกณฑ์และวิธีการปฏิบัติ ซึ่งจะส่งผลกระทบโดยตรงต่อการบริหารกิจการของมหาวิทยาลัยต่างๆ ในหลายๆด้าน ทั้งนี้ เห็นร่วมกันว่าหลักเกณฑ์และวิธีการพิจารณาแต่งตั้งบุคคลให้ดำรงตำแหน่ง ผศ. รศ.และศ.ฉบับเดิม ที่ออกโดยคณะกรรมการข้าราชการพลเรือนในมหาวิทยาลัย หรือ ก.ม. ไม่ปรากฏข้อบกพร่องแต่ประการใด ที่ประชุม ปอมท. จึงมีมติว่า ขอให้ ก.พ.อ.พิจารณายับยั้งการบังคับใช้ ประกาศ ก.พ.อ. เรื่องหลักเกณฑ์และวิธีการพิจารณาแต่งตั้งบุคคลให้ดำรงตำแหน่ง ผศ. รศ. และ ศ. พ.ศ. 2549 และ ปอมท.ได้ส่งหนังสือถึงนายจาตุรนต์ ฉายแสง รมว.ศึกษาธิการ เพื่อขอให้ยับยั้งการประกาศใช้และขอเข้าพบเพื่อชี้แจงปัญหาจากการบังคับใช้ประกาศฉบับนี้  

ผศ.น.พ.ธวัชชัย พีรพัฒน์ดิษฐ์ ประธานสภาอาจารย์มหาวิทยาลัยมหิดล ในฐานะประธาน ปอมท. กล่าวว่า สิ่งที่คณาจารย์จากทุกมหาวิทยาลัยเห็นปัญหาตรงกันประการหนึ่งคือ ต้องการให้เกิดความร่วมมือทางวิชาการระหว่างมหาวิทยาลัยในลักษณะบูรณาการ แต่ในประกาศกลับระบุว่า ผู้ที่จะเสนอขอเข้าสู่ตำแหน่งทางวิชาการ จะต้องมีส่วนร่วมในผลงานวิชาการไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ซึ่งเกณฑ์ดังกล่าวจะทำให้ไม่เกิดความร่วมมือทางวิชาการ.
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