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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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สภาครุศาสตร์ฯเดินหน้าศึกษา"แอดมิสชั่นส์" เสนอ"ทปอ."ใช้เป็นแนวทางรับนักศึกษาปี"51


สภาครุศาสตร์ฯเดินหน้าศึกษา"แอดมิสชั่นส์" เสนอ"ทปอ."ใช้เป็นแนวทางรับนักศึกษาปี"51




นายพฤทธิ์ ศิริบรรณพิทักษ์ คณบดีคณะครุศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ในฐานะประธานสภาคณบดีครุศาสตร์/ศึกษาศาสตร์แห่งประเทศไทย ให้สัมภาษณ์ว่า จากที่สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (สทศ.) ขอความร่วมมือสภาคณบดีคณะครุศาสตร์/ศึกษาศาสตร์แห่งประเทศไทย ให้ศึกษาวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างผลการเรียนเฉลี่ย ม.ปลาย ผลคะแนนสอบแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน หรือโอเน็ต และผลคะแนนสอบแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูง หรือเอเน็ต ที่มีผลต่อการศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษานั้น ความคืบหน้าในเรื่องนี้ตนได้ประสานงานขอข้อมูลผลการเรียนเฉลี่ย ม.ปลาย คะแนนโอเน็ต และคะแนนเอเน็ตไปยังสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) และ สทศ.แล้ว ซึ่งหลังจากนี้จะมีการศึกษาว่า ระหว่างทั้ง 3 องค์ประกอบดังกล่าว องค์ประกอบใดมีผลต่อการศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาของนิสิตนักศึกษาประจำปีการศึกษา 2549 มากที่สุด โดยจะแยกทั้ง 3 องค์ประกอบออกมาศึกษา 

"หากพบว่าองค์ประกอบใดมีผลมากที่สุด ก็จะนำเสนอที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) เพื่อพิจารณาประกอบการตัดสินใจออกแนวทางการรับนิสิตนักศึกษาเข้าศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษา ประจำปีการศึกษา 2551 ส่วนแนวทางปีการศึกษา 2550 นั้น คงใช้ดำเนินการไม่ทันแล้ว เนื่องจากในเวลานี้ทางทปอ.ได้ข้อสรุปไปแล้วว่า จะยังคงใช้องค์ประกอบเดิมในระบบกลางการรับนิสิตนักศึกษา หรือแอดมิสชั่นส์ทั้งหมด" นายพฤทธิ์กล่าว 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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