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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ
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สกอ.หนุนล้างบางหลักสูตรเฟ้อ - 19/7/2549 

 เล็งวัดคุณภาพแบบอย./จี้สภาม.คุมหลักสูตรนอกรั้ว 
ศ.(พิเศษ)ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา(กกอ.) เปิดเผยถึงกรณีที่ ดร.สุเมธ ตันติเวชกุล ประธานมูลนิธิชัยพัฒนา ระบุว่า ควรล้างบางหลักสูตรอุดมศึกษาใหม่ และให้ดำเนินการตามพระราชดำรัสเกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียง เนื่องจากขณะนี้มีการเปิดหลักสูตรกันมากโดยไม่คำนึงถึงคุณภาพว่า ถือเป็นคำแนะนำที่ถูกต้อง และยิ่งเวลานี้กระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) มีปัญหาเรื่องขาดแคลนอัตรากำลังคน อย่างในส่วนของสำนักงานคณะกรรการการอุดมศึกษา (สกอ.) ขาดอยู่ประมาณ 20,000 อัตรา โดยส่วนใหญ่อยู่ในกลุ่มของมหาวิทยาลัยราชภัฏ (มรภ.) และมีแนวโน้มว่าอัตราดังกล่าวจะถูกแช่เย็นเนื่องจากปัญหาทางการเมือง ดังนั้น มรภ.จะต้องทบทวนกิจกรรมของมหาวิทยาลัยให้เหมาะสมกับทรัพยากรที่มีอยู่ 
เลขาธิการ กกอ. กล่าวต่อไปว่า ที่ผ่านมามหาวิทยาลัย ต่างเปิดสอนหลักสูตรนอกที่ตั้งโดยไม่คำนึงถึงคุณภาพ และไม่คำนึงว่าสาขาที่เปิดนั้นมีบัณฑิตมากพอแล้วหรือยัง เช่น คณะครุศาสตร์ ในปีที่ผ่านมาผลิตบัณฑิตกว่า 12,000 คน และปีนี้ผลิตเพิ่มอีก 17,000 คน โดยบอกว่า ครูจะเกษียณ แต่ไม่ดูว่าที่จบมายังตกงานอยู่เท่าไร และบางแห่งก็เปิดหลักสูตรซ้ำซ้อน ทั้งนี้การเปิดหลักสูตรใหม่เป็นอำนาจของสภามหาวิทยาลัยโดยตรง ซึ่งมี 2 ลักษณะ คือ มหาวิทยาลัยรัฐจะเสนอต่อสภามหาวิทยาลัย และส่งให้ สกอ.รับทราบ ส่วนมหาวิทยาลัยเอกชน เสนอสภามหาวิทยาลัย และส่ง สกอ.รับรอง โดย สกอ.จะดูตามเกณฑ์มาตรฐานหลักสูตร ถ้าตรงตามเกณฑ์ก็ตั้งรับรอง โดยไม่สามารถชำแหละให้ถึงคุณภาพจริงได้ 
“การปล่อยอำนาจให้สภาฯ อนุมัติหลักสูตรเองอาจเป็นช่องโหว่ได้ ทั้งเรื่องผลประโยชน์ และปัญหาหลักเกณฑ์การเปิดหลักสูตรที่ไม่มีมาตรฐานเดียวกันซึ่งถือเป็นจุดอ่อน ซึ่งส่วนตัวแล้วเห็นว่า ถ้ามหาวิทยาลัยไม่มีอาวุโสวิชาการ หรือไม่มี “ศาสตราจารย์” ก็ไม่ควรเปิดปริญญาเอก อย่างไรก็ตามทางออกในเวลานี้ คือ ควรจะมีการตรวจสอบหลักสูตรที่เปิดและให้ใบรับรองเหมือนใบ อย. ซึ่งได้หารือกับ ศ.ดร.เทียนฉาย กีระนันทน์ ประธานอนุกรรมการด้านมาตรฐานอุดมศึกษา ให้ช่วยไปดูเรื่องนี้แล้ว” เลขาธิการ กกอ.กล่าว 
ด้าน ศ.ดร.เทียนฉาย เปิดเผยว่า การกำหนดมาตรฐานกลางของหลักสูตรเป็นเรื่องละเอียดอ่อนและจะต้องดูอย่างรอบคอบ รวมทั้งต้องดูด้วยว่ามาตรฐานกลางหลักสูตรเกณฑ์นั้นจะต้องไม่ไปปิดกั้นมหาวิทยาลัย ขณะเดียวกันจะต้องคุ้มครองผู้บริโภคให้ได้รับประโยชน์มากที่สุด ทั้งนี้เมื่อให้อำนาจกับสภามหาวิทยาลัยให้การอนุมัติหลักสูตรไปแล้วหากหลักสูตรใดมีปัญหาสภามหาวิทยาลัยจะต้องรับผิดชอบด้วยเช่นกัน 
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