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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ
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เงินกู้กรอ.ส่อเค้าวุ่น แนะ 3 ฝ่ายจับเข่าคุย

นักวิชาการชี้ เงินกู้ กรอ.ส่อเค้าวุ่น เพราะติดขัดในรายละเอียดการปฏิบัติ แนะ 3 หน่วยงานจัดเวิร์คช็อปหารือในรายละเอียดก่อนจะเกิดปัญหาตามมาอื้อ 

ผศ.เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ รองอธิการบดีฝ่ายวางแผนมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) ให้สัมภาษณ์ว่าขณะนี้รายละเอียดเกี่ยวกับกองทุนเงินให้กู้ยืมที่ผูกกับรายได้ในอนาคต (กรอ.) ขั้นตอนการดำเนินการยุ่งยาก ซับซ้อนมากกว่าหลักการใหญ่ หลักการดีแต่จะล้มเหลวด้วยรายละเอียด คงถึงเวลาแล้วที่ 3 หน่วนงานอย่าง กรรมการปฏิรูปการเงินระบบอุดมศึกษา, ผู้บริหารมหาวิทยาลัยทั่วประเทศ และสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) จัดทำเวิร์คช็อปเกี่ยวกับ กรอ. เพื่อพูดคุยและลงลึกในรายละเอียด กรอ. 

"ควรพูดรายละเอียดของ กรอ.ให้มากๆ ผู้บริหารส่วนใหญ่มักพูดว่ารายละเอียดไม่ต้องคุย ให้ฝ่ายปฏิบัติทำ แต่โครงการ กรอ.เป็นโครงการนำร่องผู้บริหารต้องลงมารับรู้และลงสู่การปฏิบัติบ้าง ถ้าไม่เข้าใจในรายละเอียดจะเกิดปัญหาตามอีก 2-3 ประการ 1.นิสิตนักศึกษาจะรู้สึกว่า กรอ.ต้องจ่ายคืนมากกว่า กยศ. 2.ผลจากการโหมโฆษณาว่าทุกคนกู้เรียนได้ เด็กจะคิดว่า กรอ.เป็นสวัสดิการจึงแห่กู้ 3.ถ้าใช้วิธีดูแลเด็กด้วยการให้กู้ยืมเงินเรียน เด็กจะเข้าสู่ระบบอุดมศึกษามากขึ้น เงินที่เตรียมไว้จะไม่พอ" ผศ.เฉลิมชัย กล่าว 

ผศ.เฉลิมชัย กล่าวต่อว่า จุดอันตรายของ กรอ. คือเงินคืนที่ผู้ยืมต้องคืนเงินตามอัตราเงินเฟ้อในแต่ละปี ว่าเมื่อถึงกำหนดต้องคืนเงินในอัตราที่มากกว่าส่วนที่ยืมไป ซึ่งขึ้นอยู่กับอัตราเงินเฟ้อ และในบางปีอาจจะมากกว่าดอกเบี้ยของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) ซึ่งกำหนดดอกเบี้ยไว้ 1% รัฐบาลควรจะทบทวนในส่วนของเงินคืนที่ผูกติดกับอัตราเงินเฟ้อซึ่งแพงกว่าดอกเบี้ยของ กยศ. 

"ผมคิดว่าไม่ควรให้ผู้ยืม กรอ.คืนเงินตามอัตราเงินเฟ้อ แต่รัฐบาลต้องกำหนดจำนวนคนที่มีความจำเป็นจริงๆ ในการกู้ยืมอาจจะให้กู้ยืมเพียงครึ่งหนึ่งของผู้ที่จะเข้าสู่ระบบอุดมศึกษา เพื่อจะได้มีเงินเหลืออยู่ในระบบ กรอ. โดยที่ไม่จำเป็นต้องให้ผู้กู้ยืมคืนเงินตามอัตราเงินเฟ้อ แต่คืนตามจำนวนจริงที่กู้ยืมไป" ผศ.เฉลิมชัย กล่าว 
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