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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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คอลัมน์ ปิดกรอบ

แชมป์ออสซี่ร่วมลอนโบวล์สไทย

นายแถมสิน รัตนพันธุ์ นายกสมาคมลอนโบวล์สแห่งประเทศไทย เปิดเผยว่า สมาคมได้รับทราบข่าวว่ามีนักลอนโบวล์สหญิงไทยคว้าแชมป์การแข่งขันรายการภายในประเทศออสเตรเลียมาอย่างโชกโชนและมีดีกรีเป็นหัวหน้าทีมชาติออสเตรเลีย ชื่อน้อย ทองอ้วน ทรัคเกอร์ อายุ 46 ปี ซึ่งมีสัญชาติไทย เชื้อชาติไทย สมาคมจึงได้ติดต่อทาบทามเพื่อเชิญมาร่วมทีมชาติไทยเข้าแข่งขันลอนโบวล์สชิงชนะเลิศแห่งเอเชีย ที่ประเทศบรูไน ในกลางเดือนสิงหาคมนี้ และเข้าร่วมการแข่งขันซีเกมส์ ครั้งที่ 24 ที่ประเทศไทยเป็นเจ้าภาพในปีหน้า ปรากฏว่า น้อย ทองอ้วน ทรัคเกอร์ ตอบรับเข้าร่วมการแข่งขันทั้งสองรายการแล้ว โดยจะเดินทางมาถึงกรุงเทพฯ ในวันที่ 4 สิงหาคมนี้ เพื่อร่วมฝึกซ้อมกับนักกีฬาคนอื่น ก่อนเดินทางไปแข่งขันที่ประเทศบรูไน วันที่ 10 สิงหาคมนี้ต่อไป


สาวไทยโดนโสมยำเกือบโหล

นักเตะสาวไทยหมดหวังเข้ารอบสองฟุตบอลหญิงชิงแชมป์เอเชีย ที่ประเทศออสเตรเลียแน่นอนแล้ว หลังจากลงสนามนัดที่ 3 เมื่อวันที่ 20 กรกฎาคม โดนเกาหลีใต้ไล่ต้อนตามคาด 11-0 สรุปสาวไทยมี 3 แต้มจากการเอาชนะพม่า 2-1 แพ้เกาหลีเหนือ 0-9 แพ้เกาหลีใต้ 0-11 นัดต่อไปไทยพบออสเตรเลียวันที่ 24 กรกฎาคมนี้ 


ใช้โครงการสปอร์ตฮีโร่ชี้วัดกกท.

นายเฉลิมชัย บุญรักษ์ รักษาการผู้ว่าการการกีฬาแห่งประเทศไทย (กกท.) เป็นประธานประชุมคณะทำงานโครงการสปอร์ตฮีโร่ ศูนย์ กกท.ภาค 3 ที่ จ.สระบุรี เมื่อวันที่ 20 กรกฎาคม 
หลังประชุมนายบุญทัน ม่วงชื่น ผู้อำนวยการสำนักกีฬาภูมิภาค กกท. เปิดเผยว่า กกท.แจ้งให้คณะทำงานของศูนย์ กกท.ภาค 3 จ.นครราชสีมา เร่งสร้างผลผลิตนักกีฬาในโครงการ 252 คน ให้มีผลงานการแข่งขันอยู่ในเกณฑ์ดี โดยในปี 2550 กกท.มีนโยบายประเมินผลนักกีฬาของโครงการสปอร์ตฮีโร่เพื่อเป็นตัวชี้วัดความสำเร็จของ กกท.โดยเฉพาะหลังการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 35 ที่ จ.สุพรรณบุรีจบลง กกท.จะประเมินผลและสำรวจว่านักกีฬาจากโครงการสปอร์ตฮีโร่ก้าวไปติดทีมชาติกี่คน


"มศว"คว้าชัยศึกยูลีก

การแข่งขันวอลเลย์บอลไทยแลนด์ยูนิเวอร์ซิตี้ลีก "ยูลีก" ครั้งที่ 4 ที่มหาวิทยาลัยศรีปทุม เมื่อวันที่ 20 กรกฎาคม มีดังนี้ ทีมหญิง ม.ศรีนครินทรวิโรฒ ชนะ ม.สยาม 25-17, 25-20, 27-25 ทีมชาย ม.หอการค้าไทย ชนะ ม.ราชภัฏสวนดุสิต 26-24,25-17,25-17 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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