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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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แนะเด็กอ่าน"มหาชนก"สอนใจ



นายสมชาย อัศวโกวิท อาจารย์ประจำสาขาดุริยางคศาสตร์สากล มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) หนึ่งในคณะทำงานหอสมุดดนตรีพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 9 และห้องสมุดดนตรีสิรินธร กล่าวว่า การทำความดีเทิดพระเกียรติเทิดพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ เนื่องในพระชนมายุครบ 80พรรษาและเถลิงถวัลย์ราชสมบัติ 60 พรรษา อยากให้เยาวชน นิสิต นักศึกษา ตลอดถึงประชาชนชาวไทยร่วมทำความดีโดยไม่ต้องหวังสิ่งตอบแทน 

ถ้าหวังสิ่งตอบแทนจะทำให้เราท้อและติดอยู่ในใจว่าทำไมทำความดีแล้วไม่มีคนเห็น ทำให้ท้อแท้แหมดกำลังใจ

นายสมชาย กล่าวอีกว่า การเริ่มทำความดี ต้องมีความตั้งใจ เหมือนพระราชนิพนธ์เรื่องพระมหาชนก โดยเฉพาะตอนสุดท้าย ที่ทรงพระราชนิพนธ์มะม่วงสองต้น ต้นหนึ่งมีผลเต็มต้น อีกต้นหนึ่งมีแต่ใบ พระองค์ท่านต้องการเตือนสติทุกคนว่ามะม่วงมีผลเต็มต้นนั้น ใครๆ ก็ต้องการผลมะม่วง แย่งชิงทำลายต้นมะม่วง พระองค์ท่านต้องการสอนให้คนไทยระลึกไว้ว่า...ที่ใดมีผลประโยชน์ที่นั่นมีแต่ความหายนะ ส่วนต้นที่มีแต่ใบไม่มีใครแย่งชิง หลายคนคิดว่าไม่มีประโยชน์ แต่ถ้าดูให้ลึกซึ้งจะพบว่ามะม่วงต้นนั้นให้ร่มเงาแก่แผ่นดิน ยังมีประโยชน์ พระราชนิพนธ์เรื่องพระมหาชนกให้คุณค่าทางจิตใจจึงอยากชักชวนให้เด็กและเยาวชนได้อ่านพระราชนิพนธ์เรื่องนี้ 
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