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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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วอนคนไทยอธิษฐาน ถวายพรแด่ในหลวง





นายวุฒินันท์ โตสุโขวงศ์ ประธานสภานิสิต นิสิตคณะศิลปกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ(มศว)กล่าวว่า ในช่วงเวลาที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงพระประชวร อยากให้คนไทยทุกคนอธิษฐานจิตให้พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงหายจากพระอาการประชวรโดยเร็ว เพื่อให้ทรงมีพระวรกายและพระพลานามัยที่แข็งแรง นอกจากนี้ คนไทยทุกคนควรหันมาดำเนินตามพระราชดำรัสในเรื่องรู้รักสามัคคี เลิกทะเลาะกัน เพื่อให้พระองค์ท่านสบายพระทัย มีความสุขกับการที่คนไทยรักใคร่กัน ดีกว่าจะเอาแต่ทะเลาะกัน ซึ่งจะทำให้พระองค์ท่านไม่สบายพระทัย

น.ส.พัชรี สิริบูรณการ นิสิตคณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) กล่าวว่า รู้สึกไม่สบายใจกับพระอาการประชวรของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว แต่สิ่งหนึ่งที่จะทำให้เราสบายใจได้ก็คือ สวดมนต์และอธิฐานจิตให้พระองค์ท่านทรงหายจากพระอาการประชวรโดยเร็ว และเชื่อว่าการที่เราส่งใจไปถึงพระองค์ท่านจะทำให้พระอาการประชวรหายเร็วขึ้น นอกจากนี้ เราต้องร่วมแรงร่วมใจกันทำความดีถวายพระองค์ท่าน การที่เราทำความดีจะทำให้พระองค์ท่านสบายใจขึ้น 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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