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"มศว"แนะเรียน"โท–เอก"อย่ายึดติดปริญญา

ต้องแสวงหาความรู้-ศึกษาค้นคว้าด้วยตัวเอง





ดร.พิศมัย รัตนโรจน์สกุล รองคณบดีบัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ(มศว) เปิดเผยว่า การเรียนระดับบัณฑิตศึกษาในเมืองไทยทุกวันนี้สังคมต่างตำหนิว่า คนที่เรียนระดับบัณฑิตศึกษามุ่งแต่ปริญญาเพียงอย่างเดียว เรียนแล้วไม่มีความรู้ ไร้คุณภาพเป็นเรื่องที่เราปฏิเสธคำวิจารณ์เหล่านั้นไม่ได้ โดยเฉพาะการเปิดระดับบัณฑิตศึกษาโท-เอกในบางสถาบัน ซึ่งโฆษณาว่าถ้าเรียนปริญญาโทในสถาบันที่โฆษณาจะจบภายใน 1 ปีแน่นอน หรือต่อปริญญาเอกอีก 2 ปีจบแน่นอน การลงโฆษณาโดยรับรองว่าจะจบแน่นอน ไม่ควรทำอย่างยิ่ง อย่าลืมว่าการเรียนในระดับบัณฑิตศึกษานั้นความรู้ต้องเกิดขึ้นในตัวผู้เรียน ต้องอาศัยการค้นคว้า การอ่านและลงมือทำวิจัยด้วยตัวเอง อาจารย์ที่เป็นผู้ดูแลหลักสูตรจึงไม่น่าที่จะรับรองได้ว่าจะจบภายใน 1 ปี หรือ 2 ปี การเรียนระดับปริญญาโท-เอก ไม่ได้เรียนแค่คอร์สเวิร์กเพียงอย่างเดียวแต่ต้องทำวิจัย ซึ่งกระบวนการเรียนอยู่ที่ตัวผู้เรียนเป็นสำคัญ นิสิต นักศึกษาต้องรู้ตัวเองว่ามีความรู้ในเรื่องที่จะทำปริญญานิพนธ์หรือวิทยานิพนธ์มากแค่ไหน ความรู้มีเพียงพอหรือไม่ ส่วนอาจารย์เป็นเพียงแค่คนสนับสนุนเท่านั้น

"อยากเห็นคนเข้ามาสู่การเรียนในระดับบัณฑิตศึกษาเข้ามาเพื่อแสวงหาความรู้อย่างแท้จริง ไม่ใช่เข้ามาเรียนเพียงเพื่ออยากเลื่อนตำแหน่ง หรือเรียนเพื่อใช้เป็นเกณฑ์ในการพิจารณาเงินเดือนเพิ่มเพียงแค่นั้น แต่การเรียนในระดับปริญญาโท–เอก ต้องเป็นการเรียนเพื่อเพิ่มพูนความรู้ใหม่หรือขยายฐานความรู้เดิมของตัวเองให้มีมุมมองที่มากขึ้น อยากแนะนำว่า การเรียนในระดับบัณฑิตศึกษาจะเหมาะกับคนที่ทำงานไปสักระยะหนึ่ง มีประสบการณ์การทำงานมาแล้วควรจะตัดสินใจเรียนระดับบัณฑิตศึกษา เพราะความรู้ที่เรียนในระดับปริญญาตรีอาจไม่เพียงพอ หรืออยากจะมีความรู้ใหม่ๆ ที่เกิดขึ้นมากในยุคสมัยนี้ อีกทั้งต้องเป็นคนกระตือรือร้นที่อยากจะแสวงหาความรู้เหล่านั้นก็ควรจะเรียนในระดับบัณฑิตศึกษา อย่างไรก็ตาม บางคนที่สามารถแสวงหาความรู้ด้วยตัวเอง ก็ไม่จำเป็นต้องมาเรียนในระดับบัณฑิตศึกษา แต่การเข้ามาสู่ระบบบัณฑิตศึกษาจะทำให้ผู้เรียนมีปฏิสัมพันธ์กับคนอื่น ได้แลกเปลี่ยนความรู้กับอาจารย์และเพื่อนร่วมชั้นเรียน จะทำให้ความรู้เพิ่มพูนมากขึ้นกว่าการแสวงหาความรู้อยู่คนเดียว" ดร.พิศมัย กล่าว 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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