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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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คลังเล็งหั่นงบรายจ่ายปี50 ศก.ส่อโตต่ำกว่าเป้า-4หน่วยงานถกตัวเลขใหม่
"ทนง" ยอมรับต้องหั่นงบประมาณรายจ่ายปี 50 ลงจากประมาณการเดิม หลังมองเศรษฐกิจปีหน้าขยายตัวไม่ได้ 5-6% ตามเป้าหมาย โดยกระทรวงการคลังมองไว้เพียง 3.5-4% มอบหมายหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งสภาพัฒน์และแบงก์ชาติประเมินตัวเลขร่วมกัน ระบุจะขาดดุล หรือสมดุลต้องรอรัฐบาลใหม่ตัดสินใจ 

ดร.ทนง พิทยะ รักษาการ รมว.การคลัง กล่าวว่า หากภาวะเศรษฐกิจในปี 2550 ไม่สามารถขยายตัวได้ตามสมมติฐานที่ระดับ 5-6% ก็จะทำให้งบประมาณรายจ่ายปี 2550 ถูกปรับลดลงจากเดิมที่ประมาณการไว้ที่ 1.476 ล้านบาท เพราะการตั้งงบประมาณรายจ่ายนั้น ต้องสอดคล้องกับการจัดเก็บรายได้ โดยกระทรวงการคลังได้คาดการณ์อัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจปีดังกล่าวไว้ 3.5-4.0% ซึ่งคงจะส่งผลต่อการจัดเก็บรายได้ 

"หากจะตั้งงบประมาณรายจ่ายมากกว่ารายได้ รัฐบาลก็ต้องอธิบายถึงสาเหตุให้ได้ และตัวเลขการเติบโตทางเศรษฐกิจที่เราประเมินนั้น จะต้องหารือร่วมกันกับสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ธนาคารแห่งประเทศไทย เพื่อให้ได้ตัวเลขสอดคล้องกันมากที่สุด" ดร.ทนง กล่าว 
ด้าน ดร.สมชัย สัจจพงษ์ รองผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง กล่าวว่า การจัดเก็บรายได้รัฐบาลประจำปีงบประมาณ 2549 น่าจะได้ใกล้เคียงกับเป้าหมายที่วางไว้ โดยช่วง 9 เดือนที่ผ่านมา การจัดเก็บรายได้ของรัฐบาลยังเกินเป้าหมายอยู่ 7,738 ล้านบาท ซึ่งช่วงเวลาที่เหลือ 3 เดือนของปีงบประมาณ ปัจจัยสำคัญที่เป็นตัวกำหนดว่า การจัดเก็บรายได้จะเกินเป้า หรือต่ำกว่าเป้า คือ การจัดเก็บภาษีเงินได้นิติบุคคลของภาคธุรกิจในครึ่งปีแรก ในเดือนสิงหาคมนี้ 

"ได้มีการมอบหมายให้ดำเนินการทบทวนตัวเลขการขยายตัวของเศรษฐกิจใน 2-3 ปีข้างหน้า และให้หารือกับหน่วยงานด้านเศรษฐกิจ เพื่อหาข้อสรุปเกี่ยวกับวงเงินรายได้ของรัฐบาลปีงบประมาณ 2550-2552 และให้นำผลการหารือเสนอต่อที่ประชุมร่วม 4 หน่วยงานเศรษฐกิจเพื่อพิจารณาต่อไป" ดร.สมชัย กล่าว 


ด้าน นายวราเทพ รัตนากร รักษาการ รมช.การคลัง กล่าวว่า หลังจากศาลอาญามีคำพิพากษาคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ทำให้แนวทางการจัดงบประมาณรายจ่ายปี 2550 เริ่มมีความชัดเจนมากขึ้น ซึ่งจะเป็นงบขาดดุล หรือสมดุลตั้งขึ้นอยู่กับรัฐบาลชุดใหม่ โดยคาดว่าการเบิกจ่ายงบประมาณจะล่าช้าประมาณ 6 เดือนตามที่คาดไว้

ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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