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มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ
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ติงรัฐให้มหา'ลัยควักเงินจ่ายพนักงาน ๐ ชี้ไม่เป็นธรรมหวั่นคนไม่เข้าสู่ระบบเหตุขาดหลักประกัน

ผศ.นพ.เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ รองอธิการบดีฝ่ายวางแผนและพัฒนา มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ
(มศว) กล่าวว่า ไม่เห็นด้วยที่คณะรัฐมนตรี (ครม.) ได้อนุมัติตามที่กระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) เสนอขอขึ้นเงินเดือนพนักงานมหาวิทยาลัยจำนวน 17,000 คน ในมหาวิทยาลัยรัฐ 20 กว่าแห่งทั่วประเทศ แต่มีข้อแม้ว่าให้แต่ละมหาวิทยาลัยใช้งบประมาณของตัวเองในการขึ้นเงินเดือนให้พนักงานมหาวิทยาลัย ซึ่งตนคิดว่าไม่เป็นธรรมกับมหาวิทยาลัย เพราะทุกครั้งที่มีการขึ้นเงินเดือนหรือจ่ายรางวัลประจำปี รัฐบาลไม่เคยนึกถึงพนักงานมหาวิทยาลัยเลย ตนขอย้ำว่ารัฐได้ผลักดันให้มีการออกนอกระบบ จากนี้ไปพนักงานมหาวิทยาลัยซึ่งทำหน้าที่เป็นอาจารย์ผู้สอน ทำหน้าที่เป็นนักวิจัย หรือแม้แต่ทำงานสายสนับสนุน ส่วนใหญ่จะเข้าสู่ระบบการเป็นพนักงานมหาวิทยาลัยแทบทั้งสิ้น หากรัฐไม่ดูแลส่วนนี้การออกนอกระบบคงไม่ประสบคงจะมีปัญหาตามมาอีก 

ผมอยากให้ ครม.อนุมัติเป็นหลักการออกมาเลยว่า ทุกครั้งของการปรับขึ้นเงินเดือนหรือจ่ายรางวัลประจำปี ต้องหมายรวมไปถึงพนักงานมหาวิทยาลัยด้วย พวกเขาต้องได้รับสิทธิเท่าเทียมกับข้าราชการทุกประการ หลายคนอาจเข้าใจผิดคิดว่าพนักงานมหาวิทยาลัยเข้ามาทำงานด้วยเงินเดือนที่สูงกว่าราชการ ในความเป็นจริงไม่ใช่ ถ้าคิดให้ถ้วนถี่หรือเปรียบเทียบระหว่างคนหนึ่งเป็นข้าราชการ กับอีกคนหนึ่งเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย จะพบว่าเงินเดือนไม่ต่างกัน แต่ส่วนที่พนักงานมหาวิทยาลัยได้เกินมานั้น ถือเป็นส่วนที่ทดแทนในส่วนที่ขาดความมั่นคงในชีวิตบางประการ เช่น พ่อแม่ป่วย พนักงานมหาวิทยาลัยเบิกไม่ได้ ขณะที่ข้าราชการเบิกได้ ต่อแต่นี้ไปพนักงานมหาวิทยาลัยอาจจะไม่อยากเป็นพนักงานมหาวิทยาลัยอีกแล้ว และคนเก่งๆ จะหนีไปจากระบบมหาวิทยาลัย เหตุเพราะไม่มีความมั่นคงในอาชีพ

ผศ.นพ.เฉลิมชัย กล่าวอีกว่า ขณะนี้รัฐต้องแก้ปัญหาเฉพาะหน้าด้วยการใช้งบกลางให้กับพนักงานมหาวิทยาลัยแทนที่จะให้มหาวิทยาลัยใช้เงินตัวเอง การที่รัฐแก้ด้วยการบอกให้ มหาวิทยาลัยใช้เงินเหลือจ่ายให้กับพนักงานมหาวิทยาลัยนั้นเป็นวิธีการที่ไม่ถูกต้อง ไม่ถูกหลักการ ไม่ใช่แนวทางที่ดีในการแก้ไขปัญหา เพราะต่อแต่นี้ไปทุกมหาวิทยาลัยก็จะรีบเร่งใช้จ่ายงบประมาณเพื่อไม่ให้เหลือ เนื่องจากรัฐชอบให้นำเงินเหลือจ่ายไปใช้ทำโน่นทำนี่ รัฐชอบสั่งการ ดังนั้นทุกสถาบันก็จะรีบเร่งใช้งบประมาณแบบไม่ประหยัด เพื่อให้เงินหมด การใช้จ่ายงบประมาณก็จะขาดประสิทธิภาพ
ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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