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มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ
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"มศว"อัดรัฐเมินเจียดงบกลางเพิ่มงด.พนง.
หวั่นคนเก่งหนี-ม.ใช้เงินด้อยประสิทธิภาพ



นพ.เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ รองอธิการบดีฝ่ายวางแผนและพัฒนา มหาวิทยาลัย
ศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) เปิดเผยกรณีที่คณะรัฐมนตรี (ครม.) อนุมัติให้เพิ่มเงินเดือนพนักงานมหาวิทยาลัย จำนวน 17,000 คน แต่ให้มหาวิทยาลัยใช้งบประมาณภายในขึ้นเงินเดือนว่า ไม่เป็นธรรมกับมหาวิทยาลัย ทุกครั้งที่ขึ้นเงินเดือน หรือจ่ายรางวัลประจำปีให้ข้าราชการ รัฐบาลไม่เคยคำนึงถึงพนักงานมหาวิทยาลัยเลย อย่าลืมว่ารัฐผลักดันให้มหาวิทยาลัยเปลี่ยนสถานภาพเป็นมหาวิทยาลัยในกำกับรัฐบาล มีพนักงานมหาวิทยาลัยเป็นอาจารย์ผู้สอน ทำวิจัย และทำงานสายสนับสนุน หากรัฐไม่ดูแล การเปลี่ยนสถานภาพคงไม่ความสำเร็จ และคงมีปัญหาตามมา ตนอยากให้ ครม.อนุมัติเป็นหลักการเลยว่า ทุกครั้งของการปรับขึ้นเงินเดือน หรือจ่ายรางวัลประจำปี ต้องรวมไปถึงพนักงานมหาวิทยาลัยด้วย คนเหล่านี้ต้องได้รับสิทธิเท่าเทียมกับข้าราชการทุกประการ หลายคนเข้าใจผิดคิดว่าพนักงานมหาวิทยาลัยเข้ามาทำงานด้วยเงินเดือนที่สูงกว่าข้าราชการ แต่ความจริงไม่ใช่ ถ้าเปรียบเทียบกันจะพบว่าเงินเดือนไม่ต่างกันมาก ส่วนที่พนักงานมหาวิทยาลัยได้เพิ่มนั้น ทดแทนในส่วนที่ข้าราชการแต่พนักงานมหาวิทยาลัยไม่ได้ เช่น เบิกค่ารักษาพยาบาลไม่ได้ เป็นต้น 
"ถ้ายังเป็นเช่นนี้ คงไม่มีใครอยากเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย คนเก่งๆ จะหนีไปจากมหาวิทยาลัยหมดเพราะไม่มีความมั่นคงในอาชีพ ขณะนี้รัฐต้องแก้ปัญหาเฉพาะหน้าด้วยการใช้งบกลางให้กับพนักงานมหาวิทยาลัย แทนที่จะให้มหาวิทยาลัยใช้เงินตัวเอง การที่รัฐแก้เกี้ยวด้วยการบอกให้มหาวิทยาลัยใช้เงินเหลือจ่ายเป็นวิธีที่ไม่ถูกต้อง ไม่ถูกหลักการ ไม่ใช่แนวทางที่ดีในการแก้ไขปัญหา เพราะจากนี้ไปทุกมหาวิทยาลัยจะเร่งใช้จ่ายงบฯเพื่อไม่ให้เหลือ เนื่องจากรัฐชอบให้นำเงินเหลือจ่ายไปทำโน่นทำนี่ ดังนั้น ทุกสถาบันก็จะรีบเร่งใช้งบฯแบบไม่ประหยัด เพื่อให้เงินหมด การใช้จ่ายงบฯก็จะขาดประสิทธิภาพ" นพ.เฉลิมชัยกล่าว 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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