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ม.รัฐติงครม.เมินเงินเดือน


ผศ.น.พ.เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ รองอธิการบดีฝ่ายวางแผนและพัฒนา มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) กล่าวว่า ไม่เห็นด้วยที่ครม.อนุมัติตามที่กระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) เสนอขอขึ้นเงินเดือนพนักงานมหาวิทยาลัย 17,000 คน ในมหาวิทยาลัยรัฐ 20 กว่าแห่งทั่วประเทศ โดยให้แต่ละมหาวิทยาลัยใช้งบประมาณของตัวเองในการขึ้นเงินเดือนให้ เพราะไม่เป็นธรรมกับมหาวิทยาลัย หากรัฐไม่ดูแลส่วนนี้การออกนอกระบบคงไม่ประสบคงจะมีปัญหาตามมาอีก

"ผมอยากให้ครม.อนุมัติเป็นหลักการออกมาเลยว่า ทุกครั้งของการปรับขึ้นเงินเดือนหรือจ่ายรางวัลประจำปี ต้องหมายรวมไปถึงพนักงานมหาวิทยาลัยด้วย พวกเขาต้องได้รับสิทธิเท่าเทียมกับข้าราชการทุกประการ ไม่เช่นนั้นอาจจะไม่มีใครอยากเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย และคนเก่งจะหนีไปจากระบบ เพราะไม่มีความมั่นคงในอาชีพ" ผศ.น.พ.เฉลิมชัย กล่าว

ผศ.น.พ.เฉลิมชัย กล่าวว่า รัฐต้องแก้ปัญหาเฉพาะหน้าด้วยการใช้งบกลางให้กับพนักงานมหาวิทยาลัย แทนที่จะให้มหาวิทยาลัยใช้เงินตัวเอง การให้มหาวิทยาลัยใช้เงินเหลือจ่ายจ่ายให้กับพนักงานมหาวิทยาลัยเป็นวิธีที่ไม่ถูกต้อง เพราะต่อไปทุกมหาวิทยาลัยก็จะรีบเร่งใช้จ่าย ใช้งบประมาณแบบไม่ประหยัด เพื่อให้เงินหมด การใช้จ่ายงบประมาณก็จะขาดประสิทธิภาพ เนื่องจากรัฐชอบให้นำเงินเหลือจ่ายไปใช้ทำโน่นทำนี่ รัฐชอบสั่งการ 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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