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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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มศว อบรมนิสิตครู 5 ปี กระตุ้นต่อมจิตอาสาฯ

ผศ.อำนาจ เย็นสบาย ประธานเครือข่ายการเรียนรู้เพื่อสังคม มหาวิทยาลัย
ศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) เปิดเผยว่า เมื่อเร็ว ๆ นี้ตนได้พานิสิตโครงการผลิตครูการศึกษาขั้นพื้นฐานระดับปริญญาตรี (หลักสูตร 5 ปี) ไปเข้าโครงการอบรมเพื่อพัฒนาจิตอาสาสมัคร ที่จังหวัดอุตรดิตถ์ เพื่อให้นิสิตได้ทำกิจกรรมในพื้นที่จริง ซึ่งจะทำให้เกิดทักษะ รู้จักการแบ่งงาน รับผิดชอบร่วมกัน และเกิดระบบการทำงานที่ประสานเชื่อมโยง อย่างไรก็ตามการสร้างหรือพัฒนาจิตอาสาสมัครจะต้องทำอย่างต่อเนื่อง เพื่อเกิดการซึมซับสิ่งต่าง ๆ เข้าไปโดยไม่รู้ตัว เช่น การให้ความรู้ รักษาทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อมและป่าไม้ ที่กำลังจะถูกทำลาย เป็นต้น 

“ผมอยากเห็นแนวคิดการอบรมเพื่อพัฒนาจิตอาสาสมัครในทุกคณะทุกภาควิชาและทุกมหาวิทยา ลัย เพื่อให้เด็กรู้จักการร่วมมือทำงานเพื่อส่วนรวม ซึ่งเป็นกระบวนการที่ต้องปลูกฝังให้เกิดขึ้นตลอดชีวิต แม้แต่สถานประกอบการ บริษัทหรือหน่วยงานก็ต้องช่วยปลูกฝังความรู้สึกนึกคิดด้านจิตอาสาสมัครด้วยเช่นกัน เพราะจะช่วยสังคมไทยพ้นจากภาวะวิกฤติได้ทุกด้าน” ผศ.อำนาจกล่าว

ด้าน นางสาวสุภัสสร จิตตะ นิสิตโครงการผลิตครูการศึกษาฯ วิชาเอกวิทยาศาสตร์ กล่าวว่า ตนเห็นว่าทุกมหาวิทยาลัยควรหันมาทำโครงการดังกล่าว เพื่อสร้างให้นิสิตนักศึกษาที่เติบโตเป็นคนที่คิดถึงสังคมและช่วยเหลือสังคมตามโอกาสที่สามารถทำได้ โดยเฉพาะนิสิตครู 5 ปีนั้น มีความจำเป็นที่จะต้องเข้าโครงการดังกล่าวเพราะต้องทำงานเกี่ยวข้องกับสังคม จะได้มีจิตที่ต้องเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ ดูแลสังคมได้ อย่างไรก็ตามตนอยากให้สถาบันการศึกษาทุกแห่งระลึกเรื่องการพัฒนาจิตอาสาสมัครให้มากกว่าที่เป็นอยู่.
ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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