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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 



จาตุรนต์"ผวาข้อเสนอแยกกระทรวง เตรียมนัดอธิการบดีทั่วปท.ถกปัญหา
 

ร้องรัฐหนุนเงินพ.ต.ส. หมอ-พยาบาลมหาวิทยาลัย
++ หวั่นสมองไหลสู่เอกชน


ผศ.นพ.เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ รองอธิการบดีฝ่ายวางแผนและพัฒนา มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) เปิดเผยว่า ค่าตอบแทนเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษของผู้ปฏิบัติงานด้านสาธารณสุข (พ.ต.ส.) ซึ่งเป็นเงินที่รัฐบาลจัดสรรให้กับผู้ปฏิบัติงานในหน่วยงานของรัฐ ได้แก่ ผู้ปฏิบัติงานด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพ แพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาล และผู้ทำงานด้านสหเวชศาสตร์ เพื่อป้องกันสมองไกลจากภาครัฐไปสู่เอกชน ซึ่งคนที่ประกอบอาชีพเหล่านี้ และทำงานอยู่ในโรงพยาบาลของรัฐมีจำนวนมาก และโรงพยาบาลเอกชนจะดึงกลุ่มคนที่ทำงานด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพ ตามโรงพยาบาลของรัฐไปสู่โรงพยาบาลเอกชนและจ่ายเงินเดือนสูงๆ ซึ่งมีแพทย์จำนวนมากไม่น้อยที่ลาไปสู่โรงพยาบาลเอกชนเพราะเงินเดือนสูงกว่ารัฐถึง 10 เท่า 


“รัฐบาล จัดค่าตอบแทนเงินเพิ่มฯ แก่ผู้ปฏิบัติงานด้านสาธารณสุข มาได้ 1 ปี ซึ่งถือว่าเป็นโครงการที่ดี แต่ปัญหาที่เกิดขึ้นก็คือ รัฐบาลจัดสรรให้เฉพาะโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ไม่ได้รวมถึงโรงพยาบาลของรัฐที่สังกัดมหาวิทยาลัยที่เป็นโรงเรียนแพทย์ ซึ่งมีจำนวนไม่น้อย ทั้งแพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาล และกลุ่มที่ทำงานด้านสหเวชศาสตร์ โดยจะเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย อย่างในส่วนของ มศว ได้แก้ปัญหาโดยใช้เงินรายได้ของมหาวิทยาลัยจ่ายให้ แต่ในปีนี้ เราอยากจะเรียกร้องให้รัฐจ่ายเงิน พ.ต.ส.ให้กับพนักงานงานมหาวิทยาลัย ที่ทำงานด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพ ด้วยเช่นกัน ไม่เช่นนั้นจะกระทบต่อการออกนอกระบบราชการ” รองอธิการบดี มศว กล่าวและว่า 

อยากเรียกร้องให้รัฐ มองปัญหานี้อย่างครอบคลุม เพราะแต่ละมหาวิทยาลัยมีคนในกลุ่มนี้จำนวนไม่น้อย และส่วนใหญ่จะเป็นคนรุ่นใหม่ ดังนั้นเมื่อจะให้เงิน พ.ต.ส.ก็ควรจะมองกลุ่มพนักงานมหาวิทยาลัยด้วย มิฉะนั้นจะเกิดสมองไหลอย่างแน่นอน 

ข่าวจากหนังสือพิมพ์สยามรัฐ		ฉบับประจำวันพฤหัสบดีที่ 10  เดือนสิงหาคม พ.ศ.๒๕๔๙     หน้า 7





ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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