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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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โอนย้าย ร.พ.ชลประทาน

ผศ.นพ.เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ รองอธิการบดีฝ่ายแผนและพัฒนา มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) กล่าวว่า จากมติ ครม.ที่มีคำสั่งโอนย้าย ร.พ.ชลประทานซึ่งสังกัดกระทรวงสาธารณสุขมาอยู่กับ มศว และสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งแต่เดิม ร.พ.ชลประทาน ทำหน้าที่ให้บริการผู้ป่วยในผู้ป่วยนอก เมื่อย้ายมาอยู่กับ มศว นอกจากให้บริการแล้วต้องทำเรื่องจัดการเรียนการสอนและทำวิจัยควบคู่กันไปเพื่อให้แนวทางการบริการดียิ่งขึ้น จึงได้จัดระดมสมองโดยให้บุคคลในวงการแพทย์จากภายนอกและนักบริหารจัดการที่ได้รับการยอมรับจากสังคมเข้ามาร่วมคิดเพื่อบริหารจัดการ ร.พ.ชลประทาน ให้ดีที่สุด นอกจากนี้จะจัดระดมสมองบุคคลภายใน มศว เพื่อจะหาข้อสรุปที่ดีที่สุด และจากแนวคิดทั้งหมดกองแผนงาน มศว จะจัดทำเป็นเล่มแล้วส่งไปให้มหาวิทยาลัยที่มีคณะแพทยศาสตร์และจัดการเรียนการสอนด้วย เพื่อจะได้นำไปเป็นแนวคิดในการปรับปรุงการเรียนการสอนแพทย์ในเมืองไทยต่อไป ในส่วนของ มศว จะใช้แนวคิดการระดมสมองมาปรับหลักสูตรการเรียนการสอนในคณะแพทยศาสตร์ให้มีหลักสูตรที่กว้างขึ้นกว่าเดิม เพื่อจะได้แพทย์ที่เข้าถึงและเป็นที่พึ่งและเข้าถึงของคนไข้ได้จริงๆ ...

ข่าวจากหนังสือพิมพ์ข่าวสด	ฉบับประจำวันจันทร์ที่ 15 เดือนสิงหาคม พ.ศ.2549     หน้า 24





ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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