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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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จี้รัฐจ่ายพ.ต.ส.ให้พนักงานมหา"ลัย

จี้รัฐจ่ายพ.ต.ส.ให้พนักงานมหา"ลัย
เกรง"กลุ่มวิทย์สุขภาพ"สมองไหล



นพ.เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ รองอธิการบดีฝ่ายวางแผนและพัฒนา มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) เปิดเผยว่า รัฐบาลจัดค่าตอบแทนเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษของผู้ปฏิบัติงานด้านสาธารณสุข (พ.ต.ส.) มาได้ 1 ปีแล้ว 
ซึ่งถือว่าเป็นโครงการที่ดีเพราะจะได้ดึงคนเก่งที่ทำงานด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพ ให้มาอยู่ในโรงพยาบาลของรัฐ แต่ปัญหาที่เกิดขึ้นก็คือ รัฐบาลมอบเงิน พ.ต.ส.ให้กับข้าราชการและลูกจ้างประจำที่ปฏิบัติงานในโรงพยาบาลของรัฐเท่านั้น ซึ่งส่วนใหญ่จะเป็นโรงพยาบาลที่สังกัดกระทรวงสาธารณสุข แต่อย่าลืมว่าโรงพยาบาลของรัฐที่สังกัดมหาวิทยาลัยซึ่งเป็นโรงเรียนแพทย์มีจำนวนไม่น้อย ส่วนใหญ่แพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาล และกลุ่มที่ทำงานด้านสหเวชศาสตร์ ที่ทำงานในโรงเรียนแพทย์ซึ่งมีการเรียนการสอนด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพ กลุ่มคนเหล่านี้จะเป็นพนักงานมหาวิทยาลัย ซึ่งรัฐบาลไม่ได้จ่ายเงิน พ.ต.ส.ให้ทั้งที่ทำงานในสายวิทยาศาสตร์สุขภาพ 
"เมื่อปี 2548 มศว แก้ปัญหาโดยใช้เงินรายได้ของมหาวิทยาลัยจ่ายให้กับกลุ่มพนักงานมหาวิทยาลัยที่ทำงานด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพ แต่ในปีนี้เราอยากจะเรียกร้องให้รัฐจ่ายเงิน พ.ต.ส.ให้กับพนักงานงานมหาวิทยาลัยที่ทำงานด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพ อย่างแพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาลและกลุ่มที่ทำงานด้านสหเวชศาสตร์ด้วย เพราะหากปล่อยให้เป็นเช่นนี้จะกระทบต่อการออกนอกระบบราชการ" นพ.เฉลิมชัยกล่าว และว่า ทุกครั้งของการจ่ายเงินส่วนต่างๆ ให้กับข้าราชการนั้น อยากเรียกร้องให้รัฐบาลมองถึงพนักงานมหาวิทยาลัยบ้าง เพราะแต่ละมหาวิทยาลัยมีคนในกลุ่มนี้จำนวนไม่น้อย ส่วนใหญ่จะเป็นคนรุ่นใหม่ ที่เข้าสู่ระบบพนักงานมหาวิทยาลัยและทำงานเป็นแพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาลกลุ่มที่ทำงานด้านสหเวชศาสตร์ คนกลุ่มนี้ทำงานทุกอย่างเหมือนข้าราชการทุกอย่าง ดังนั้นเมื่อจะให้เงิน พ.ต.ส.ก็ควรจะมองกลุ่มพนักงานมหาวิทยาลัยด้วย มิฉะนั้นจะเกิดสมองไหลอย่างแน่นอน
อนึ่ง พ.ต.ส.เป็นเงินที่รัฐบาลจ่ายให้กับผู้ปฏิบัติงานในหน่วยงานของรัฐ ซึ่งได้แก่ผู้ปฏิบัติงานด้านวิทยาศาสตร์สุขภาพ อาทิ แพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาลและกลุ่มคนที่ทำงานด้านสหเวชศาสตร์ โดยรัฐจ่ายค่าตอบแทนเป็นเงินเพิ่มพิเศษให้เพื่อป้องกันสมองไหลจากภาครัฐไปสู่เอกชน เนื่องจากโรงพยาบาลเอกชนมักจะดึงกลุ่มคนเหล่านี้ไปโดยจ่ายเงินเดือนสูงๆ โดยบางแห่งสูงกว่าโรงพยาบาลของรัฐจ่ายให้ถึง 10 เท่า 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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