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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

4หาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666
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เล่า"นิทาน"ให้ลูก สื่อคุณธรรมสู่นิสัย



นิทานช่วยให้คนเป็นคนดีได้จริงหรือ และแต่ละเรื่องมีคุณสมบัติวิเศษที่จะบ่มเพาะให้เด็กหรือผู้ฟังเกิดจิตสำนึกและคิดได้มากแค่ไหน

นักวิจัยที่ทำงานวิจัยเรื่อง "การพัฒนาคุณธรรมของเด็กปฐมวัยด้วยวิธีสอนโดยใช้ชุดนิทานชาดก" มีคำตอบในเรื่องนี้

รศ.ดร.สิริมา ภิญโญอนันตพงษ์ อาจารย์สาขาปฐมวัย คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) กล่าวว่า เด็กปฐมวัยอยู่ในช่วงอายุ 2-7 ปี เป็นช่วงวัยที่เด็กสามารถซึมซับสิ่งดีงามได้เป็นอย่างดี เด็กจะจดจำเรื่องราวต่างๆ ได้อย่างดี หากช่วงวัยนี้พ่อแม่ ครูหรือพี่เลี้ยงมีวิธีการสั่งสอน อบรม บ่มเพาะคุณลักษณะที่ดีให้กับเด็ก เขาจะเติบโตเป็นผู้ใหญ่ที่มีคุณภาพ เป็นคนดีมีคุณธรรมจริยธรรรม

เด็กปฐมวัยทุกคนพัฒนาระดับคุณธรรมจริยธรรมได้ รู้คิดและเลียนแบบสิ่งที่ควรปฏิบัติในทางที่ดีได้โดยใช้หลักศาสนาเป็นแกนหลัก โดยใช้นิทานเข้ามาเป็นกลวิธีในการสอนเด็กๆ เพราะเด็กๆ ชอบฟังนิทานและช่างจินตนาการ ถ้าเราใช้นิทานที่มีคุณธรรมสอนเด็กเขาจะจำได้และเข้าใจได้ง่ายขึ้น 



งานวิจัยชี้นี้นำหลักธรรมทางพุทธศาสนาที่มีคำสอนสายกลาง ถือเป็นคุณธรรมเชิงบวก ของพระธรรมปิฎก ป.อ.ปยุตโต. ที่พูดถึงองค์คุณกัลยาณมิตร 7 ประการคือ

1.ปิโย คือน่ารัก 2.ครุ คือน่าเคารพ 3.ภาวนีโย คือน่ายกย่อง 4.วตตา คือรู้จักพูด 5.วจนกขโม คืออดทนต่อถ้อยคำ และ 6.โน จฎฐาเน นิโยชเย คือไม่ชักจูงไปในทางเสื่อมเสีย โดยนำคำสอนของพระธรรมปิฎกที่พูดถึงองค์คุณกัลยาณมิตร 7 มาปรับเพื่อให้ง่ายสำหรับสอนเด็กปฐมวัย

คำสอนดังกล่าวทำให้เด็กได้เรียนรู้ใช้วิธีผสมผสานคุณธรรมจนได้พฤติกรรมความมีคุณธรรม 4 ด้าน คือ 1.เด็กต้องพูดดี คือรู้จักพูดจาไพเราะและบอกเพื่อนในทางที่ดี 2.ฟังดี ต้องเป็นผู้ฟังที่ดี มีความอดทนไม่เบื่อและรู้จักรอคอย 3.มารยาทดีมีท่าทางที่น่ารัก มีน้ำใจ ช่วยเหลือแบ่งปัน ไม่งอแงและไม่ก้าวร้าว 4.ขยันดี เอาใจใส่ต่องานที่ได้รับมอบหมาย เข้าใจในงานที่ทำ" 



รศ.ดร.สิริมา กล่าวอีกว่า เมื่อได้หัวใจหลักที่เราจะอบรมสั่งสอนเด็กแล้ว จึงใช้เครื่องมือที่สำคัญนั่นก็คือ "นิทานชาดก" มาเล่าให้เด็กฟังเพื่อพัฒนาเด็กไปสู่คุณธรรม 4 ด้าน พบว่าเด็กที่เข้าร่วมโครงการโดยใช้นิทานชาดกซึ่งเป็นนิทานที่ให้ข้อคิด และทำให้เด็กมองเห็นวิถีชีวิตในการสั่งสอนของคนยุคอดีต ที่นิยมใช้นิทานชาดกอบรมสั่งสอนให้คนเป็นคนดี โดยใช้นักเรียนชายหญิงกำลังศึกษาอยู่ในชั้นอนุบาลปีที่ 3 โรงเรียนวัดวชิรธรรมสาธิต สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษากรุงเทพมหานครเป็นกลุ่มทำวิจัย ใช้นิทานชาดกเล่าให้เด็กๆ ฟังใช้เวลาเพียง 1 เดือนสัปดาห์ละ 5 วัน เล่านิทานชาดกพร้อมสอดแทรกเนื้อหาคุณธรรมด้านการฟังดี พูดดี มารยาทดีและขยันดีให้เด็กๆ พบว่าพฤติกรรมของเด็กเปลี่ยนแปลงไปในแนวทางที่ดีขึ้น

"ฝากถึงแม่ ครู อาจารย์ พี่เลี้ยงเด็กควรใช้นิทานชาดก ซึ่งเป็นนิทานที่มีคติธรรมสอนใจสอดแทรก ในเนื้อเรื่องนิทานจะมีสัตว์เป็นผู้เดินเรื่องซึ่งจะเหมาะกับวัยของเด็กๆ นิทานชาดกทำให้เด็กสนุก เพลินเพลิน เกิดจินตนาการและได้ย้อนยุคอย่างไม่รู้ตัว ควรเล่านิทานให้เด็กๆ ในช่วงปฐมวัยฟังทุกๆ วันแล้วจะพบว่าเด็กจะเปลี่ยนแปลงไปในทางที่ดีขึ้น การเล่านิทานควรใช้วิธีเล่าเรื่องเดิมซ้ำๆ เพราะเด็กวัยนี้ชอบฟังโดยไม่มีความเบื่อหน่าย และควรเน้นให้เด็กได้พูดคุยถึงคุณธรรมที่ได้ฟังจากการฟังนิทาน นอกจากนี้ถ้าเด็กเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมที่ดีขึ้นก็ควรจะชมเชยและให้กำลังใจเด็ก เขาจะรู้สึกภาคภูมิใจและพร้อมจะแสดงพฤติกรรมดีๆ จนกลายเป็นลักษณะนิสัยที่เคยชิน" นักวิจัยแนะนำทิ้งท้าย 
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