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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ยันรับเด็กสาธิตต้องหลากหลาย





ศ.ดร.วิรุณ ตั้งเจริญ อธิการบดีมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) กล่าวถึงกรณีที่นายจรัล ภักดีธนากุล เลขาธิการประธานศาลฎีกา ระบุถึงการเลือกปฏิบัติต่อเด็กในสังคม โดยเฉพาะกรณีโรงเรียนรัฐและโรงเรียนสาธิตต่างๆ มีหลักเกณฑ์ให้ลูกของบุคลากรได้แต้มต่อในการเข้าเรียน โดยผู้ถูกเลือกปฏิบัติสามารถฟ้องร้องต่อศาลปกครอง เนื่องจากขัดต่อรัฐธรรมนูญมาตรา 30 วรรค 3 ว่าปรัชญาของโรงเรียนสาธิตเกิดขึ้นมาเพราะต้องการให้เป็นส่วนหนึ่งของการคณะศึกษาศาสตร์และครุศาสตร์ ซึ่งจะใช้โรงเรียนสาธิตเป็นห้องทดลองปฏิบัติการเรียนการสอนของคณะศึกษาศาสตร์และครุศาสตร์ ดังนั้นรูปแบบการจัดการเรียนการสอนต้องมีลักษณะพิเศษที่แตกต่างจากโรงเรียนทั่วๆ ไป แม้โรงเรียนสาธิตจะรับผิดชอบการศึกษาขั้นพื้นฐาน หากแต่โรงเรียนสาธิตก็ต้องมีเอกลักษณ์ของตัวเองเนื่องจากปรัชญาการเกิดโรงเรียนสาธิตแตกต่างจากโรงเรียนทั่วๆ ไป

"การศึกษาที่ดีต้องมีความหลากหลาย และต้องมองการศึกษาในหลายมุม ไม่ใช่มองแค่มุมเดียว บ่อยครั้งผู้ที่พลาดหวังไม่ได้รับการพิจารณาเข้าเรียนในโรงเรียนดังหรือโรงเรียนสาธิต จะออกไปร้องเรียนเพื่อหาความยุติธรรมให้ตัวเอง อย่างไรก็ตาม ยังยืนยันว่าการสอบแข่งขันไม่ใช่ระบบเดียวที่จะคัดเด็กเข้าเรียน แต่ต้องดูปัจจัยอื่นๆ เสริมด้วย ในส่วนของสาธิตมศว ประสานมิตร และปทุมวันนั้น ยังคงรับนักเรียนเข้าเรียนด้วยความหลากหลายเช่นเดิม เพราะเรามองปรัชญาการศึกษาต้องมีความหลากหลายและการสอบแข่งขันก็ไม่ใช่วิธีเดียวที่ร.ร.สาธิตจะรับเด็กเข้าเรียน" ศ.ดร.วิรุณ กล่าว 
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