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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ชี้เด็ก 10%มีปัญหาเรียนรู้ต้องพึ่งผู้ใหญ่ที่เข้าใจ

ดร.กุลยา ก่อสุวรรณ ประธานโครงการจัดตั้งสถาบันวิจัยและพัฒนาผู้ที่มีความสามารถพิเศษและเด็กที่มีความต้องการพิเศษแห่งชาติ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) เปิดเผยว่า ปัจจุบันเด็กไทยจำนวนมากมีปัญหาในการเรียนรู้ (Learning Disabi lity) หรือ LD โดยเฉพาะอาการสำคัญคือความบกพร่องทางการอ่าน หรือ Dyslexia ซึ่งเด็กบางคนอาจมีความบกพร่องเฉพาะด้าน เช่น ปัญหาทางตัวเลข ภาษา การเขียน แม้ว่าไอคิวเด็กจะปกติหรือบางคนอาจจะมีไอคิวสูงก็ตาม แต่เมื่อมีความบกพร่องก็จะทำให้เด็กรู้สึกเบื่อหน่ายและไม่สนใจการเรียน หากพ่อแม่ที่ไม่เข้าใจก็มักคิดว่าเด็กสมองทึบ จากนั้นครอบครัวหรือพ่อแม่บางคนก็จะไม่สนใจและไม่สนับสนุนให้เด็กได้เรียนต่อ ส่วนครูที่ไม่เข้าใจ และไม่สนใจเด็กก็จะส่งผลให้เด็กมีพฤติกรรมที่ก้าวร้าว รู้สึกถูกทอดทิ้งและในที่สุดจะกลายเป็นเด็กมีปัญหา

ดร.กุลยา กล่าวต่อไปว่า อาการ Dyslexia เกิดที่สมอง แต่ยังระบุไม่ได้ว่าเกิดจากสาเหตุอะไร ซึ่งเด็กที่มีปัญหาเช่นนี้มักจะอ่านหนังสือข้ามคำ อ่านตก ๆ หล่น ๆ บางครั้งก็อ่านเกิน ตีความหมายไปเอง อ่านข้ามบรรทัด หรือเขียนเว้นช่องไฟ ไม่สม่ำเสมอ โย้หน้าโย้หลัง ตัวสูง ๆ ต่ำ ๆ ไม่เท่ากัน ซึ่งเด็กที่มีปัญหา Dyslexia มาก ๆ จะเขียนหนังสือกลับด้าน ต้องเอากระจกส่องดูถึงจะรู้ว่าเขียนอะไร หรือบางคนจะจำตัวอักษรไม่ได้ จำสลับกัน ทำให้เด็กมีปัญหาในกระบวนการรับรู้ เช่น รับข้อมูลมาผิดก็จะแปลข้อมูลออกมาผิด หรือถ่ายทอดผ่านภาษาพูด และอ่านเขียนแบบผิด ๆ หรือแม้บางครั้งรับข้อมูลมาถูกต้อง แต่สมองแปลข้อมูลผิดก็ทำให้การถ่ายทอดออกมาผิดเช่นกัน อีกทั้งยังพบว่ามักจะมีปัญหาสมาธิสั้นเข้ามาเกี่ยวข้องด้วย โดยเด็กจะวอกแวกง่าย อยู่ไม่นิ่ง ชอบลุกออกจากที่ ซึ่งปัจจุบันเด็กไทยจำนวนมากกำลังประสบปัญหา Dyslexia ในขณะที่ครูและผู้ปกครองส่วนใหญ่ยังไม่เข้าใจ และอาจมองเด็กกลุ่มนี้เป็นปัญหา 

“สิ่งที่จะช่วยเหลือเด็กกลุ่มนี้ได้ต้องเริ่มจากครอบครัว และครูที่โรงเรียนต้องเข้าใจและให้กำลังใจ เสริมแรงที่ถูกต้องให้เด็ก ถ้าเด็กทำอะไรถูกต้องก็ต้องรีบชม หรืออยู่ในชั้นเรียนก็ควรให้เด็กมานั่งแถวหน้าใกล้ครู สอนให้เพื่อนช่วยเพื่อน ส่วนการติวหรือสอนเสริมก็จะช่วยได้มาก” ดร.กุลยา กล่าวและว่า จากสถิติเด็กไทยในวัยเรียนพบว่า จะมีเด็กที่มีปัญหาทางการเรียนรู้ประมาณ 5-10% ดังนั้นจากจำนวนเด็กไทยที่มีอยู่กว่า 10,000,000 คน ก็จะมีเด็กที่มีปัญหาทางการเรียนรู้ประมาณ 1,000,000 คน และในจำนวนดังกล่าวจะมีอยู่ประมาณ 80% หรือ 8 แสนคน ที่มีปัญหาด้านการอ่านและการเขียน ซึ่งเป็นปัญหาที่กระทรวงศึกษา ธิการจะต้องเร่งหาทางแก้ไข” ดร.กุลยา กล่าว.
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