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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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เครือข่ายแพทย์-เภสัช ปลุกกระแสไล่"ทักษิณ"



*หมายเหตุ - ความเห็นของตัวแทนแพทย์ เภสัชกร และบุคลากรด้านวิชาชีพสุขภาพ ภายหลังจัดเสวนาโต๊ะกลมเรื่อง "การร่วมกันแก้ไขปัญหาวิกฤตของบ้านเมือง" และออกแถลงการณ์ร่วมเรียกร้องให้ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ยุติบทบาททางการเมืองโดยเด็ดขาดทันที เมื่อวันที่ 2 กันยายน ที่คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 


นพ.สมพร รีพลมหา 
อาจารย์คณะแพทยศาสตร์
มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

"...ผมอยากฝากคำถามไปถาม พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ในฐานะประชาชนไทยว่า 1.เมื่อไหร่จะตอบปัญหาเรื่องการโกงกินประเทศที่มีอยู่มากมายหลายเรื่อง อย่าเอาแต่หลบเลี่ยง เพราะทำแบบนี้แถวบ้านผมไม่เรียกว่าลูกผู้ชาย 

2.เมื่อไหร่จะออกจากตำแหน่ง ตอนนี้ 19 ล้านเสียงที่อ้างลดลงทุกวัน หรือจะให้เหลือเพียง 4 เสียงสุดท้ายในครอบครัวก่อนจะตัดสินใจ

ขอฝากไปยังลิ่วล้อของ พ.ต.ท.ทักษิณ ว่าอย่ามัวแต่อ้างเสียงจากการเลือกตั้ง 19 ล้านเสียง หรือ 16 ล้านเสียง เพราะเสียงที่ได้จากการเลือกตั้งไม่ได้หมายความว่าจะมีสิทธิเอาบ้านเมืองมาปู้ยี่ปู้ยำอย่างไรก็ได้ ทั้งนี้ แนวทางที่อยากเห็นคือการต่อสู้ด้วยหลักอหิงสา ไม่ใช้ความรุนแรงเหมือนเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นที่ห้างสยามพารากอน และห้างเซ็นทรัลเวิลด์ ไม่อยากให้ตะโกนไล่ แต่อยากเห็นคนไทยไม่ต้อนรับ พ.ต.ท.ทักษิณ เมื่อพบเห็นก็รวมกลุ่มกันหัวเราะไล่ผู้นำดีกว่าการใช้ความรุนแรง..."



นพ.ประวิช ลี่สถาพรวงศา 
ตัวแทนชมรมแพทย์ชนบท 
โรงพยาบาลอำเภออุทัย จ.พระนครศรีอยุธยา 

"...แพทย์ชนบทมีการต่อสู้เรื่องที่ไม่ถูกต้องมาหลายครั้ง เช่น การต่อสู้กับผู้บังคับบัญชาสูงสุดในเรื่องทุจริตยา ดังนั้น ความกล้าคือการทำในสิ่งที่ต้องทำ หากเอาความกลัวเป็นที่ตั้งความกล้าจะไม่บังเกิด เช่นเดียวกับที่ นพ.เกษม ตันติผลาชีวะ จิตแพทย์โรงพยาบาลสมเด็จเจ้าพระยา ออกมาพูดเรื่องสุขภาพจิตของผู้นำ แล้วมีการตั้งคณะกรรมการสอบสวน ทั้งที่เป็นการพูดในเชิงวิชาการ และ นพ.เกษม เป็นแพทย์ที่อยู่ในราชวิทยาลัยจิตเวช สามารถที่จะให้ความเห็นในฐานะแพทย์ได้

บุคลากรทางการแพทย์ไม่ควรนิ่งเงียบ เชื่อว่าโรงพยาบาลชุมชนหลายแห่งมีคนคิดแบบเดียวกันและจะเข้ามาร่วมการเรียกร้องในครั้งนี้มากขึ้น เมื่อมีตัวอย่างของคนที่กล้าลุกขึ้นมาพูด ต่อไปคนอื่นๆ ก็จะทำตาม เช่นเดียวกับการออกมาพูดเรื่องทุจริตยา แต่ต้องแสดงตนออกมาก่อน ทำให้ประชาชนเข้าใจว่าอะไรถูก อะไรผิด หากประชาชนทุกคนเข้าใจแล้วในที่สุดคนในครอบครัวของเขาก็จะพา พ.ต.ท.ทักษิณออกจากการเมืองไทยไปเอง

จุดมุ่งหมายของเราคือ การเรียกร้องความถูกต้องมาสู่ประเทศ และสุดท้าย พ.ต.ท.ทักษิณจะต้องออกไป จะลงช้าหรือลงเร็วเท่านั้น แม้ว่าตอนนี้ พ.ต.ท.ทักษิณบอกว่าจะลงจากตำแหน่งช้า แต่หากประชาชนบอกว่าต้องเร็ว ก็จะออกจากตำแหน่งเร็ว..." 


นพ.ทวีเกียรติ ประเสริฐเจริญสุข 
รองคณบดีผ่ายวิชาการ 
วิทยาลัยนวัตกรรมสังคม 
มหาวิทยาลัยรังสิต 

"...เสียงสนับสนุน พ.ต.ท.ทักษิณนั้นลดลงเรื่อยๆ จากเดิม 19 ล้านเสียง ก็เหลือเพียง 16 ล้านเสียง ในขณะเดียวกันกลับมีคนที่ต่อต้านระบอบทักษิณมากขึ้นเรื่อยๆ เห็นได้ชัดจากการเลือกตั้งครั้งที่ผ่านมา มีผู้ลงช่องโนโหวตและบัตรเสียมากกว่า 10 ล้านเสียง และมีหลายเขตที่โนโหวตชนะคะแนน ส.ส.พรรคไทยรักไทย และเชื่อว่าต่อไปคนไทยจะไม่ชอบ พ.ต.ท.ทักษิณมากขึ้น และรัฐบาลจะต้องดิ้นรนทุกอย่างเพื่อให้อยู่ต่อไป

รัฐบาลชุดนี้ไม่มีความชอบธรรมในการบริหารประเทศ เพราะแม้แต่ในห้างเล็กๆ ใจกลางกรุงเทพฯ ยังไม่สามารถดูแลชีวิตของประชาชนที่มีความเห็นแตกต่างกันได้ แล้วจะดูแลทั้งประเทศได้อย่างไร จากเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นรัฐบาลนี้ไม่ชอบธรรมที่จะบริหารประเทศแล้ว หากให้คนที่ไร้คุณธรรม ไร้ศีล ไร้สัตย์ หรือที่จิตแพทย์วิเคราะห์ว่าให้คนบ้าปกครองประเทศ แล้วไม่ทำอะไรให้ดีขึ้น จะแสดงถึงคุณภาพของประชาชน นักวิชาการ นักสื่อสารมวลชน ทั้งหมดในประเทศ..."

ภก.ศิริพร จิตประสิทธิศิริ 
ตัวแทนชมรมเภสัชกรชนบท 

"...ในฐานะข้าราชการความกลัวผู้บังคับบัญชานั้นมีอยู่แล้ว แต่เรามองว่าความชอบธรรมคืออะไร ยอมรับว่าเรามีความกลัว แต่ความกล้ามีมากกว่า การเป็นข้าราชการไม่ได้หมายความว่าจะต้องฟังคำสั่งจากผู้บังคับบัญชาทุกเรื่อง หากเป็นคำสั่งที่ไม่ชอบธรรม ข้าราชการก็มีสิทธิที่จะปฏิเสธ และไม่ทำตามคำสั่งนั้น

การเรียกร้องในครั้งนี้ไม่ได้เกี่ยวข้องกับการทำหน้าที่บุคลากรทางการแพทย์ เพราะจะไม่มีการหยุดงานประท้วง เนื่องจากบุคลากรทางการแพทย์มีหน้าที่ให้การรักษาพยาบาลผู้ป่วยทุกคน บุคลากรทางการแพทย์ยืนยันที่จะทำหน้าที่ต่อไปไม่ว่าผู้ป่วยที่เข้ามาจะมีความคิดเห็นแตกต่างกัน..." 
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ข่าวจากหนังสือพิมพ์มติชน	ฉบับประจำวันเสาร์ที่ 2   เดือนกันยายน  พ.ศ.2549  หน้า  2








ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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