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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ผลการจัดอันดับ (Ranking) มหาวิทยาลัยไทย 50 อันดับ
กระแสร้อนพุ่งเข้าหามหาวิทยาลัยราชภัฏอย่างแรง เมื่อ ศ.(พิเศษ) ดร. ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา(กกอ.) ทิ้งทวนก่อนเกษียณเปิดผลการจัดอันดับ (Ranking) มหาวิทยาลัยไทย 50 อันดับ ตามโครงการฐานข้อมูลออนไลน์เพื่อประเมินศักยภาพของมหาวิทยาลัยไทย ประจำปี 2548 ไม่มีราชภัฏใดในจำนวน 40 แห่ง ติดอันดับดีเลิศ ดีเยี่ยม เลยสักแห่งเหมือนมหาวิทยาลัยใหญ่ๆของรัฐอีกหลายห่ง

..เมื่อมีจำนวนมาก ย่อมเป็นธรรมดาที่จะเห็นรายชื่อมหาวิทยาลัยราชภัฏจำนวนมากอยู่ในข่ายต้องปรับปรุงถูกตีพิมพ์แผ่หราตำตาตำใจในหน้ากระดาษ ศ.(พิเศษ) ดร.ภาวิช ทองโรจน์ พูดไม่ชัดที่ว่าข้อมูลนั้นมาจากบรรดามหาวิทยาลัย ประมาณ 60-70 แห่งส่งไป ในจำนวนนี้มีม.ราชภัฏ 40 แห่งรวมอยู่ด้วยหรือไม่ น่าจะต้องมีคำอธิบายเป็นพิเศษเฉพาะกลุ่มราชภัฏ เพราะงบฯปีละ 100 กว่าล้านที่ให้ไปนั้น มันยุติธรรมแล้วหรือ

.. เป็นคำปลอบใจสำหรับราชภัฏยามนี้คงต้องเป็นของ รศ.ดร.นภาภรณ์ หะวานนท์ รองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ(มศว) ออกมาบอกว่า ไม่ว่าสถาบันอุดมศึกษาแห่งไหนจะได้มีผลการจัดอันดับในอันดับไหน เชื่อว่าแต่ละมหาวิทยาลัยรู้ตัวเองดีว่ายังต้องปรับตัวอีกมาก ไม่จำเป็นต้องมีการจัดอันดับเขาก็รู้ตัวดี แต่มันไม่ใช่เรื่องง่าย เอาแค่เรื่องงบประมาณที่แตกต่างกัน เอามาจัดอันดับถือว่าไม่น่าถูกต้องแล้ว

..คงต้องขอแสดงความยินดีกับม.ราชภัฏที่ติดอยู่ในกลุ่มพอใช้ การจัดอันดับมหาวิทยาลัยชี้วัดด้านการวิจัย คะแนนร้อยละ 55-64 มี มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา ของ ผศ.ดร. เศาวนิต เศาณานนท์ มหาวิทยาลัยราชภัฏเลยของผศ.ไพทูรย์ ยาบุษดี มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ของ ผศ.ดร. ทองหล่อ วงษ์อินทร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิต ของ รศ.ดร.ศิโรจน์ ผลพันธิน และมหาวิทยาลัยราชภัฏอุดรธานี ของ ผศ.จรูญ ถาวรจักร์ รวมอยู่ด้วย

..กลุ่มดัชนีชี้วัดด้านการวิจัยที่ม.ราชภัฏต้องปรับปรุง ได้คะแนนร้อยละ 55 ลงไป มี ม.ราชภัฏจันทรเกษม ม.ราชภัฏเชียงใหม่ ม.ราชภัฏเทพสตรี ม.ราชภัฏธนบุรี ม.ราชภัฏนครปฐม ม.ราชภัฏนครศรีธรรมราช ม.ราชภัฏนครสวรรค์ ม.ราชภัฏบุรีรัมย์ ม.ราชภัฏพระนคร ม.ราชภัฏพิบูลสงคราม ม.ราชภัฏยะลา ม.ราชภัฏราชนครินทร์ ม.ราชภัฏสกลนคร ม.ราชภัฏสุราษฎร์ธานี ม.ราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง ม.ราชภัฏอุตรดิตถ์ ก็ขอเอ่ยแค่นามสถาบันก็พอนะ

..ในกลุ่มดัชนีชี้วัดด้านการเรียนการสอน ปรากฏว่า ม.ราชภัฏต้องปรับปรุง คะแนนต่ำกว่าร้อยละ 60 ได้แก่ ม.ราชภัฏเทพสตรี ม.ราชภัฏนครปฐม ม.ราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ ม.ราชภัฏสวนดุสิต ม.ราชภัฏจันทรเกษม ม.ราชภัฏเชียงใหม่ ม.ราชภัฏธนบุรี ม.ราชภัฏนครราชสีมา ม.ราชภัฏนครศรีธรรมราช ม.ราชภัฏนครสวรรค์ ม.ราชภัฏบุรีรัมย์ ม.ราชภัฏพระนคร ม.ราชภัฏพิบูลสงคราม ม.ราชภัฏยะลา ม.ราชภัฏราชนครินทร์ ม.ราชภัฏเลย ม.ราชภัฏสกลนคร ม.ราชภัฏสุราษฎร์ธานี ม.ราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง ม.ราชภัฏอุดรธานี ม.ราชภัฏอุตรดิตถ์ 
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