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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 



  

รองอธิการมศวโวยสกอ.รีบร้อนจัดอันดับ 

ติงมาตรฐานเดียวทำลายความหลากหลายมหาวิทยาลัย





รศ.ดร.นภาภรณ์ หะวานนท์ รองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) กล่าวถึงผลการจัดอันดับมหาวิทยาลัยซึ่งเป็นผลงานของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) ว่า แต่ละมหาวิทยาลัยรู้ตัวเองดีว่ายังต้องปรับตัวอีกมาก ไม่จำเป็นต้องจัดอันดับเขาก็รู้ตัวดี แต่การปรับปรุงคุณภาพมหาวิทยาลัยไม่ใช่เรื่องง่าย ต้องอาศัยปัจจัยหลายอย่างไม่ว่าจะเป็นเรื่องงบประมาณที่ได้รับก็ไม่เพียงพอกับการพัฒนา แต่ละสถาบันการศึกษามีความแตกต่างกัน เมื่อมาจัดอันดับโดยให้มาตรฐานเดียวกัน ถือว่าข้อมูลอาจจะผิดพลาดและไม่ตรงตามความเป็นจริง ผลสุดท้ายแต่ละสถาบันการศึกษาจะวิ่งเข้าหามาตรฐานสากล โดยเฉพาะอย่างยิ่งการทำงานวิจัยเพื่อให้ต่างชาติยอมรับ ได้ลงตีพิมพ์ในวารสารทางวิชาการระดับนานาชาติ แต่ความรู้เหล่านั้นอาจไม่เหมาะกับบริบท หรือประโยชน์ของสังคมไทยเลย

"ที่ออกมาพูดไม่ได้มาขัดขวางการจัดอันดับ แต่อยากถามว่าขั้นตอนการจัดอันดับโดย สกอ.นั้นเร่งทำและรีบร้อนมากเกินไป ทำงานแบบสุกเอาเผากิน และการจัดอันดับควรจะได้มาพูดคุยกับชาวมหาวิทยาลัยเสียก่อน มหาวิทยาลัยไทยมีความหลากหลาย มีความเป็นมา มีเอกลักษณ์และมีตัวตนของตัวเอง ทาง สกอ.เคยรับรู้บ้างหรือไม่ สุดท้ายผลประโยชน์ต่างๆ คงไม่เกิดประโยชน์ต่อระบบการศึกษามากนัก พอถึงฤดูกาลสอบเข้ามหาวิทยาลัยก็ยังคงแย่งชิงที่นั่งเพื่อเข้าสู่มหาวิทยาลัยอีกเหมือนเดิม" รศ.ดร.นภาภรณ์กล่าว

รศ.ดร.นภาภรณ์กล่าวว่า ฝากถึงมหาวิทยาลัยทุกแห่งว่าอย่าไปสนใจผลการจัดอันดับมากนัก สิ่งที่ชาวมหาวิทยาลัยต้องทำก็คือการทำงานที่หนักขึ้น ต้องมีความเป็นตัวของตัวเอง ตัวมหาวิทยาลัยเท่านั้นจะรู้ตัวเองว่าส่วนไหนคือจุดอ่อนและส่วนไหนคือสิ่งที่เข้มแข็ง ไม่มีใครที่รู้ดีเท่ามหาวิทยาลัยเอง การประกาศผลการจัดอันดับอาจจะฮือฮาสักระยะหนึ่ง เหมือนประกาศผลนางงาม อีกไม่นานทุกอย่างกลับสู่สภาพเดิม แต่สิ่งหนึ่งที่ชาวมหาวิทยาลัยต้องทำก็คือ ต้องรู้จุดยืนและรู้ตัวเองให้มาก 
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