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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ลูกแม่โดมดับมศว แชมป์ยัดห่วงยูลีก รังสิตกด 26 แต้ม

“ลูกแม่โดม” ธรรมศาสตร์ โชว์ฟอร์มสมราคาเต็ง 1 ได้ฟอร์มสดของ รังสิต ศิรนานนท์ กดคนเดียว 26 แต้ม พิชิต "คุณครูจูเนียร์" มศว ที่ต้องเสีย ปรัชญา เครือทิวา ในช่วงท้ายเกม 86-73 

คว้าแชมป์ศึกยัดห่วงยูลีก รับถ้วยพระราชทานสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ไปครอง พร้อมเงิน 50,000 บาท ด้าน ม.ธุรกิจบัณฑิตย์ ซิวอันดับ 3 หลังพิชิต ม.รัตนบัณฑิต 74-67 

การแข่งขันบาสเกตบอล เนชั่น-ม.สยาม ยูนิเวอร์ซิตี้ลีก 2006 ชิงถ้วยพระราชทานสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ที่ยิมเนเซียม ม.สยาม เมื่อวันที่ 6 กันยายน ที่ผ่านมา เป็นการเล่นนัดชิงชนะเลิศ ระหว่าง “ลูกแม่โดม” ม.ธรรมศาสตร์ เต็ง 1 ของรายการ กับ "คุณครูจูเนียร์" มศว เต็ง 2 โดยเกมนัดนี้ทั้งคู่ต่างขนชุดใหญ่ลงเต็มอัตราศึก โดยฝั่งของทีมลูกแม่โดม มี รังสิต ศิรนานนท์ กับ ดรงพันธ์ และ ดรัญพงศ์ อภิรมย์วิไล นำทัพ ขณะที่ มศว ได้ “เจ้าเติ้ล” ปรัชญา เครือทิวา กับ สรรเสริญ วิรินยะธรางกูล ลงคุมเกม 

การเล่นในควอเตอร์แรก ธรรมศาสตร์ อาศัยเกมใต้แป้นที่ดีกว่าบวกกับความคมของทั้ง รังสิต ศิรนานนท์ กับ ดรงพันธ์ อภิรมย์วิไล ค่อยๆ ทำแต้มนำห่าง ขณะที่ มศว ซึ่งให้ กฤษดา เรืองขำ กับ สรรเสริญ วิริยะธรางกูล เป็นตัวคุมเกม ไปพลาดในจังหวะทำแต้มบ่อยครั้ง ทำให้หมดควอเตอร์นี้ ธรรมศาสตร์ นำอยู่ 26-17 แต่ในควอเตอร์ถัดมา มศว หันมาแก้เกมด้วยการคุมโซนแน่น เพื่อบีบให้ธรรมศาสตร์ชู้ตไกล ซึ่งก็ได้ผล เกมของลูกแม่โดมเริ่มติดขัดจน มศว ที่ขนกองเชียร์มากว่า 100 คน โห่กดดันฝ่ายตรงข้าม เปิดเกมทำแต้มอย่างต่อเนื่อง ทำรันแต้ม 14-3 พลิกกลับมานำเป็นครั้งแรกของเกมที่ 30-29 ทว่าหลังจากนั้น ธรรมศาสตร์ ก็เริ่มคุมเกมติดอีกครั้ง ทำแต้มไล่มาเสมอที่ 40-40 ก่อนกลับมานำอีกครั้งที่ 45-42 เมื่อหมดครึ่งแรก 

ต้นควอเตอร์ที่ 3 มศว อาศัยจังหวะฟาสต์เบรกทำแต้มไล่มาเสมอที่ 52-52 ทว่าธรรมศาสตร์ ที่ได้ใจจากกองเชียร์เจ้าถิ่นเฮหนุนเป็นระยะ หลังเห็นว่าถูกกองเชียร์ มศว ตามโห่ไล่อย่างหนัก ก็ใช้ทีมเวิร์คที่ดีกว่าทำแต้มนำออกไปอีก 65-60 เข้าสู่กลางควอเตอร์สุดท้าย มศว ที่เปลี่ยนแผนมาประกบแมนทูแมน พยายามทำแต้มไล่ ก็ต้องเสีย 2 ผู้เล่นสำคัญ ปรัชญา เครือทิวา ที่ได้รับบาดเจ็บหลัง กับ วรวิทย์ ปิ่นอนงค์ ที่ฟาวล์ครบ 6 ครั้ง ต้องออกจากเกม ทำให้รูปเกมตกเป็นของธรรมศาสตร์โดยสิ้นเชิง ค่อยๆ ทำแต้มห่าง ก่อนเอาชนะไป 86-73 คว้าแชมป์ไปครองได้สำเร็จ พร้อมรับเงินรางวัล 50,000 บาท ส่วน มศว ได้เงินรางวัล 40,000 บาท 

สำหรับผู้ทำคะแนนสูงสุดในเกมนี้ ฝั่งธรรมศาสตร์ เป็นของ รังสิต ศิรนานนท์ 26 แต้ม ขณะที่ของ มศว เป็น ชนะชนม์ กล้าหาญ 20 แต้ม โดยหลังการแข่งขัน อมร ธีญะวุฒิ กุนซือของลูกแม่โดม กล่าวว่า ลูกทีมทำได้ตามแผนที่วางเอาไว้ คือ ประกบตัวทำเกมของ มศว จนเล่นไม่ออก ประกอบกับการที่คู่แข่งเสียผู้เล่นสำคัญอย่างปรัชญาไป ทำให้ช่วงท้ายเกมเล่นง่ายขึ้น ทั้งที่ตลอดเกมสู้กันมาได้อย่างสูสีตลอด ด้าน ธงชาติ พู่เจริญ ของ มศว กล่าวว่า เกมนี้ลูกทีมมีปัญหาเรื่องความสด เพราะต้องเจอเกมหนัก 3 นัด ในรอบ 4 วัน ประกอบกับตัวหลักๆ เจ็บ แถมมาเสียปรัชญาออกจากเกม และยังเจอจังหวะสวนกลับ 3-4 ครั้งติดๆ ทำให้เกมที่สูสีเริ่มแกว่งจนต้องพบความปราชัยในที่สุด 

ส่วนเกมคู่ชิงที่ 3 ระหว่าง “สิงห์คลองประปา” ม.ธุรกิจบัณฑิตย์ กับ “อาร์แบค” ม.รัตนบัณฑิต การเล่นในควอเตอร์แรก รัตนบัณฑิต ใช้เกมที่แน่นอนกว่า ขึ้นนำไปก่อน 22-16 แต่ธุรกิจบัณฑิต ก็แก้เกมในควอเตอร์ถัดมา ด้วยการส่งผู้เล่นรูปร่างสูงใหญ่มาชิงความได้เปรียบในเกมใต้แป้น ค่อยๆ ทำแต้มไล่ ก่อนพลิกกลับมานำเป็นครั้งแรกของเกม ที่ 30-29 และเป็นฝ่ายนำอยู่เมื่อหมดครึ่งแรก 32-30 

ควอเตอร์ที่ 3 อาร์แบค เปิดก๊อกสอง ทำซีรีส์ 11-0 และ 8-2 ตามลำดับ กลับมาขึ้นนำอีกครั้ง ก่อนรักษาสกอร์นำอยู่เมื่อหมดควอเตอร์นี้ 53-47 ทว่า ธุรกิจบัณฑิตย์ ก็ไม่ยอมแพ้ง่ายๆ ไล่มาเสมอกันที่ 55-55 ก่อนกลับขึ้นมาเป็นผู้นำบ้าง และประคองสกอร์ที่นำอยู่จนเป็นผู้ชนะ 74-67 ทำให้ ม.ธุรกิจบัณฑิตย์ คว้าอันดับ 3 ไปครอง รับเงินรางวัลไป 30,000 บาท ส่วน ม.รัตนบัณฑิต ได้อันดับ 4 รับเงินรางวัล 20,000 บาท 
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