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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 



 
มหิดล-มศว-จุฬาฯ" เรียกร้อง"ทักษิณ"ยุติบทบาท


รวมพลังต้าน - คณาจารย์และนิสิต จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และเครือข่ายนักวิชาการกว่า 500 คน ชุมนุมเรียกร้องให้ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ยุติบทบาทการเมือง เปิดทางองค์กรอิสระพิสูจน์ข้อกล่าวหา พร้อมเรียกร้องสังคมเลิกกราบไหว้ผู้นำที่ไร้ศีลสัตย์ ณ หน้าอาคารหอสมุดกลาง จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เมื่อวันที่ 14 กันยายน



หมายเหตุ - 39 อาจารย์ คณะสาธารณสุขศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล และเครือข่ายอาจารย์บุคลากรและนิสิต มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) เพื่อประชาธิปไตย ต่างออกแถลงการณ์เรียกร้องให้ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ยุติบทบาททางการเมืองทันที ขณะที่คณาจารย์ ข้าราชการ นิสิตปัจจุบัน และศิษย์เก่า จุฬาลงการณ์มหาวิทยาลัย ประมาณ 200 คน ร่วมกล่าวคำถวายสัตย์ปฏิญาณต่อหน้าพระบรมราชานุสาวรีย์ 2 รัชกาล เพื่อร่วมกันแก้วิกฤตประเทศ เมื่อวันที่ 14 กันยายน



แถลงการณ์ 39 อาจารย์ คณะสาธารณสุขศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล

สถานการณ์บ้านเมืองปัจจุบันกำลังเสี่ยงต่อการก้าวเข้าสู่จุดวิกฤตของการใช้กำลังความรุนแรงเข้าตอบโต้กันของคนในชาติ ต้นเหตุสำคัญมาจากฝ่ายหนึ่งขาดความเชื่อมั่นและขาดความไว้วางใจอย่างรุนแรงต่อตัวผู้นำในการบริหารประเทศด้วยข้อกล่าวหาสำคัญหลายประการ อาทิ ความไม่ชอบธรรม การคอร์รัปชั่นเชิงนโยบาย การทุจริตและคอร์รัปชั่นที่ขยายวงกว้าง ลึกลับซับซ้อน และการครอบงำองค์กรอิสระต่างๆ ตลอดจนหน่วยงานราชการ ตำรวจและทหาร 

ขณะเดียวกันสังคมก็ขาดกระบวนการตรวจสอบตัวผู้นำ และตราบใดที่นายกรัฐมนตรียังอยู่ในอำนาจ ย่อมไม่สามารถมีกระบวนการที่โปร่งใส เป็นกลางและสังคมเชื่อมั่นไว้ใจ อันจะไปสู่ข้อยุติของข้อกล่าวหาต่างๆ ได้ 

เมื่อเป็นเช่นนี้ย่อมก่อให้เกิดการเผชิญหน้าของทั้งกลุ่มผู้ที่ชอบและไม่ชอบในตัวผู้นำประเทศ โดยอยู่บนพื้นฐานของความชอบความเชื่อส่วนบุคคลมากกว่าเหตุผลตามกระบวนการ แม้หากมีการเลือกตั้งก็มิอาจช่วยให้สถานการณ์ดีขึ้นได้ เพราะตราบใดหากผู้นำได้กลับมามีอำนาจและข้อกล่าวหายังไม่ยุติ วิกฤตศรัทธาต่อตัวผู้นำก็ยังคงดำรงอยู่ต่อไป สถานการณ์จะยิ่งวิกฤตรุนแรงขึ้น หากพื้นฐานของสังคมไทยขาดซึ่งความอดทนในการรับฟังความคิดเห็นทางการเมืองที่แตกต่าง และเจ้าหน้าที่รัฐผู้ต้องดูแลความสงบเรียบร้อย ไม่ดูแลเท่าที่ควร ปล่อยให้มีการใช้กำลังความรุนแรงเข้าทำร้ายกัน ไม่ว่าจากฝ่ายใด

อาจารย์คณะสาธารณสุขศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล จำนวน 39 คน จึงขอเรียกร้อง 2 ข้อ ดังต่อไปนี้

1.ขอให้นายกรัฐมนตรีเห็นแก่ประเทศชาติ ยุติบทบาททางการเมืองโดยทันที เพื่อให้เกิดกระบวนการตรวจสอบที่เป็นกลางและสังคมไว้ใจ เพื่อพิสูจน์ข้อกล่าวหาต่างๆ ต่อตัวนายกรัฐมนตรี อันจะนำไปสู่ข้อยุติของความขัดแย้ง

2.ขอเรียกร้องต่อประชาชนในทุกภาคของประเทศมีความอดทนต่อความคิดเห็นที่แตกต่างทางการเมือง เพราะเป็นเรื่องปกติในระบอบประชาธิปไตยและเพื่อแสดงให้สังคมโลกเห็นว่าคนไทยสามารถแสดงออกทางการเมืองโดยสันติวิธีได้อย่างเสรี อย่าได้ใช้ความรุนแรงต่อผู้ที่คิดเห็นตรงกันข้าม แม้หากเห็นว่าไม่ถูกต้องจริง ก็ขอให้ใช้กระบวนการทางกฎหมายดำเนินการ การใช้ความรุนแรงจะนำมาซึ่งความรุนแรงตอบโต้กันเองไม่สิ้นสุด

รายนาม 39 อาจารย์

1.รศ.ประสิทธิ์ ลีระพันธ์

2.รศ.ธราดล เก่งการพานิช

3.นพ.ปูม มาลากุล ณ อยุธยา

4.ผศ.ดร.ลักขณา เติมศิริกุลชัย

5.ผศ.ดร.มณฑา เก่งการพานิช

6.ผศ.ดร.ปัญญรัตน์ ลาภวงศ์วัฒนา

7.รศ.ดร.กนกรัตน์ ศิริพานิชกร

8.รศ.อัญชลี ตัณฑ์ศุภศิริ

9.ผศ.เฟื่องฟ้า อุตรารัชต์กิจ

10.ผศ.ดร.พรพรรณ ดีระพัฒน์

11.ผศ.มม.ดร. จักร์กริช หิรัญเพชรรัตน์

12.ผศ.มม.ดร.มณี ชะนะมา

13.อาจารย์ศุภชัย ปิติกุลตัง

14.ผศ.ดร.สุปรียา ตันสกุล

15.รศ.สุรชาติ ณ หนองคาย

16.ผศ.ดร.สุคนธา คงศีล

17.ศ.ดร.อรษา สุตเธียรกุล

18.ผศ.มม.ดร.ฉัตรสุมน พฤฒิภิญโญ

19.ดร.ภิฤดี ภวนานนท์

20.รศ.ดร.พิมพ์พรรณ ศิลปสุวรรณ

21.ผศ.ดร.อาภาพร เผ่าวัฒนา

22.ดร.ทัศนีย์ รวิวรกุล

23.ดร.พิมสุภาว์ จันทนะโสตถิ์

24.นายวิทยา เทียนจวง

25.ผศ.ชลาศัย ห่วงประเสริฐ

26.ผศ.พัฒนา มูลพฤกษ์

27.ผศ.วิฑรย์ ดวงแก้ว

28.รศ.ดร.ทัศนีย์ นนทสร

29.รศ.ชุติชัย มาแจ้ง

30.รศ.ดร.สุธรรม นันทมงคลชัย

31.รศ.ดร.นัยนา บุญทวียุวัฒน์

32.รศ.สมมาตร พรหมภักดี

33.อาจารย์นิวัติ อุณฑพันธุ์

34.ผศ.อังสนา บุญธรรม

35.ผศ.ดร.อดิศักดิ์ ภูมิรัตน์

36.นายประยุทธ์ พุทธิรักษ์กุล

37.ผศ.ดร.ประมุข โอศิริ

38.ผศ.ดร.สุรินธร กลัมพากร

39.รศ.ดร.ภารดี เต็มเจริญ



แถลงการณ์ เครือข่ายอาจารย์บุคลากรและนิสิต มศว เพื่อประชาธิปไตย ฉบับที่ 2

วิกฤตการณ์บ้านเมืองระยะเวลาครึ่งปีที่ผ่านมาเริ่มจากการที่มีการประกาศยุบสภาเพื่อหนีการซักฟอกในรัฐสภาเรื่องการขายหุ้นของบริษัทกลุ่มชินวัตร ให้กับบริษัทเทมาเส็กของประเทศสิงคโปร์ และหวังที่จะใช้คะแนนเสียงเลือกตั้งของประชาชนมากลบปัญหาความไร้จริยธรรมในการทำธุรกรรมนี้ จนเกิดความพยายามในการดึงมวลชนมาเข้าข้าง และเกิดเป็นความแตกแยกในสังคม และทวีความรุนแรงเพิ่มขึ้น และขาดความตั้งใจจริงต่อการระงับความรุนแรงเหล่านี้ ตลอดจนมีการใช้ความรุนแรงในการตอบโต้ในหลายเหตุการณ์ รวมทั้งมีพฤติกรรมการใช้คำพูดให้คำมั่นสัญญาว่าจะเว้นวรรคทางการเมือง แต่แล้วก็ไม่รักษาคำสัตย์ 

เครือข่ายอาจารย์บุคลากรและนิสิต มศว เพื่อประชาธิปไตย รู้สึกเป็นกังวลใจต่อปัญหาเหล่านี้ที่อาจจะลุกลามเกิดการเสียชีวิตและเลือดเนื้อ และอาจใช้เป็นข้ออ้างในการประกาศภาวะฉุกเฉินเพื่อปิดกั้นการแสดงออกถึงการต่อต้านผู้นำต่อไป 

ด้วยความห่วงใยต่อปัญหาของประเทศชาติประการทั้งปวง จึงขอให้ทุกฝ่ายที่มีหน้าที่ในการดูแลความสงบสุขของบ้านเมืองได้ใช้สันติวิธีในการแก้ปัญหาและไม่ใช้กำลังทำร้ายประชาชน หรือปล่อยให้บุคคลอื่นใดใช้กำลังประทุษร้ายต่อประชาชน

-ขอเรียกร้องให้ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี เห็นแก่ประเทศชาติบ้านเมือง ได้เสียสละโดยการยุติบทบาททางการเมืองเพื่อเป็นการถอดสลักปัญหาต่างๆ และเป็นตัวอย่างในการรักษาคำพูดของบุคคลระดับผู้นำประเทศ

-ขอให้ข้าราชการและพนักงานของรัฐทุกหมู่เหล่าได้แสดงออกซึ่งความจงรักภักดีในชาติ ศาสนาและพระมหากษัตริย์ โดยไม่ให้การต้อนรับผู้นำที่ไร้จริยธรรม ไม่เป็นผู้สนับสนุนให้กลับเข้ามาบริหารประเทศ 

รายนามเครือข่ายอาจารย์บุคลากรและนิสิต มศว เพื่อประชาธิปไตย

1.ผศ.ทพ.กจายศักดิ์ เรี่ยมรัตนากร คณะแพทยศาสตร์

2.ดร.กรรณณิกา เสริมสุริยวงศ์ คณะแพทยศาสตร์

3.ผ.ศ.ทพ.กิติ ศิริวัฒน์ คณะทันตแพทยศาสตร์

4.ทพ.ขนิษฐ์ ธเนศวร คณะทันตแพทยศาสตร์

5.อาจารย์จิตติมา เหมกิตติวัฒน์ คณะวิทยาศาสตร์

6.นายชัชวาล พรธาดาวิทย์ คณะแพทยศาสตร์

7.ผศ. นพ.โชติ วีระวงษ์ คณะแพทยศาสตร์

8.อาจารย์ไชยา กุฏาคาร สภาคณาจารย์และข้าราชการ

9. อาจารย์ถวัลย์ ภูถวัลย์ คณะสังคมศาสตร์

10. ผศ.ทัศณีวรรณ ภู่อารีย์ คณะวิทยาศาสตร์

11. น.ส.ธัญญารัตน์ มุสิก คณะสังคมศาสตร์ นิสิต เอกรัฐศาสตร์

12. ทพญ.นงลักษณ์ สมบุญธรรม คณะทันตแพทยศาสตร์

13. รศ.ดร.นภาภรณ์ หะวานนท์ สถาบันวิจัยพฤติกรรมศาสตร์

14. นายนิวัฒน์ วรสาร ฝ่ายวิจัย

15. น.ส.นิสา กรีหิรัญ คณะทันตแพทยศาสตร์

16. อาจารย์นุชรี ตรีโลจน์วงศ์ คณะมนุษยศาสตร์

17. นายปรมัตรถ์ กังสดาลอำไพ คณะสังคมศาสตร์ (นิสิต)

18. ผศ.ปราโมทย์ ฉลูกัลป์ คณะวิทยาศาสตร์

19. นางปรารถนา ขำปาน คณะวิทยาศาสตร์

20. อาจารย์ปิยนุช ปัทมสถาน คณะแพทยศาสตร์

21. อาจารย์พรสวรรค์ ธนธรวงศ์ คณะทันตแพทยศาสตร์

22. ดร.เฟื่องลดา วีระสัย คณะวิทยาศาสตร์

23. อาจารย์ภักตร์เพ็ญ ทิพยมนตรี คณะแพทยศาสตร์

24. น.ส.ภัททิยะ สุวรรณรัตน์ ฝ่ายวิจัย

25. อาจารย์มงคล ศริวัฒน์ สภาคณาจารย์และข้าราชการ

26. น.ส.เรณู ขจรกุลจีระ คณะมนุษยศาสตร์

27. อาจารย์ลำพอง ศรรุ่ง คณะพลศึกษา

28. อาจารย์วรรณา ผู้มีโชค คณะแพทยศาสตร์

29. ดร.แววตา เตชาทวีวรรณ คณะมนุษยศาสตร์

30. ทพญ.ศิริวรรณ ส่งวัฒนา คณะทันตแพทยศาสตร์

31. ศ.นพ.สมเกียรติ วัฒนศิริชัยกุล คณะแพทยศาสตร์

32. นพ.สมพร ลี้พลมหา คณะแพทยศาสตร์

33. ทพ.สมพร พงศ์สถาพร คณะทันตแพทยศาสตร์

34. ผศ.ทพ.สรสัณห์ รังสิยานนท์ คณะทันตแพทยศาสตร์

35. ผศ.สุกัญญา พานิชเจริญนาม คณะพลศึกษา

36. ทพญ.ดร.สุดสุข ทองธรรมชาติ ถาวรธนสาร คณะทันตแพทยศาสตร์

37. นพ.สุธีร์ รัตนะมงคลกุล คณะแพทยศาสตร์

38. อาจารย์อรทัย วารีสอาด คณะมนุษยศาสตร์

39. ดร.อรพรรณ วีระวงศ์ คณะมนุษยศาสตร์

40. อาจารย์อรุณ เก้าเอี้ยน คณะสังคมศาสตร์

41. ผศ.ดร.อัมพร จาริยะพงศ์สกุล คณะแพทยศาสตร์

42. อาจารย์อุบลรัตน์ ศิลาพงษ์ คณะวิทยาศาสตร์



คำถวายสัตย์ปฏิญาณ จุฬาฯ

ข้าพเจ้าทั้งหลาย ประกอบด้วยอาจารย์ ข้าราชการ พนักงาน นิสิตปัจจุบัน และศิษย์เก่าของจุฬาฯ กับทั้งอาจารย์ ข้าราชการ นิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยอื่น และบุคคลทั่วไป ได้มาร่วมชุมนุมกัน ณ พระบรมรูป 2 รัชกาล ซึ่งเป็นอนุสรณ์แห่งพระผู้พระราชทานกำเนิด และพระผู้ทรงสถาปนาสถานศึกษาอันเกริกไกลนามจุฬาฯ ขอตั้งจิตให้ปฏิญาณเป็นสัตยาธิษฐานมั่นคงเฉพาะพระพักตร์ของพระองค์ท่าน ข้าพเจ้าทั้งหลายจะดำรงมั่นในศีล สัตย์ ปฏิบัติแต่ความดีงาม มีความกตัญญูรู้คุณชาติ องอาจต่อสู้กับระบอบชั่วช้า มุ่งมั่นรักษาจริยธรรมล้ำเลิศ จะชูเชิดคุณธรรมให้คงมั่น ไม่หวาดหวั่นอำนาจร้ายที่มุ่งทำอันตรายชาติ จะพิทักษ์พระศาสน์ และพระมหากษัตริย์ไว้ให้ยืนยิ่ง มุ่งปฏิบัติตนให้เป็นที่พึ่งพิงของประชาชน จะประคองจิตมิให้มัวมล หลงบริโภคธนทรัพย์ 

กับทั้งน้อมนำพระราชดำรัสอันสุดพิศิษฐ์เรื่องเศรษฐกิจพอเพียงในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาปฏิบัติ เพื่อพัฒนาประเทศชาติให้เจริญสถาพร ขอบวรสิ่งศักดิ์สิทธิ์ในมงคลจักรวาล และเทพไทผู้สถิตทุกราศีจักร เป็นปรัตยัตพยานว่าข้าพเจ้าทั้งหลาย พร้อมตัววายชีพิตอุทิศแด่ประเทศชาติ และประชาชน ขอพระบารมีไพศาลเหนือเกล้าแห่งพระปรเมนทรภูมิพล ดลให้ข้าพเจ้าทั้งหลายเกิดกำลังทั้งกาย และปัญญาในการแก้ปัญหาวิกฤตของประเทศ ขอให้ข้าพเจ้าทั้งหลาย ไม่ประมาทขาดสติ และกระทำตามปฏิญาณนี้ จงสัมฤทธิ์ทุกประการเทอญ 
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