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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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สถานศึกษาทั่วปท.เปิดเรียน21ก.ย.นี้


เมื่อวันที่ 20 กันยายน คุณหญิงกษมา วรวรรณ ณ อยุธยา ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) เปิดเผยภายหลังการเข้ารายงานตัวต่อคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ร่วมกับข้าราชการระดับสูงทุกส่วนราชการว่า คณะปฏิรูปการปกครองฯมีคำสั่งให้หน่วยงานราชการ และรัฐวิสาหกิจ หยุด 1 วันในวันที่ 20 กันยายน ฉะนั้น ในวันที่ 21 กันยายน โรงเรียนเปิดเรียนได้ตามปกติ แต่จะยืดหยุ่นในพื้นที่ที่มีการเคลื่อนไหวปฏิบัติการ โดยให้เป็นดุลพินิจของคณะผู้บริหารตามสมควร แต่ต้องยึดหลักความสะดวก และปลอดภัยของนักเรียนให้มากที่สุด สำหรับโรงเรียนที่อยู่ในช่วงสอบนั้น ต้องเข้าใจ ถ้านักเรียนเดินทางไม่สะดวก อย่างไรก็ตาม ในวันที่ 21 กันยายน ได้นัดหารือกับผู้บริหาร 5 องค์กรหลักเกี่ยวกับการทำงานต่อไป

นางพรนิภา ลิมปพยอม เลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (กพฐ.) กล่าวว่า โรงเรียนสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) ทั่วประเทศ จะเปิดเรียนตามปกติในวันที่ 21 กันยายน ส่วนตารางสอบของโรงเรียนในสัปดาห์หน้า ยังคงเป็นไปตามกำหนดเดิม 

นายวิรุณ ตั้งเจริญ อธิการบดีมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) กล่าวว่า นิสิต มศว และนักเรียนโรงเรียนสาธิต มศว เปิดเรียนตามปกติในวันที่ 21 กันยายน ยกเว้นมีคำสั่งเพิ่มเติม ทั้งนี้ จากการเข้ารับฟังนโยบายจาก พล.อ.สนธิ บุญยรัตกลิน หัวหน้าคณะปฏิรูปการปกครองฯ เชื่อมั่นว่าเหตุการณ์จะผ่านพ้นไปด้วยดี โดยพิจารณาจากประวัติการเป็นทหารอาชีพ และสิ่งที่ พล.อ.สนธิพูดมี 2 ประเด็นหลัก คือให้ความสำคัญกับความยุติธรรม และการศึกษา และเมื่อร่างรัฐธรรมนูญเสร็จแล้วจะคืนอำนาจให้ประชาชนเร็วขึ้น

นายสุรพล นิติไกรพจน์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ (มธ.) กล่าวว่า มธ.จะเปิดเรียนตามปกติในวันที่ 21 กันยายน เช่นกัน และจะดำเนินกิจกรรมเหมือนเดิม เชื่อมั่นว่าจะไม่มีเหตุรุนแรง 

หน้า 26
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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