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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ยื่น คปค.ขอแยกตัวตั้งกระทรวงอุดมฯแล้ว

ศ. (พิเศษ) ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) กล่าวว่า เมื่อวันที่ 25 ก.ย.ที่ผ่านมา ได้ทำหนังสือขอแยกสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) เป็นกระทรวงการอุดมศึกษาและการวิจัยส่งไปยัง พล.อ.สนธิ บุญยรัตกลิน ผบ.ทบ.ในฐานะหัวหน้าคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข (คปค.) แล้ว ทั้งนี้หลังมีข่าว พบว่ามีกระแสตอบรับเชิงบวกเข้ามามาก ส่วนที่มีกระแสข่าววิจารณ์ว่าแยกกระทรวงการอุดมศึกษาฯ เพื่อปูทางให้ตนรับตำแหน่ง รมว.การอุดมฯ เป็นคนแรกนั้น ไม่เกี่ยวกัน ตนทำงานไปตามหน้าที่ ซึ่ง ทปอ.ได้เตรียมเสนอเรื่องนี้ต่อรัฐบาลชุดใหม่ อยู่แล้ว 

ด้าน ศ.ดร.ปรัชญา เวสารัชช์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ในฐานะประธานที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย และอดีตประธานคณะกรรมการบริหารสำนักงานปฏิรูปการศึกษา (สปศ.) กล่าวว่า การตั้งกระทรวงการอุดมฯต้องแก้ไข พ.ร.บ.การศึกษาแห่งชาติและ พ.ร.บ.ระเบียบบริหารราชการกระทรวงศึกษาธิการ เพราะงานอุดมศึกษาล่าช้า ขาดความคล่องตัว การแยกตัวออกมาน่าจะดีกว่า 

ด้าน ศ.นพ.พรชัย มาตังคสมบัติ อธิการบดีมหาวิทยาลัยมหิดล กล่าวว่า ตนขอคัดค้าน เพราะยังต้องพูดคุยกันอีกมาก ไม่ใช่เรื่องเร่งด่วน เพราะแนวโน้มเราต้องการให้มหาวิทยาลัยเป็นอิสระ ส่วน ศ.ดร.วิรุณ ตั้งเจริญ อธิการบดีมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) กล่าวว่า ตนสนับสนุนการแยกตัวของ สกอ.ออกจาก ศธ.แต่ไม่จำเป็นต้องเร่งรีบ ด้าน ดร.สุวัฒน์ เงินฉ่ำ อดีตเลขาธิการ สปศ.กล่าวว่า อยากให้พิจารณาภาพรวมเพราะทุกอย่างยึดโยงกันหมด และต้องพิจารณาให้ชัดเจนว่าปัญหาที่เกิดขึ้นกับอุดมศึกษาเป็นเพราะมาจากโครงสร้างหรือบุคคล.

ข่าวจากหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ	ฉบับประจำวันอังคารที่ 26  เดือนกันยายน  พ.ศ.2549  หน้า 15
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