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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ติงแยก สกอ.ออกจาก ศธ.อย่าฉวยโอกาส  แนะควรทำตามขั้นตอนรอรัฐมนตรีคนใหม่ช่วยดัน

ตามที่สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) ได้เชิญอธิการบดีมหาวิทยาลัยรัฐ เอกชน รวมถึงมหาวิทยาลัยราชภัฏ มาร่วมหารือและมีข้อสรุปว่า จะขอแยก สกอ. ออกจากกระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) และจัดตั้งกระทรวงใหม่ชื่อว่า กระทรวงการอุดมศึกษาและการวิจัย โดยได้ยื่นหนังสือเพื่อเสนอต่อคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข (คปค.) ไปแล้วนั้น 

ศ.ดร. ธีรวุฒิ บุณยโสภณ อธิการบดีสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ (สจพ.) กล่าวว่า โดยส่วนตัวเห็นด้วย 100% เพราะจะทำให้การทำงานของสถาบันอุดมศึกษาเป็นไปอย่างรวดเร็ว ตนเข้าใจว่า ศธ.มีภาระในการทำงานค่อนข้างมาก รมว.ศธ.เองก็ไม่ค่อยมีเวลามาดูแลสถาบันอุดมศึกษาเท่าไหร่ เพราะจะมุ่งดูแลแต่การศึกษาพื้นฐาน ทั้งๆ ที่ปัญหาของสถาบันอุดมศึกษาที่เกิดไม่ว่าจะเป็นเรื่องการจัดอันดับ การทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน (โอเน็ต) ซึ่งทำให้ขาดการเชื่อมโยงในการดูแล อย่างไรก็ตาม หากมีการแยกตัวเกิดขึ้นก็อยากให้กระทรวงใหม่มีหน้าที่ประสานงานให้บรรลุตามเป้าหมาย ไม่ใช่ควบคุมมหาวิทยาลัย และมีการถามความเห็นร่วมมือกันกับมหาวิทยาลัย ไม่ใช่ทะเลาะกับมหาวิทยาลัยเช่นที่ผ่านมา

ศ.ดร.ธีรวุฒิ กล่าวด้วยว่า สิ่งหนึ่งที่ตนมองว่ายังไม่ค่อยเหมาะสมคือการที่ สกอ.นำเรื่องเข้าเสนอ คปค.ในช่วงนี้ เพราะคงทำให้ คปค.ไม่สบายใจ อีกทั้งตอนนี้ คปค.มีภาระหนักที่ต้องทำให้ประเทศสงบ ดังนั้นตนจึงมองว่า สกอ.น่าจะรอให้ คปค.มีการร่างรัฐธรรมนูญให้เสร็จ และมีการจัดตั้งรัฐบาลชุดใหม่มีรัฐมนตรีที่จะเข้ามาดูแลงานใน ศธ.เสียก่อน และค่อยนำเสนอเรื่องดังกล่าวต่อ รมว.ศธ.เพื่อดำเนินการต่อไป

ด้าน ศ.ดร.วิรุณ ตั้งเจริญ อธิการบดีมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) กล่าวในเรื่องเดียวกันว่า โดยหลักการการบริหารการศึกษาขั้นพื้นฐาน และการบริหารการศึกษาในระดับอุดมศึกษาต้องมีเอกภาพ ส่วนการเป็นเอกภาพนั้นจะต้องอยู่ในกระทรวงเดียวกันหรือแยกกระทรวงออกไปก็สามารถทำได้ ถ้าต้องแยกออกไปตั้งกระทรวงการอุดมศึกษาหรือจะไม่แยกก็ต้องแก้โจทย์ในเรื่องความเป็นเอกภาพให้ได้ ตนไม่อยากให้ประวัติศาสตร์ซ้ำรอย เหมือนเช่นในอดีต ที่ต่างคนต่างคิด ต่างคนต่างทำ ในส่วนของอุดมศึกษาก็ทำเฉพาะส่วนตัวเอง แม้แต่การจะรับนักเรียนเข้ามาเป็นนิสิต นักศึกษาก็ไม่ได้ฟังการศึกษาขั้นพื้นฐาน การพัฒนาหรือจัดการการศึกษาในระดับขั้นพื้นฐานก็ไม่ได้เชื่อมโยงหรือมองให้ทะลุถึงการศึกษาระดับอุดมศึกษา การอุดมศึกษาเองก็ไม่เคยมองย้อนลงมา นี่คือโจทย์หลักและหลักการสำคัญที่ต้องพูดถึง

เมื่อมาถึงวันนี้เสียงส่วนใหญ่ บอกว่าจำเป็นต้องแยก สกอ.ออกจากกระทรวงศึกษาธิการ ผมเองก็ยินดีสนับสนุน แต่ก็ไม่จำเป็นที่เราจะต้องเร่งรีบ เหมือนการใช้โอกาสที่บ้านเมืองกำลังเป็นอย่างนี้ รีบดำเนินการมากเกินไป เรื่องการแยก สกอ.ออกจาก ศธ.นั้นต้องใช้เหตุผล ไม่ว่าคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข จะยังอยู่หรือรัฐบาลใหม่กำลังจะเข้ามา เมื่อใดที่เราอธิบายด้วยเหตุผล มองส่วนได้ส่วนเสียของระบบการศึกษาทั้งการศึกษาขั้นพื้นฐานและการอุดมศึกษาได้ และเมื่อจำเป็นต้องแยก สกอ.ออกจากกระทรวงศึกษาในตอนนั้นก็จะเป็นการสมเหตุสมผลมากกว่า


ข่าวจากหนังสือพิมพ์บ้านเมือง	ฉบับประจำวันพุธที่ 27  เดือนกันยายน  พ.ศ.2549  หน้า 13








ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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