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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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สพฐ.ทบทวนโรงเรียนในฝันปี"50 
หลังผลวิจัย"มศว"ชี้แง่ลบ



เมื่อวันที่ 3 ตุลาคม คุณหญิงกษมา วรวรรณ ณ อยุธยา ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) และผู้ใช้อำนาจรัฐมนตรีว่าการ ศธ. ให้สัมภาษณ์กรณีมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) ทำวิจัยประเมินโครงการ "หนึ่งอำเภอ หนึ่งโรงเรียนในฝัน" ตามนโยบายรัฐบาลที่แล้ว พบปัญหาเป็นแค่ภาพลวงตาในช่วงการประเมินเท่านั้น และยังส่งผลทำให้หลายโรงเรียนที่เข้าร่วมโครงการต้องก่อหนี้สินเพื่อนำมาพัฒนาโรงเรียนว่า ตนยังไม่เห็นรายงานผลการวิจัยของ มศว ดังกล่าว แต่ยอมรับว่าที่ผ่านมา ศธ.ได้ให้ทาง มศว ทำการวิจัยติดตามความก้าวหน้าของโรงเรียนในฝันเพื่อนำผลมาปรับปรุงโครงการ ซึ่งได้ครบกำหนดส่งผลงานวิจัยมาตั้งแต่เดือนกันยายนที่ผ่านมา แต่จนถึงขณะนี้ยังไม่ได้รับผลงานวิจัย และความจริงแล้วทาง มศว น่าจะส่งข้อมูลให้ ศธ.พิจารณาในที่ประชุม เพื่อนำไปใช้ประโยชน์ในการปรับปรุงโครงการ ก่อนที่จะมีการนำไปเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ 

นายชินภัทร ภูมิรัตน รองเลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (กพฐ.) และรักษาการเลขาธิการ กพฐ. กล่าวว่า ตนจะมอบหมายให้เจ้าหน้าที่สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) ขอรายงานการวิจัยดังกล่าวจาก มศว มาศึกษาและหยิบยกเป็นประเด็นปัญหาในการหารือ ซึ่งอาจจะทำเป็นข้อเสนอเพื่อขอทบทวนการดำเนินโครงการโรงเรียนในฝันในปี 2550 ต่อไปด้วย 

"ที่ผลวิจัยของ มศว ระบุว่า โรงเรียนในฝันเน้นเรื่องเครื่องคอมพิวเตอร์และภูมิทัศน์ทางกายภาพมากเกินไปนั้น เรื่องนี้คงต้องขอดูรายละเอียดและคำอธิบายของงานวิจัยก่อนว่าสอดคล้องกับข้อเท็จจริงมากน้อยแค่ไหน หากสอดคล้องกับข้อเท็จจริงก็จะต้องแก้ไขสิ่งที่เป็นจุดอ่อน เพราะถ้าไปเน้นเรื่องเครื่องคอมพิวเตอร์และภูมิทัศน์ทางกายภาพมาก ก็จะทำให้โรงเรียนก่อหนี้สินได้จริง ซึ่งไม่ส่งผลต่อคุณภาพการศึกษาที่ถือเป็นหัวใจสำคัญของโครงการนี้" นายชินภัทรกล่าว และว่า การให้บุคคลภายนอกมาทำการวิจัยถือเป็นข้อดี จะทำให้ทราบมุมมองที่กว้างขึ้น ทราบถึงจุดอ่อน แต่หากให้ทาง สพฐ.เป็นผู้ประเมินเองก็อาจจะมองเฉพาะในแง่บวกทั้งหมด

ด้านนางนภาภรณ์ หะวานนท์ รองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ มศว กล่าวว่า ตนได้ส่งรายงานผลวิจัยเรื่องดังกล่าวไปยังสำนักงานปลัด ศธ.แล้วตั้งแต่ 2 สัปดาห์ที่ผ่านมา แต่อาจเป็นไปได้ว่ายังไม่ได้รับ 
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