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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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อธิการฯ"มศว"แนะคนศธ.ปรับตัว รับ"ดร.วิจิตร"ว่าที่รมว.ศึกษาใหม่



ศ.ดร.วิรุณ ตั้งเจริญ อธิการบดีมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) ให้สัมภาษณ์กรณี ศ.ดร.วิจิตร ศรีสอ้าน อดีตปลัดทบวงมหาวิทยาลัย ได้รับการทาบทามให้ดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) ว่า ถือว่าเราได้คนที่ดีและเหมาะสมที่สุดแล้ว ดีใจมากที่เป็น ศ.ดร.วิจิตร เพราะเคยทำงานร่วมกันมานาน ได้เห็นประสบการณ์ทางด้านการศึกษา วิธีคิดที่โดดเด่นและชัดเจน ตลอดจนถึงการวางตัวที่ดีมาก โดยสิ่งสำคัญที่เห็นคือ ภาวะความเป็นผู้นำที่สูงมาก กล้าคิด กล้าตัดสินใจ ทำงานเร็ว 

และมองทะลุการศึกษาตั้งแต่ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานสู่ระดับอุดมศึกษา ซึ่งมองอย่างเชื่อมโยงได้ดีมาก นอกจากนี้ ศ.ดร.วิจิตรยังจบการศึกษาทางด้านการศึกษามาตั้งแต่ระดับปริญญาตรี-เอก ยิ่งทำให้เห็นภาพการศึกษาของชาติได้ชัดขึ้น ดังนั้น ตนเชื่อว่า ศ.ดร.วิจิตรจะเป็นรัฐมนตรีในเชิงนโยบายและดำเนินการปฏิรูปการศึกษาได้อย่างครบวงจร

"อย่างไรก็ตาม สิ่งที่เป็นห่วงในตอนนี้ก็คือ จากบุคลิกความเป็นผู้นำของ ศ.ดร.วิจิตรจึงอยากให้ผู้บริหาร ศธ. โดยเฉพาะผู้บริหารระดับกลางต้องปรับวิธีคิดให้สัมพันธ์กับการทำงาน และวิธีคิดของรัฐมนตรีว่าการ ศธ.ท่านนี้ด้วย อยากให้ลุกขึ้นมาทำงานอย่างจริงจัง ซึ่งจะว่าไปแล้ว ศ.ดร.วิจิตรก็มีเหตุผล และยอมรับฟังคนรอบข้างด้วยเช่นกัน 

ด้านนายธนารัตน์ สมคเณ นายกสมาคมนักพัฒนาการศึกษาขั้นพื้นฐานแห่งประเทศไทย กล่าวว่า ศ.ดร.วิจิตรอยู่ในช่วงการปฏิรูปการศึกษามาก่อน จึงอาจจะมองภาพกว้างได้ดี และหากมีทีมงานที่เข้มแข็งก็น่าจะฝ่าฟันปัญหาต่างๆ ไปได้ ทั้งนี้ อยากให้ว่าที่รัฐมนตรีว่าการ ศธ.คนใหม่เข้ามาแก้ไขปัญหาการศึกษาขั้นพื้นฐานก่อน เนื่องจากเป็นปัญหาหลักของระบบการศึกษาชาติ โดยเฉพาะปัญหาขาดแคลนครู การปฏิรูปการเรียนการสอน การถ่ายโอนสถานศึกษาให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมทั้งควรจะสังคยานากฎหมายปฏิรูปการศึกษาทั้งหมดด้วย 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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