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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 



 

อธิการบดี"มศว"แนะยืดหยุ่นระเบียบ 

"ร้านเหล้า-สถานเริงรมย์"ใกล้"ร.ร.-ม."




ศ.วิรุณ ตั้งเจริญ อธิการบดีมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) เปิดเผยว่า มศว ได้ต่อสู้เรื่องการจัดระเบียบแหล่งเริงรมย์ หรือร้านเหล้าที่อยู่ใกล้สถานศึกษา โดยอยากเห็นสถานเริงรมย์อยู่ห่างจากโรงเรียน และสถาบันการศึกษา โดยอยู่ในพื้นที่ที่จัดให้ ซึ่ง มศว ได้ร่วมกับสำนักงานเขตวัฒนารื้อถอนสถานเริงรมย์บริเวณพื้นที่ซอยสุขุมวิท 23 ริมถนนสุขุมวิทเรียบร้อยแล้ว แต่บริเวณซอยคาวบอยซึ่งอยู่ในซอยสุขุมวิท 23 ยังยุ่งยาก และซับซ้อน อย่างไรก็ตาม เห็นใจ และเข้าใจผู้ประกอบการ แต่ปฏิเสธกฎหมายไม่ได้ ผู้ประกอบการก็ต้องทำตามกฎหมาย และผู้รักษากฎหมายก็ต้องชัดเจน จัดระเบียบให้ชัดว่าแหล่งใดเป็นร้านขายเหล้า แหล่งใดเป็นสถานเริงรมย์ แต่ทุกวันนี้ยังไม่ได้จัดระเบียบให้ชัดเจน

"ส่วนตัวไม่อยากให้ระเบียบเรื่องสถานเริงรมย์ หรือแหล่งขายเหล้า แข็งมากไป โดยเฉพาะสถานเริงรมย์ต้องห่างจากสถานศึกษา 500 เมตร ซึ่งอาจจะกระทบ และมีปัญหาตามมา ในระยะแรกอยากให้ยืดหยุ่น อาจจะยังจำกัดระยะ 500 เมตรอยู่ แต่จัดช่วงเวลาที่ผู้ประกอบการต้องปรับเปลี่ยน หรือถ้าร้านเหล้าที่อยู่ใกล้สถานศึกษา หรือมหาวิทยาลัย และจำหน่ายเครื่องดื่มที่มีแอลกฮอลล์ 30-40 ดีกรี เป็นไปได้หรือไม่ที่ต้องลด หรือจำกัดให้เครื่องดื่มมีแอลกฮอลล์เพียงแค่ 10-15 ดีกรี ซึ่งต้องยืดหยุ่น และจำกัดเวลาให้ชัดเจนว่าจะมีส่วนไหนบางที่ต้องปรับ และเปลี่ยนแปลง การออกระเบียบที่แข็งมากๆ อาจไม่สำเร็จ ต้องยืดหยุ่นบ้าง และหลากหลาย" ศ.วิรุณกล่าว 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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