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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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แนะการศึกษาทุกระดับทบทวนตัวเอง



ศ.ดร.วิรุณ ตั้งเจริญ อธิการบดีมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) เปิดเผยกรณีที่นายกสมาคมผู้บริหารโรงเรียนมัธยมศึกษาแห่งประเทศไทย (ส.บ.ม.ท.) เสนอแนวคิดให้ปรับปรุงโครงสร้างภายในสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) โดยขอให้มีหน่วยงานระดับกรมอยู่ภายใต้ สพฐ.ได้แก่ กรมการมัธยมศึกษาแห่งชาติ กรมการประถมศึกษาแห่งชาติ และกรมการศึกษาพิเศษแห่งชาติ ว่า คิดแบบแยกส่วนและใช้จังหวะไม่เหมาะ เพราะหลายส่วนของระบบการศึกษาพยายามพูดถึงการเชื่อมโยง และต้องมีเอกภาพ ทั้งนี้ ไม่อยากให้โยนบาปให้แก่กัน โดยเฉพาะการศึกษาในช่วงชั้นต่างๆ มักโยนบาปให้แก่กันอยู่เสมอ เช่น ช่วงชั้นอนุบาล-ประถมศึกษา มักจะถูกมองว่าสอนเด็กหรือผลิตเด็กออกมาไม่ได้คุณภาพ ทำให้เมื่อก้าวขึ้นสู่ช่วงชั้นมัธยม จึงเกิดปัญหาต่างๆ ตามมามากมาย หรือแม้แต่มหาวิทยาลัยเองก็โยนบาปให้แก่การศึกษาระดับมัธยมว่าสอนไม่ได้คุณภาพ จึงส่งผลถึงระดับมหาวิทยาลัย 

"การศึกษาไทยในแต่ละระดับมีจุดอ่อน การแก้ไขจึงต้องทำอย่างเป็นระบบ ร่วมมือกัน ช่วยเหลือกัน เห็นอกเห็นใจกัน และถึงเวลาที่การศึกษาทุกระดับต้องเรียนรู้ตัวเอง และทบทวนว่าตัวเองเข้าใจระบบการศึกษาดีหรือยัง ถ้าระบบการบริหารจัดการมีปัญหา ควรจะแก้ไขที่การบริหารจัดการ จึงจำเป็นมองดูตัวเองให้มากๆ" ศ.ดร.วิรุณกล่าว และว่า ที่ระบุว่าสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา (สพท.) 175 เขตทั่วประเทศ เป็นหน่วยงานที่สร้างปัญหาให้กับโรงเรียนมัธยม จึงเสนอให้เพิ่มอีกจังหวัดละ 1 เขตพื้นที่ เพื่อดูแลมัธยมศึกษาโดยเฉพาะนั้น มองว่าแนวคิดนี้ไปกันใหญ่ ยิ่งทำให้เกิดความแตกแยก แบ่งฝักแบ่งฝ่ายแล้วการศึกษาไทยจะเป็นเช่นไร 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/














C:\My Documents\หัวข่าว  3.doc 1/11/06 10:45 


