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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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นศ.8ม.รัฐออกรับบริจาคช่วยผู้ประสบภัยน้ำท่วม

กลุ่มนักศึกษา 8 มหาวิทยาลัยแสดงพลังนักศึกษารับบริจาคเงินและสิ่งของช่วยเหลือผู้ประสบภัยน้ำท่วม ประเดิมที่ถนนสีลม ส่วนวันที่ 11 พ.ย.นี้ รับบริจาคบริเวณสวนจตุจักร วันที่ 18 พ.ย.ที่ถนนข้าวสาร และวันที่ 25 พ.ย.ที่สยามสแควร์ พร้อมเปิดรับบริจาคได้ที่มหาวิทยาลัยทั้ง 8 แห่ง ระบุนำรายได้และสิ่งของทั้งหมดไปมอบให้แก่สภากาชาดไทยนำไปช่วยผู้ประสบภัย 

เมื่อวันที่ 10 พฤศจิกายน 2549  เวลา 12.00 น. ผู้สื่อข่าวรายงานว่า   กลุ่มนักศึกษาจาก 8  มหาวิทยาลัยรัฐได้แก่  มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์(มธ.) ร่วมกับ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ(มศว)  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์(มก.) สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ  มหาวิทยาลัยศิลปากร และมหาวิทยาลัยบูรพา  ได้รวมตัวกันรับบริจาคสิ่งของเพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัยน้ำท่วมที่บริเวณถนนสีลม กรุงเทพฯ 

 น.ส. สาลินี     รัตนชัยสิทธิ์       อุปนายกฝ่ายการภายนอกองค์การนักศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ (อมธ.) กล่าวว่า อมธ.ร่วมกับอีก 7 มหาวิทยาลัยช่วยเหลือผู้ประสบภัยน้ำท่วม   โดยออกรับบริจาคเงินและสิ่งของตามสถานที่ต่างๆ  เพื่อช่วยประชาสัมพันธ์โครงการช่วยเหลือผู้ประสบภัยน้ำท่วมที่ทางมหาวิทยาลัยจัดขึ้น และแสดงให้เห็นถึงพลังนักศึกษาอีกด้วย 

  "นักศึกษาจาก 8 มหาวิทยาลัยได้รวมตัวกันเมื่อ 2 อาทิตย์ก่อน  และปรึกษากันว่าจะช่วยผู้ประสบภัยน้ำท่วมอย่างไร  จึงตกลงกันว่าน่าจะช่วยกันรับบริจาคสิ่งของ เพื่อไปช่วยเหลือผู้ประสบภัยน้ำท่วม  และเพื่อประชาสัมพันธ์โครงการของมหาวิทยาลัย  เพราะแต่ละมหาวิทยาลัยเปิดรับบริจาคอยู่แล้ว "น.ส.สาลินี กล่าว 

 น.ส.สาลินี     กล่าวต่อไปว่า   จะรับบริจาคสิ่งของเพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัยน้ำท่วมอีกครั้งในวันที่ 11 พฤศจิกายน 2549   โดยรับบริจาคบริเวณสวนจตุจักร วันที่ 18 พฤศจิกายนนี้   รับบริจาคบริเวณถนนข้าวสาร  และวันที่ 25 พฤศจิกายนนี้   รับบริจาคบริเวณสยามสแควร์  หากสนใจสามารถร่วมบริจาคได้ที่บริเวณดังกล่าว หรือ บริจาคได้ที่มหาวิทยาลัยทั้ง 8 แห่ง  โดยรายได้และสิ่งของทั้งหมดจะนำไปมอบให้แก่สภากาชาดไทย เพื่อนำไปช่วยเหลือผู้ประสบภัยน้ำท่วมต่อไป 

ข่าวจากหนังสือพิมพ์คมชัดลึก		ฉบับประจำวันอาทิตย์ที่  12  เดือนพฤศจิกายน  พ.ศ.2549  หน้า  11 





ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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