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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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นศ.-ครูซี7 ตายคาที่ บาดเจ็บอื้อฝีมือรถร่วมมหาภัย  

 
รถร่วมก่อเหตุสยองอีก วันเดียวสนองคุณผู้ใช้รถ ทั้งชน รถพลิกคว่ำ ทำผู้โดยสารตกรถตาย 2 ศพ บาดเจ็บอีกอื้อ รวมทั้งนักศึกษาสาวที่อาการยังโคม่า ต้องนอนโรงพยาบาลเผยเหยื่อความระห่ำของโชเฟอร์ที่เสียชีวิต เป็นนักศึกษาหนุ่ม ที่กำลังจะไปเรียนต่อที่อเมริกา ส่วนอีกราย เป็นครู ซี 7 โรงเรียนวัดราชสิทธาราม 

เมื่อเวลา 08.00 น.วันที่ 21 พ.ย.49 ร.ต.ท.นิติกร ทองสุข ร้อยเวร สน.ชนะสงคราม รับแจ้งมีอุบัติเหตุรถโดยสารประจำทาง เฉี่ยวชนกับรถจักรยานยนต์ ทำให้มีผู้ได้รับบาดเจ็บ เหตุเกิดบริเวณแยกสามเหลี่ยมประตูวิเศษไชยศรี ถนนหน้าพระลาน แขวงพระบรมหมาราชวัง เขตพระนคร จึงรุดไปตรวจสอบยังที่เกิดเหตุพร้อมมูลนิธิร่วมกตัญญู 

ที่เกิดเหตุพบรถประจำทางร่วมบริการสาย 64 สีขาวน้ำเงิน หมายเลขทะเบียน 12-6935 กทม.หมายเลขข้างรถ 64-35 วิ่งระหว่างสนามหลวง-ท่าน้ำนนท์ ใกล้กันพบรถจยย.ยี่ห้อ ฮอนด้าเวฟ สีเขียว หมายเลขทะเบียน ปบต-439 กทม.พลิกคว่ำอยู่ พบผู้ได้รับบาดเจ็บจำนวน 2 รายได้แก่ นายศักดิสิทธิ์ เทนคำเนาว์ อายุ 43ปี ได้รับบาดเจ็บเล็กน้อย อีกรายคือ น.ส.จุรีพร แลวฤทธิ์ อายุ 21 ปี นักศึกษาปวส.ชั้นปีที่ 1 โรงเรียนตั้งตรงจิตพาณิชยการ ได้รับบาดเจ็บขาซ้ายหัก สมองบวม ได้รับความกระทบกระเทือนอย่างแรงเจ้าหน้าที่จึงรีบนำส่งรพ.หัวเฉียว 

จากนั้นเจ้าหน้าที่ตำรวจได้ควบคุมตัว นายทรงชัย คงเป็นสุข อายุ 49 ปี โชเฟอร์รถเมล์คันดังกล่าวไปสอบปากคำ เบื้องต้นให้การว่า ก่อนเกิดเหตุตนเองเพิ่งขับรถออกจากท่ารถสนามหลวง เพื่อไปท่าน้ำนนท์โดยใช้ช่องทางที่สอง ระหว่างนั้นได้มีรถจยย.ซึ่งขับตามหลังมาในช่องทางเดียวกันโดยตนกำลังจะเลี้ยวซ้าย แต่รถจยย.ขับไปทางตรงเพื่อมุ่งหน้าไปกระทรวงกลาโหม จึงได้เร่งเครื่องแซงมาทางซ้าย ทำให้ชนกันจนได้รับบาดเจ็บดังกล่าว เบื้องต้นเจ้าหน้าที่ยังไม่ได้แจ้งข้อหาใครต้องสอบปากคำอย่างละเอียดอีกครั้ง 

ต่อมาเวลา 11.00 น.วันเดียวกัน ร.ต.ท.สมบูรณ์ ดีเกษม ร้อยเวร สน.มีนบุรี รับแจ้งมีอุบัติเหตุรถมินิบัสพลิกคว่ำที่บริเวณถนนเสรีไทยขาเข้า ก่อนถึงแยกบางชัน 200 เมตร แขวงคลองกุม เขตบึงกุม ทำให้มีผู้เสียชีวิตและได้รับาดเจ็บหลายราย จึงรุดไปตรวจยังที่เกิดเหตุพร้อมมูลนิธิป่อเต็กตึ๊ง 

ที่ช่องทางขวาสุด เจ้าหน้าที่พบรถร่วมขนาดเล็ก สาย 27 สีเขียว หมายเลขทะเบียน 11-3495 กทม.วิ่งระหว่างมีนบุรี-อนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิ สภาพพลิกตะแคงซ้ายกระจกหน้ารถแตก มีผู้บาดเจ็บจำนวน 11 ราย เป็นหญิง 8 คน ชาย 3 คน เจ้าหน้าที่รีบนำส่งร.พ.นวมินทร์ โดยบริเวณพื้นถนนด้านหน้ารถ พบศพนายประสิทธิ์พล ปานแก้ว อายุ 22 ปี อยู่บ้านเลขที่ 66/72 หมู่ 5 แขวงคลองกุ่ม เขตบึงกุ่ม สภาพศพนอนคว่ำหน้า สวมชุดนักศึกษาเสื้อเชิ้ตแขนสั้นสีขาว กางเกงขายาวสีดำ ตรวจค้นในตัวพบบัตรนักศึกษามหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ คณะมนุษยศาสตร์ ชั้นปีที่ 4 เบื้องต้นคาดว่าผู้ตายน่าจะกระเด็นทะลุกระจกตกลงมาเสียชีวิต 

ตรวจสอบเบื้องต้นพบว่า นายสอน ลักษณะ เป็นโชเฟอร์รถคันดังกล่าวซึ่งหลังเกิดเหตุได้อาศัยช่วงชุลมุนหลบหนีไป ต่อมาเจ้าหน้าที่ได้เชิญตัวนายพีระ แก้วพุกผา เจ้าของรถคันดังกล่าวมาสอบปากคำที่ สน.เบื้องต้นให้การว่า ตนมีรถมินิบัสสายดังกล่าวอยู่จำนวน 3 คัน แต่ไม่ได้ขับเองจะจ้างคนอื่นมาขับแทน 

ต่อมาได้มีนางประทุม ปานแก้ว อายุ 64 ปี ข้อราชการบำนาญและเป็นแม่ผู้ตายเดินทางมาดูศพนายประสิทธิ์พล พร้อมเปิดเผยด้วยน้ำตานองหน้าว่า ตนมีลูกชายสองคน ผู้ตายเป็นคนเล็กเป็นเด็กเรียนดี เรียนอยู่ที่ มศว คณะมนุษยศาสตร์ เอกภาษาไทยและได้ทำเรื่องขอจบการศึกษาเมื่อสัปดาห์ที่แล้ว โดยบอกว่า จบเมื่อไหร่จะไปทำงานต่างประเทศ เพราะเคยได้รับทุนไปเรียนที่ประเทศสหรัฐอเมริกา ตอนนี้ หารายได้เสริมสอนภาษาไทยให้กับชาวเกาหลีเป็นรายได้พิเศษอีกด้วย ปกติแล้วลูกชายจะขึ้นรถปรับอากาศไปเรียนไม่ขึ้นรถมินิบัส แต่วันนี้คาดว่าเป็นเพราะตื่นสายจึงต้องขึ้นรีบรถมินิบัสไปแทน แต่ก็ไม่น่ามาเกิดเหตุการณ์แบบนี้ขึ้นเพราะเรียนปีนี้เป็นปีสุดท้ายแล้ว 

ที่สน.บางกอกใหญ่ เมื่อเวลา 12.00 น.วันที่ 21 พ.ย.49 พ.ต.ท.สายนต์ ดีสวัสดิ์ พนักงานสอบสวน สน.บางกอกใหญ่รับแจ้งมีเหตุหญิงชราผลัดตกจากรถเมล์เสียชีวิต บริเวณหน้าปากซอยอิสรภาพ 28/1 แขวงวัดอรุณ เขตบางกอกใหญ่ กทม. จึงรุดไปตรวจสอบที่เกิดเหตุ พร้อมด้วย เจ้าหน้าที่มูลนิธิป่อเต็กตึ้งแพทย์โรงพยาบาลศิริราช 

ที่เกิดเหตุพบรถเมล์ร่วมบริการ สาย 19 สีขาว-น้ำเงิน ทะเบียน11-3254 กทม. วิ่งระหว่างพุทธมณฑล สาย 2 - มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิต ซึ่งเป็นของบริษัทสยามบัส ขนส่ง จำกัด จอดอยู่ ใกล้เคียงพบศพนางสาวนวลฉวี วงศ์หน่อน้อย อายุ 62 ปี อาจารย์โรงเรียนราชสิทธาราม ระดับ ซี 7 สภาพศพสวมเสื้อเชิ๊ตลายดอกสีดำ กางเกงขาสามส่วนสีดำ กระโหลกศรีษะยุบเปิดถึงสมอง แขนและขาหัก เบื้องต้นเจ้าหน้าที่ตำรวจได้ควบคุมตัวนายอดิเรก แอ่งสุข อายุ 42 ปี คนขับรถเมล์มาสอบสวนที่ สน.บางกอกใหญ่ และนำศพผู้เสียชีวิตส่งชันสูตรโรงพยาบาลศิริราช 

สอบสวนนายเอกชัย เมืองนนท์ อายุ 21 ปี กระเป๋ารถเมล์คันดังกล่าว ให้การว่า ก่อเกิดเหตุตนได้นั่งอยู่บริเวณเบาะด้านหลัง ซึงในรถก็มีผู้โดยสารประมาณ 10 คน ระหว่างนั้นผู้ตายได้ยืนโบกรถบรืเวณป้ายหน้าปากซอยอิสรภาพ 28/1 จังหวะที่ผู้ตายกำลังจะก้าวขึ้นประตูหน้ารถ รถได้ขับออกตัวไปแล้วทำให้ผู้ตายเกิดเสียหลักหงายหลังตกลงจากรถ ซึ่งทำให้ถูกล้อหลังด้านขวาออกรถเมล์ทับศรีษะเสียชีวิตคาที เบื้องต้นเจ้าหน้าที่แจ้งข้อหาขับรถโดยประมาททำให้ผู้อื่นถึงแก่ความตาย 
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