กลุ่มแพทย์9แห่ง รับสมัครน.ศ.เพิ่ม น.ร.จี้"อ๋อย"ออก!



ค้านแอดมิสชั่นส์ - นักเรียนและผู้ปกครองที่มีความเห็นคัดค้านการใช้ระบบสอบเข้ามหาวิทยาลัยแบบใหม่ หรือแอดมิสชั่นส์ ร่วมลงรายชื่อก่อนจะนำส่งให้กับผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา ณ บริเวณลานจอดรถ คณะทันตแพทย์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เมื่อ 14 พฤษภาคม



น.ร.จี้"จาตุรนต์"ลาออก รมว.ศธ. แสดงความรับผิดชอบ หลังผิดพลาดจนต้องเลื่อนประกาศผลซ้ำซาก เผยแม้แต่แท็กซี่ที่เคยศรัทธารัฐบาลยังทนไม่ได้ หลังจากลูกเจอปัญหานี้ ไม่มั่นใจเลื่อนประกาศแอดมิสชั่นส์กลางอีกหรือไม่



ความคืบหน้าการเลื่อนวันประกาศผลการคัดเลือกนักศึกษาเข้ามหาวิทยาลัยด้วยระบบกลางการรับนิสิตนักศึกษา หรือแอดมิสชั่นส์ ในส่วนของแอดมิสชั่นส์ตรงออกไปเป็นวันที่ 16 พฤษภาคม จากเดิมวันที่ 14 พฤษภาคม เนื่องจากยังไม่ได้รับข้อมูลการชำระเงินจากธนาคารของผู้สมัคร 5,136 คน 

เมื่อวันที่ 14 พฤษภาคม นายภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) เปิดเผยว่า ทาง สกอ.ยังต้องรอข้อมูลจากทั้ง 6 ธนาคารที่จะเปิดทำการในวันที่ 15 พฤษภาคม แต่หลังจากได้รับข้อมูลแล้วทาง สกอ.จะใช้เวลาในการประมวลเพียง 2-3 ชั่วโมง เพราะข้อมูลส่วนตัวผู้สมัครทั้งหมดได้เตรียมไว้เป็นที่เรียบร้อยแล้ว สำหรับนักเรียนที่สมัครแอดมิสชั่นส์ตรงและกลางมีทั้งหมด 47,841 คน แบ่งเป็นผู้สมัครเฉพาะแอดมิสชั่นส์ตรง 1,991 คน ซึ่งเด็กกลุ่มนี้ยังสามารถสมัครแอดมิสชั่นส์กลางได้ตั้งแต่วันที่ 16-18 พฤษภาคมอีกครั้ง ส่วนผู้สอบแอดมิสชั่นส์ตรงได้ ก็เปิดโอกาสให้สมัครแอดมิสชั่นส์กลางได้ตั้งแต่วันที่ 16 พฤษภาคมนี้เช่นกัน แต่ก็ต้องให้ผู้สอบแอดมิสชั่นส์ตรงได้ตัดสินใจว่าใช้สิทธิแอดมิสชั่นส์ตรงหรือไม่ ในวันสอบสัมภาษณ์ที่มหาวิทยาลัย ในวันที่ 18-19 พฤษภาคม

เลขาธิการ กกอ.กล่าวอีกว่า สำหรับการสมัครแอดมิสชั่นส์ตรงที่รับนักศึกษาได้ประมาณ 8,000 คน ใน 10 มหาวิทยาลัย โดยมหาวิทยาลัยบูรพารับนักศึกษาผ่านระบบแอดมิสชั่นส์ตรงมากที่สุดจำนวนกว่า 3,000 คน โดยผู้ผ่านการคัดเลือกแอดมิสชั่นส์ตรง จะต้องเข้าสอบสัมภาษณ์และยืนยันสิทธิเข้าศึกษาต่อกับทางสถาบันระหว่างวันที่ 18-19 พฤษภาคม โดย สกอ.ได้แนะให้มหาวิทยาลัย กำหนดให้เด็กที่ตัดสินใจใช้สิทธิเข้าศึกษา จะต้องเซ็นชื่อไว้เป็นหลักฐาน จากนั้นให้มหาวิทยาลัยส่งรายชื่อผู้เข้าศึกษาต่อมายัง สกอ. ภายในวันที่ 20 พฤษภาคม เพื่อตัดสิทธิในการคัดเลือกระบบแอดมิสชั่นส์กลางต่อไป การเลื่อนประกาศแอดมิสชั่นส์ตรงจะไม่กระทบต่อประกาศผลแอดมิสชั่นส์กลาง ตลอดจนขั้นตอนอื่นๆ ที่ได้กำหนดไว้

ด้านนายยศ ตันสกุล นักเรียนโรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา และประธานเครือข่ายนักเรียนเพื่อประชาธิปไตย กล่าวว่า สงสัยผู้บริหารกระทรวงศึกษาธิการเป็นโรคไส้เลื่อนกันหรือไม่ เพราะตั้งแต่การประกาศผลแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐานหรือโอเน็ต และแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูงหรือเอเน็ต ก็ต้องเจอกับโรคเลื่อนมาแล้วกว่า 3 ครั้ง จนล่าสุดต้องเลื่อนการประกาศผลแอดมิสชั่นส์ตรงอีก ทั้งนี้ ตนคิดว่าการที่ผู้บริหารพยายามชี้ว่าเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นซ้ำแล้วซ้ำอีกเป็นความผิดเล็กๆ น้อยๆ พยายามบอกตลอดเวลาว่าเป็นความผิดพลาดทางเทคนิค แต่ไม่ว่าความผิดพลาดที่เกิดขึ้นจะเกิดจากสาเหตุใดก็ตาม หลังจากที่ปัญหาระบบแอดมิสชั่นส์เสร็จสิ้นและนักเรียนที่จบการศึกษาในปีนี้ ได้เข้าเรียนในสถาบันอุดมศึกษาแล้ว อยากขอให้รัฐมนตรีว่าการ ศธ.และผู้บริหารหน่วยงานที่เกี่ยวข้องประกาศลาออกเพื่อรับผิดชอบปัญหาที่เกิดขึ้นทั้งหมด เพื่อเป็นแบบอย่างและเป็นตัวอย่างที่ดีให้กับเยาวชนไทย และสร้างบรรทัดฐานใหม่ให้กับนักการเมืองไทย 

นายยศกล่าวว่า ขณะนี้เพื่อนหลายคนถอดใจและไปสมัครมหาวิทยาลัยเปิด และมหาวิทยาลัยเอกชนกันจำนวนมากแล้ว เพราะปัญหาความผิดพลาดที่ผ่านมานอกจากสร้างความเสียหาย ทำให้ผู้ปกครอง นักเรียนเสียเวลา เสียค่าเดินทาง จนกระทั่งบางคนต้องไปพบจิตแพทย์เพราะรู้สึกเครียดมาก ซึ่งในทุกครั้งหลังจากที่เกิดปัญหา ผู้บริหาร ศธ. และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องก็จะออกมาการันตี และยืนยันความพร้อมว่าจะไม่เกิดความผิดพลาดซ้ำอีก แต่ก็ยังเกิดขึ้นทุกครั้ง นี่คือวิกฤตการความเชื่อมั่นระบบการศึกษาไทย 

"แม้แต่คนขับแท็กซี่ที่เดิมเชื่อมั่นในประสิทธิภาพการบริหารประเทศของรัฐบาลมาตลอด ก็ยังทนไม่ได้และด่ารัฐบาลเพราะลูกตัวเองต้องมาเจอกับปัญหาโอเน็ตและเอเน็ต จนถึงตอนนี้ก็ยังสมัครแอดมิสชั่นส์ไม่ได้ ทั้งนี้ ไม่มั่นใจว่าการประกาศผลแอดมิสชั่นส์กลางจะต้องเจอโรคเลื่อนอีกหรือไม่ แต่ถ้ายังไม่กระทบกับการเปิดภาคเรียน ก็พอรับได้" นายยศกล่าว

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า สำหรับกลุ่มสถาบันแพทยศาสตร์แห่งประเทศไทย (กสพท.) ได้ประกาศรับนักศึกษาเพิ่มเติม ดังนี้ คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ รับเพิ่มโดยรับสมัครโดยตรง ไม่ต่ำกว่า 3 คน ภายในวันที่ 15 พฤษภาคม หรือสมัครผ่านทางเว็บไซต์ ดาวน์โหลดใบสมัครและส่งทางโทรสารที่ 0-5394-6207 ภายในวันที่ 15 พฤษภาคม และประกาศผลผู้มีสิทธิสอบสัมภาษณ์ ตรวจร่างกาย วันที่ 15 พฤษภาคม 2549 ส่วนคณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ รับเพิ่มโดยรับสมัครโดยตรง ไม่ต่ำกว่า 31 คน สมัครด้วยตนเองที่งานบริการการศึกษา คณะแพทยศาสตร์ มศว วันที่ 15 พฤษภาคม และประกาศผลผู้มีสิทธิตรวจร่างกายและสอบสัมภาษณ์ ในวันที่ 15 พฤษภาคม ดาวน์โหลดใบสมัครและดูรายละเอียดได้ที่ www.medicine.swu.ac.th

คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ รับเพิ่มโดยรับสมัครโดยตรง ดาวน์โหลดใบสมัคร และส่งใบยืนยันการสมัครมายังคณะแพทยศาสตร์ มอ. ด้วยตนเอง หรือโทรสารที่ 0-7442-9893 ภายในวันที่ 15 พฤษภาคม สำหรับคณะแพทยศาสตร์ โรงพยาบาลรามาธิบดี รับเพิ่มโดยรับสมัครโดยตรง ไม่ต่ำกว่า 22 คน โดยผู้สมัครต้องลงชื่อสมัครผ่านเว็บไซต์ www.ra.mahidol.ac.th ภายในวันที่ 15 พฤษภาคม และยืนยันการสมัครด้วยตัวเองอีกครั้ง ที่งานแพทยศาสตร์ศึกษา คณะแพทยศาสตร์ โรงพยาบาลรามาธิบดี ในวันเดียวกันก่อนเวลา 15:00 น. สำหรับวิทยาลัยแพทยศาสตร์พระมงกุฎเกล้า รับเพิ่มโดยรับสมัครโดยตรง และจะรับนักศึกษาชายเพิ่มไม่ต่ำกว่า 30 คน สมัครภายในวันที่ 15 พฤษภาคม โดยใช้เกณฑ์การคัดเลือกเช่นเดียวกับของ กสพท. และจะประกาศผลผู้มีสิทธิตรวจร่างกายและสอบสัมภาษณ์จำนวน 120 คน วันที่ 15 พฤษภาคม 

คณะแพทยศาสตร์ ศิริราชพยาบาล ได้รับสมัครนักศึกษาเพิ่มเติมด้วยระบบรับตรงเป็นที่เรียบร้อยตั้งแต่วันที่ 14 พฤษภาคมที่ผ่านมา และจะประกาศผลผู้มีสิทธิสอบสัมภาษณ์ในวันที่ 15 พฤษภาคม เวลา 15.00 น. สำหรับคณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น รับเพิ่มจากการเลื่อนลำดับจากโควต้าพื้นที่ ส่วนคณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และวิทยาลัยแพทยศาสตร์ กทม. และวชิรพยาบาล จะเพิ่มจำนวนการรับในระบบแอดมิสชั่นส์กลาง เป็นการเพิ่มเติม 
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