"อธิการบดีโลก เฉลิมพระเกียรติฯ" "ชื่นชมพระอัจฉริยภาพด้านการศึกษาไทย"


โดย ชุลีกร ภูบุญเจริญไชย



ปี 2549 นับได้ว่าเป็นปีมหามงคลยิ่งของปวงชนชาวไทย ที่ได้จัดงานเฉลิมฉลองในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เสด็จเถลิงถวัลย์สิริราชสมบัติครบ 60 ปี 

ซึ่งตลอดระยะเวลาที่ทรงครองราชย์ พระองค์ทรงให้ความสำคัญกับการศึกษาของประเทศเป็นอย่างมาก ทรงพยายามที่จะทำให้ความแตกต่างกลายเป็นความกลมกลืน และความขัดแย้งกลายเป็นความเข้าใจ และเกิดความร่วมมือ

จึงนับเป็นโอกาสอันดีที่สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) โดยการสนับสนุนของรัฐบาลไทย จะเป็นเจ้าภาพในการจัด ""การประชุมอธิการบดีโลก เฉลิมพระเกียรติฯ"" ระหว่าง 19-22 กรกฎาคม 2549 ณ ศูนย์การประชุมแห่งชาติสิริกิติ์ เพื่อแสดงให้ทั่วโลกได้เห็นถึงพระอัจฉริยภาพด้านการศึกษาของพระองค์ท่าน

"ศ.พิเศษ ภาวิช ทองโรจน์" เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) ในฐานะพ่องานใหญ่ในการจัดประชุมครั้งนี้ ได้เล่าถึงความเป็นมาเป็นไปว่า ไทยได้รับคัดเลือกให้เป็นประเทศเจ้าภาพในการจัดการแข่งขันกีฬามหาวิทยาลัยโลกฤดูร้อน ครั้งที่ 24 ในปี 2550 ทุกครั้งประเทศเจ้าภาพจะต้องจัดประชุมอธิการบดีในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการกีฬาด้วย ซึ่งรัฐบาลเห็นว่าควรที่จะจัดเป็นการประชุมอธิการบดีระดับโลกในประเด็นต่างๆ เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดสำหรับวงการอุดมศึกษา 

ดังนั้น สกอ.จึงจัดโครงการจัด ""การประชุมอธิการบดีโลก เฉลิมพระเกียรติฯ" หรือ World University Presidents Summit" ขึ้นภายใต้หัวข้อ ""Reflections on Diversity and Harmonization" หรือ "ความแตกต่าง และการอยู่ร่วมกันอย่างกลมกลืน"" โดยจะมีประเด็นต่างๆ ให้ได้แลกเปลี่ยนประสบการณ์ ความคิด ทัศนคติ และริเริ่มความร่วมมือสำหรับการพัฒนาวงการอุดมศึกษาร่วมกัน ซึ่งผู้นำ และนักคิดจากสถาบันอุดมศึกษาของรัฐและเอกชนทั่วโลก จะได้ร่วมหารือในหัวข้อย่อยเกี่ยวกับการพัฒนาโลกของการอุดมศึกษา ดังนี้ 






1.ความพอเพียงและความยั่งยืน 2.แนวโน้มของการพัฒนาการจัดการอุดมศึกษาข้ามพรมแดน 3.นวัตกรรมของการอุดมศึกษา 4.การบริหารจัดการการอุดมศึกษา 5.ความผสมผสานในความแตกต่าง-การเทียบคุณวุฒิระหว่างสถาบันอุดมศึกษาในประเทศต่างๆ การประกันคุณภาพการศึกษา และการรับรองวิทยฐานะ 6.สันติภาพ และความมั่นคงทางสังคม และ 7.ความตระหนักในวัฒนธรรม และการกีฬาที่มีผลต่อสันติภาพโลก และความข้าใจซึ่งกันและกัน

"ประเด็นต่างๆ ของการประชุมจะสะท้อนให้เห็นความหลากหลาย และความผสมผสานในการจัดการอุดมศึกษา ซึ่งเป็นประโยชน์อย่างมากสำหรับอธิการบดี และนักวิชาการที่เข้าร่วมงาน เพราะการประชุมครั้งนี้ถือได้ว่าเป็นเวทีของข้อมูล ความรู้ หลักคิด หลักการบริหารจากผู้นำ นักบริหาร และนักคิดของสถาบันอุดมศึกษาทั่วโลก ซึ่งมีความแตกต่างกันตามปัจจัยด้านต่างๆ ทั้งเรื่องภูมิศาสตร์ การตลาด ผู้บริโภค ความเชื่อ วัฒนธรรม เป็นต้น" 

ส่วนการเตรียมงานนั้น สกอ.ได้จัดงานแถลงข่าวเปิดตัวเพื่อประชาสัมพันธ์งานไปเมื่อวันที่ 17 มีนาคม ที่โรงแรมพลาซ่า แอทธินี โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ "นายจาตุรนต์ ฉายแสง" เป็นประธาน พร้อมทั้งเชิญ "นายสุวัจน์ ลิปตพัลลภ" รองนายกรัฐมนตรี "นายเชลดอน แชฟเฟอร์" ผู้อำนวยการองค์การสหประชาชาติ (UNESCO) เอกอัครราชทูต และกงสุลต่างประเทศประจำประเทศไทยกว่า 40 ประเทศ พร้อมด้วยอธิการบดีสถาบันอุดมศึกษาทั่วประเทศเข้าร่วมงาน 






"ได้รับการตอบรับอย่างดี ทำให้บุคลากรทางการศึกษาทั้งในและต่างประเทศ ได้รับรู้ข้อมูลข่าวสารของการจัดการประชุม นอกจากนี้ สกอ.ได้แจกประกาศ และแผ่นพับ รวมทั้งส่งหนังสือเชิญชวนให้อธิการบดีและนักวิชาการทั่วโลกเข้าร่วมงาน ซึ่งขณะนี้ได้ตอบรับเข้าร่วมงานมาแล้วกว่า 50 ประเทศทั่วโลก" ศ.พิเศษ ภาวิช ทองโรจน์ กล่าว

ส่วนลักษณะของการจัดงาน จะเหมือนการจัดประชุมทั่วไป แต่จะเน้นที่เนื้อหาสาระ และวิทยากร ซึ่ง สกอ.ได้รับการตอบรับจากวิทยากร และนักคิดที่มีชื่อเสียงระดับโลกหลายท่าน อาทิ "Lord Chistopher Patten" อดีตอธิการบดีมหาวิทยาลัยออกซ์ฟอร์ด จะบรรยายในหัวข้อ "Global Challenges and Opportunities for Higher Education in the 21st Century", "Dr.Edward de Bono" อดีตผู้บริหารมหาวิทยาลัยออกซ์ฟอร์ด มหาวิทยาลัยแคมบริดจ์ และมหาวิทยาลัยฮาร์วาร์ด บรรยายในหัวข้อ "21st Century Learning Needs and the Role of Higher Education" 

นอกจากนี้ ยังมีผู้นำ นักวิชาการ และนักคิดที่มีชื่อเสียงจากทั่วโลกมาเป็นวิทยากรร่วมแลกเปลี่ยนประสบการณ์ และให้ข้อคิดเห็นเกี่ยวกับประเด็นต่างๆ 

ขณะเดียวกัน สกอ.ยังจัดแบ่งพื้นที่บางส่วนของศูนย์การประชุมแห่งชาติสิริกิติ์ ให้สถาบันอุดมศึกษาทั่วโลกเข้ามาจัดนิทรรศการแนะนำสถาบัน ทั้งนี้ จะเปิดโอกาสให้บุคลากรทางการศึกษา และประชาชนทั่วไปที่สนใจข้อมูลข่าวสารด้านอุดมศึกษา เข้าชมงานนิทรรศการของสถาบันอุดมศึกษาจากทั่วโลกได้ในวันที่ 22 กรกฎาคม

"สกอ.คาดหวังว่าการเป็นเจ้าภาพจัดประชุมอธิการบดีโลกฯในครั้งนี้ จะเป็นโอกาสดีที่มีผู้นำด้านอุดมศึกษาจากทั่วโลกเข้าร่วมงาน เพื่อสร้างความสัมพันธ์ ในอนาคตประเทศเหล่านี้ยังสามารถแลกเปลี่ยนทางวิชาการกันต่อไปได้ นอกจากนี้ ยังเป็นโอกาสที่ไทยจะประกาศให้โลกได้รับรู้ว่า เรามีอุดมศึกษาที่มีศักยภาพ มีมาตรฐานระดับสากล ที่ร่วมแลกเปลี่ยนและพัฒนาวงการอุดมศึกษาโลกในด้านต่างๆ ร่วมกับประเทศอื่นได้เหมือนกัน นับได้ว่าเป็นประวัติศาสตร์หน้าสำคัญหน้าหนึ่งของการพัฒนาอุดมศึกษาโลก" เลขาธิการ กกอ.กล่าว

งานนี้ นอกจากจะมีโอกาสกระทบไหล่ผู้นำ นักคิด และนักบริหารการศึกษาจากทั่วโลกแล้ว ยังเป็นโอกาสดีที่พสกนิกรชาวไทยจะได้ชื่นชมพระอัจฉริยภาพด้านการศึกษาของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ที่มีต่อปวงชนชาวไทยทั้งประเทศ 

ทั้งยังเผยแพร่พระอัจฉริยภาพของพระองค์ให้ปรากฏแก่สายตาชาวโลกสืบไป 
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