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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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 ผ่า50อันดับร.ร.โอเน็ตสูงสุด สะท้อนนโยบาย"รับน.ร."เหลว!!
รมต.ศธ.12ประเทศร่วมอธิการฯโลก

ปลื้มมหาวิทยาลัย100ปท.แห่เข้างาน เวิร์กช็อป"อาเซียน-อียู"สร้างพันธมิตร

เมื่อวันที่ 13 กรกฎาคม นายจาตุรนต์ ฉายแสง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) แถลงถึงความคืบหน้าในการจัดประชุมอธิการบดีโลกเฉลิมพระเกียรติ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในวโรกาสฉลองสิริราชสมบัติครบ 60 ปี หรือ World University Presidents Summit : Reflections on Diversity and Harmonization วันที่ 19-22 กรกฎาคม 2549 ที่ศูนย์การประชุมแห่งชาติสิริกิติ์ ว่าหัวข้อหลักของการประชุมคือ "ความแตกต่าง และการอยู่ร่วมกันอย่างกลมกลืน" ภายใต้ประเด็นดังกล่าวจะเผยแพร่พระอัจฉริยภาพด้านการศึกษา และการขยายแนวคิดอันเนื่องมาจากพระราชดำริเรื่อง "เศรษฐกิจพอเพียง" ให้ผู้นำทางการศึกษา อธิการบดี และนักวิชาการของนานาประเทศได้รับรู้ถึงพระอัจฉริยภาพด้านการศึกษาให้เข้าใจ และนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไปประยุกต์ใช้ในการพัฒนาการจัดการศึกษาอย่างเหมาะสม เพื่อให้การศึกษาเป็นเครื่องมือพัฒนาประเทศในทิศทางที่จะนำไปสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน โดย พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี จะเป็นประธานเปิดงานวันที่ 20 กรกฎาคม นอกจากนี้ ตนจะนัดหารือแบบทวิภาคีกับรัฐมนตรีว่าการ ศธ.บางประเทศที่เข้าร่วมประชุม เพื่อวางกรอบความร่วมมือต่างๆ

นายภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา กล่าวว่า มีอธิการบดี ประธานที่ประชุมอธิการบดี คณาจารย์ จาก 100 ประเทศทั่วโลก ประมาณ 500 คน ตอบรับเข้าร่วมประชุมครั้งนี้แล้ว ส่วนมหาวิทยาลัยในไทยตอบรับที่จะส่งผู้แทนเข้าร่วมประชุมแล้ว 1,200 คน และจะมีรัฐมนตรี ศธ.จาก 12 ประเทศเข้าร่วมประชุมด้วย อาทิ อิรัก อินเดีย ภูฏาน สาธารณรัฐเชค แองโกลา กัมพูชา บรูไน ดารุสซาลาม โมร็อกโก นามิเบีย ศรีลังกา ซูดาน และสโลวัก เป็นต้น การประชุมครั้งนี้จะประชุมเชิงปฏิบัติการอธิการบดีอาเซียน และสหภาพยุโรป หรืออียู ในหัวข้อ "Towards the Enhancement of Higher Education Cooperation between ASEAN and EU" ในวันที่ 22 กรกฎาคม เพื่อผนึกกำลังพันธมิตรทางการศึกษาระหว่าง 2 ภูมิภาค และเปิดโอกาสให้ผู้บริหารของสถาบันการศึกษาของ 2 ภูมิภาคแลกเปลี่ยนประสบการณ์ และกำหนดทิศทางความร่วมมือ เพื่อพัฒนาคุณภาพ และความเป็นเลิศของอุดมศึกษา 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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