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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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จี้คุมหลักสูตรรั้วอุดมหวั่นฉุดคุณภาพ

ตามที่นายสุเมธ ตันติเวชกุล เลขาธิการมูลนิธิชัยพัฒนา เรียกร้องให้สภามหาวิทยาลัยทำการล้างบางหลักสูตรเก่าของตนเอง และพิจารณาศักยภาพก่อนเปิดสอนนอกพื้นที่ จึงจะเป็นอุดมศึกษาที่ยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียงอย่างแท้จริง ไม่ใช่ธุรกิจการศึกษานั้น ศ. (พิเศษ) ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) กล่าวว่า เป็นคำแนะนำที่ถูกต้องที่สุด ขณะนี้สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) ขาดแคลนอาจารย์ถึง 20,000 อัตรา ส่วนใหญ่เป็นการขาดแคลนในมหาวิทยาลัยราชภัฏ (มรภ.) ดังนั้น มรภ. ต้องปรับการเรียนการสอนให้เหมาะสมกับอัตรากำลังที่มีอยู่ แต่ที่น่าเป็นห่วงคือ มรภ.บางแห่งจ้างอาจารย์อัตราจ้างวุฒิปริญญาตรี มาสอนนักศึกษาปริญญาตรี  ส่งผลกระทบต่อคุณภาพการศึกษา นอกจากนี้ในส่วนของมหาวิทยาลัยที่เปิดสอนนอกสถานที่ หลายแห่งมีการดำเนินการในรูปของแฟรนชายด์ โดยให้อำนาจหน้าที่กับหัวหน้า ศูนย์จัดหาอาจารย์ผู้สอนกันเอง  เป็นสิ่งที่ไม่ถูกต้อง การเปิดสอนนอกสถานที่ต้องให้สภามหาวิทยาลัยเป็นผู้ควบคุมคุณภาพและการดำเนินการ   
เลขาธิการ กกอ.กล่าวต่อว่า ในอนาคตเมื่อมหาวิทยาลัยเปลี่ยนสถานภาพเป็นมหาวิทยาลัยในกำกับรัฐแล้ว ตามกฎหมายกำหนดให้มีสภาวิชาการ  หากสภาวิชาการมีความเข้มแข็งต้องดูแลเรื่องคุณภาพของหลักสูตร การเปิดสอนนอกสถานที่ด้วย และควบคุมเกณฑ์ อาจารย์ประจำหลักสูตร  ตนอยากให้มีการทบทวนเกณฑ์ใหม่ แต่คงเป็นเรื่องยาก เพราะประกาศเกณฑ์ออกไปแล้ว และมหาวิทยาลัยก็ต้องการความเป็นอิสระ แต่ ทางออกที่พอจะทำได้คือ อนุกรรมการดูแลมาตรฐานอุดมศึกษา  ของคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน ในสถาบันอุดมศึกษา จะตรวจสอบและให้ ใบรับรองหลักสูตรปริญญาเอกที่มหาวิทยาลัยต่างๆเปิดสอนอยู่ หากได้ มาตรฐานก็จะออกใบรับรองให้ ซึ่ง ศ.ดร.เทียนฉาย กีระนันทน์ ประธานอนุ กพอ.ก็รับที่จะดำเนินการให้ โดยจะตรวจสอบและให้การรับรองหลักสูตรปริญญาเอกก่อน. 
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