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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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รอบรั้วการศึกษา  

ตลาดนัดหลักสูตรอุดมศึกษา 

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี (มทส) ร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) จัดนิทรรศการตลาดนัดหลักสูตร รวมสถาบันอุดมศึกษาทั้งของรัฐและเอกชนทั่วประเทศ แนะแนวหลักสูตรการศึกษา สำหรับนักเรียน ม.ปลาย เพื่อเป็นแนวทางในการตัดสินใจศึกษาต่อ 
            รศ.ดร.ประสาท สืบค้า อธิการบดี มทส เปิดเผยถึงการจัดงานนี้ว่า นิทรรศการตลาดนัดหลักสูตรอุดมศึกษา นี้จัดเป็นครั้งที่ 10 แล้ว และถือเป็นส่วนหนึ่งของการเฉลิมฉลองเนื่องในโอกาสสถาปนามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ครบ 16 ปี ซึ่งตรงกับวันที่ 27 ก.ค.นี้ เพื่อเผยแพร่ประชาสัมพันธ์หลักสูตรการศึกษาต่อ ในมหาวิทยาลัย ซึ่งจะมีมหาวิทยาลัยกว่า 60 แห่งเข้าร่วมให้คำปรึกษา แนะนำข้อมูลแก่นักเรียนโดยตรง ซึ่งเป็นการอำนวยความสะดวกให้นักเรียน ม.ปลาย ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง ซึ่งเป็นเขตพื้นที่บริการของมหาวิทยาลัย ตลอดจนพื้นที่จังหวัดใกล้เคียง ได้เปิดโลกทัศน์ทางการศึกษา 
            นอกจากนี้ มทส ยังได้จัดกิจกรรมที่น่าสนใจ อาทิ การบรรยายพิเศษ หัวข้อ Brushup your English, Brush up your life. โดยครูพี่แนน พี่ติงลี่ และพี่พืช จากสถาบันสอนภาษา เอ็นคอนเซ็ปต์ อี-อะคาเดมี พร้อมการทัศนศึกษาเยี่ยมชมมหาวิทยาลัย การเรียนการสอนในทุกแง่มุมที่อยากรู้ 
            สำหรับนักเรียน นักศึกษา และผู้สนใจเข้าชมนิทรรศการตลาดนัดหลักสูตรอุดมศึกษา ครั้งที่ 10 ในระหว่างวันที่ 20-21 ก.ค.นี้ ณ อาคารสุรพัฒน์ 2 เทคโนธานี มทส จังหวัดนครราชสีมา สอบถามกิจกรรมเพิ่มเติมที่โทร.0-4422-4080-3 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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