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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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ศธ.เล็งตั้งศูนย์เป็นเลิศเพิ่ม

"จาตุรนต์" รับลูก "ทักษิณ" เตรียมชงแผนจัดตั้งศูนย์ความเป็นเลิศให้ครบ 15 ศูนย์ พร้อมผลิตปริญญาโท-สูงกว่า ป.เอกด้านวิทย์-เทคโนกว่า 3,900 คน 

นายจาตุรนต์ ฉายแสง รักษาการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (รมว.ศธ.) ให้สัมภาษณ์ภายหลังพบ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร รักษาการนายกรัฐมนตรี เพื่อหารือเกี่ยวกับการจัดตั้งศูนย์ Excllence Center (ศูนย์ความเป็นเลิศ) ว่าการตั้งศูนย์ดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่งของโครงการพัฒนาบัณฑิตศึกษาและวิจัยด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ที่ดำเนินการระหว่าง 2541-2549 เพื่อส่งเสริมการพัฒนาทางด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีภายในประเทศ และที่ผ่านมาได้จัดตั้งไปแล้ว 7 ศูนย์ คือ 

ศูนย์ความเป็นเลิศด้านเคมี ม.มหิดล, ศูนย์ฯ ด้านวิทยาศาสตร์สิ่งแวดล้อม เทคโนโลยี และการจัดการ ม.มหิดล, ศูนย์ฯ ด้านการจัดการสิ่งแวดล้อม และของเสียอันตราย จุฬาฯ, ศูนย์ฯ ด้านปิโตรเลียมและปิโตรเคมี จุฬาฯ, ศูนย์ฯ ด้านพลังงาน และเทคโนโลยีสิ่งแวดล้อม ม.เทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี, ศูนย์ฯ ด้านเทคโนโลยีชีวภาพเกษตร ม.เกษตรศาสตร์ และศูนย์ฯ ด้านเทคโนโลยีหลังการเก็บเกี่ยว ม.เชียงใหม่ 

นายจาตุรนต์ กล่าวอีกว่า รักษาการนายกฯ ต้องการให้จัดตั้งศูนย์ในสาขาที่ขาดแคลน เช่น สาขาฟิสิกส์ นาโนเทคโนโลยี, ความหลากหลายทางชีวภาพ จึงมอบให้กระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) ไปดำเนินการซึ่ง ศธ.มีแผนโครงการพัฒนาบัณฑิตศึกษาและวิจัยด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ระยะที่ 2 จะสร้างศูนย์ให้ครบ 15 ศูนย์ 

"ตั้งเป้าผลิตบัณฑิตปริญญาโททางด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีให้ได้ 2,747 คน ปริญญาเอก 1,077 คน สูงกว่าปริญญาเอก 161 คน งานวิจัยและจดสิทธิบัตรในประเทศ 42 ชิ้น ต่างประเทศ 7 ชิ้น ฯลฯ ทั้งหมดใช้งบ 2,055 ล้านบาท ผมจะเชิญผู้ที่เกี่ยวข้องมาหารือเรื่องนี้อีกครั้ง" นายจาตุรนต์ กล่าว
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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