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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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กรอ.รอถกเกณฑ์เงินเฟ้อลุ้นรัฐบาลช่วยเด็ก3% โวยมหาลัยปรับค่าเทอมเพิ่มภาระน.ศ.


นายสุเมธ แย้มนุ่น รองเลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) ในฐานะคณะอนุกรรมการบริหารโครงการกองทุนเงินให้กู้ยืมที่ผูกกับรายได้ในอนาคต (กรอ.) เปิดเผยว่า เมื่อเร็วๆ นี้ ประชุมคณะกรรมการบริหารฯ มีการหารือประเด็นนี้ร่วมกัน ซึ่งยที่ประชุมคิดว่า หากปรับเกณฑ์ก็ต้องไปศึกษาตัวเลขด้วย โดยมีทางเลือกว่า หากคิดตามอัตราเงินเฟ้อไม่เกินร้อยละ 5 มีความเป็นไปได้ หรือไม่ว่ารัฐบาลจะช่วยรับภาระอัตราเงินเฟ้อร้อยละ 3 ส่วนนักศึกษารับภาระอัตราเงินเฟ้อไปร้อยละ 2 ส่วนกรณีที่นักศึกษาที่เป็นผู้กู้ควรรับภาระตั้งแต่เมื่อไหร่นั้น ในที่ประชุมมีการเสนอว่า ในช่วงตลอดหลักสูตรปริญญาตรี 4 ปีที่นักศึกษาเรียนนั้นอาจยังไม่ต้องคิดยอดหนี้ตามอัตราเงินเฟ้อ โดยที่ประชุมฯ มอบหมายให้ กยศ.และผู้แทนจากกระทรวงการคลังไปพิจารณาดูว่ารัฐบาลมีภาระที่ต้องแบกรับมากน้อยแค่ไหน


" อย่างไรก็ตามปัญหาของ กรอ.คือ สถาบันอุดมศึกษาจะต้องชี้แจงให้นักศึกษาเข้าใจและตระหนักถึงภาระการเป็นหนี้ แลขอกู้เงินเมื่อจำเป็นเท่านั้น เพื่อจะได้ไม่ต้องเป็นหนี้" นายสุเมธกล่าว


นายสุเมธกล่าวอีกว่า ขณะนี้มีความเข้าใจผิดในบางประเด็น เช่น การกำหนดเพดานวงเงินกู้กรอ.ในแต่ละสาขานั้น ไม่ได้หมายความว่าจะให้บางมหาวิทยาลัยขึ้นค่าเล่าเรียนให้เท่ากับเพดานวงเงินกู้ดังกล่าว อยากขอร้องว่าให้เก็บในอัตราที่เคยเก็บ เพราะถ้าถือโอกาสนี้ปรับขึ้นค่าเล่าเรียนเด็กจะรับภาระหนัก 



ข่าวจากหนังสือพิมพ์ข่าวสด		ฉบับประจำวันอังคารที่ ๑๙  เดือนกรกฎาคม พ.ศ.๒๕๔๙  หน้า  ๒๔





ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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