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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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'ภาวิช' ยืนยันไม่เลื่อนวันสอบ 'โอเน็ต'

ศ. (พิเศษ) ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) รักษาการประธานคณะกรรมการบริหารสถาบันทดสอบทางการศึกษา (สทศ.) เปิดเผยภายหลังการประชุมคณะกรรมการคัดเลือกเพื่อเสนอชื่อคณะกรรมการสรรหาประธานและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการ สทศ. ว่า สืบเนื่องจากการลาออกของ คุณหญิงสุมณฑา พรหมบุญ อดีตประธานบอร์ด สทศ. และขณะนี้กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิในบอร์ด สทศ. ก็ลาออกไปทั้งหมดแล้ว ที่ประชุมจึงเสนอให้ใช้คณะกรรมการสรรหาเป็นชุดเดียวกัน โดยสรรหาทั้งประธานบอร์ด สทศ. และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ โดยจะเสนอรายชื่อคณะกรรมการสรรหาให้นายจาตุรนต์ ฉายแสง รมว.ศึกษาธิการ ลงนามแต่งตั้งและคัดเลือกประธานคณะกรรมการสรรหาต่อไป

เลขาธิการ กกอ. กล่าวต่อว่า ในฐานะที่ตนเป็นกรรมการบอร์ด สทศ.โดยตำแหน่ง และเนื่องจากประธานบอร์ด และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิลาออกไปหมดแล้ว เพื่อให้การดำเนินงานของ สทศ.เป็นไปอย่างต่อเนื่อง จึงอาศัยอำนาจตามพระราชกฤษฎีกาจัดตั้ง สทศ. มาตรา 19 วรรค 2 ให้กรรมการที่เหลือทำหน้าที่กรรมการบอร์ดต่อไป ที่ประชุมจึงได้มีการพิจารณาเรื่องต่างๆ โดยที่ประชุมมีมติคัดเลือกตนเป็นประธานบอร์ด สทศ.ชั่วคราว และมีมติแต่งตั้งกรรมการสรรหาผู้อำนวยการ สทศ. ได้แก่ นางพรนิภา นายวีระศักดิ์ นางอารีรัตน์ วัฒนสิน รองเลขาธิการ กพฐ. ศ.ดร.อุทุมพร จามรมาน ประธานอนุกรรมการรับฟังความคิดเห็นเกี่ยวกับระบบแอดมิชชั่น ของที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) และตนทำหน้าที่เป็นประธานสรรหา ผอ.สทศ. จะวางเงื่อนไขและประกาศรับสมัคร ผอ.สทศ.โดยเร็ว ทั้งนี้การสรรหาประธานบอร์ด, กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิและ ผอ.สทศ. นั้น จะดำเนินการให้เสร็จภายใน 2 เดือน

ส่วนเรื่องการกำหนดวันสอบการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน หรือโอเน็ตนั้น รักษาการประธานบอร์ด สทศ. กล่าวว่า ที่ประชุมพิจารณาแล้ว มีมติให้กำหนดวันสอบโอเน็ต เป็นวันที่ 24-25 ก.พ. 2550  เป็นสัปดาห์สุดท้ายของเดือน ก.พ. เท่ากับว่าจะไม่มีการเลื่อนวันสอบให้เร็วขึ้นแต่อย่างใด ส่วนการสอบการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูง หรือเอเน็ตนั้น ที่ประชุมมีคำแนะนำว่า ควรจัดสอบต่อเนื่องกับการสอบโอเน็ต เพื่อที่นักเรียนจะได้ไม่สับสนและเดือดร้อน ส่วนหน่วยงานที่จะจัดสอบเอเน็ตนั้น ในการประชุม ทปอ.ร่วมกับ สกอ.ที่ผ่านมา ทปอ.มอบหมายให้ สกอ.เป็นผู้จัดสอบเอเน็ต แต่โดยส่วนตัวแล้วเห็นว่าควรให้ สทศ.เป็นผู้จัดสอบจะเหมาะสมกว่า ดังนั้น จึงต้องขอถามความชัดเจนจาก ทปอ.อีกครั้ง ทั้งนี้ตนคิดว่า หากการคัดเลือกบอร์ด สทศ.และ ผอ.สทศ. และมีการวางระบบไว้เป็นอย่างดี เชื่อว่าผู้บริหารชุดใหม่จะให้สามารถจัดสอบโอเน็ตและเอเน็ตได้ไม่มีปัญหา.  
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