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"อ๋อย"กลับลำยอมถ่ายโอนร.ร.บัญชี1 เว้น"ต้นแบบ-ประจำอำเภอ-จังหวัด"


เมื่อวันที่ 19 กรกฎาคม นายจาตุรนต์ ฉายแสง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) เปิดเผยว่า ได้หารือร่วมกับคุณหญิงกษมา วรวรรณ ณ อยุธยา ปลัด ศธ. และนางพรนิภา ลิมปพยอม เลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (กพฐ.) เมื่อเร็วๆ นี้ เพื่อติดตามความคืบหน้าการถ่ายโอนสถานศึกษาขั้นพื้นฐานในบัญชีที่ 1 จำนวน 84 โรงเรียน ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) ตามกฎหมายกระจายอำนาจ ซึ่งก่อนหน้านี้ยังมีข้อคิดเห็นว่าควรจะสงวนบางโรงเรียนไม่ต้องถ่ายโอน แต่จากที่ได้พิจารณาแล้วเห็นว่าควรจะปลดล็อคให้ถ่ายโอนไปได้ เช่น กรณีโรงเรียนที่ไม่ผ่านการประเมินของสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา (สมศ.) โรงเรียนที่ขาดแคลนครู ฯลฯ เว้นแต่โรงเรียนในฝัน โรงเรียนในโครงการพระราชดำริ ส่วนกรณีของโรงเรียนต้นแบบ โรงเรียนประจำอำเภอและจังหวัด จะขอเจรจากับหน่วยงานเกี่ยวข้องเป็นกรณีพิเศษ ดังนั้น โรงเรียนส่วนใหญ่ในบัญชีที่ 1 คงต้องถ่ายโอนไปเลย และให้ดำเนินการโดยเร็ว 

"ผมจะให้ทางสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) ได้ชี้แจงโน้มน้าวครูและบุคลากรทางการศึกษาขอให้อยู่สอนในโรงเรียนเดิมไปก่อนตามมติที่เคยตกลงกันไว้ เพื่อให้จัดการเรียนการสอนต่อเนื่องไป แต่ถ้าครูไม่ยอมจริงๆ ก็พร้อมให้ขอโอนไปโรงเรียนแห่งอื่นได้ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป 

ผู้สื่อข่าวถามว่า ที่ ศธ.ยอมให้โอนโรงเรียนส่วนใหญ่ในบัญชีที่ 1 จากเดิมที่จะขอเจรจาทบทวนถึง 65 โรงเรียน โดยเฉพาะโรงเรียนลักษณะพิเศษ เนื่องจากติดขัดในประเด็นข้อกฎหมายใช่หรือไม่ นายจาตุรนต์กล่าวว่า ดูจากมติคณะรัฐมนตรี (ครม.) และผลการเจรจาที่ผ่านมาแล้ว มีโรงเรียนบางส่วนเท่านั้นที่สมควรจะพิจารณาในรายละเอียดอีกครั้ง แต่ส่วนใหญ่เป็นไปตามหลักเกณฑ์การถ่ายโอนอยู่แล้ว 

ด้านนายชินภัทร ภูมิรัตน รองเลขาธิการ กพฐ. กล่าวว่า สพฐ.จะนัดหารือร่วมกับคณะกรรมการการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (กกถ.) และกระทรวงมหาดไทย เพื่อดำเนินการถ่ายโอนโรงเรียนในบัญชีที่ 1 เป็นรุ่นๆ เพราะหากรอถ่ายโอนไปพร้อมๆ กันจะล่าช้า โดยรุ่นที่ 1 จะถ่ายโอนโรงเรียนที่ผ่านการประเมินและไม่มีปัญหาจำนวน 19 โรงเรียนไปก่อน และจะมีการถ่ายโอนเป็นรุ่น 2 รุ่น 3 ต่อไป 
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