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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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ทปอ.มอบคณะทำงานพิจารณาหาวันจัดสอบเอเน็ต
.
ดร.ปรัชญา เวสารัชช์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมธิราช ในฐานะประธานที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) กล่าวว่า ทปอ.ได้นัดหารือนัดพิเศษเพื่อหารือเรื่องการรับนักศึกษาเข้าศึกษาต่อในระดับอุดมศึกษา โดยมีมติเห็นชอบให้มีการตั้งคณะทำงานขึ้นมา 2 คณะ คือ คณะแรกจะทำหน้าที่จัดตั้งมูลนิธิเพื่อดำเนินกิจกรรมต่างๆของมหาวิทยาลัย เช่น การพัฒนาบุคลากร การส่งเสริมความร่วมมือของมหาวิทยาลัยอย่างใกล้ชิด รวมทั้งดูแลระบบกลางการรับนักศึกษา หรือแอดมิชชั่น ในระยะยาว โดยมี ศ.เกียรติคุณ พรชัย มาตังคสมบัติ อธิการบดีมหาวิทยาลัยมหิดล เป็นประธาน 

ประธาน ทปอ.กล่าวต่อว่า ส่วนคณะที่ 2 จะทำหน้าที่พิจารณารายละเอียดเรื่องการรับตรงของแต่ละมหาวิทยาลัย และระบบแอดมิชชั่น โดยมี รศ.ดร.วันชัย ศิริชนะ อธิการบดีมหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง เป็นประธานคณะทำงาน ทั้งนี้ที่ประชุม ทปอ.ยืนยันหลักการเดิมที่จะให้แต่ละมหาวิทยาลัยลดการรับตรงให้เหลือร้อยละ 50 ของภาพรวมในจำนวนการรับตรงของมหาวิทยาลัยทั้งหมด อย่างไรก็ตามที่ประชุมเห็นว่าเนื่องจากมหาวิทยาลัยหลายแห่งรับมีการรับตรงมานานในจำนวนร้อยละ 80-90 ที่ประชุมจึงขอความร่วมมือให้แต่ละมหาวิทยาลัยค่อยๆลดจำนวนการรับตรงลง โดยจะไม่มีการกำหนดให้ปี 2550 จะต้องลดลงอย่างฮวบฮาบ และควรมีการพิจารณาให้การรับตรงอยู่ในช่วงเวลาเดียวกัน และประกาศพร้อมกันด้วย ส่วนเรื่องการจัดการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูง หรือ เอเน็ต ทาง ทปอ. ยังยืนยันที่จะจัดสอบร่วมกับทีมงานของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) ส่วนวันสอบนั้น โดยหลักการแล้วที่ประชุมเห็นด้วยที่จะให้มีการจัดวันสอบต่อจากการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน หรือโอเน็ต แต่จะมีการมอบให้คณะทำงานพิจารณาตัดสินอีกครั้งโดยเร็ว. 
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