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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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วันที่ 24 กรกฎาคม พ.ศ. 2549 ปีที่ 16 ฉบับที่ 5716
ทปอ.หยวนมหาวิทยาลัยรับตรงเกินครึ่ง แต่งตั้ง"อธิการแม่ฟ้าหลวง" จัดระบบ



นายปรัชญา เวสารัชช์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช(มสธ.) ในฐานะประธานที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย(ทปอ.) กล่าวว่า ทปอ.ยืนยันมติสัดส่วนการรับตรงปีการศึกษา 2550 ให้มหาวิทยาลัยรับตรงไม่เกินร้อยละ 50 โดยให้ค่อยๆ ลดสัดส่วนลง อาทิ หากปีที่ผ่านมารับร้อยละ 80 ในปีหน้าก็ขอให้ลดลงเหลือ 75 และลดลงอีกในปีต่อไป ทั้งนี้ ได้มอบหมายให้นายวันชัย ศิริชนะ อธิการบดีมหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง ในฐานะประธานคณะทำงานจัดระบบการรับตรงและระบบแอดมิชชั่น ไปหารือรายละเอียดสัดส่วนการรับแต่ละมหาวิทยาลัยให้ชัดเจนอีกครั้ง นอกจากนั้นการรับตรงในปีหน้าจะจัดสอบและประกาศผลในช่วงระยะเวลาเดียวกัน ซึ่งอาจใช้เวลาประมาณ 1 เดือน โดยการจัดสอบจะมีกระบวนการและแบบฟอร์มเดียวกัน นักเรียนจะสมัครที่มหาวิทยาลัยใดก็ได้ และภายหลังการประกาศผลและนักศึกษายืนยันสิทธิ์แล้ว จะส่งชื่อให้สำนักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา(สกอ.) ตัดชื่อออกจากการคัดเลือกระบบแอดมิชชั่นทันที การประกาศผลรับตรงในช่วงเวลาใกล้เคียงกันจะทำให้โอกาสที่นักเรียนจะวิ่งสอบหลายแห่งลดลงจากเดิมที่อาจวิ่งสอบ 4 แห่ง เหลือเพียง 2 แห่ง ดังนั้นนักเรียนควรตัดสินใจเลือกให้ได้ แต่หากพลาดหวังจากการรับตรง ก็มีระบบแอดมิชชั่นรองรับอยู่แล้ว 

ด้าน นายวันชัย กล่าวว่า ลักษณะการรับตรงของมหาวิทยาลัยภูมิภาคกับมหาวิทยาลัยส่วนกลางมีข้อจำกัดต่างกัน ต้องพิจารณากันว่าการรับตรงในช่วงเวลาเดียวกัน ในทางปฏิบัติเป็นไปได้จริงหรือไม่ ส่วนที่ ทปอ.ต้องการให้มหาวิทยาลัยค่อยๆ ลดจำนวนการรับตรงให้เหลือไม่เกินร้อยละ 50 ของจำนวนการรับนักศึกษาทั้งหมด ต้องพิจารณาด้วยว่าในปี 2549 มหาวิทยาลัยบางแห่งรับนักศึกษาผ่านระบบแอดมิชชั่นแล้ว ปรากฏว่ายังมีที่นั่งว่างอีก จะแก้ปัญหาอย่างไร 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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