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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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สำนักพระราชวังแถลง พระดำเนินได้นานขึ้น บริหารกล้ามเนื้อด้วยพระองค์เอง 

วันที่ 24 ก.ค. 2549


แถลงการณ์สำนักพระราชวัง เรื่อง การถวายการรักษาพระปิฐิกัณฐกัฐิ ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ฉบับที่ 7 
เรื่อง การถวายการรักษาพระปิฐิกัณฐกัฐิ (กระดูกสันหลัง) ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ฉบับที่ 7 

วันนี้ คณะแพทย์ผู้ถวายการผ่าตัดได้รายงานว่า เสวยพระกระยาหารได้มากขึ้น ทรงบริหารกล้ามเนื้อ พระเพลา และพระบาทด้วยพระองค์เองได้ดีขึ้น ผลการตรวจแผลผ่าตัดเป็นที่พอใจของคณะแพทย์ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงเปลี่ยนพระราชอิริยาบถจากท่าบรรทมเป็นประทับทรงยืน และทรงพระดำเนินโดยใช้เครื่องช่วยพยุงครั้งแรกเมื่อวานนี้ ไม่ปรากฎว่ามีพระอาการเจ็บแผลผ่าตัดมากขึ้น คณะแพทย์จึงได้ขอพระราชทานให้ทรงทำซ้ำอีกเมื่อคืนนี้ และขอพระราชทานให้ทรงทำซ้ำอีกครั้งรวมนับเป็นครั้งที่ 3 ในตอนกลางวันวันนี้ หลังจากทรงยืนและทรงพระดำเนินสลับกันได้เป็นระยะเวลานานขึ้นรวม 13 นาที พระอาการทั่วไปปกติ 

จึงขอประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน 



สำนักพระราชวัง 

24 กรกฎาคม พุทธศักราช 2549
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ข่าวจากหนังสือพิมพ์มติชน		ฉบับประจำวันอังคารที่ ๒๕  เดือนกรกฎาคม พ.ศ.๒๕๔๙  หน้า ๑  





ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/














C:\My Documents\หัวข่าว  3.doc 25/7/06 7:00 


