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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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ไข้หวัดนก" คัมแบ๊ก พบไก่ติดเชื้อที่พิจิตร


"ไข้หวัดนก" คัมแบ๊กหลังจากปลอดการแพร่ระบาดมา 254 วัน เจอที่อ.บางมูลนาก จ.พิจิตร แล้ว 1 จุด ก.เกษตรสั่งควบคุมพื้นที่อย่างเข้มงวด ห้ามเคลื่อนย้ายสัตว์ปีกในรัศมี 10 กิโลเมตร อย่างน้อย 30 วัน แจ้งข้อมูลให้องค์การโรคระบาดสัตว์ระหว่างประเทศรับทราบแล้ว ย้ำพื้นที่ที่เคยพบการแพร่ระบาดเป็นพื้นที่ที่สุ่มเสี่ยงต่อการแพร่ขึ้นมาอีก สั่งเฝ้าระวังเป็นพิเศษ 7 จังหวัด อุตรดิตถ์-สุโขทัย-พิจิตร-พิษณุโลก-สุพรรณบุรี-นครปฐม และกาญจนบุรี ด้านกรมควบคุมโรค ส่งรองอธิบดี-ผอ.สำนักระบาดวิทยา ไปประสานพื้นที่โดยด่วนแล้ว แต่ยันยังไม่พบคนป่วยติดเชื้อ "หวัดนก" มีแต่เจอไข้หวัดใหญ่ในคน

วันนี้ (24 ก.ค.) ที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรฯ นายยุคล ลิ้มแหลมทอง อธิบดีกรมปศุสัตว์ นายนิรันดร เอื้องตระกูลสุข ผู้อำนวยการสำนักควบคุมป้องกันและบำบัดโรคสัตว์ นายพรชัย ชำนาญพูด ผอ.สถาบันสุขภาพสัตว์แห่งชาติ ได้ร่วมกันเปิดแถลงข่าวเกี่ยวกับสถานการณ์ป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไข้หวัดนกในประเทศไทย 

คุณหญิงสุดารัตน์ กล่าวว่า เมื่อเวลาประมาณ 11.00 น. ของวันนี้ ได้รับการยืนยันผลการตรวจสอบเชื้อไข้หวัดนก จากห้องปฏิบัติการของกรมปศุสัตว์ อย่างเป็นทางการ ว่า มีการตรวจพบเชื้อไข้หวัดนก 1 จุด จากตัวอย่างไก่ชนและไก่พื้นบ้านของเกษตรกร ต.เนินมะกอก อ.บางมูลนาก จ.พิจิตร ที่ล้มตายไปจำนวน 20 ตัว จากฝูงทั้งหมด 295 ตัว ทำให้ขณะนี้สามารถประกาศให้ประชาชนรับทราบได้แล้วว่า มีการพบการแพร่ระบาดของเชื้อไข้หวัดนกในประเทศเกิดขึ้นแล้ว หลังจากที่ปลอดการแพร่ระบาดของเชื้อมายาวนานกว่า 254 วัน

คุณหญิงสุดารัตน์ กล่าวต่อไปว่า อย่างไรก็ตาม การตรวจพบเชื้อไข้หวัดนกครั้งนี้ คงจะเป็นเพียงแค่จุดเล็กๆ เท่านั้น เนื่องจากก่อนที่ผลการตรวจสอบในห้องปฏิบัติการจะออกมา เจ้าหน้าที่กรมปศุสัตว์ ได้เข้าไปดำเนินการทำลายสัตว์ปีกทั้งฝูงหมดเรียบร้อยแล้ว พร้อมสั่งการให้มีการควบคุมพื้นที่อย่างเข้มงวด โดยเฉพาะการตั้งด่านห้ามเคลื่อนย้ายสัตว์ปีก ในรัศมี 10 กิโลเมตร เป็นระยะเวลาอย่างน้อย 30 วัน จึงทำให้เชื่อมั่นว่าจะไม่มีการแพร่ระบาดของเชื้อไปยังจุดอื่นได้ 

รมว.กระทรวงเกษตร กล่าวว่า เชื่อว่าการตรวจพบเชื้อไข้หวัดนกครั้งนี้ จะไม่ส่งผลกระทบต่อการส่งออกสินค้าไก่ของประเทศไทยมากนัก และไม่จำเป็นต้องปรับลดเป้าส่งออก ไก่ปรุงสุก 3.5 แสนตัน ในสิ้นปีนี้ เนื่องจากมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไข้หวัดนกที่ดำเนินการอยู่ในขณะนี้ ยังเป็นที่ยอมรับของต่างประเทศ ซึ่งเบื้องต้นก็ได้มีการแจ้งข้อมูลให้องค์การโรคระบาดสัตว์ระหว่างประเทศ หรือ โอไออี รับทราบแล้ว 

คุณหญิงสุดารัตน์ กล่าวต่อไปว่า ทั้งนี้ จากการตรวจสอบข้อมูลพบว่า พื้นที่ อ.บางมูลนาก ถือเป็นพื้นที่เดิมที่เคยตรวจพบการแพร่ระบาดของเชื้อมาแล้ว จึงเป็นการยืนยันได้ชัดเจนว่า พื้นที่ที่เคยพบการแพร่ระบาดของเชื้อยังเป็นพื้นที่ที่สุ่มเสี่ยงต่อการแพร่ระบาดของเชื้อโรคขึ้นมาอีกครั้ง 

"ดังนั้น จึงขอแจ้งเตือนให้ประชาชนอยู่ในความไม่ประมาท โดยเฉพาะที่อยู่อาศัยในพื้นที่ที่ได้มีการประกาศให้มีการเฝ้าระวังเป็นพิเศษไปแล้ว ใน 7 จังหวัด ได้แก่ อุตรดิตถ์ สุโขทัย พิจิตร พิษณุโลก สุพรรณบุรี นครปฐม และกาญจนบุรี หากพบสัตว์ปีกต้องแจ้งให้ราชการรับทราบทันที ห้ามทำการปิดบัง และต้องไม่สัมผัสซากสัตว์ปีกที่ตายด้วยมือเปล่า นอกจากนี้ในกลุ่มผู้เลี้ยงไก่ชน หากจะเคลื่อนย้ายไก่ไปชนที่ใดก็ขอให้ระมัดระวังตัวให้ดี ในพื้นที่ที่มีการพบเชื้อก็ขอให้ระงับการชนไก่ไว้ก่อน ส่วนการป้องกันการเคลื่อนย้ายสัตว์ปีกข้ามเขตจากประเทศเพื่อนบ้าน ก็ได้กำชับให้เจ้าหน้าที่เข้มงวดมากขึ้น ห้ามการเคลื่อนย้ายเข้ามาในประเทศอย่างเด็ดขาด โดยเฉพาะในภาคอีสาน และภาคตะวันออก เนื่องจากสถานการณ์ขณะนี้ไม่น่าไว้วางใจอย่างยิ่ง หากใครพบเห็นสามารถแจ้งให้เจ้าหน้าที่ทำการจับกุมได้ทันที" คุณหญิงสุดารัตน์กล่าว 

ทางด้านนพ.ธวัช สุนทราจารย์ อธิบดีกรมควบคุมโรค เปิดเผยว่า ได้รับรายงานจากกรมปศุสัตว์ว่า พบไก่ติดเชื้อไข้หวัดนกที่ อ.บางมูลนาก จ.พิจิตร ตนจึงได้ให้ นพ.กิตติ กิตติอำพน รองอธิบดีกรมควบคุมโรค และ นพ.คำนวณ อึ้งชูศักดิ์ ผู้อำนวยการสำนักระบาดวิทยา ประสานงานกับผู้ว่าราชการจังหวัดพิจิตร และหน่วยงานในพื้นที่ และเตรียมทีมสอบสวนโรคจากส่วนกลางลงไปเสริมทีมสอบสวนโรคในพื้นที่

"แต่จนถึงขณะนี้ยังไม่มีรายงานว่า พบผู้ป่วยติดเชื้อไข้หวัดนกแต่อย่างใด และผู้ป่วยที่มีอาการคล้ายไข้หวัดนกที่กระจายในหลายจังหวัดนั้น จากผลการวิเคราะห์เชื้อก็ไม่พบเชื้อไข้หวัดนก รวมทั้งผู้ป่วย 2 ราย ที่เป็นชายอายุ 39 ปี และ 59 ปี จากโรงพยาบาลทับคล้อ นั้นผลการวิเคราะห์เชื้อก็ไม่พบเชื้อไข้หวัดนก แต่เป็นเชื้อไข้หวัดใหญ่ในคน" นพ.ธวัชกล่าว 

___
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