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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ
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พนง.มหาวิทยาลัยเฮ!ได้ขึ้นเงินเดือน

- 26/7/2549 

 ++ แต่สำนักงบฯเล่นแง่ให้ควักเนื้อจ่ายเอง 



เมื่อวันที่ 25 ก.ค.49 นายจาตุรนต์ ฉายแสง รักษาการ รมว.ศึกษาธิการ เปิดเผยภายหลังการประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ว่า กระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) ได้เสนอขออนุมัติวงเงินเพิ่มเติม และขออนุมัติปรับเพิ่มค่าตอบแทนพนักงานมหาวิทยาลัย ในปีงบประมาณ 2549 จำนวน 523 ล้านบาท ซึ่งเรื่องนี้เป็นเรื่องที่ต้องทำให้สอดคล้องกับมติ ครม.ที่เกี่ยวข้อง 3 มติ ซึ่งมติเหล่านี้เป็นมติที่เพิ่มค่าตอบแทนให้กับข้าราชการสังกัดอื่นๆ โดยเห็นว่า เมื่อมีการเพิ่มค่าตอบแทนให้กับข้าราชการในสังกัดอื่นแล้ว ก็น่าจะเพิ่มค่าตอบแทนให้กับพนักงานมหาวิทยาลัยด้วยเช่นกัน ซึ่งเรื่องนี้เคยเสนอที่ประชุม ครม.มาแล้ว แต่ให้นำกลับไปพิจารณาปรับแผนของแต่ละมหาวิทยาลัย โดยหลังจากมีการหารือร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) เห็นว่า เรื่องการปรับแผนเป็นเรื่องที่ทำได้ยาก ควรจะของบกลางมาใช้ เช่นเดียวกับสำนักงานพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.) และกระทรวงการคลัง แต่สำนักงบฯ ยังยืนยันให้ไปเจรจากับมหาวิทยาลัย เพื่อนำเงินภายในมหาวิทยาลัยมาใช้ก่อน หากไม่พอก็ให้ไปใช้งบกลางแทน 

ด้าน ศ.(พิเศษ)ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) กล่าวว่า สำหรับวงเงินที่ขออนุมัติ ไปเพื่อใช้ในการปรับเพิ่มค่าใช้จ่ายพนักงานมหาวิทยาลัยนั้น มีจำนวน 523.35 ล้านบาท เพื่อให้กับพนักงานมหาวิทยาลัย 17,083 คนใน 20 มหาวิทยาลัยของรัฐ โดยแยกเป็น 1.เงินค่าตอบแทนเพื่อช่วยเหลือการครองชีพ ตามมติ ครม.เมื่อวันที่ 28 ก.ย.47 ที่จ่ายย้อนหลังในปีงบประมาณ 2548 จำนวน18.22 ล้านบาท และจ่ายในปีงบประมาณ 2549 จำนวน 30.09 ล้านบาท 2.เงินปรับเพิ่มอัตราค่าตอบแทนพนักงาน ตามแนวทางเดียวกับการปรับปรุงค่าตอบแทนภาคราชการ ตามมติ ครม.เมื่อวันที่ 9 มี.ค.47 ร้อยละ 11 จำนวน 372.03 ล้านบาท และ 3.ขออนุมัติให้จัดสรรเพื่อการปรับเพิ่มค่าตอบแทน ตามมติ ครม.เมื่อวันที่ 30 ส.ค.48 ร้อยละ 5 จำนวน 103.01 ล้านบาท 

เลขาธิการ กกอ.กล่าวต่อไปว่า ครม.ได้เห็นชอบกับ สกอ.แต่ขอให้ไปดำเนินการตามที่ สำนักงบฯเสนอก่อน โดยเสนอให้มหาวิทยาลัยต่างๆ ไปปรับแผนโครงการต่างๆ ที่ไม่จำเป็นไปก่อน แล้วนำเงินส่วนนั้นมาจัดสรรให้พนักงานแทน หรือให้นำเงินรายได้ของมหาวิทยาลัยที่มีอยู่มาใช้ แต่ถ้าไม่มีจริงๆ ก็ให้มาเจราจากับสำนักงบฯ ทั้งนี้ เท่าที่ทราบมีหลายมหาวิทยาลัยที่ดำเนินการไปแล้ว ขณะเดียวกันทางสำนักงบฯ อ้างว่า ได้หารือกับหลายมหาวิทยาลัยแล้วเช่นกัน และเห็นว่าหลายแห่งสามารถที่จะนำเงินของตัวเองมาใช้ได้ อย่างไรก็ตาม มหาวิทยาลัยใดที่นำเงินรายได้ของตนเองมาจัดสรรให้กับพนักงานมหาวิทยาลัยไปแล้ว ก็จะไม่ได้รับเงินคืนจากรัฐ เพราะถือว่าได้ทำตามข้อเสนอของสำนักงบฯ สำหรับในส่วนของบประมาณประจำปี 2550 ที่จะนำมาเพิ่มให้กับพนักงานมหาวิทยาลัยนั้น สกอ.ได้ขอตั้งงบฯ ไว้เรียบร้อยแล้ว 
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