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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑



ครม.รับทราบการจ่ายโบนัสข้าราชการและลูกจ้างประจำแล้ว  

โดย ผู้จัดการออนไลน์ 25 กรกฎาคม 2549 18:27 น. 

              คณะรัฐมนตรีรับทราบการจ่ายโบนัสและเงินพิเศษข้าราชการและลูกจ้างประจำแล้ว โดยผู้บริหารระดับปลัดกระทรวงรับโบนัสไปเหนาะๆ คนละ 6 เดือนหรือประมาณ 300,000-500,000 บาท

นพ.สุรพงษ์ สืบวงศ์ลี 

              นพ.สุรพงษ์ สืบวงศ์ลี รักษาการโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี กล่าวว่า คณะรัฐมนตรีรับทราบตามที่กระทรวงการคลัง เสนอร่างระเบียบกระทรวงการคลัง ว่าด้วยการเบิกจ่ายเงินรางวัลสำหรับผู้บริหารและหน่วยงาน เพื่อจ่ายให้แก่ข้าราชการ ลูกจ้างประจำ และพนักงานของรัฐ โดยตำแหน่งผู้บริหารระดับปลัดกระทรวง หัวหน้าส่วนราชการ หรือเทียบเท่าปลัดกระทรวง จะได้เงินรางวัลหรือโบนัสคนละ 6 เดือน เป็นเงินประมาณ 300,000-500,000 บาท สำหรับข้าราชการ ลูกจ้างประจำ และพนักงานของรัฐระดับ 1- 3 จะได้โบนัสคนละ 2,000-3,000 บาท ระดับ 4 จำนวน 4,000 บาท ระดับ 5 กว่า 4,000 บาท ระดับ 6 จำนวน 5,000 บาท ระดับ 7 จำนวน 6,000 บาท

       ซึ่งกรมบัญชีกลางระบุว่า ขณะนี้มีหน่วยราชการตั้งเบิกเงินโบนัสให้แก่ข้าราชการแล้ว 98 หน่วยงาน แต่มีข้อมูลตรงและสามารถเบิกจ่ายได้ 68 หน่วยงาน ซึ่งหลังจากนายทนง พิทยะ รักษาการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ลงนามเรียบร้อยแล้วก็สามารถเบิกจ่ายได้ทันที ดังนั้น จึงให้ทุกหน่วยงานตรวจสอบความถูกต้องกับกรมบัญชีกลาง ซึ่งเงินรางวัลสำหรับผลปฏิบัติงานในปี 2548 สำหรับส่วนราชการมีอยู่ 7,000 ล้านบาท โดยกระทรวงศึกษาธิการ และสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ได้รับเงินโบนัสจำนวนมากที่สุด เพราะมีข้าราชการจำนวนมาก

ข่าวจากหนังสือพิมพ์สยามรัฐ		ฉบับประจำวันพุธที่ ๒๖ เดือนกรกฎาคม พ.ศ.๒๕๔๙  หน้า ๗





ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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