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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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เปิดผลวิจัยเรียนฟรีไม่มีจริง
++ เงินอุดหนุนไม่พอ-เรียกเก็บเพิ่มหัวละ 3 พัน 



เมื่อวันที่ 26 ก.ค.49 ที่สำนักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ได้จัดโครงการนำเสนอผลการศึกษาการ เข้าถึงสิทธิทางการศึกษาตาม พ.ร.บ.การศึกษาแห่งชาติมาตรา 10 : กรณีศึกษาค่าใช้จ่ายการศึกษา ที่แพง โดย น.ส.สุภรณ์ ปรีชาอนันต์ เจ้าหน้าที่สิทธิมนุษยชนแห่งชาติ เปิดเผยว่า จากผลวิจัยพบว่า สภาพการจัดบริการการศึกษาขั้นพื้นฐานของรัฐเป็นไปอย่างทั่วถึง ซึ่งสถานศึกษาและเขตพื้นที่ฯ ต่างระบุว่า ทุกคนที่ต้องการเข้าเรียน มีที่เรียนหากไม่เลือกเรียนแต่โรงเรียนยอดนิยม ส่วนประเด็นการจัดการศึกษาโดยไม่เก็บค่าใช้จ่าย นั้น พบว่าผู้บริหาร สถานศึกษาเกือบ 80% เห็นว่าค่าใช่จ่ายที่รัฐสนับสนุนไม่เพียงพอ จึงแก้ปัญหาโดยการระดมทรัพยากรจากผู้ปกครอง ทั้งในเรื่องอุปกรณ์การเรียนการสอน และค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับอาคารสถานที่ ซึ่งส่งผลให้ผู้ปกครองต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่มให้กับโรงเรียนถึง 73.4% ทั้งที่กฎหมายระบุว่ารัฐจะจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน 12 ปี โดยไม่เก็บค่าใช้จ่าย แต่จากผลวิจัยพบว่า
ผู้ปกครองเสียค่าใช้จ่ายสูงมาก 

ด้าน น.ส.แสงวรรณ มณีวรรณ ผู้ประสานงานเครือข่ายการศึกษาเพื่อเด็กในเขตภาคเหนือ กล่าวว่า จากการศึกษาโดยวิธีสัมภาษณ์ผู้ปกครองนักเรียนจำนวน 899 ราย ตลอดจนเก็บข้อมูลจากสถานศึกษาจาก 17 จังหวัดทั่วทุกภาค พบว่าผู้ปกครองยังต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่มให้กับโรงเรียน โดยอ้างว่าเป็นการระดมทรัพยากร ซึ่งในปี 2547 ผู้ปกครองต้องจ่ายเพิ่มให้กับโรงเรียน เฉลี่ยคนละ 2,000 บาท ส่วนปี 2548 เฉลี่ยจ่ายเพิ่มขึ้นคนละ 3,500 บาท ทั้งนี้ส่วนหนึ่งเป็นผลมาจากการที่รัฐจัดสรรงบฯ อุดหนุนไม่เพียงพอ ยังทำให้โรงเรียนต้องมาระดมทรัพยากรจากผู้ปกครองเพิ่มในรูปแบบต่างๆ ยิ่งกว่านั้นถ้าผู้ปกครองขอผ่อนผันค่าใช้จ่ายทางโรงเรียน ก็จะปรับเพิ่ม 400 บาท ส่วนเด็กก็ไม่อยากไปเรียนเพราะถูกครูทวงเกิดปัญหาเด็กออกกลางคันตามมา เป็นต้น ทั้งนี้ผู้บริหารสถานศึกษาเอง ก็ระบุว่างบฯ ที่ได้รับเป็นเพียงแค่ 30% ของค่าใช้จ่ายจริง 

อย่างไรก็ตาม ปัญหาดังกล่าวยังเกิดขึ้นแม้แต่ในโรงเรียนโครงการ 1 อำเภอ 1 โรงเรียนในฝัน ที่นักเรียนถูกเรียกค่าใช้จ่ายเพิ่ม เช่น มีค่าปรับภูมิทัศน์ 300 บาท/ปี แต่ก็ไม่มีกำหนดหมวดชัดเจนว่านำไปทำอะไรบ้าง หรือผลจากการประเมินคุณภาพภายนอก ของสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา (สมศ.) ต้องมีค่าใช้จ่ายตามมาจากการเตรียมรับการประเมิน เช่น ทำเอกสาร เป็นต้น โดยที่โรงเรียนผลักภาระค่าใช้จ่ายมาให้ผู้ปกครองเรียกเก็บคนละ 400 บาท เป็นค่าระบบพัฒนาไอซีที เป็นต้น 
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C:\My Documents\หัวข่าว  3.doc 27/7/06 9:26 


