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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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เสมา 1 โวย กยศ.โอนเงินกู้ยืมสุดอืด
 ศ.(พิเศษ) ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) เปิดเผยว่า ขณะนี้มหาวิทยาลัยหลายแห่งทั้งของรัฐ เอกชน วิทยาลัยอาชีวศึกษา บ่นกันมากและร้องเรียนต่อนายจาตุรนต์ ฉายแสง รมว.ศึกษาธิการว่า จนถึงขณะนี้เปิดภาคเรียนมานานกว่า 2 เดือน ยังไม่ได้รับเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษาที่ผูกกับรายได้ในอนาคต (กรอ.) งวดแรก จากกองทุนเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) ทั้งนี้ กยศ.มีเงื่อนไขคือ ต้องมีการลงทะเบียนเรียนและส่งสัญญาเงินกู้ยืม และจำนวนนักศึกษาที่กู้ กรอ.ที่แน่นอน จึงโอนเงินให้ แต่ในทางปฏิบัติแล้ว กระบวนการลงทะเบียนเรียนต้องใช้เวลา เพราะจะมีช่วงเวลาการเพิ่มถอนรายวิชาด้วย ที่ผ่านมามีการกำชับ ดร.เปรมประชา ศุภสมุทร ผู้จัดการ กยศ. หลายครั้งแล้วว่า แต่ละมหาวิทยาลัยจะมีแผนการรับนักศึกษาอยู่ ก็ให้มหาวิทยาลัยส่งจำนวนผู้กู้คร่าวๆให้กับ กยศ.ก่อน เพื่อให้ กยศ.โอนเงินให้มหาวิทยาลัยประมาณ ร้อยละ 50 ของผู้กู้ จากนั้นเมื่อได้จำนวนที่แน่นอนแล้ว จึงค่อยปรับยอดผู้กู้ในภายหลัง แต่ กยศ.ก็อ้างว่า ไม่มีระเบียบปฏิบัติ แต่ระเบียบของ กยศ. ก็เป็นระเบียบเฉพาะกิจ หากเห็นว่าไม่คล่องตัวก็สามารถแก้ไขได้ แต่ กยศ.ก็ไม่แก้ไขระเบียบ 

“รมว.ศึกษาธิการ ทราบเรื่องแล้ว รู้สึกโกรธมาก เพราะผู้จัดการ กยศ.ก็รับปากแล้ว แม้ว่าจะมีตัวเลขผู้กู้ที่แน่นอนแล้ว 300,000 กว่าคน มหาวิทยาลัยก็ยังไม่ได้รับเงินแม้แต่บาทเดียว” เลขาธิการ กกอ. กล่าว.

ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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