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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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ปรับเงินอุดหนุนนร.แนวโน้มเลือก2สูตร

สพฐ.ถกปรับรูปแบบจัดสรรเงินอุดหนุนรายหัว แนวโน้มเลือก 2 สูตร แบบแรกอุดหนุนตามอัตราเดิมบวกเพิ่มตามความยากจนขาดแคลนของเด็กและโรงเรียนต้องของบเพิ่ม แบบที่สอง ใช้งบเท่าเดิม แค่ปรับอัตราเงินอุดหนุนตามความยากจนและขาดแคลน บวกอัตราเงินเฟ้อร้อยละ 5 

ดร.ชินภัทร ภูมิรัตน รองเลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (กพฐ.) กล่าวว่า เมื่อเร็วๆ นี้ได้ไปเป็นประธานเปิดการประชุมเชิงปฏิบัติการเกี่ยวกับวิธีการจัดสรรเงินอุดหนุนรายหัวสำหรับการศึกษาขั้นพื้นฐาน ที่ จ.เพชรบุรี โดยที่ประชุมได้นำเสนอผลวิจัยจัดสรรเงินอุดหนุนรูปแบบใหม่ เน้นตามความขาดแคลนของนักเรียน โรงเรียน และนโยบายพิเศษ เช่น โรงเรียนส่งเสริมรักการอ่าน โรงเรียนในฝัน โดยได้ข้อสรุปเบื้องต้น 2 แนวทาง คือ แนวทางแรกจัดสรรเงินอุดหนุนรายหัวนักเรียนตามอัตราเดิม คือ ประถมคนละ 1,100 บาทต่อปี ม.ต้น คนละ 1,800 บาทต่อปี และ ม.ปลาย คนละ 2,700 บาทต่อปี แต่ให้บวกเพิ่มความยากจนของนักเรียน ความขาดแคลนของโรงเรียนและนโยบายพิเศษ โดยต้องของบเงินอุดหนุนรายหัวในภาพรวมเพิ่มขึ้น 

สำหรับแนวทางที่สอง ใช้งบอุดหนุนรายหัวภาพรวมเท่าเดิม แต่ปรับอัตราเงินอุดหนุนรายหัวใหม่ และบวกเพิ่มตามอัตราเงินเฟ้อร้อยละ 5 สมมติอัตราเดิมเด็กประถมทุกโรงเรียนอุดหนุนคนละ 1,100 บาทต่อปี เมื่อปรับอัตราเงินอุดหนุนใหม่ตามแนวทางนี้ จะทำให้ทุกโรงเรียนไม่ได้รับงบอุดหนุนอัตราเดียวกันเช่นเดิม โดยโรงเรียนที่มีความพร้อมและเด็กไม่ได้ยากจน ได้รับงบอุดหนุนคนละ 950 บาท แต่โรงเรียนที่ขาดแคลน นักเรียนยากจนได้คนละ 1,000 บาท และบวกเพิ่มไปอีก 100 บาท ตามความยากจนของเด็ก และบวกให้อีก 100 บาทตามความขาดแคลนของโรงเรียน 

ทั้งนี้ เรื่องนี้ยังไม่ได้ข้อสรุป สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) จะหารือกันก่อนว่าควรใช้แนวทางใด จากนั้นประชุมร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น สำนักงบประมาณ จึงเสนอเลขาธิการ กพฐ.และรักษาการ รมว.ศธ. 

"การจัดสรรเงินอุดหนุนรายหัวแบบใหม่ สะท้อนความแตกต่างของโรงเรียนและนักเรียน มีตัวแปร เช่น โรงเรียนแยกตามขนาดเล็ก กลาง และใหญ่ อยู่ในพื้นที่ในเมือง นอกเมือง ดูความพร้อม ฐานะของชุมชน โดยเชื่อมโยงข้อมูลกับสำนักงานสถิติแห่งชาติเพื่อแยกพื้นที่ตามความ
ยากจน ส่วนนักเรียนดูความยากจนเช่นกัน ใช้เกณฑ์เดียวกับการให้ทุนการศึกษาเด็กด้อยโอกาสและทุนนักเรียนแลกเปลี่ยนในประเทศ" ดร.ชินภัทร กล่าว
ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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