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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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กองสลากให้เงินกว่า 900 ล้านจ้าง นศ.ทำงาน

ดร.สุเมธ แย้มนุ่น รองเลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) ในฐานะประธานกรรมการดำเนินงานโครงการสนับสนุนให้นักศึกษาทำงานระหว่างเรียน เปิดเผยว่า ขณะนี้สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล ได้อนุมัติเงินจำนวน 902 ล้านบาท ให้แก่สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา(สกอ.) เพื่อนำไปจัดสรรให้สถานศึกษาต่าง ๆ นำไปจ้างนิสิตนักศึกษาทำงานระหว่างเรียน โดยคาดว่าการจัดส่งเงินจากสำนักงานสลากกินแบ่งฯ จะมาถึงสกอ. ได้ประมาณปลายเดือนสิงหาคมนี้ จากนั้น สกอ. จะเร่งดำเนินการส่งต่อไปยังสถานศึกษาต่อไป ซึ่งที่ผ่านมาสถาบันการศึกษาและมหาวิทยาลัยหลายแห่งได้ส่งรายละเอียดของลักษณะงานที่จะให้นิสิตนักศึกษาทำระหว่างเรียนมาให้ สกอ. พิจารณาแล้ว โดย มหาวิทยาลัยได้ใช้เงินของมหาวิทยาลัยจ้างนิสิตนักศึกษาทำงานไปก่อนแล้ว ดังนั้นเมื่อได้เงินมา สกอ. ก็จะต้องส่งเงินคืนให้แก่สถานศึกษาและมหาวิทยาลัยต่อไป 

ดร.สุเมธ กล่าวต่อไปว่า สำหรับลักษณะงานที่สถานศึกษาจัดให้นิสิตนักศึกษาทำระหว่างเรียนนั้น สกอ. ได้กำหนดกรอบกว้าง ๆ ว่า จะต้องเป็นงานที่เหมาะกับสถานภาพของการเป็นนิสิตนักศึกษา ไม่ล่อแหลม ไม่เสี่ยงอันตราย และไม่กระทบเวลาเรียน เป็นงานที่ส่งผลต่อการพัฒนาการเรียนการสอนของนิสิตนักศึกษาในหลักสูตรที่ศึกษา หรือการพัฒนาศักยภาพของนิสิตนักศึกษา เป็นงานที่นิสิตนักศึกษาทำได้ทั้งในลักษณะที่ต้องรับผิดชอบคนเดียวหรือเป็นกลุ่ม และเป็นงานที่ให้ทำอย่างต่อเนื่อง มีค่าตอบแทนไม่ต่ำกว่า 10 เดือนในแต่ละปีการศึกษา หรือคิดเป็นเงินจำนวน 2,400 บาทต่อเดือน ส่วนนิสิตนักศึกษาที่จะเข้าร่วมโครงการนี้ได้จะต้องมีคุณสมบัติเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่กำหนด คือ ต้องเป็นนักศึกษาที่ยากจนชั้นปีที่ 1 ระดับอนุปริญญาหรือประกาศ นียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) หรือระดับปริญญาตรี ปีการการศึกษา 2549 ในสถานศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ และมีรายได้ครอบครัวไม่เกิน 140,000 บาทต่อปี 

“เงินทุนดังกล่าวเป็นทุนสำหรับนิสิตนักศึกษาแบบให้เปล่า เพื่อเป็นค่าตอบแทนการทำงานระหว่างเรียนโดยไม่ต้องชำระคืนเมื่อสำเร็จการศึกษาหรือออกจากระบบการศึกษา ซึ่งนิสิตนักศึกษาที่เรียนชั้นปีที่ 1 ทุกคนที่ครอบครัวยากจนมีสิทธิจะเข้าโครงการได้ ไม่ว่าจะเป็นผู้ที่กู้เงินจากกองทุนเงินกู้ยืมที่ผูกกับรายได้ในอนาคต (กรอ.) หรือไม่ก็ตาม” ดร.สุเมธ กล่าวและว่า สกอ. ได้ตั้งเป้าหมายไว้ว่าจะจัดสรรให้ทุนแก่นิสิตนักศึกษาในโครงการนี้ให้ได้  60,000 คน  อย่างไรก็ตามเท่าที่ดูจากรายงานของมหาวิทยาลัยต่าง ๆ ที่ส่งรายงานการขอทุนเข้ามาซึ่ง สกอ. ได้อนุมัติไปแล้วนั้น พบว่ามีนิสิตนักศึกษาที่เข้ามาร่วมโครงการนี้แล้วประมาณ 30,000 คน หรือประมาณร้อยละ 50 ของเป้าหมายที่ตั้งไว้.
ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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