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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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“จาตุรนต์” หนุนเอ-โอเน็ตสอบอัตนัย

ตามที่คณะทำงานจัดระบบรับตรงและระบบแอดมิชชั่นของที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย
(ทปอ.) ซึ่งมี รศ.ดร.วันชัย ศิริชนะ อธิการบดีมหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง (มฟล.) เป็นประธาน ได้สรุปว่าการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูง หรือเอเน็ต ในปีการศึกษา 2550 จะไม่ใช้ข้อสอบอัตนัยนั้น นายจาตุรนต์ ฉายแสง รมว.ศึกษาธิการ (ศธ.) กล่าวว่า เรื่องนี้ยังไม่เป็นข้อสรุป และต้องนำเข้าหารือในการประชุม ทปอ.ในวันที่ 5 ส.ค. ก่อน ซึ่งตนได้มอบให้ ศ. (พิเศษ) ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) เข้าไปชี้แจง ทปอ. โดยตนเสนอให้ทบทวนการดำเนินการจัดสอบเอเน็ตใหม่ ที่เริ่มตั้งแต่ว่าใครจะเป็นผู้จัดสอบ และเมื่อรู้ว่าใครจัดสอบแล้วค่อยมากำหนดว่าจะให้มีการจัดสอบอัตนัยหรือไม่ แต่ส่วนตัวยังยืนยันว่าควรต้องจัดสอบอัตนัย และให้สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (สทศ.) เป็นผู้จัดสอบ ทั้งแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน หรือโอเน็ต และเอเน็ต และเร็วๆนี้ตนจะเชิญ
ศ.ดร.ปรัชญา เวสารัชช์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ประธาน ทปอ. มาหารือในเรื่องดังกล่าวอีกครั้ง 

“ผมไม่เห็นด้วยที่จะให้มหาวิทยาลัยเป็นผู้จัดสอบเอง เพราะจะกลับไปเป็นระบบเอ็นทรานซ์เหมือนเดิม ซึ่งถือเป็นความล้มเหลวในการปฏิรูปการศึกษา ทำให้ครู นักเรียน ผู้ปกครองไม่สนใจการศึกษา
ขั้นพื้นฐาน แต่จะกลับไปกวดวิชาเหมือนเดิม นอกจากนี้จะทำให้มหาวิทยาลัยออกข้อสอบเกินหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน แต่หากให้ สทศ.จัดสอบเอง ศธ.สามารถเข้าไปกำกับดูแลเรื่องนี้ได้” นายจาตุรนต์กล่าว 

ด้าน ศ. (พิเศษ) ดร.ภาวิชกล่าวว่า หาก ทปอ.ไม่จัดสอบอัตนัย ไม่เป็นไร เพราะแต่ละฝ่ายมีเหตุผลที่รับฟังได้ ส่วนที่นายจาตุรนต์ต้องการให้มีข้อสอบอัตนัยในการสอบคัดเลือกทุกระดับนั้น เรื่องนี้ ทปอ.
ก็ทราบดีอยู่แล้ว ซึ่งในการประชุม ทปอ.วันที่ 5 ส.ค.นี้ ตนจะเข้าร่วมประชุมด้วย และจะนำเสนอความเห็นและนโยบายของ รมว.ศธ. ต่อ ทปอ. แต่ที่สุดแล้วก็ต้องขึ้นกับการตัดสินใจของ ทปอ. 

นายปรัชญากล่าวว่า ข้อห่วงใยของนายจาตุรนต์ ที่เสนอมาทั้ง 2 ประเด็นนั้น ทปอ.จะหยิบยกไปหารือกันในวันที่ 5 ส.ค.นี้ แต่มติ ทปอ.จะออกมาอย่างไรก็ต้องว่าไปตามนั้น เพราะการคัดเลือกบุคคลเข้าสู่มหาวิทยาลัยเป็นหน้าที่ของมหาวิทยาลัยโดยตรง.
ข่าวจากหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ	ฉบับประจำวันพุธที่  ๒  เดือนสิงหาคม  พ.ศ.๒๕๔๙      หน้า ๑๕ 








ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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