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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ
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ไซซ์เสื้อนักศึกษา


คอลัมน์ คอลัมน์ที่13


เครื่องแบบนักศึกษาตามสถาบันการศึกษาต่างๆ มีกฎระเบียบและข้อกำหนด เพื่อความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการแต่งกายให้สมกับวัยที่ยังอยู่ในการศึกษา
ส่วนใหญ่จะมีกฎเกณฑ์ที่คล้ายๆกัน เช่น สถาบันแห่งหนึ่งระบุไว้ในคู่มือการสมัครเข้าเป็นนักศึกษาว่าด้วยเครื่องแบบว่า
เครื่องแบบนักศึกษาหญิง เสื้อทำด้วยผ้าสีขาวเกลี้ยง ไม่มีลวดลาย มีความหนาพอสมควร ไม่โปร่งบางส่วน แขนเสื้อสั้นเหนือศอกเล็กน้อย ติดเข็มเครื่องหมายและกระดุมมหาวิทยาลัย
"รูปทรงสุภาพไม่รัดรูป" ไม่มีการตกแต่งหรือสกรีนรูปภาพหรือข้อความใดๆบนเสื้อ และให้เก็บชายเสื้อไว้ในกระโปรง
กระโปรงผ้าสีเข้ม(กรมท่าหรือดำ) มีความหนาพอสมควร ไม่มีลวดลายหรือลูกไม้หรือโปร่งบางส่วน รอยผ่ากระโปรงห้ามสูงเกินเข่า เข็มขัดหนังสีดำหรือสีน้ำตาล หัวเข็มขัดเครื่องหมายมหาวิทยาลัย
รองเท้า แบบสุภาพ หุ้มส้น สีเข้มหรือสีขาว ห้ามใส่รองเท้าแตะ
ในอดีตมีการระบุขนาดเครื่องแบบโดยเฉพาะเสื้อนักศึกษา จะมีขนาดเป็นตัวเลข คือ ขนาด เบอร์ 6, 8, 10, 12, 14
หรือเป็นอักษรโรมันขนาด เอส, เอ็ม, แอล, ดับเบิ้ลแอล และเอ็กซ์แอล
สำหรับเสื้อของนักศึกษาหญิง ขนาดใหญ่สุดคือเบอร์ 14 เทียบเท่าขนาด เอ็กซ์แอล จะมีขนาดรอบอกอยู่ที่ 36 นิ้ว
หากมีรูปร่างท้วมต้องสั่งตัดเป็นขนาดพิเศษคือเบอร์ 16 ขึ้นไป หรือตั้งแต่เอ็กซ์เอ็กซ์แอล มีรอบอกประมาณ 38 นิ้ว
ขนาดเล็กสุด คือเบอร์ 10 เทียบเท่าขนาดเอส มีขนาดความกว้างของรอบอกอยู่ที่ 30.5 นิ้ว
แต่แฟชั่นปัจจุบันที่นักศึกษานิยมตามอย่างดารานางแบบ ที่มีรูปร่างแบบบางจนมีการตัดเสื้อนักศึกษาสำเร็จรูปขนาดเล็กพอตัว ใหญ่กว่ารูปร่างสักนิ้วสองนิ้ว ตามความต้องการของตลาด
โดยขนาด 2 เอส ขนาดรอบอกอยู่ที่ 29.5 นิ้ว
ขนาด 3 เอส รอบอก 28.5 นิ้ว
ล่าสุดที่เป็นข่าวครึกโครมว่านักศึกษาสวมใส่เสื้อที่มีขนาดเล็กพิเศษ คือ ขนาด 4 เอส และขนาด 5 เอส
หากวัดตามสูตรคำนวณของช่างเสื้อ คือ ลดรอบอกลงขนาดละ 1 นิ้ว
เสื้อขนาด 4 เอส จะมีความกว้างของรอบอกแค่ 27.5 นิ้ว และขนาด 5 เอส มีความกว้างของรอบอกเพียง 26.5 นิ้ว
มีขนาดเล็กกว่ารอบเอวของผู้หญิงหลายๆคน
ด้านตลาดที่ค้าเสื้อผ้านักศึกษาเหล่านี้มักเป็นตลาดเปิดท้ายขายของ ที่มีอยู่ทั่วไปตามห้างสรรพสินค้า โรงภาพยนตร์ใหญ่ๆ
จุดใหญ่สุดเป็นตลาดเปิดท้ายตะวันนาพลาซ่า ข้างห้างเดอะมอลล์ บางกะปิ ตลาดนัดสวนจตุจักร และบางลำพู หรือตลาดขายส่งแถวประตูน้ำ
สำหรับราคาเสื้อผ้าชุดนักศึกษาผู้หญิง ขนาด 3 เอส, 2 เอส, และเอส ราคา 70-85 บาท
ขนาด เอ็ม ราคา 85-95 บาท ขนาด แอล ราคา 95-100 บาท
และขนาด เอ็กซ์แอล ราคา 110-120 บาท
กระโปรงยาวราคา 180-190 บาท กระโปรงสั้น 130-140 บาท
แบบที่ขายดีที่สุดคือ เข้ารูปตัวยาวและเกาะสะโพก เพื่อใส่กับกระโปรงเอวต่ำ เป็นการนำแฟชั่นเสื้อผ้าวัยรุ่นมาประยุกต์
ต่างจังหวัดนิยมเสื้อออกสีคราม หรือสีโอโม่ ซึ่งเป็นที่นิยมของนักศึกษากรุงเทพฯเมื่อปีที่แล้ว
ส่วนกรุงเทพฯปีนี้นิยมสีขาวกลางๆไม่ขาวมาก 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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