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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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แจง ร.ร.ไม่มีสิทธิเก็บเงินเพิ่ม ชี้เป็นหน้าที่ต้นสังกัด-เขตพื้นที่

ผอ.สมศ.แจงโรงเรียนไม่มีสิทธิอ้างการเตรียมการรองรับประเมินคุณภาพ เรียกเก็บค่าใช้จ่าย
เพิ่มจากผู้ปกครอง เพราะเป็นหน้าที่ต้นสังกัด-เขตพื้นที่ แนะพ่อแม่อย่าหลงเชื่อ ถูกเรียกเก็บให้ร้องเรียน สมศ. 

จากกรณี น.ส.แสงวรรณ มณีวรรณ เครือข่ายการศึกษาเพื่อเด็กนำเสนอผลการศึกษาเข้าถึงสิทธิทางการศึกษาแห่งชาติตาม พ.ร.บ.การศึกษาแห่งชาติ มาตรา 10 กรณีศึกษาค่าใช้จ่ายการศึกษาที่แพงขึ้นทั้งที่รัฐให้เรียนฟรี 12 ปี โดยระบุโรงเรียนในฝันมีค่าใช้จ่ายสูง เช่น ค่าจ้างกรรมการมาพัฒนาเพื่อรองรับการประเมินของสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา (สมศ.) นั้น ศ.กิติคุณ ดร.สมหวัง พิธิยานุวัฒน์ ผู้อำนวยการ สมศ. กล่าวว่า การดำเนินการประเมินคุณภาพภายนอกของ สมศ.ได้รับเงินอุดหนุนจากงบประมาณแผ่นดิน โดยสถานศึกษาไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย ถ้าผู้ปกครองได้รับการเรียกเก็บเงินเพื่อการประเมินคุณภาพภายนอกแจ้งข้อมูลดังกล่าวมาได้ที่ สมศ.ตลอดเวลา 

"สมศ.ชี้แจงให้สถานศึกษาที่จะต้องรับการประเมินคุณภาพภายนอกทราบถึงการเตรียมความพร้อมอย่างต่อเนื่องว่า ให้เตรียมเอกสาร หลักฐาน ตามระเบียบข้อบังคับในการดำเนินงานตามปกติเท่านั้น และเป็นหน้าที่ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา (สพท.) และหน่วยงานต้นสังกัด หากสถานศึกษานำ สมศ.ไปกล่าวอ้างกับผู้ปกครองว่าจะต้องเสียค่าใช้จ่ายและเรียกรับเงินจาก
ผู้ปกครองเพิ่มเติมในส่วนนี้ ขอให้ผู้ปกครองอย่าหลงเชื่อ" ผอ.สมศ. กล่าว

ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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