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พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงงานราชการที่โต๊ะทรงพระอักษรได้
              แถลงการณ์ ฉบับที่ 16 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวสามารถประทับพระเก้าอี้ทรงงานราชการ ที่โต๊ะ ทรงพระอักษรได้ สมเด็จพระเทพฯ พระราชทาน น้ำดื่ม 1,200 ขวด แก่ประชาชนที่เข้าเฝ้ารับเสด็จฯ

       เมื่อเวลา 19.25 น.สำนักพระราชวังได้ออกแถลงการณ์ ฉบับที่ 16 เรื่องการถวายการรักษาพระปิฐิกัณฐกัฐิ (กระดูกสันหลัง) พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ความว่า

       วันนี้ คณะแพทย์ผู้ถวายการรักษา ได้รายงานว่า พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว มีพระกล้ามเนื้อแข็งแรงขึ้น ทรงพระดำเนินโดยใช้เครื่องช่วงพยุง และทรงเปลี่ยนพระราชอิริยาบถ ในท่าต่างๆ ได้คล่องขึ้น สามารถประทับพระเก้าอี้ทรงงานราชการที่โต๊ะ ทรงพระอักษรได้ จึงขอประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน

       เมื่อเวลาประมาณ 18.19 น. ทูลกระหม่อมหญิงอุบลรัตนราชกัญญาสิริวัฒนาพรรณวดีเสด็จพระราชดำเนินถึงโรงพยาบาลศิริราช เข้าเฝ้าพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว จากนั้น เวลาประมาณ 19.15 น.สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯสยามบรมราชกุมารี ได้รับสั่งให้ นายวัชรกิตติ วัชโรทัย ผู้ช่วยเลขาธิการพระราชวัง ฝ่ายที่ประทับ นำน้ำดื่มจำนวน 1,200 ขวด มาแจกให้กับประชาชนที่รอรับเสด็จฯ บริเวณอาคารเฉลิมพระเกียรติ

       ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ในช่วงเย็นวันนี้ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ได้พระราชทานอาหารเลี้ยงประชาชนที่มาเฝ้ารับเสด็จฯที่โรงพยาบาล ประกอบด้วย ข้าวมันไก่ กวยจั๊บ หมี่ผัด และก๋วยเตี๋ยวเส้นหมี่ลูกชิ้นน้ำใส สร้างความปลาบปลื้มให้กับประชาชนเป็นอย่างมาก 

ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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