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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 



9 สิงหาฯจ่ายก่อน 50% เงินกู้กรอ.


เมื่อวันที่ 3 ส.ค.49 นายจาตุรนต์ ฉายแสง รักษาการ รมว.ศึกษาธิการ เปิดเผยถึงความคืบหน้าการดำเนินการกองทุนเงินให้กู้ยืมที่ผูกกับรายได้ในอนาคต (กรอ.) ว่า ล่าสุดได้หารือกับทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องแล้วได้ข้อสรุปว่า จะจัดสรรเงินจากกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) ไปให้สถาบันอุดมศึกษาในจำนวนกึ่งหนึ่งของค่าใช้จ่ายจริง ในวันที่ 9 ส.ค.นี้ โดยไม่จำเป็นต้องรอสัญญากู้ยืมกับนักศึกษา อย่างไรก็ตามในการประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ครั้งที่ผ่านมา รักษาการนายกรัฐมนตรี ได้กำชับกระทรวงการคลังให้เร่งแก้ไขปัญหาเรื่องงบประมาณ ทั้งนี้แม้ กรอ.จะเติบโตไปได้ แต่มีปัญหาต้องเร่งแก้ไขก็คือผลกระทบต่อยอดนักศึกษาในระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) โดยปีนี้ผู้สำเร็จระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) เป็นไปเข้าศึกษาต่อสถาบันอุดมศึกษาจำนวนมาก เพราะเงินกู้ กรอ.ระดับอุดมศึกษาสูงกว่าระดับ ปวส. ขณะที่กระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) มีนโยบายเพิ่มกำลังคนภาคอาชีวะ จึงถือเป็นปัญหาใหญ่ที่ต้องแก้ไขต่อไป 

ด้านนายเปรมประชา ศุภสมุทร ผู้จัดการ กยศ. กล่าวถึงกรณีที่นิสิต นักศึกษา ร้องถึงการปรับอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ กรอ.ให้ลดลงว่า เรื่องนี้ขึ้นอยู่กับนโยบายของรัฐบาล ซึ่งขณะนี้คณะกรรมการอำนวยการปฏิรูประบบการเงินเพื่อการอุดมศึกษา ยังไม่มีการพิจารณาดังนั้น การคิดอัตราดอกเบี้ยสำหรับนักศึกษาที่กู้ในปีการศึกษา 2549 ต้องยึดตามประกาศปัจจุบัน ที่กำหนดให้คิดอัตราดอกเบี้ยตามอัตราเงินเฟ้อแต่ละปี โดยเมื่อถึงวันที่ 31ธ.ค.กระทรวงพาณิชย์ จะประกาศเงินเฟ้อว่าเป็นเท่าไหร่ นักศึกษาก็จะต้องเสียตามอัตรานั้นนับตั้งแต่วันที่กู้เงิน 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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