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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ท้า 'จาตุรนต์' ดันมติ ครม.บังคับสอบอัตนัย

ท้า 'จาตุรนต์' ดันมติ ครม.บังคับสอบอัตนัย

จากกรณีที่นายจาตุรนต์ ฉายแสง รมว.ศึกษาธิการ ต้องการให้ที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) ใช้ข้อสอบอัตนัยเป็นส่วนหนึ่งในแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูง หรือ

เอเน็ต เพื่อใช้ในการคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษานั้น ศ.ดร.ปรัชญา เวสารัชช์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช (มสธ.) ในฐานะประธาน ทปอ. กล่าวว่า เรื่องนี้ต้องขึ้นอยู่กับการตัดสินใจของ ทปอ. ซึ่งจะประชุมกันในวันที่ 5 ส.ค.นี้ หากไม่ต้องการใช้ข้อสอบอัตนัย ก็จะต้องยืนยันข้อเสนอของ รศ.ดร.วันชัย ศิริชนะ อธิการบดีมหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง ในฐานะประธานคณะทำงานจัดระบบรับตรงและระบบแอดมิชชั่น เพราะตามหลักการแล้ว มหาวิทยาลัยเป็นผู้คัดเลือกนิสิตนักศึกษา หากนายจาตุรนต์ยืนยันที่จะให้ใช้ข้อสอบอัตนัยก็คงต้องนำเรื่องเข้าที่ประชุมคณะรัฐมนตรีให้ออกมาเป็นมติ ครม. เมื่อเป็นมติ ครม.แล้วมหาวิทยาลัยก็คงต้องปฏิบัติตาม แต่ก็จะดูไม่ดี เพราะกลายเป็นการทะเลาะกัน ซึ่งควรนำเวลาที่ทะเลาะกันมาผลักดันมหาวิทยาลัยให้เจริญก้าวหน้าดีกว่า   

ประธาน ทปอ. กล่าวต่อว่า ในขณะนี้ยังไม่มีระบบการตรวจข้อสอบอัตนัยที่ดีกว่าที่เป็นอยู่ ซึ่งก็เห็นแล้วว่า ในปีที่ผ่านมาเกิดปัญหามากขนาดไหน และความจริงแล้ว ข้อสอบปรนัยก็สามารถวัดความสามารถในการคิดวิเคราะห์ได้ โดยกำหนดให้อ่านข้อความ แล้วเลือกคำตอบ ก ข ค ง ซึ่งเป็นอัตนัยที่ไม่ต้องเขียนตอบ แต่เลือกตอบ ซึ่งในอนาคตหากมีมาตรฐานการตรวจข้อสอบอัตนัยที่ดีกว่านี้ ก็จะนำมาพิจารณาอีกครั้ง สำหรับปีนี้ซึ่งเวลากระชั้นชิดมาก ก็ควรจะดำเนินการเพื่อไม่ให้เกิดปัญหาเละเทะอย่างปีที่ผ่านมา ทปอ.เห็นว่า สทศ.ดูแลการจัดการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐานหรือโอเน็ต ก็เป็นงานหนักที่มากพอแล้ว ส่วนเอเน็ตให้เป็นหน้าที่ของ สกอ. และ ทปอ. ซึ่งในการประชุม ทปอ.วันที่ 5 ส.ค.นี้ จะหารือเพื่อให้ได้ข้อยุติเกี่ยวกับระบบการรับตรง ซึ่งขณะนี้มหาวิทยาลัยในแต่ละภูมิภาคก็รวมกลุ่มกันคัดเลือกในระบบรับตรง ดังนั้น สิ่งที่ ทปอ.จะทำได้ก็คือ พยายามให้แต่ละภูมิภาคและแต่ละมหาวิทยาลัย รับสมัครและสอบในช่วงเวลาใกล้เคียงกัน และใช้ฐานข้อมูลเดียวกัน เพื่อไม่ให้เด็กต้องวิ่งสอบ. 
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