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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ชง 3 ประสานจัดสอบ “เอเน็ต”

++ อัตนัยหรือไม่สุดแท้ทปอ.ตัดสิน


ศ.ดร.ปรัชญา เวสารัชช์ อธิการบดี ม.สุโขทัยธรรมาธิราช ในฐานะประธานที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) เปิดเผยว่า ในการประชุม ทปอ.วันที่ 5 ส.ค.ที่ ม.บูรพา จะหารือกับ ทปอ.ถึงข้อห่วงใยของนายจาตุรนต์ ฉายแสง รักษาการ รมว.ศึกษาธิการ เกี่ยวกับการดำเนินการสอบแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูง (เอเน็ต) ที่อยากให้สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (สทศ.) มาเป็นผู้จัดสอบแทน ทปอ.และอยากให้ข้อสอบเอเน็ตมีอัตนัยด้วย ส่วนข้อยุติจะเป็นอย่างไรขึ้นอยู่ ทปอ.เพราะอำนวจการรับนิสิต นักศึกษาเป็นของมหาวิทยาลัยโดยตรง ทั้งนี้ส่วนตัวแล้วเห็นว่าการจัดสอบเอเน็ต นั้นควรทำร่วมกันระหว่าง ทปอ. สทศ.และสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.)เพราะต่างก็ใช้ฐานข้อมูลของเด็กร่วมกันอยู่แล้ว เพียงแต่ต้องคำนึงถึงประโยชน์ที่จะเกิดกับตัวเด็กให้มากที่สุด 

ด้าน ศ.นพ.พรชัย มาตังคสมบัติ อธิการบดี ม.มหิดล ประธานจัดตั้งมูลนิธิของ ทปอ.ที่จะดูแลเกี่ยวกับการพัฒนามหาวิทยาลัยและระบบแอดมิชชัน กล่าวว่า ที่จริงแล้วไม่ได้มีการยกเลิกการสอบอัตนัย และอยากบอกว่าการออกข้อสอบอัตนัยง่ายมาก แต่ยากตอนตรวจที่จะต้องหาคนอ่านคำตอบที่ได้มาตรฐาน และที่นายจาตุรนต์ เน้นจริงๆ คือจะมีข้อสอบที่วัดได้อย่างไรว่าเด็กคิดวิเคราะห์เป็น ซึ่งคณะทำงานสร้างข้อสอบระยะกลางและระยะยาวจะต้องทำอยู่แล้ว คิดว่าไม่มีปัญหา สำหรับการตั้งมูลนิธิ ทปอ.ที่มีการเสนอให้ตั้งเป็นสมาคมฯ ซึ่งง่ายกว่านั้น ส่วนตัวแล้วเห็นว่าจะตั้งเป็นอะไรก็ได้ แต่ขอให้ทำงานได้ และเป็นกลไกที่ดึงคนของทุกมหาวิทยาลัยมาช่วยกันเพื่อให้ระบบแอดมิชชันสมบูรณ์ 

ข่าวจากหนังสือพิมพ์สยามรัฐ 	ฉบับประจำวันศุกร์ที่  ๕  เดือนสิงหาคม  พ.ศ.๒๕๔๙  หน้า  ๗





ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/











