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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ศธ.เก็บข้อมูล50ร.ร.ปลอมวุฒิฯ ชงรมต.ออกกฎ-เพิ่มบทลงโทษ

นายบุญรัตน์ วงศ์ใหญ่ รองปลัดกระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) เปิดเผยภายหลังการประชุมคณะทำงานพัฒนาระบบฐานข้อมูล แนวทางการตรวจสอบวุฒิการศึกษา และกำหนดมาตรการกับผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับการปลอม หรือใช้หลักฐานการศึกษาอันเป็นเท็จ เมื่อเร็วๆ นี้ว่า ที่ประชุมได้วางกรอบการดำเนินงาน โดยมอบให้ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารจัดวางระบบการจัดทำฐานข้อมูล และเก็บข้อมูลพื้นฐาน เพื่อให้ข้อมูลเป็นปัจจุบัน และตรวจสอบได้ในเชิงอิเล็กทรอนิกส์ โดยระยะแรกจะเริ่มเก็บข้อมูลนักเรียนโรงเรียนรัฐ และเอกชนที่อยู่ในบัญชีดำ 50 โรงทั่วประเทศก่อน คาดว่าตั้งแต่วันที่ 16 มิถุนายน 2550 จะอัพเดทข้อมูล และตรวจสอบได้ 

รองปลัด ศธ.กล่าวว่า ที่ประชุมมอบให้สำนักบริหารงานการศึกษานอกโรงเรียน (กศน.) หาวิธีตรวจสอบเชิงวิทยาศาสตร์ และมอบให้สำนักนิติการกำหนดมาตรการเกี่ยวกับผู้กระทำความผิดทั้งวินัย และอาญา โดยจะนำรายละเอียดเสนอที่ประชุมวันที่ 4 กันยายน ถ้าเห็นชอบก็จะพิจารณาว่าต้องออกเป็นระเบียบ หรือกฎกระทรวง เพื่อให้รัฐมนตรีว่าการ ศธ.ลงนาม และให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องปฏิบัติ ขณะเดียวกันจะเชิญอธิการบดีมหาวิทยาลัยต่างๆ รวมทั้ง ผู้อำนวยการสถานศึกษาประชุมเพื่อชี้แจงให้เข้าใจตรงกัน

"เรื่องปลอมวุฒิการศึกษามีมานานและต่อเนื่อง แต่ยังแก้ไม่เป็นระบบ รัฐมนตรีเห็นว่าต้องแก้ไข และหาข้อยุติโดยเร็ว ที่ผ่านมามีจุดอ่อนที่ทำให้การปลอมแปลงทำได้ง่าย เช่น ระบบไม่ดี โรงเรียนเอกชนในต่างจังหวัดถูกปล่อยปละจากหน่วยงานระดับจังหวัด ผู้ทำเห็นแก่ผลประโยชน์ เป็นต้น ศธ.จึงต้องเร่งวางระบบข้อมูลให้ชัด มีแนวทางตรวจสอบ และวิธีการลงโทษที่รุนแรงมากขึ้น" นายบุญรัตน์กล่าว 


ข่าวจากหนังสือพิมพ์มติชน  ฉบับประจำวันจันทร์ที่  ๗  เดือนสิงหาคม  พ.ศ.๒๕๔๙  หน้า  ๒๖





ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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