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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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"เลขาฯกกอ."ยันมหาวิทยาลัยออกนอกระบบ

โต้"สุรพล"หายห่วง-รัฐบาลไม่ทอดทิ้งเผยพ.ร.บ.รอมติสภา





จากกรณี นายสุรพล นิติไกรพจน์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ (มธ.) แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการที่รัฐบาลไม่จ่ายเงินงบประมาณสำหรับการจ่ายเป็นเงินเดือนพนักงานมหาวิทยาลัย ซึ่งแสดงให้เห็นว่าขนาดเรื่องเล็กๆ อย่างเงินเดือนพนักงานมหาวิทยาลัยรัฐบาลยังปัดให้มหาวิทยาลัยรับภาระเอง นโยบายการผลักดันมหาวิทยาลัยออกนอกระบบก็อาจเกิดปัญหาติดขัดด้านอการอนุมัติเงินงบประมาณได้ จึงเรียกร้องให้มหาวิทยาลัยทุกแห่งร่วมกันทบทวนการออกนอกระบบอีกครั้ง 

นายภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) กล่าวว่า ในอนาคตหากมหาวิทยาลัยส่วนใหญ่ออกนอกระบบจะเกิดความสมดุลมากขึ้น ที่สำคัญรัฐบาลไม่สามารถทอดทิ้งมหาวิทยาลัยได้ เพราะเป็นโครงสร้างสำคัญของประเทศไทย แต่ในส่วนที่มีปัญหาหลากหลายของระบบที่ไม่สมบูรณ์ ซึ่งขณะนี้ร่าง พ.ร.บ.มหาวิทยาลัยในกำกับจำนวน 20 ฉบับกำลังรอกระบวนการพิจารณาของฝ่ายนิติบัญญัติ หากรัฐสภาลงมติเห็นชอบแล้วก็สามารถดำเนินการออกนอกระบบได้ทันที เช่น ร่าง พ.ร.บ.บางฉบับ อาทิ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ที่หากรัฐสภาพิจารณาเพียง 1 วันแล้วลงมติเห็นชอบก็เสร็จสิ้นกระบวนการออกนอกระบบ

เลขาธิการกกอ. กล่าวว่า ทั้งนี้ ในที่ประชุม กกอ.จะเร่งพิจารณาปัญหาและวิธีการขับเคลื่อนร่าง พ.ร.บ.มหาวิทยาลัยในกำกับทั้ง 20 ฉบับว่าถูกต้องหรือไม่ เพราะที่ผ่านมาเคยมีการเสนอว่าควรออก พ.ร.บ.มหาวิทยาลัยในกำกับเพียงฉบับเดียว และเมื่อมหาวิทยาลัยแห่งใดมีความพร้อมก็สามารถเสนอขอความเห็นชอบต่อ ครม. เพื่อออกเป็นพระราชกฤษฎีกาได้ ซึ่งหากดำเนินการแบบนี้จะไม่มีปัญหาการพิจารณากฎหมายของมหาวิทยาลัยหลายฉบับส่งผลให้ขับเคลื่อนได้ช้า 
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