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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666
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จาตุรนต์"ผวาข้อเสนอแยกกระทรวง เตรียมนัดอธิการบดีทั่วปท.ถกปัญหา
 

“จาตุรนต์” วิตกอุดมศึกษาขอแยกตัว

++ รับมีช่องว่าง-เตรียมนัด ทปอ.ถกปัญหา



นายจาตุรนต์ ฉายแสง รักษาการ รมว.ศึกษาธิการ เปิดเผยว่า ตามที่ที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) ได้เสนอความเห็นในเรื่องการแยกการบริหารงานอุดมศึกษา ไปเป็นทบวงขึ้นมาพูดคุยในที่ประชุมนั้น ได้ชี้แจงไปว่า ขณะนี้รัฐบาลมีสถานการณ์รักษาการ จึงไม่อยู่ในวิสัยที่พิจารณาจนกว่าจะมีรัฐบาลชุดใหม่ อีกทั้งในการประชุม ทปอ.ที่ผ่านมามีข้อเสนอในประเด็นอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาในระดับอุดมศึกษาขึ้น ซึ่งทำให้เริ่มเห็นปัญหาว่ากระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) โดยสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) และตน อาจประสานงานกับ ทปอ.หรือมหาวิทยาลัยน้อยเกินไป ซึ่งเป็นปัญหาดั่งเดิมที่เกิดขึ้นมานาน เนื่องจากภารกิจอุดมศึกษามีหลายด้าน แม้ว่าจะมีการหารือร่วมกับ ทปอ. หรือที่ประชุมสภาคณาจารย์มหาวิทยาลัยแห่งประเทศไทย (ปอมท.) หรือที่ประชุมอธิการบดีมหาวิทยาลัยเอกชน เป็นระยะๆ แต่ก็เป็นทางการค่อนข้างน้อย จึงอาจทำให้การสื่อสารระหว่างกันไม่ดีเท่าที่ควร ซึ่งต้องถือเป็นความบกพร่องของ ศธ.โดยเฉพาะ รมว.ศึกษาธิการ ที่อาจจะประสานงานกับมหาวิทยาลัยน้อยเกินไป ดังนั้นจึงมอบหมายให้ ศ.(พิเศษ)ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) ไปประสานกับ ทปอ.เพื่อนัดหารือร่วมกันต่อไป 

“ผมยินดีไปพบถึงมหาวิทยาลัย เพื่อไปแลกเปลี่ยนความเห็นระหว่างกัน ทั้งนี้ขอย้ำว่าศธ.ไม่มีนโยบายที่จะเข้าไปแทรกแซงการทำงานของมหาวิทยาลัย และที่ผ่านมาไม่เคยเข้าไปแทรกแซง แต่เนื่อง ศธ.มีข้อจำกัดในการสนับสนุนงานของมหาวิทยาลัยอยู่มากพอสมควร ทั้งในเรื่องบุคลากรและงบประมาณ ทำให้สนับสนุนมหาวิทยาลัยได้ไม่เพียงพอ ดังนั้นคงต้องคิดหาแนวทางร่วมกันเพื่อสนับสนุนการทำงานของมหาวิทยาลัยให้มากขึ้น” รักษาการรมว.ศึกษาธิการ กล่าวและว่า พร้อมที่จะหารือร่วมกับ ประธาน ทปอ. และอธิการบดีมหาวิทยาลัยทั้งของรัฐและเอกชน เพื่อแลกเปลี่ยนความเห็นกัน เนื่องจากขณะนี้มีหลายเรื่องที่ต้องสร้างความร่วมมือกัน โดยเฉพาะการพัฒนาการอุดมศึกษา และกองทุนเงินกู้ยืมที่ผูกกับรายได้ในอนาคต (กรอ.) 

ด้านนายปรัชญา เวสารัชช์ อธิการบดี ม.สุโขทัยธรรมาธิราช ในฐานะประธาน ทปอ.กล่าวว่า การประชุม ทปอ.ที่ผ่านมา ได้หยิบยกประเด็นการแยกอุดมศึกษาขึ้นมาเป็นอีกหน่วยงานหนึ่ง โดยไม่ได้ขึ้นตรงกับ ศธ. โดยนายมณฑล สงวนเสริมศรี อธิการบดี ม.นเรศวร ในฐานะประธานคณะทำงานพิจารณาข้อดีข้อเสียในการตั้งกระทรวงอุดมศึกษา ได้หยิบยกประเด็นนี้ขึ้นมาพูดคุย แต่ไม่ได้เป็นเรื่องที่บรรจุอยู่ในวาระการประชุม ทปอ. ทั้งนี้การเสนอแยกการบริหารงานอุดมศึกษา ออกมาเป็นกระทรวงอุดมศึกษานั้น มีมาตั้งแต่สมัยที่นายประเสริฐ ชิตพงษ์ อดีตอธิการบดี ม.สงขลานครินทร์ ยังเป็นประธาน ทปอ. ซึ่งได้เสนอให้จัดตั้งกระทรวงอุดมศึกษาขึ้น ที่ประชุมจึงได้มอบหมายให้นายมณฑล ไปพิจารณาถึงข้อดีข้อเสีย อย่างไรก็ตามข้อเสนอดังกล่าวยังไม่ได้นำเข้าพิจารณาในที่ประชุมทปอ.และยังไม่ได้ทราบว่าคณะทำงาน จะเสนอความเห็นเข้าสู่ที่ประชุม ทปอ.เมื่อใด 
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