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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 



 
เสมา 1 ยันไม่ผลักภาระอุดมศึกษาจ่ายเงินพนักงาน

นายจาตุรนต์ ฉายแสง รมว.ศึกษาธิการ กล่าวกรณีมหาวิทยาลัยหลายแห่งไม่เห็นด้วยกับมติคณะรัฐมนตรี (ครม.) ที่ให้ใช้เงินเหลือจ่ายของมหาวิทยาลัยมาเพิ่มเงินเดือนให้กับพนักงานมหาวิทยาลัยว่า ได้มอบให้ ศ.(พิเศษ) ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา ไปหารือร่วมกับที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) แล้ว แต่ยังไม่ได้รับรายงานว่าเป็นอย่างไร ทั้งนี้ หากมหาวิทยาลัยยืนยันว่าไม่มีเงิน  และไม่สามารถนำเงินเหลือจ่ายของมหาวิทยาลัยมาใช้ได้ กระทรวงศึกษาธิการก็ยินดีที่จะนำเรื่องดังกล่าวเข้า ครม. เพื่อขอทบทวนอีกครั้ง โดยจะขอใช้งบกลาง ต่อข้อถามว่ามหาวิทยาลัยมองว่ารัฐบาลไม่จริงใจ รมว.ศึกษาธิการ กล่าวว่า นโยบายของตนชัดเจนอยู่แล้วว่าไม่ต้องการผลักภาระให้กับมหาวิทยาลัย แต่ทางสำนักงบฯแจ้งกับ ครม.ว่าได้หารือกับมหาวิทยาลัยแล้ว และมหาวิทยาลัยก็ไม่ขัดข้อง ตนก็เลยคิดว่าเป็นไปตามนั้น แต่เมื่อมหาวิทยาลัยไม่พร้อมก็จะของบให้ เพราะถือเป็นสิทธิของมหาวิทยาลัยที่จะได้รับเงินเหมือนกับส่วนราชการอื่น รวมทั้งเงินโบนัสที่มีการปรับเพิ่มให้กับข้าราชการด้วย   

ด้าน ศ. (พิเศษ) ดร.ภาวิชกล่าวว่า ทปอ.ยืนยันว่า มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่ไม่มีมีเงินเหลือจ่ายที่จะนำมาใช้เพิ่มเป็นเงินเดือนให้กับพนักงานมหาวิทยาลัย ดังนั้น ตนจะเชิญ ทปอ. และตัวแทนสำนักงบฯ เพื่อมาหารือเรื่องนี้ให้ชัดเจนอีกครั้งว่าจะดำเนินการอย่างไร และถ้าชัดเจนแล้วจะเสนอต่อนายจาตุรนต์ หรือถ้า ทปอ.ยืนยันจะใช้งบกลาง ก็ต้องให้นายจาตุรนต์นำเข้า ครม.อีกครั้ง. 
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