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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

4หาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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"ภาวิช"เผยผล50อันดับมหาวิทยาลัยชั้นนำ31ส.ค. มาตรฐานวัดดวง"อธิการ"ตกงาน-ปิดทางอ้างไม่มีงบ



นายภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา(กกอ.) เปิดเผยความคืบหน้าโครงการจัดอันดับมหาวิทยาลัยไทย ว่า วันที่ 31 ส.ค.นี้ สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา(สกอ.) จะเปิดเผยผลการจัดอันดับมหาวิทยาลัย 50 อันดับต้นของประเทศ จากมหาวิทยาลัยทั้งภาครัฐและเอกชนทั้งหมดกว่า 100 แห่งทั่วประเทศ ซึ่งมั่นใจว่าข้อมูลจะเป็นประโยชน์ต่อสาธารณชน และการพัฒนาศักยภาพของมหาวิทยาลัยแต่ละแห่ง ทั้งนี้ในการจัดอันดับจะไม่แบ่งแยกว่าจะเป็นมหาวิทยาลัยของรัฐ มหาวิทยาลัยเอกชน มหาวิทยาลัยราชภัฏ หรือมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล แต่เป็นการประกาศผลในภาพรวม 50 อันดับมหาวิทยาลัยชั้นนำของประเทศ อย่างไรก็ตามแม้จะไม่มีการแบ่งกลุ่มมหาวิทยาลัยในแต่ละรูปแบบ แต่หากนำข้อมูลการจัดอันดับทั้งหมดมาพิจารณาก็จะทราบว่าในกลุ่มมหาวิทยาลัยเดียวกัน มหาวิทยาลัยของตนเองอยู่ในอันดับที่เท่าไร ส่วนอันดับที่เหลือจนถึงอันดับท้ายๆ กำลังพิจารณาอยู่ว่าจะเปิดเผยดีหรือไม่
นายภาวิช กล่าวว่า ส่วนตัวเห็นว่าไม่ว่ามหาวิทยาลัยตนเองจะถูกจัดอยู่ในอันดับใด
ผู้บริหารอันดับ 1 คืออธิการบดีมหาวิทยาลัยจะต้องเป็นผู้รับผิดชอบ เพราะหากบริหารหรือนำพามหาวิทยาลัยให้ก้าวเดินไปไม่ได้ก็ถือว่าบริหารไม่เป็น ในต่างประเทศหากผลการจัดอันดับมหาวิทยาลัยตกลงจากปีที่ผ่านมา อธิการบดีต้องรับผิดชอบโดยการออกจากตำแหน่ง หรือไม่สามารถรับตำแหน่งในวาระต่อไปได้เพราะผลงานไม่เข้าตา ทั้งนี้ภายหลังประกาศผลการจัดอันดับเชื่อว่ามหาวิทยาลัยแต่ละแห่งจะต้องไปพัฒนาศักยภาพของตนเอง และหากต้องการให้สกอ.ช่วยเหลือในด้านใด ก็พร้อมอยู่แล้ว แต่มหาวิทยาลัยต้องคิดช่วยเหลือตนเองก่อน และหากจะชี้แจงว่ามหาวิทยาลัยของตนเองอยู่ในอันดับรั้งท้ายๆ เนื่องจากขาดแคลนด้านงบประมาณ จะพัฒนาได้รัฐบาลต้องอัดฉีดงบประมาณ อย่างนั้นคงไม่ได้ เพราะเท่ากับผู้บริหารหรืออธิการบดียังคิดไม่เป็น 
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