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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666
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มธ.ขวางจัดอันดับมหาวิทยาลัย

 ++ ด้านสกอ.ยืนยันประกาศผลวันนี้แน่ 

นายสุรพล นิติไกรพจน์ อธิการบดีม.ธรรมศาสตร์ ได้แถลงข่าวคัดค้านการจัดอันดับมหาวิทยาลัยไทยของ สกอ.ว่า นับตั้งแต่ที่มีข่าวว่า สกอ.จะจัดอันดับมหาวิทยาลัย มธ.ได้ทำหนังสือคัดค้านอย่างเป็นทางการไปยัง สกอ.ตั้งแต่วันที่ 19 ม.ค.49 ตลอดมากระทั่งวันที่ 2 พ.ค . สกอ. โดยนายนายสรรค์ วรอินทร์ ที่ปรึกษาด้านพัฒนาภูมิปัญญาท้องถิ่น ปฏิบัติราชการแทนเลขาธิการ กกอ. ทำหนังสือชี้แจงตอบกลับมาว่า จะไม่มีการจัดอันดับมหาวิทยาลัยในปีนี้ แต่จะมีการจัดอันดับเฉพาะสาขาวิชา คณะ สายวิชา และภาควิชา/โปรแกรมวิชาเท่านั้น แต่เมื่อ สกอ.ยืนยันมาเช่นนี้จึงได้ส่งข้อมูลไปเพื่อนำไปใช้พัฒนาตามที่ สกอ.ชี้แจงซึ่งตนไม่รู้ว่า ระหว่างเลขาธิการ กกอ. กับนายสรรค์ คงต้องมีใครสักคนโกหกเพราะเมื่อนายภาวิช ยืนยันชัดเจนว่าจะมีการประกาศผลการจัดอันดับในวันที่ 31 ส.ค.นี้แต่เอกสารราชการที่ลงนามโดยนายสรรค์ ซึ่งขณะนั้นปฏิบัติราชการแทนเลขาธิการ กกอ. กลับยืนยันว่าจะไม่มีการจัดอันดับมหาวิทยาลัยในปีนี้ 

“ผมไม่ได้ว่า สกอ.ไม่มีอำนาจที่จะทำ หากจะจัดอันดับก็ทำได้ถ้ามีเวลาว่างมากพอ มีความพร้อม และมีทรัพยากรเพียงพอ เรื่องนี้ต้องคิดให้รอบคอบ ซึ่งหากเทียบกับ สมศ.แล้ว เห็นว่า สมศ.น่าจะทำได้ดีกว่า ที่สำคัญข้อมูลในการจัดอันดับของ สกอ. อยู่บนพื้นฐานที่มหาวิทยาลัยกรอกข้อมูลเองและส่งมายัง สกอ. โดยที่ สกอ.ไม่มีการท้วงติงหรือเช็คกลับมายังมหาวิทยาลัยว่าข้อมูลที่ส่งไปนั้นถูกต้องหรือไม่ ซึ่งแม้ว่า มธ.จะมั่นใจในข้อมูลของตนเองที่ส่งให้ สกอ. แต่ไม่มั่นใจในข้อมูลของหลายมหาวิทยาลัยที่อาจจะกรอกข้อมูลไม่ตรงกับข้อเท็จจริง” นายสุรพล กล่าวและว่า นอกจากนั้น มธ.ไม่เห็นด้วยกับเกณฑ์ที่ สกอ.นำมาจัดอันดับ มหาวิทยาลัย เพราะควรต้องเป็นเกณฑ์ที่เชื่อถือได้และมีผลต่อคุณภาพของมหาวิทยาลัย ไม่ใช่ใช้ตัวชี้วัดเพียง 2 เกณฑ์มาตรฐาน คือ การวิจัย และการเรียนการสอน ทั้งที่จริงๆ แล้วเกณฑ์อื่น เช่น การบริหารจัดการ งบประมาณ ก็เป็นเกณฑ์ที่ส่งผลกระทบต่อคุณภาพ มหาวิทยาลัยเช่นเดียวกันไม่ใช่ว่าอยู่ๆ ตนจะมาด่า สกอ. แต่ที่ผ่านมาได้ทำหนังสือท้วงติงมาตลอด ซึ่งยืนยันว่าการจัดอันดับในครั้งนี้จะสร้างความปั่นป่วนและความไม่น่าเชื่อถือต่อระบบการศึกษาได้ 

ขณะที่นายภาวิช กล่าวว่า สกอ.ยืนยันที่จะประกาศผลการจัดอันดับมหาวิทยาลัยของไทยในวันที่ 31 ส.ค. ที่โรงแรมแอมบาสเดอร์ ในการสัมมนาระบบฐานข้อมูลออนไลน์ เพื่อประเมินศักยภาพของมหาวิทยาลัยไทยและในส่วนของ มธ. ที่ส่งข้อมูลมหาวิทยาลัยมาให้ แต่ไม่ยินดีให้เผยแพร่ข้อมูลในการจัดอันดับมหาวิทยาลัย สกอ. ก็จะไม่นำข้อมูลของ มธ.มารวมในการจัดอันดับรวมถึงมหาลัยอื่นๆ ด้วย แต่เมื่อไหร่ที่ระบบกองทุนเงินกู้ยืมเพื่อการศึกษ า(กรอ.)นำระบบฐานข้อมูลออนไลน์มาใช้และส่งผลในการจัดสรรงบประมาณก็อย่ามาว่ากัน 
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