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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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สกอ.ตั้ง9เครือข่ายบริหารอุดมศึกษา





ศ.พิเศษ ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา(กกอ.) กล่าวในการบรรยายพิเศษเรื่อง "ยุทธศาสตร์เชิงนโยบายของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา(สกอ.) : การจัดตั้งและพัฒนาเครือข่ายกับการบริหารจัดการอุดมศึกษา" ว่าที่ สกอ.จัดประชุมเกี่ยวกับเครือข่ายเพื่อการพัฒนาอุดมศึกษาเมื่อต้นเดือนสิงหาคม เพื่อให้สถาบันอุดมศึกษาทราบถึงนโยบาย และแนวทางการดำเนินการเครือข่ายฯ ทั้งนี้ อยากให้อธิการบดีพิจารณากำหนดโครงสร้างของเครือข่ายฯ กลไกการบริหารจัดการ และการดำเนินงานร่วมกันระหว่าง สกอ.กับเครือข่ายฯ และระหว่างสถาบันอุดมศึกษาในเครือข่าย ทั้งสถาบันแม่ข่าย และสถาบันร่วมเครือข่าย สามารถดำเนินการได้ตามวัตถุประสงค์ของการจัดตั้งเครือข่ายอย่างมีประสิทธิภาพบนพื้นฐานของความเข้าใจร่วมกัน 

ศ.พิเศษ ภาวิชกล่าวต่อว่า การจัดตั้งเครือข่ายฯ ได้จัดตั้งตามภูมิศาสตร์ จำนวน 9 เครือข่าย คือ 1.กลุ่มภาคเหนือตอนบน 2.กลุ่มภาคเหนือตอนล่าง 3.กลุ่มภาคตะวันออกฉียงเหนือตอนบน 4.กลุ่มภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง 5.กลุ่มภาคกลางตอนบน 6.กลุ่มภาคกลางตอนล่าง 7.กลุ่มภาคตะวันออก 8.กลุ่มภาคใต้ตอนบน และ 9.กลุ่มภาคใต้ตอนล่าง เพื่อเป็นเครือข่ายกลางเชื่อมโยงระหว่าง สกอ.และสถาบันอุดมศึกษาทั่วประเทศ ทั้งนี้ มหาวิทยาลัยสามารถเปลี่ยนกลุ่มได้ตามศักยภาพ และความเหมาะสม

"สกอ.หวังให้อธิการบดีเข้ามากำกับดูแลเครือข่ายเอง เพื่อร่วมกันพิจารณากำหนดโครงสร้าง และการบริหารจัดการ ตลอดจนแนวทางการดำเนินการของแต่ละเครือข่ายฯ สกอ.จะไม่เข้าไปชี้ว่าโครงสร้างของแต่ละเครือข่ายเป็นอย่างไร หรือสถาบันใดควรเป็นสถาบันแม่ข่าย แต่มหาวิทยาลัยต้องหารือกันเอง ทั้งการเลือกสถาบันแม่ข่าย จำนวนสมาชิกเครือข่าย บทบาท และภารกิจของเครือข่าย เป็นต้น”ศ.พิเศษ ภาวิชกล่าว 
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ข่าวจากหนังสือพิมพ์มติชน	ฉบับประจำวันจันทร์ที่ 4   เดือนกันยายน  พ.ศ.2549  หน้า  27








ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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