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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ศาลปกครองไม่คุ้มครองสิทธิสมัครแพทย์

ศ.นพ.อาวุธ ศรีสุกรี เลขาธิการกลุ่มสถาบันแพทยศาสตร์แห่งประเทศไทย (กสพท.) เปิดเผยว่า จากการที่ กสพท. เปิดรับสมัครเพื่อคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาต่อในหลักสูตรแพทยศาสตร์ ปีการศึกษา 2550 ตั้งแต่วันที่ 1-31 ส.ค.โดยรับสมัครผ่านทางเว็บไซต์นั้น ปรากฏว่ามีผู้สมัครทั้งสิ้น 20,371 คน ในคณะแพทย์ 12 สถาบัน เมื่อจำแนกเป็นรายสถาบันพบว่ามีผู้เลือกอันดับหนึ่งในคณะแพทยศาสตร์ ม.ขอนแก่น 1,931 คน คณะแพทย์ฯ จุฬาฯ 4,222 คน คณะแพทย์ฯ ม.เชียงใหม่ 1,698 คน คณะแพทย์ฯ ม.ธรรมศาสตร์ 1,399 คน คณะแพทย์ฯ ม.นเรศวร 349 คน คณะแพทย์ฯ โรงพยาบาลรามาธิบดี ม.มหิดล 2,569 คน คณะแพทย์ฯ ศิริราชพยาบาล       ม.มหิดล 4,116 คน คณะแพทย์ฯ ม.รังสิต 31 คน คณะแพทย์ฯ ม.ศรีนครินทรวิโรฒ 1,385 คน คณะแพทย์ฯ ม.สงขลานครินทร์ 892 คน วิทยาลัยแพทยศาสตร์ กรุงเทพมหานครและวชิรพยาบาล 486 คน และวิทยาลัยแพทยศาสตร์ พระมงกุฎเกล้า 1,293 คน  

 สำหรับกรณีที่ตัวแทนนักเรียนและนักศึกษายื่นเรื่องถึงศาลปกครองกลาง เพื่อขอให้ศาลมีคำสั่งคุ้มครองชั่วคราวให้ผู้ฟ้องมีสิทธิสมัครสอบคณะแพทย์ ตามที่กำหนดการของกสพท. คือ วันที่ 1-31 ส.ค. พร้อมทั้งขอเข้าทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน หรือ O-NET ใหม่นั้น ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เมื่อวันที่ 1 ก.ย.ที่ผ่านมา ที่ศาลปกครองกลาง นายอภิรัฐ ปานเทพอินทร์ ตุลาการผู้แถลงคดี ได้พิจารณาคำร้องดังกล่าว โดยเชิญตัวแทนทั้ง 2 ฝ่ายเข้าให้ข้อมูล ซึ่ง กสพท.ในฐานะผู้ถูกฟ้องได้ชี้แจงว่า การกำหนดให้ผู้สมัครสอบต้องได้ผลการเรียนเฉลี่ยสะสมม.ปลาย (GPAX) มากกว่าหรือ เท่ากับ 3.00 เนื่องจากต้องการคัดเลือกนักเรียนที่มีผลการเรียนดีอย่างสม่ำเสมอ และจากข้อมูลการสอบเข้าคณะแพทย์ของมหาวิทยาลัยหลายแห่งชี้ให้เห็นว่า นักเรียนที่สอบเข้าได้จะมี GPAX มากกว่า 3.00 ทั้งหมด ในขณะที่ผู้ฟ้องได้ชี้แจงว่าการที่กสพท.กำหนดเช่นนั้นถือว่าเป็นการเลือกปฏิบัติซึ่งขัดกับรัฐธรรมนูญ  

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า หลังจากได้รับฟังคำชี้แจงจากทั้ง 2 ฝ่ายแล้ว ศาลปกครองกลางมีความเห็นว่าขณะนี้ยังไม่อาจวินิจฉัยได้ว่า การกำหนดคุณสมบัติตามประกาศของ กสพท.เป็นกฎที่ไม่ชอบด้วยกฎหมายหรือไม่ และจำเป็นต้องมีการแสวงหาข้อเท็จจริงตามกระบวนการพิจารณาคดีของศาล เพื่อให้ได้ข้อเท็จจริงที่ชัดเจนเพียงพอสำหรับการวินิจฉัย และหากศาลมีคำสั่งให้คุ้มครองชั่วคราวตามที่ผู้ฟ้องร้องขอ ก็จะก่อให้เกิดภาระแก่ กสพท. ที่จะต้องจัดสอบนักเรียนเป็นจำนวนมาก ย่อมเป็นอุปสรรคต่อการบริหารงานของ กสพท. อย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ ด้วยเหตุผลดังกล่าวจึงเห็นว่า คำขอของผู้ฟ้องไม่มีเหตุผลอันสมควรที่ศาลจะมีคำสั่งให้คุ้มครองชั่วคราว ดังนั้นศาลจึงมีคำสั่งให้ยกคำขอของผู้ฟ้อง.
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