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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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จาตุรนต์” หนุนจัดอันดับมหาวิทยาลัย
ศ. (พิเศษ) ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) กล่าวกรณีผลสำรวจเรื่อง “การจัดอันดับมหาวิทยาลัยในทรรศนะนักศึกษามหาวิทยาลัยของรัฐ เขตกรุงเทพมหานคร” พบว่านักศึกษาร้อยละ 72.8 เห็นว่าการจัดอันดับมหาวิทยาลัยจะมีผลต่อการมีงานทำของบัณฑิตที่หางานทำยาก โดยเฉพาะมหาวิทยาลัยที่ติดอยู่ในอันดับท้ายๆ และร้อยละ 46.4 เห็นว่าสังคมจะไม่ยอมรับตัวนักศึกษา ว่า การจัดอันดับครั้งนี้จะไม่ส่งผลต่อการเข้าทำงานของบัณฑิต โดยเฉพาะในหน่วยงานภาครัฐจะต้องสอบเข้าและดูความสามารถบัณฑิตเป็นหลัก ส่วนภาคเอกชนอยากจะย้ำว่ามีการทำบัญชีลับข้อมูลของมหาวิทยาลัยและนักศึกษาของแต่ละแห่งอยู่แล้ว ส่วนผลที่ออกมาอะไรไม่ดีก็ให้ไปคุยกันในมหาวิทยาลัยและไปจัดการเรียนการสอนให้ดี

ต่อข้อถามว่า ที่ประชุมประธานสภาอาจารย์มหาวิทยาลัยแห่งประเทศไทย (ปอมท.) มีมติไม่ยอมรับผลการจัดอันดับ เลขาธิการ กกอ. กล่าวว่า สกอ.เคารพความคิดเห็นทุกฝ่าย แต่อยากบอกว่าขอให้ทุกฝ่ายที่ไม่เห็นด้วยกลับไปดูกระบวนการประเมินจัดอันดับก่อนว่าเป็นอย่างไร ถ้ามีปัญหาตรงไหนก็มาคุยกัน ไม่พอใจเรื่องดัชนีชี้วัดก็ปรับปรุงกันได้ ส่วนที่จะให้ตนขอโทษนั้นคิดว่าไม่จำเป็นต้องขอโทษเพราะไม่ได้ทำอะไรผิด ทั้งนี้ เห็นว่าการทำโพลของเอแบคในช่วงหลังทั้งเรื่องการเมืองและอีกหลายเรื่องคุณภาพต่ำลงเรื่อยๆ และขี่กระแส

ด้านนายจาตุรนต์ ฉายแสง รมว.ศึกษาธิการ กล่าวว่า โดยส่วนตัวเห็นว่า การจัดอันดับครั้งนี้มีปัญหาพอสมควร แต่ก็ยินดีที่จะรับฟังจากมหาวิทยาลัยต่างๆ ซึ่งเราไม่ควรมองด้านลบอย่างเดียว และการจัดอันดับย่อมดีกว่าไม่มีอะไรเลย ตนจะให้ สกอ.รวบรวมความเห็นและข้อวิจารณ์เกี่ยวกับการจัดอันดับมหาวิทยาลัย เพื่อที่จะทำการชี้แจงให้กับทุกฝ่ายได้เข้าใจ และเพื่อปรับปรุงให้เกิดผลที่ดีที่สุด

ศ.ดร.ปรัชญา เวสารัชช์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช (มสธ.) ในฐานะประธานที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) กล่าวว่า ตนไม่อยากให้ผู้จ้างงานสนใจที่อันดับของมหาวิทยาลัยเพียงองค์ ประกอบเดียว เพราะเป็นการลิดรอนโอกาสผู้จ้างงานเอง ส่วนที่มีเสียงเรียกร้องให้ ศ.(พิเศษ) ดร.ภาวิช ออกมาขอโทษนั้น ไม่ขอออกความเห็น

ภราดาบัญชา แสงหิรัญ อธิการบดีมหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ ในฐานะนายกสมาคมสถาบันอุดมศึกษาเอกชนแห่งประเทศไทย (สสอท.) กล่าวว่า ตนเห็นด้วยกับการจัดอันดับ ซึ่งน่าจะเป็นจุดเริ่มต้นที่ดีในการพัฒนาอุดมศึกษา.
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