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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ชี้เงื่อนงำจัดอันดับมหาวิทยาลัย  
 
ที่ประชุมสภาอาจารย์มหาวิทยาลัยฯ มีมติคัดค้านการจัดอันดับมหาวิทยาลัยฯของสกอ. ยกเหตุผล 5 ประการ ชี้ทำผิดวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาซอฟต์แวร์ ระบุต่างประเทศไม่ประกาศหรือจัดกลุ่ม ขณะที่ “จาตุรนต์” เสียงอ่อย ยอมรับคำวิจารณ์นำไปปรับปรุง ส่วน “ภาวิช” ปัดทำผิด ประกาศไม่ยอมขอโทษ ด้านประธานทปอ.แนะอย่าสนใจ เพราะเป็นการริดลอนโอกาสผู้จ้างงาน ควรสนใจตัวบุคคลเหมาะสมกับงาน 

ที่ รร.เดอะไทด์ รีสอร์ทจ.ชลบุรี เมื่อวันที่ 4 ก.ย.49 ที่ประชุมสภาอาจารย์มหาวิทยาลัยแห่งประเทศไทย(ปอมท.)ได้จัดการสัมมนาทางวิชาการประจำปี 49 โดย ผศ.นพ.ธวัชชัย พีรพัฒน์ดิษฐ์ ประธาน ปอมท.ให้สัมภาษณ์ว่า คณะกรรมการบริหาร ปอมท.ได้หารือกันถึงเรื่องการจัดอันดับมหาวิทยาลัย โดยสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา(สกอ.)แล้ว มีมติไม่เห็นด้วยและไม่ยอมรับการจัดอันดับครั้งนี้ด้วยเหตุผล 5 ประการคือ 1.ขาดความชัดเจนในวัตถุประสงค์ 2.ขาดความเชื่อมั่นในมาตรฐานของเครื่องมือที่ใช้วัดและเกณฑ์ประเมินไม่เหมาะสมที่จะใช้ทั่วไปกับทุกมหาวิทยาลัย เพราะมีปรัชญาปณิธานต่างกัน 3.ขาดความน่าเชื่อถือในความสมบูรณ์ของข้อมูลและวิธีการรวบรวมข้อมูล 

4.การประกาศผลจัดอันดับมหาวิทยาลัยต่อสาธารณชน ส่งผลกระทบอย่างกว้างขวาง โดยเฉพาะอย่างยิ่งชื่อเสียง เกียรติภูมิ ของมหาวิทยาลัยและศิษย์เก่า รวมทั้งความร่วมมือระหว่างมหาวิทยาลัย 5.โดยทั่วไปการจัดอันดับมหาวิทยาลัยในต่างประเทศ ไม่ปรากฏว่าหน่วยงานของรัฐ เป็นผู้จัดอันดับ แต่ดำเนินการโดยเอกชนหรือองค์กรอิสระ หากภาครัฐทำจะมุ่งเพื่อการพัฒนามหาวิทยาลัยอย่างสร้างสรรค์ ซึ่งดูข้อมูลตามสื่อมวลชนแล้วเห็นว่าการจัดอันดับครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อพัฒนาซอฟต์แวร์มากกว่า 

“เบื้องต้นการจัดอันดับครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาซอฟต์แวร์ แต่คณะทำงานกลับ ดำเนินงานนอกเหนือวัตถุประสงค์เดิม ซึ่งในต่างประเทศ หากหน่วยงานรัฐดำเนินการจัดอันดับก็จะไม่ประกาศ หรือประกาศแค่มหาวิทยาลัยที่ดีที่สุด แต่ถ้าจะถามว่ามหาวิทยาลัยใดเก่งกว่าที่ใดก็จะไม่ระบุ แม้แต่จัดกลุ่มก็จะไม่ทำ เพราะเชื่อว่าไม่มีใครจะเก่งกว่าใครทุกด้าน” ประธาน ปอมท.กล่าว 

ด้านนายจาตุรนต์ ฉายแสง รักษาการ รมว.ศึกษาธิการ กล่าวว่า สกอ.ได้รายงานการจัดอันดับ และข้อห่วงใยจากมหาวิทยาลัยโดยตลอด ซึ่งส่วนตัวคิดว่าการจัดอันดับย่อมดีกว่าไม่มีเลย แต่ก็ยอมรับว่ายังมีปัญหาอยู่พอสมควร โดยเฉพาะความเห็นเกี่ยวกับตัวบ่งชี้ ก็ยินดีรับฟังความคิดเห็น โดยขอให้ทุกฝ่ายพูดคุยกันอย่างปัญญาชน 

ทั้งนี้จะให้ สกอ. รวบรวมความเห็นและรับฟังต่อกรณีการจัดอันดับมหาวิทยาลัยไทย เพื่อประมวลข้อวิจารณ์ว่าจะชี้แจงกันอย่างไร รวมถึงให้ผู้ทรงคุณวุฒิมาช่วยอีกทาง ท้ายที่สุดจะมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงออกมาอย่างไรให้เกิดผลดีที่สุดก็ยินดี ขอยืนยันว่า การจัดอันดับมหาวิทยาลัยไทยเป็นการเริ่มต้นที่ดี ไม่เช่นนั้นจะไม่ทราบว่ามีอะไรเกิดขึ้นกับมหาวิทยาลัยไทย หรือจะปล่อยให้มหาวิทยาลัยอยู่กันอย่างเงียบๆ แล้วให้องค์กรต่างประเทศจัดอันดับมหาวิทยาลัยไทยโดยไม่ได้สำรวจ หรือรู้ข้อมูลมหาวิทยาลัยไทยมากนัก 

ขณะที่ ศ.(พิเศษ)ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา(กกอ.)กล่าวว่า สกอ.เคารพความคิดเห็นทุกฝ่าย แต่อยากขอให้ทุกฝ่ายที่ไม่เห็นด้วยกลับไปดูกระบวนการประเมินจัดอันดับก่อนว่าเป็นอย่างไร และถ้ามีปัญหาตรงไหนก็มาคุยกัน ไม่พอใจเรื่องดัชนีชี้วัดก็ปรับปรุงกันได้ เพราะข้อมูลที่ส่งมาก็เป็นข้อมูลของมหาวิทยาลัยทั้งนั้น มีอะไรที่ไม่ตรงก็บอกมาจะได้แก้ไขในการจัดอันดับในปีหน้า หรือถ้าจะให้ สกอ.จัดใหม่ก็มาวางกติกากัน และถ้าจะให้ประกาศเดือนธ.ค.นี้ก็สามารถทำได้ เพราะมีข้อมูลอยู่แล้ว แต่ที่สำคัญต้องพูดความจริง 

“ผมไม่ได้ทำผิดอะไรและไม่จำเป็นต้องขอโทษใคร และยืนยันว่า เรื่องที่ทำทั้งหมดจะเกิดประโยชน์กับสังคมไทย” เลขาธิการ กกอ.กล่าว 

ส่วนนายปรัชญา เวสารัชช์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช ในฐานะประธานที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.)กล่าวว่า เป็นเรื่องธรรมดาที่มหาวิทยาลัย และนักศึกษาต้องมีความกังวลเมื่อมหาวิทยาลัยที่ศึกษาอยู่ถูกจัดให้อยู่ในอันดับท้าย ขณะเดียวกันผู้จ้างงานก็ต้องคิดหนัก เพราะผลการจัดอันดับมหาวิทยาลัย ก็เหมือนประกาศว่ามหาวิทยาลัยใดดีหรือไม่ แต่ทั้งนี้ไม่อยากให้สนใจผลจัดอันดับเพียงอย่างเดียว เพราะจะเป็นการริดลอนโอกาสของผู้จ้างงาน แต่ควรพิจารณาดูที่ตัวบุคคล ว่าเหมาะกับงานหรือไม่ 

ด้าน ภราดาบัญชา แสงหิรัญ อธิการบดีมหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ ในฐานะนายกสมาคมสถาบันอุดมศึกษาเอกชนแห่งประเทศไทย(สสอท.)กล่าวว่า เห็นด้วยกับการจัดอันดับมหาวิทยาลัย ซึ่งน่าจะเป็นจุดเริ่มต้นที่ดีในการพัฒนาสถาบันอุดมศึกษา แต่ผู้จัดควรจะชี้แจงวัตถุประสงค์ และดัชนีชี้วัดให้ชัดเจนก่อนดำเนินการ และต้องมีมาตรฐานการเก็บข้อมูลไม่ให้เกิดความคลาดเคลื่อนได้ ที่สำคัญต้องขึ้นกับความพร้อมของแต่ละมหาวิทยาลัย 

ข่าวจากหนังสือพิมพ์สยามรัฐ		ฉบับประจำวันอังคารที่ 9  เดือนกันยายน  พ.ศ.2549  หน้า  7
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