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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 



 
น.ร.ม.6ชี้จัดอันดับมหาวิทยาลัยไม่มีผล ยันเลือกตามคณะขึ้นชื่อ-หางานง่าย

กรณีการประกาศผลการจัดอันดับศักยภาพมหาวิทยาลัยไทย ประจำปี 2548 ที่สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา(สกอ.)ประเมินขึ้น รายงานข่าวเปิดเผยว่า การจัดอันดับดังกล่าวไม่มีผลต่อการตัดสินใจเข้าศึกษาต่อในแต่ละมหาวิทยาลัยของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ทั้งนี้ จากการสอบถามความคิดเห็นของนักเรียนที่เข้าซื้อใบสมัครเพื่อสอบตรงเข้ามหาวิทยาลัย ที่มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ น.ส.สุธิดา ไกรทอง น.ส.อมรรัตน์ อุปแก้ว นายนัฐวุฒิ สิงหะวัฒนะ นายอภิชาติ หลิมรัตน์ นักเรียนโรงเรียนราชนันทาจารย์ สามเสนวิทยาลัย 2 กล่าวตรงกันว่า การจัดอันดับมหาวิทยาลัยไม่มีผลต่อการเลือกสมัครเรียน เพราะส่วนใหญ่นักเรียนจะรู้ว่าสถาบันใดเชี่ยวชาญด้านใด อีกทั้งการเลือกสมัครเรียนของนักเรียนก็ไม่ได้เลือกจากผลการจัดอันดับของสกอ.เสมอไป บางคนเลือกสอบในบางสถาบันเพราะอยู่ใกล้บ้าน เป็นการประหยัดค่าใช้จ่าย บางคนอาจอยากเรียนในสาขาที่บางสถาบันเปิดสอนและเป็นที่ยอมรับของตลาดแรงงานมากกว่าจะดูจากผลการจัดอันดับของสกอ. คิดว่าการจัดอันดับมหาวิทยาลัยไทยนั้นแม้จะมีข้อดี แต่หากทำบนพื้นฐานที่ไม่รอบคอบ อาจจะมีความผิดพลาดได้ สุดท้ายจะเกิดผลเสียมากกว่าผลดี

ด้านนายอนุวัฒน์ สันติธรรมนนท์ นักเรียนโรงเรียนบดินทรเดชา (สิงห์ สิงหเสนี) กล่าวว่า เชื่อว่าการจัดอันดับมหาวิทยาลัยมีผลต่อการตัดสินใจของคนบางกลุ่ม แต่ก็ไม่ใช่ส่วนใหญ่ คิดว่านักเรียนรู้ตัวเองดีว่าจะไปเรียนต่อที่ไหน อย่างไรอยู่แล้ว 
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