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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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จัดปฏิทิน 3 ประสานสกัดโอเน็ต-เอเน็ตล่มซ้ำซาก

นางอารีรัตน์ วัฒนสิน รองเลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (กพฐ.) กล่าวว่า จากการประชุมเจ้าหน้าที่ศูนย์ปฏิบัติการจีพีเอ สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) ร่วมประชุมกับเจ้าหน้าที่ปฏิบัติการของสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (สทศ.) และสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) เพื่อกำหนดตารางการปฏิบัติงานร่วมกันในการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน (โอเน็ต) และการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูง (เอเน็ต) โดยจะมีการประสานข้อมูลระหว่างหน่วยงานเพื่อไม่ให้เกิดปัญหาเหมือนปีที่ผ่านมา โดยศูนย์ปฏิบัติการจีพีเอ สพฐ. ได้จัดทำปฏิทินการปฏิบัติงานแล้ว และได้ส่งข้อมูลให้ ผอ.สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา (สพท.) ทั้ง 175 เขต แจ้งให้ ผอ.โรงเรียนทราบ ซึ่งภายในเดือน ก.ย.นี้ ผอ.สพท.แต่ละเขตฯ จะจัดประชุมผู้บริหารโรงเรียนในพื้นที่เพื่อซักซ้อมความเข้าใจให้ ตรงกันอีกครั้ง และระหว่างนี้ให้โรงเรียนสำรวจรายชื่อนักเรียนที่จบ ม.6 และ ปวช.ทั้งหมด เพื่อแจ้งให้ศูนย์จีพีเอทราบ ขณะเดียวกันภายในวันที่ 6 ต.ค. โรงเรียนจะต้องส่งข้อมูล ผลการเรียนของนักเรียน 5 ภาคเรียน ให้กับ สพท. ได้ตรวจสอบขั้นต้นและให้ส่งมายังศูนย์จีพีเอเพื่อตรวจสอบก่อนส่งให้ สทศ. และ สกอ. ต่อไป 

รองเลขาธิการ กพฐ. กล่าวอีกว่า นอกจากนี้จะมีการประชุมซักซ้อมความเข้าใจให้ตรงกันอีกครั้ง โดยเฉพาะการกรอกเลขประจำตัวประชาชนของนักเรียน ส่วนการปรับข้อมูลเด็กที่จบก่อนปีการศึกษา 2548 ได้ให้โรงเรียนเตรียมปรับข้อมูลผลการเรียนของนักเรียนย้อนหลังไป 1-2 ปี เพื่อนำมาปรับเกรดจาก 5 เกรด เป็น 8 เกรดไว้ล่วงหน้า เพื่อให้ นักเรียนนำมาใช้ประกอบการคัดเลือกในระบบแอดมิชชั่น. 

ข่าวจากหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ		ฉบับประจำวันอังคารที่ 12  เดือนกันยายน  พ.ศ.2549  หน้า  15








ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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