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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ผลักดันเงินกู้สมาชิกช.พ.ส. หลังสวัสดิการ"ช.พ.ค."ฉลุย


นายบำเหน็จ ทิพย์อักษร รองเลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริมสวัสดิการและสวัสดิภาพครูและบุคลากรทางการศึกษา (สกสค.) เปิดเผยว่า จากการติดตามผลการดำเนินงานในโครงการสวัสดิการเงินกู้ให้แก่สมาชิกฌาปนกิจสงเคราะห์ช่วยเพื่อนครูและบุคลากรทางการศึกษา (ช.พ.ค.) ที่มีอายุสมาชิกตั้งแต่ 10 ปีขึ้นไป ปรากฏว่ามีสมาชิก ช.พ.ค.ให้ความสนใจเข้ามายื่นเรื่องเพื่อขอเงินกู้ในโครงการดังกล่าวเป็นจำนวนมาก ซึ่งส่วนหนึ่งเป็นเพราะการพิจารณาปล่อยเงินกู้ในครั้งนี้ทางธนาคารออมสินได้ปรับลดเงื่อนไขในการขอกู้ให้กับสมาชิก ช.พ.ค. ทั้งเรื่องการลดจำนวนของบุคคลผู้ค้ำประกัน และเงื่อนไขอื่นๆ โดยจนถึงขณะนี้มีสมาชิก ช.พ.ค.มายื่นเรื่องขอกู้เงินในโครงการนี้แล้วจำนวนหลายหมื่นคน โดยภูมิภาคที่มีสมาชิกขอกู้มากที่สุดคือภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และคาดว่าจะมีผู้มายื่นเรื่องขอกู้ทั่วประเทศจำนวนนับแสนคน 


"ทั้งนี้ จากการเปิดรับฟังความคิดเห็นของครูและบุคลากรทางการศึกษาผ่านทางสื่อประเภทต่างๆ ที่ผ่านมา พบว่าหลังจากที่สำนักงาน สกสค.สามารถผลักดันให้สมาชิก ช.พ.ค.ที่มีอายุสมาชิกตั้งแต่ 10 ปีขึ้นไป สามารถกู้เงินในโครงการสวัสดิการเงินกู้ดังกล่าวได้แล้ว ได้มีเสียงเรียกร้องจากกลุ่มสมาชิกการฌาปนกิจสงเคราะห์ช่วยเพื่อนครูและบุคลากรทางการศึกษากรณีคู่สมรสถึงแก่กรรม (ช.พ.ส.) ขอให้สำนักงาน สกสค.ช่วยผลักดันให้มีโครงการสวัสดิการเงินกู้ให้กับสมาชิก ช.พ.ส.ด้วย และเพื่อเป็นการสนองตอบต่อความต้องการของสมาชิก ช.พ.ส.ดังกล่าว ดังนั้น ขณะนี้สำนักงาน สกสค.จึงกำลังศึกษารายละเอียดในการดำเนินการในเรื่องดังกล่าวอยู่ หากมีความเป็นไปได้จะมีการเสนอเรื่องเพื่อให้คณะกรรมการ ช.พ.ส.ได้พิจารณาต่อไป" รองเลขาธิการ สกสค.กล่าว
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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