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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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สกอ.แจงมาตรฐานอุดมศึกษา

ศ.(พิเศษ)ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา(กกอ.) เปิดเผยว่า ในวันที่ 28 ก.ย.นี้ สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา(สกอ.) จะจัดสัมมนาชี้แจงรายละเอียดมาตรฐานการอุดมศึกษา เพื่อนำไปสู่การกำหนดนโยบายของสถาบันอุดมศึกษาในการพัฒนาการอุดมศึกษา โดยสาระ สำคัญของมาตรฐานนี้จะประกอบด้วยมาตรฐาน 3 ด้าน รวม 12 ตัวบ่งชี้ ได้แก่ 1.มาตรฐานด้านคุณภาพบัณฑิต ที่จะต้องมีความรู้ มีคุณธรรมจริยธรรม มีความสามารถในการเรียนรู้และพัฒนาตนเอง สามารถประยุกต์ใช้ความรู้ เพื่อการดำรงชีวิตในสังคม มีสำนึกและรับผิดชอบในฐานะพลเมืองและพลโลก โดยมี 3 ตัวบ่งชี้ คือ 1.1 บัณฑิตมีความรู้ ความเชี่ยวชาญในศาสตร์ของตน สามารถเรียนรู้ สร้างและประยุกต์ใช้ความรู้เพื่อพัฒนาตนเอง และสร้างงานเพื่อพัฒนาสังคมให้แข่งขันในระดับสากล 1.2 มีจิตสำนึก และปฏิบัติหน้าที่ตามความรับผิดชอบโดยยึดหลักคุณธรรม และจริยธรรม และ 1.3 มีสุขภาพร่างกายและจิตใจดี   

เลขาธิการ กกอ. กล่าวต่อไปว่า สำหรับมาตรฐานที่ 2 ด้านบริหารจัดการที่เป็นไปตามหลักธรรมาภิบาลและพันธกิจของอุดมศึกษาอย่างดุลยภาพ  มี 7 ตัวบ่งชี้ คือ 2.1 การบริหารจัดการบุคคลที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล 2.2 การบริหารจัดการทรัพยากรและเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารที่มีประสิทธิภาพ คล่องตัว โปร่งใส ตรวจสอบได้ 2.3 มีระบบประกันคุณภาพที่นำไปสู่การพัฒนาคุณภาพอย่างต่อเนื่อง 2.4มีหลักสูตรและการเรียนการสอนที่ทันสมัย 2.5 มีการวิจัยเพื่อสร้างและประยุกต์องค์ความรู้ใหม่ 2.6 ให้บริการวิชาการที่ทันสมัย สอดคล้องสังคมตามความเชี่ยวชาญของสถาบัน และ 2.7 มีการอนุรักษ์ ฟื้นฟู สืบสาน พัฒนา เผยแพร่ วัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่น 

“ส่วนมาตรฐานที่ 3 ด้านการสร้างและพัฒนาสังคมฐานความรู้และสังคมแห่งการเรียนรู้มี 2 ตัวบ่งชี้ คือ 1.การแสวงหา การสร้าง และใช้ประโยชน์ความรู้ทั้งในส่วนที่เป็นภูมิปัญญาท้องถิ่นและเทศ และ 2. มีการบริหารจัดการความรู้อย่างเป็นระบบโดยใช้หลักวิจัยแบบบูรณาการ เปลี่ยนการเรียนรู้ สร้าง เครือข่าย และประสานความร่วมมือ อันนำไปสู่สังคมแห่งการเรียนรู้” เลขาธิการกกอ.
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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