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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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"สทศ."ชี้ปฏิรูปการปกครองไม่กระทบ
สอบแอดมิสชั่นส์"50ตารางเดิม "อุทุมพร"เผยโอเน็ตยังมี"อัตนัย"

นางอุทุมพร จามรมาน ว่าที่ผู้อำนวยการสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (สทศ.) ให้สัมภาษณ์กรณีเกิดเหตุการณ์เปลี่ยนแปลงทางการเมือง โดยคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ว่า ตนเชื่อว่าสถานการณ์จะไม่ส่งผลกระทบต่อการจัดสอบแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน หรือโอเน็ต และการสอบแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูง หรือเอเน็ต ประจำปีการศึกษา 2550 จนทำให้ต้องเปลี่ยนแปลงตารางเวลาการสอบโอเน็ต ที่จะจัดขึ้นระหว่างวันที่ 24-25 กุมภาพันธ์ 2550 และการสอบเอเน็ต ที่จะสอบวันที่ 3-4 มีนาคม 2550 ซึ่งเชื่อว่าจะสามารถจัดสอบได้ในวันและเวลาที่ประกาศไว้ ในส่วนของการสรรหาคณะกรรมการบริหาร สทศ.นั้น แม้ว่าขณะนี้กระบวนการสรรหายังไม่แล้วเสร็จ แต่ขณะนี้ก็มีคณะกรรมการชุดรักษาการทำหน้าที่ดูแลความพร้อมอยู่แล้ว พร้อมๆ ไปกับการสรรหาคณะกรรมการบริหาร สทศ.ชุดใหม่ และหลังจากที่ตนเข้ารับตำแหน่งในเดือนตุลาคมนี้แล้ว ก็จะเร่งรัดงานต่างๆ ให้เกิดเป็นรูปธรรมโดยเร็ว เช่น เร่งรัดให้เจ้าหน้าที่ปรับปรุงเว็บไซต์ของสทศ.ให้ข้อมูลเป็นปัจจุบัน ทั้งประเด็นปัญหา คำถาม-ตอบทุกวัน เพราะทราบว่าทั้งนักเรียนและผู้ปกครองอาจยังรู้สึกสับสน และต้องการทราบข้อมูลให้มากที่สุด เนื่องจากที่ผ่านมาข้อมูลหลายเรื่องยังคลุมเครือ ซึ่งระหว่างนี้ตนก็ได้มอบหมายให้เจ้าหน้าที่รวบรวมคำถามและประเด็นปัญหาต่างๆ ไว้แล้ว เชื่อว่าภายใน 2-3 วันหลังจากที่ตนเข้ารับงาน น่าจะมีการอัพเดตข้อมูลเพื่อประชาสัมพันธ์ให้กับนักเรียนและผู้ปกครองได้ทราบ 


"ในส่วนของการเบิกจ่ายงบประมาณเพื่อการดำเนินงานที่อาจไม่สามารถเบิกจ่ายได้ทันเดือนตุลาคม เพราะยังไม่มีคณะรัฐมนตรี (ครม.) ชุดใหม่นั้น คิดว่าไม่น่าจะมีปัญหา เพราะถ้า สทศ.ไม่สามารถเบิกจ่ายได้ทันภายในเดือนดังกล่าว ก็อาจใช้วิธีขอยืมเงินสำรองจ่ายจากสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) มาใช้ดำเนินการไปก่อนได้ ซึ่งในการจัดสอบในปี 2549 ที่ผ่านมา ก็มีปัญหาเรื่องเบิกจ่ายงบฯเช่นเดียวกัน แต่ก็สามารถยืมจาก สกอ.ดำเนินการไปก่อนได้ เพราะการจัดสอบทั้งโอเน็ตและเอเน็ตเป็นงานที่ต้องเดินหน้า ไม่สามารถหยุดชะงักได้" นางอุทุมพรกล่าว 


นางอุทุมพรกล่าวด้วยว่า สำหรับความชัดเจนในเรื่องข้อสอบโอเน็ตนั้น เบื้องต้นชัดเจนแล้วว่าจะมีข้อสอบอัตนัย แต่จะมีสัดส่วนน้อยมาก ส่วนข้อสอบเอเน็ต จะมีการหารือกันในวันที่ 28 กันยายนนี้ ระหว่าง สกอ. สทศ. และที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) เพื่อหาข้อสรุปร่วมกัน ซึ่งภายหลังการหารือครั้งนี้น่าจะมีความชัดเจนมากขึ้น 


ข่าวจากหนังสือพิมพ์มติชน		ฉบับประจำวันพุธที่ 27  เดือนกันยายน  พ.ศ.2549  หน้า  27








ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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