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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ศธ.เสนอ คปค.ถ้าจะผ่า ศธ.ขอตั้งเป็น 3 ทบวง

ศ.ดร.สมหวัง พิธิยานุวัฒน์ ผู้อำนวยการสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา (สมศ.) กล่าวถึงกรณีที่สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) ต้องการแยกออกจากกระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) เพื่อจัดตั้งเป็นกระทรวงการอุดมศึกษาและการวิจัยว่า คณะกรรม การบริหาร สมศ. ได้หารือถึงเรื่องดังกล่าวและเห็นว่าเรื่องนี้ควรจะดูให้ถ่องแท้ว่าปัญหาของอุดมศึกษาอยู่ที่ระบบโครงสร้างหรืออยู่ที่พฤติกรรมการบริหาร และเมื่อรู้แล้วว่าปัญหาอยู่ที่ไหนก็ปรับแก้ในจุดนั้น อีกทั้งมหาวิทยาลัยของรัฐก็เตรียมออกนอกระบบทั้งหมดอยู่แล้ว  ซึ่งข้อมูลจาก ม.เทคโนโลยีสุรนารี (มทส.) ซึ่งเป็น ม.นอกระบบก็พบว่า ในแต่ละปีจะเสนอรัฐมนตรีเพียง 2 เรื่องคือ การเสนอของบประมาณประจำปีกับเรื่องขอแต่งตั้งโปรดเกล้าฯตำแหน่งผู้บริหารสำคัญ ๆ เท่านั้น ในขณะที่เรื่องส่วนใหญ่จะเสร็จสิ้นที่สภามหาวิทยาลัย ผอ.สมศ. กล่าวต่อไปว่า กรรมการบริหาร สมศ.เห็นว่าหัวใจสำคัญที่เราต้องการปฏิรูปคือ เอกภาพเชิงนโยบาย มาตรฐาน และหลากหลายในทางปฏิบัติ ซึ่งใน    พ.ร.บ.การศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 ก็ต้องการให้อุดมศึกษามีความคล่องตัวในการบริหารจัดการ ดังนั้นถ้าจะเปลี่ยนแปลงอะไรก็ต้องพิจารณากฎหมายปฏิรูปด้วย ดังนั้นตนเห็นว่า สกอ.ควรเสนอคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมี พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข (คปค.) เพื่อขอให้สนับสนุนเรื่องการเป็นมหาวิทยาลัยนอกระบบจะดีกว่า และโดยส่วนตัวก็เห็นว่าปัญหาที่ผ่านมาเกิดจากพฤติกรรมการบริหารมากกว่าโครงสร้าง โดย   เฉพาะการกระจายอำนาจให้สถานศึกษา ซึ่งถ้าทำ  ได้จริง ภาระการรวมงานธุรการเอาไว้ที่ สกอ.ก็จะไม่มี และต่อไป สกอ.อาจจะดูเฉพาะการประสานงานเท่านั้น

ศ.(พิเศษ) ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) กล่าวว่า ถ้ามหาวิทยาลัยออกนอกระบบ สกอ.ยิ่งจำเป็นที่จะต้องแยกเป็นกระทรวง เพราะการดูแลหรือประสานงานกับหน่วยงานที่ออกนอกระบบจะแตกต่างจากการดูแลหน่วยงานในระบบราชการ ซึ่งหาก สกอ. หลุดออกมาจะทำให้ ศธ.ลดภาระลง และไปทุ่มเทงานของสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) ที่มีปัญหามากอยู่แล้วให้ดีขึ้นจะดีกว่า 

คุณหญิงกษมา วรวรรณ ณ อยุธยา ปลัด ศธ.กล่าวว่า ศธ.ได้เสนอความเห็นของที่  ประชุมผู้บริหาร 5 องค์กรหลักต่อ คปค.ไปแล้ว โดยเห็นว่าการรวมทบวงมหาวิทยาลัยเข้ากับ ศธ. เพราะต้องการเห็นการศึกษามีความเป็นเอกภาพ สอดคล้องเชื่อมโยงซึ่งกันและกัน มีการใช้สติปัญญาและทรัพยากรร่วมกัน ซึ่งถ้าเห็นว่าเป็นเรื่องดีก็ควรจะสงวนหลักการเดิมไว้ แต่อาจจะปรับปรุงวิธีบริหารงานให้มีความคล่องตัวมากขึ้น แต่หากเห็นว่าการรวมกระทรวงเพื่อความเป็นเอกภาพไม่ใช่ เรื่องใหญ่อีกต่อไปก็ให้แยกออกเป็น 3 ทบวง ได้แก่ ทบวงการศึกษาขั้นพื้นฐาน ทบวงการอาชีวศึกษา และทบวงการอุดมศึกษา ซึ่งเป็นข้อเสนอเดิมที่เคยมีมาแล้ว ซึ่งก็เป็นทางเลือกที่ดี เพราะถ้าเห็นว่าต่างคนต่างพัฒนาไปตามศักยภาพของตัวเองได้ก็ให้แยกไปเลย แต่หากถ้าจะให้   อยู่ร่วมกันก็ต้องแก้ไขกลไกการทำงานให้มีความคล่องตัว.

ข่าวจากหนังสือพิมพ์เดลินิวส์		ฉบับประจำวันพุธที่ 27  เดือนกันยายน  พ.ศ.2549  หน้า  27








ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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