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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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สทศ.-สกอ.ฟันธงสอบเอเน็ตไม่มีอัตนัย

จากการประชุมหารือร่วมกันระหว่างสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) กับสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (สทศ.) เกี่ยวกับการจัดสอบการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน  (โอเน็ต)  และการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูง  (เอเน็ต)  ดร.จิรณี ตันติรัตนวงศ์ รองเลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) เผยหลังการประชุมว่า ที่ประชุมได้ข้อตกลงว่าในการสอบปี 2550 สทศ.จะรับผิดชอบจัดสอบโอเน็ต ส่วน สกอ.รับผิดชอบจัดสอบเอเน็ตและจัดสอบวิชาเฉพาะ และ สกอ.ก็พร้อมให้ความร่วมมือ สทศ. อย่างใกล้ชิด ส่วนข้อสอบเอเน็ตนั้นได้ข้อสรุปว่า จะไม่มีอัตนัย แต่  สกอ.จะเน้นให้ผู้ออกข้อสอบต้องออกข้อสอบที่เน้นการคิดวิเคราะห์ ซึ่งข้อสอบปรนัยก็สามารถวัดการคิดวิเคราะห์ได้ นอกจากนี้ กระบวนการต่างๆของการสอบโอเน็ต, เอเน็ต และการสอบวิชาเฉพาะ จะให้เหมือนกัน เพื่อไม่ให้นักเรียนเกิดความสับสน เช่น การสมัครก็ให้สมัครทางอินเตอร์เน็ตทั้งโอเน็ตและเอเน็ต เช่นเดียวกับการสมัครวิชาเฉพาะ ส่วนกระดาษคำตอบนั้น จะใช้วิธีการฝนคำตอบด้วยดินสอ 2 บี ทั้งโอเน็ต และเอเน็ต 

รองเลขาธิการ กกอ.กล่าวต่อว่า สำหรับผู้ที่จบ ม.6 ไปแล้ว และต้องการสอบเข้ามหาวิทยาลัยใหม่ แต่เกรดยังไม่ได้แปลงจาก 5 ระดับ เป็น 8 ระดับ ให้ติดต่อโรงเรียนตั้งแต่เนิ่นๆ ทั้งนี้  สกอ.ยังได้เตรียมการตรวจสอบเลขประจำตัวประชาชน  13  หลักนักเรียนไว้แล้ว ทั้ง สกอ. และ สทศ.ก็จะประสานกันอย่างใกล้ชิดเกี่ยวกับการส่งต่อคะแนนโอเน็ตจาก สทศ.มายัง สกอ. เพื่อที่นักเรียนจะได้ไม่ต้องยื่นคะแนนโอเน็ตในการสมัครแอดมิชชั่นอีก  

ด้าน ศ.ดร.อุทุมพร จามรมาน ว่าที่ ผอ.สทศ.กล่าวว่า สทศ.มีมติที่จะให้นักเรียน ม.6 สอบโอเน็ตเพียงครั้งเดียว เพราะเป็นหลักการของ สทศ.ที่ถือว่าการสอบของนักเรียนที่กำลังศึกษาชั้น ม.6 หรือเทียบเท่า เป็นการสอบเพื่อดูคุณภาพของโรงเรียน เพียงแต่ระบบแอดมิชชั่นต้องการนำคะแนนโอเน็ตไปใช้เท่านั้น สทศ.ได้สอบถาม ศ.ดร.ปรัชญา เวสารัชช์ อธิการบดี ม.สุโขทัยธรรมาธิราช ในฐานะประธานที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) แล้ว ได้รับการยืนยันว่า มติ ทปอ.ล่าสุดที่ ม.บูรพา ไม่ต้องการคะแนนโอเน็ตครั้งที่ 2 ทาง สทศ.ก็ยืนยัน ตามหลักการของ สทศ.ที่ให้สอบครั้งเดียว ดังนั้น เด็กคนหนึ่งก็จะสอบโอเน็ตได้ เพียงครั้งเดียว ส่วนนักเรียนการศึกษานอกระบบหรือผู้ที่จบจากต่างประเทศ ที่ยังไม่เคยสอบโอเน็ต สทศ.ก็พร้อมจัดสอบให้. 
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