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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ยินดีกลับมา (สกอ.) แค่ขอมา คำมั่น "ภาวิช ทองโรจน์" อดีตเลขาฯ กกอ.

สร้างชื่อจนลือลั่นกระทั่งวันสุดท้ายในอาชีพรับราชการ สำหรับลูกผู้ชายที่ชื่อ "ภาวิช ทองโรจน์" ในตำแหน่งเลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) ด้วยการเสนอให้คณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข (คปค.) ออกประกาศตั้งกระทรวงการอุดมศึกษาและวิจัย ออกจากกระทรวงศึกษาธิการ เหมือนกับที่คณะปฏิวัติเมื่อปี 2515 ที่จัดตั้งเป็นทบวงมหาวิทยาลัยมาแล้ว 

โดยให้เหตุผลว่า 3 ปีที่รวมกระทรวงประสิทธิภาพในการบริหารงานลดลงอย่างชัดเจน มีปัญหาในการบริหารงานค่อนข้างมาก เมื่อรวมกับผลงานการจัดสอบแอดมิชชั่นส์ ที่ผ่านมาผ่านพ้นไปแบบทุลักทุเล จนได้รับตำแหน่งอัศวินม้าดำ วันนี้ชื่อของ "ภาวิช" ถูกจารึกไว้เป็นประวัติศาสตร์อีกหน้าหนึ่งของวงการอุดมศึกษาไทย หลังจากอยู่ในอาชีพราชการมา 37 ปีไปเรียบร้อยแล้ว 

"หลังเกษียณผมตั้งใจว่าจะเริ่มต้นเรียนกลับไปเป็นนักเรียนอีกครั้ง ตอนนี้ไปกรอกใบสมัครเรียนเปียโนไว้กับ ศ.ดร.ปรัชญา เวสารัชช์ แล้ว เพราะเป็นสิ่งที่ตั้งใจมานานแล้วว่าอยากจะเรียนเปียโน และจะหาเวลาว่างเขียนหนังสือที่เขียนค้างไว้อีกหลายเล่ม ทั้งที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีและการศึกษา มาเขียนให้เสร็จซะที" อดีตเลขาธิการ กกอ. เล่า 

"ภาวิช" บอกว่า คงไม่ทิ้งงานการศึกษาไปเสียทีเดียว เพราะมีมหาวิทยาลัยหลายแห่งมาขายขนมจีบให้ไปเป็นอาจารย์พิเศษ ทั้งมหาวิทยาลัยนเรศวร จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย จนเริ่มใจอ่อนแล้ว บางแห่งถึงขั้นขอให้เป็นเป็นอธิการบดีก็มี สำหรับสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) นั้น "ภาวิช" บอกว่า แค่เพียงขอมา ยินดีจะกลับมาช่วยงาน สกอ. โดยเฉพาะงานพัฒนาเครือข่ายสารสนเทศเพื่อการศึกษา หรือ UNINET และมหาวิทยาลัยไซเบอร์ไทย (ไซเบอร์ ไทยแลนด์ ยูนิเวอร์ซิตี้) ให้เกิดความสมบูรณ์ 


เขายอมรับว่า เป็นห่วงเรื่องคุณภาพอุดมศึกษาที่ดูแลมา 2 ปีครึ่งไม่ได้ หากปล่อยไว้คงเข้าขั้นวิกฤติ จนต้องเอ่ยปากฝากงานให้ถึง ดร.จิรณี ตันติรัตนวงศ์ ผู้รักษาราชการเลขาธิการ กกอ. รวมไปถึงผู้ที่จะมารับตำแหน่งเลขาธิการ กกอ.คนใหม่ ว่าอยากให้คุมเข้มคุณภาพการศึกษา ตั้งแต่การปฏิรูปโครงสร้างอุดมศึกษา ให้ สกอ.มีหน้าที่ในการกำกับดูแลมหาวิทยาลัย ในรูปของคณะกรรมการชุดต่างๆ ให้มากขึ้น 


รวมถึงอยากให้ประสานกับคณะอนุกรรมการด้านมาตรฐาน กกอ. ผลักดันการจัดทำเกณฑ์มาตรฐานรับรองหลักสูตรและมาตรฐานรับรองสถาบันอุดมศึกษา ที่อาจจะลงลึกถึงระดับคณะ และถอนการรับรองหลักสูตรที่ไม่ถึงเส้นแบ่งมาตรฐานภายในปีหน้า เป็นการคุ้มครองผู้บริโภค เพราะการเปิดหลักสูตรได้อย่างเสรี ต้องตั้งบนฐานของมาตรฐานด้วย 

จากนี้ไป บุตรชายของนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม ที่ฉายแววความเก่งกาจด้วยผลการเรียนดีเยี่ยม สมัยเรียน ร.ร.มหาสารคามวิทยาคม ได้รับรางวัลชนะการประกวดโครงการวิทยาศาสตร์ 2 ปีซ้อน ในนาม ร.ร.สวนกุหลาบวิทยาลัย จนได้รับเลือกให้เป็นผู้แทนนักเรียนไทยไปแสดงโครงการวิทยาศาสตร์เยาวชนนานาชาติถึงประเทศญี่ปุ่น 


สำเร็จการศึกษาจากคณะเภสัชศาสตร์ จุฬาฯ ได้รับทุนศึกษาต่อปริญญาโทและเอก ที่ยูนิเวอร์ซิตี้ ออฟ ลอนดอน และกลับมาเริ่มต้นชีวิตข้าราชการที่ ม.มหิดล ก่อนย้ายกลับมาเป็นอาจารย์ที่จุฬาฯ ต่อมาได้เริ่มบุกเบิกก่อตั้ง ม.มหาสารคาม และรับตำแหน่งอธิการบดี ม.มหาสารคามเป็นคนแรกจนครบสองวาระ เป็นประธานที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการทบวงมหาวิทยาลัย และที่ปรึกษาด้านการปฏิรูปอุดมศึกษา สำนักงานสภาการศึกษา ประธานคณะกรรมการบริหาร (รักษาการ) สถาบันทดสอบทางการศึกษา และปัจจุบันยังดำรงตำแหน่งนายกสภามหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม คงจะมีเวลาว่างที่ จะเรียนเปียโนให้สมกับตั้งใจมานาน 

0 จิฎากาญจน์ ลิ้มคูณเศรษฐ์ 0 
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