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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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มหาวิทยาลัยอยากเห็นรมต.ใหม่ ยกระดับงานวิจัย-อาจารย์


นายจีรเดช อู่สวัสดิ์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย (มกค.) เปิดเผยถึงผู้ที่จะมาเป็น รมว.ศึกษา
ธิการ คนใหม่ว่า ในฐานะชาวมหาวิทยาลัย อยากฝากให้ช่วยสนใจงานด้านการอุดมศึกษา เพราะยังมีเรื่องที่ต้องพัฒนาอีกมาก ทั้งมาตรฐานและคุณภาพการศึกษา ที่ควรจะเน้นการผลิตงานวิจัยให้มาก เพื่อสร้างองค์ความรู้ของประเทศ เพราะเราเองก็มีภูมิปัญญาท้องถิ่นอีกมาก ที่น่าจะพัฒนาให้เป็นองค์ความรู้สากล เช่น เรื่องสมุนไพร เป็นต้น นอกจากนี้อยากให้รัฐบาลชุดใหม่ ตระหนักถึงการส่งเสริมพัฒนาอาจารย์และบุคลากรทางการศึกษา ให้มีมาตรฐานสูงขึ้น เมื่ออาจารย์มีคุณภาพดี ลูกศิษย์ก็จะมีคุณภาพดีตามไปด้วย เรื่องนี้ถือเป็นการพัฒนาในระยะยาว ถ้าไม่เริ่มทำวันนี้ก็มีแต่จะล้าหลัง 

ต่อข้อถามถึงข้อเสนอให้มีการแยกกระทรวงการอุดมศึกษาและการวิจัยนั้น อธิการบดีมกค. กล่าวว่า โดยส่วนตัวเห็นควรให้มีการแยกตัวออกมาเพื่อความคล่องตัว เพราะเมื่อมีรมว.กระทรวงการอุดมศึกษาฯ ก็จะได้มีเวลาทุ่มเทให้กับงานอุดมศึกษาอย่างเต็มที่ ซึ่งยังมีภารกิจใหม่ที่อยู่ นั่นคือการวางแผนพัฒนากำลังคน กำหนดเป้าหมายการผลิตคนสู่ตลาดแรงงานให้ตรงความต้องการของประเทศ ตลอดจนการรวบรวมองค์การ ด้านการผลิตงานวิจัยและพัฒนามารวมไว้ด้วยกัน ไม่ใช่กระจัดกระจายอย่างที่เป็นอยู่ ทำให้อุดมศึกษาไม่สามารถทำหน้าที่เป็นมันสมองให้กับประเทศ นอกจากนี้ยังต้องเร่งหาวิธีถ่ายเทความรู้จากต่างประเทศ มาพัฒนาบุคลากรในหลายด้าน เช่น นาโนเทคโนโลยี จุลชีววิทยา เทคโนโลยีการพลังงาน เป็นต้น 
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