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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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น.ร.มั่นใจ"เอเน็ต-เอเน็ต"ปี"50ปัญหาน้อย
หนุนเลิกข้อสอบอัตนัย-ลดเครียด




น.ส.ลลิตา เลิศนันทกุล ม.6 โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา เปิดเผยว่า กรณีมีข้อสรุปให้สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (สทศ.) จัดทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน หรือโอเน็ต และสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) จัดทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูงหรือเอเน็ต โดยใช้ข้อสอบปรนัยทั้งหมด และให้นักเรียน ม.6 สอบโอเน็ตเพียงครั้งเดียวนั้น เห็นด้วย โดยเฉพาะให้ใช้ข้อสอบแบบปรนัย เชื่อว่าจะเกิดความยุติธรรมกับทุกคน และไม่ว่าจะเป็นข้อสอบอัตนัย หรือปรนัยก็สามารถวัดความรู้ของนักเรียนได้เหมือนกัน ที่สำคัญคือการจัดสอบในปี 2550 หน่วยงานที่เกี่ยวข้องต้องแก้ไขข้อบกพร่อง และสร้างความพร้อมให้มากขึ้น หวังว่าปัญหาเดิมๆ ที่เคยเกิดจะน้อยลง ยิ่ง สทศ.และ สกอ.ร่วมมือกันจัดสอบ ยิ่งเพิ่มความมั่นใจได้อีกเท่าตัว

น.ส.จุฑาทิพย์ ตระกูลรัมย์ ม.6 โรงเรียนศรีปทุมพิทยาคาร จ.อุบลราชธานี กล่าวว่า เชื่อมั่นว่าการสอบครั้งนี้จะพร้อม 80% เชื่อว่าปัญหาที่เกิดขึ้นปีที่แล้วจะน้อยลง และหมดไปในที่สุด เนื่องจากหน่วยงานที่รับผิดชอบมีเวลาปรับปรุงแก้ไขมาเกือบปี ทุกอย่างน่าจะลงตัว ส่วนตนจะพยายามทำหน้าที่ให้สมบูรณ์ที่สุด ไม่อยากคาดการณ์ก่อน จึงไม่เครียด ไม่ว่าต่อไปจะเกิดอะไรคงต้องยอมรับ และหาทางแก้ไขกันไป แต่ต้องเน้นความยุติธรรมกับนักเรียนมากที่สุด

นายสมชาย สอนไชยญาติ ม.6 โรงเรียนกุนนทีรุทธารามวิทยาคม กล่าวว่า เห็นด้วยที่ให้ใช้ข้อสอบปรนัยทั้งหมด ทำให้เด็กไม่ต้องเครียดกับการสอบมากนัก ส่วนการสอบบโอเน็ตเพียงครั้งเดียวก็มีผลดีต่อนักเรียนเอง ทำให้ตั้งใจสอบ ไม่ต้องกังวลกับการสอบใหม่เรื่อยๆ ซึ่งการสอบต้องมีค่าใช้จ่าย ผู้มีฐานะดีคงสอบหลายครั้ง ขณะที่ผู้ยากจนไม่มีมีโอกาสสอบบ่อย ดังนั้น ไม่ว่าผลสอบออกมาอย่างไรก็ต้องยอมรับ ทั้งนี้ ยังไม่เชื่อมั่นว่าระบบจะดีพร้อม 100% แต่ต้องยอมรับว่าเวลาผ่านไปเพียงปีเดียวทุกอย่างจะดีเลิศไม่ได้ แต่ปัญหาน่าจะน้อยลง และตนก็ไม่เครียดกับการสอบมากนัก แม้สอบไม่ติดก็ยังมีที่เรียนมากมาย หากตั้งใจเรียนแล้วก็ประสบความสำเร็จได้ไม่ว่าจะจะเรียนไหนก็ตาม

น.ส.อาพรรณี ตั้งชัยศักดิ์ ม.6 โรงเรียนอัสสัมชัญคอนแวนต์ กล่าวว่า เชื่อว่าการสอบปีนี้จะพร้อม 100% เพราะเห็นจากความร่วมมือของทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้อง ทั้ง สทศ.และ สกอ.ล้วนแต่มีประสบการณ์จากปีที่แล้ว แต่ตนไม่เห็นด้วยที่ให้สอบโอเน็ตเพียงครั้งเดียว ซึ่งไม่ยุติธรรม เพราะการสอบเข้ามหาวิทยาลัยควรวัดที่ความสามารถของผู้สอบ ไม่ใช่ยึดมาตรฐานของโรงเรียน แต่ที่เห็นด้วยอย่างยิ่งคือยกเลิกข้อสอบอัตนัย ทำให้คลายเครียดลงมาได้

นายสมพล วงศานุพัทธ์ ม.6 โรงเรียนธนบุรีวรเทพีพลารักษ์ กล่าวว่า เชื่อมั่นว่าปีนี้จะไม่เกิดข้อผิดพลาดอย่างที่ผ่านมา 50% ตนไม่คาดหวังว่าจะสมบูรณ์ 100% ขอแค่อย่าให้ปัญหามากอย่างปีที่ผ่านมาก็พอ โดยเฉพาะระบบการตรวจข้อสอบน่าจะได้รับการพัฒนาให้พร้อมกว่าเดิม 
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