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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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หนึ่งเทอมในมุมมองนักศึกษา รักหรือลามหา"ลัยในวิกฤตจัดอันดับ



คอลัมน์ เวทีวิพากษ์



ช่วงนี้เป็นช่วงเวลาการสอบปลายภาคการศึกษา 1/2549 หลายมหาวิทยาลัยอาจปิดภาคการศึกษาไปแล้ว

ระยะเวลา 1 เทอมที่ผ่านมานอกจากนักศึกษาจะได้เรียนรู้สิ่งต่างจากมหาวิทยาลัย และเพื่อนนักศึกษา ยังมีเหตุการณ์มากมายที่เกิดขึ้น และเกี่ยวข้องโดยตรงกับแวดวงการศึกษา โดยเฉพาะการจัดอันดับมหาวิทยาลัย 

สำหรับนักศึกษาที่อาจได้รับผลกระทบโดยตรงจากการจัดอันดับมหาวิทยาลัย และอาจจะมีนักศึกษาบางส่วน โดยเฉพาะปี 1 ตัดสินใจสอบเอ็นทรานซ์ใหม่ ความคิดเห็นของนักศึกษาต่อปัญหาเหล่านี้ ก็เป็นประเด็นที่น่าสนใจ

อย่างนายภัทรธนา เนียนหอม นักศึกษาปี 1 คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ สาขาการปกครองถ้องถิ่น มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา แสดงความเห็นว่า เรียนมา 4-5 เดือนแล้ว การเรียนในช่วงมัธยมกับมหาวิทยาลัยมีความแตกต่างกันเยอะมาก ทำให้ต้องตั้งใจเรียนมากขึ้น มีเพื่อนมากขึ้น มีอะไรก็ช่วยเหลือกัน เรียนรู้การอยู่ร่วมกัน ก็คิดอยากจะสอบเอ็นทรานซ์ใหม่อีกครั้ง เพราะอยากรู้ความสามารถของตัวเอง 

"ผลการจัดอันดับมีผลต่อผมแน่นอน เพราะต้องเลือกมหาวิทยาลัยอันดับต้นๆ ให้กับตัวเอง อย่างจุฬาฯ และธรรมศาสตร์ก็มีชื่อเสียงดีอยู่แล้ว ก็อยากให้ทางราชภัฏเน้นบุคลากรการสอนให้ดีกว่าที่เป็นอยู่" นายภัทรธนากล่าว 

น.ส.พรนภา ศรีสมบัติ นักศึกษาปี 1 สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ วิศวกรรมเคมี บอกว่า เรียนที่นี่มา 4-5 เดือนแล้ว และไม่คิดที่จะเอ็นทรานซ์ใหม่ เพราะกลัวจะเสียเวลา ไม่อยากไปเริ่มนับหนึ่งใหม่ 

"กลัวระบบล่มอีกคะ ปีที่ผ่านมาได้ไปสอบเอ็นทรานซ์เหมือนกันแต่ระบบล่ม ทำให้เสียเวลามาก สอบถามไปยังเจ้าหน้าที่ก็ไม่ได้คำตอบที่น่าพอใจเลย ส่วนการจัดอันดับที่ผ่านมานั้น คิดว่าไม่มีผลอะไรกับหนูแน่นอน เพราะส่วนตัวเรียนที่ไหนก็ได้ แต่เลือกสาขาที่เราชอบก็พอ ไม่เน้นมหาวิทยาลัยคะ" น.ส.พรนภากล่าว 

น.ส.อุษา แช่มช้อง นักศึกษาปี 1 คณะวิทยการจัดการ สาขาบริหารทรัพยากรมนุษย์ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา กล่าวว่า เทอมที่ผ่านมาได้ปรับตัวกับเพื่อนๆ ในสถานที่นี้ได้แล้ว ไม่คิดที่จะเอ็นทรานซ์ใหม่ เพราะเรียนที่นี่ได้สาขาที่ชอบแล้ว 

"หนูว่าเรียนที่ไหนก็ได้ แต่อยู่ที่วิชาที่เราเรียนเราชอบรึเปล่า ส่วนการจัดอันดับของ สกอ.มีผลต่อตัวหนู และเพื่อนๆ แน่นอน รู้สึกว่ามหาวิทยาลัยด้อยลงไป กลัวเวลาไปสมัครงานทางบริษัทจะเอาตรงนี้มาเป็นเกณฑ์ในการรับคนเข้าทำงาน แต่ก็อยากให้มีการจัดอันดับต่อไปคะ เพราะผู้บริหารแต่ละมหาวิทยาลัยจะได้ปรับปรุงอุปกรณ์การเรียนให้ทันสมัยเท่ากับมหาวิทยาลัยที่เขาติดอันดับกันหน่อย เพราะเทคโนโลยีสมัยกับการศึกษาสมัยนี้มันเดินไปด้วยกันคะ" น.ส.อุษากล่าว

น.ส.ทิพวรรณ บุญส่ง นักศึกษาปี 1 สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ สาขาวิศวกรรมเคมี บอกว่าไม่ชอบการจัดอันดับเลย ไม่รู้ว่าเขาเอาอะไรมาวัดว่า มหาวิทยาลัยไหนดี หรือไม่ดี รู้สึกแย่ที่มีผลอย่างนี้ออกมา จะทำให้น้องๆ รุ่นต่อไปเลือกแต่มหาวิทยาที่อยู่อันดับต้นๆ อาจจะทำให้เกิดเหตุการณ์ที่ไม่ดีขึ้นได้ 

"ขอฝากถึงน้องๆ ที่คิดกำลังจะเอ็นทรานซ์เข้ามหาวิทยาลัย ตั้งใจให้มากหน่อย แต่อย่าไปหวังอะไรมาก เผื่อถ้าเราเอน็ทรานซ์ไม่ติดจะได้ไม่ต้องเสียใจมากคะ" น.ส.ทิพวรรณกล่าว

น.ส.ชญมน พละบุญ นักศึกษาปี 1 คณะบริหารธุรกิจ เอกภาษาอังกฤษ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลกรุงเทพ วิทยาลัยเขตบพิตรพิมุข มหาเมฆ กล่าวว่า ตอนนี้เรียนมาก็มีความคุ้นเคยกับสถาบันใหม่แล้ว ไม่คิดจะเอ็นทรานซ์ใหม่ เสียเวลา และสาขาที่เรียนอยู่ตอนนี้เป็นสาขาที่หนูชอบด้วย ไม่คิดที่จะเปลี่ยน การเรียนไม่เกี่ยวกับสถาบัน อยู่ที่คณะที่เราชอบรึเปล่า

"ส่วนการจัดอันดับหนูกลัวเวลาไปสมัครงาน ทางบริษัทจะเอาตรงนี้ไปเป็นเกณฑ์การรับสมัครงาน กลัวตกงานคะ อยากให้ทางผู้ใหญ่หันมาให้ความสนับสนุนทางด้านทุนการศึกษามากกว่า" น.ส.ชญมนกล่าว 

น.ส.ปวีณา ทองสุขมาก นักศึกษาปีที่ 1 คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี สาขาโปรแกรมเทคโนโลยีการอาหาร กล่าวว่า ในเทอมที่ผ่านมาหนูต้องปรับตัวในการเรียนมากพอสมควร รู้จักเพื่อนใหม่มากขึ้น และปรับตัวกับเพื่อนมากขึ้นด้วย 

"ส่วนการเอ็นทรานซ์ใหม่นั้นไม่คิดที่จะเอ็นทรานซ์ใหม่ เพราะกลัวระบบ O-NET และ A-NET ล่มอีก และเสียเวลาด้วย เพราะตอนนี้ที่เรียนก็ได้สาขาที่เราชอบแล้ว เลยไม่คิดจะเปลี่ยนที่แล้วคะ การเรียนเรียนที่ไหนก็ได้ ไม่ได้ขึ้นอยู่กับมหาวิทยาลัยอยู่ที่ตัวคนมากกว่า เพราะถ้าสถานที่ดี คนเรียนไม่ตั้งใจหนูว่าก็เรียนไม่จบ การเรียนตามมหาลัยดังๆ คิดว่ามันเป็นแฟชั่นไปแล้วสำหรับคนบางกลุ่ม" น้องปวีณากล่าวทิ้งท้าย

ด้านนายสราวุติ โคชา ปีที่ 1 คณะคุรุศาสตร์ โปรแกรมการศึกษาพิเศษ มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิต เขียนอธิบายความเห็นมาว่า ปกติการเรียนหนังสือของผมก็ยากอยู่แล้ว ที่เรียนไม่ค่อยจะมี เพราะผมเป็นผู้พิการ หูตึง พูดไม่ได้ อยากให้ทางสกอ.ให้ความสนใจพวกผมกันบ้าง 

"ผมไม่เห็นด้วยกับการจัดอันดับเลยรู้สึกโดนแบ่งชั้นวรรณะ เราเป็นอย่างนี่แล้วยังมีการจัดอันดับมหาวิทยาลัยอีกรู้สึกแย่ครับ รู้สึกแย่มาก อยากให้หันมาดูแลที่เรียนให้คนพิการมากกว่านี้ และสนับสนุนเงินทุนด้านการศึกษาให้ทั่วถึง อีกอย่างอยากให้ทางผู้ใหญ่หาอาชีพรองรับให้พวกผมด้วย เวลาที่จบออกไปจะได้ไม่ตกงานครับ" นายสราวุฒิอธิบาย

ความเห็นเหล่านี้เป็นเพียงบางส่วนของนักศึกษา ที่ได้รับผลกระทบจากการจัดการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ 
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