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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ
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นักเรียนโอดปฏิรูปศึกษาล้มเหลว จี้ครูปรับวิธีสอน-เลิกแบ่งเกรดเด็ก



น.ส.วลลิตา เลิศนันทกุล นักเรียน ม.6 โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา เปิดเผยว่า ที่ผ่านมา การจัดการเรียนการสอนในยุคปฏิรูปการศึกษาโดยมุ่งเน้นให้นักเรียนเป็นศูนย์กลางการเรียนรู้ ถือเป็นการจัดการเรียนการสอนที่ล้มเหลวมาก เพราะครูมุ่งให้นักเรียนศึกษาค้นคว้าด้วยตนเอง ด้วยการสั่งให้ทำรายงาน แต่ไม่ได้ใส่ใจผลงาน ซึ่งจะเห็นว่านักเรียนบางคนทำรายงานด้วยการไปคัดลอกเนื้อหาจากอินเตอร์เน็ตส่งครูทั้งดุ้น โดยไม่ได้อ่าน ทำให้ไม่ได้รับความรู้จากรายงานที่ทำ จึงอยากให้ครูให้ความสำคัญกับรายงานที่สั่งให้นักเรียนทำมากขึ้น ไม่ว่าจะเป็นการตรวจสอบข้อมูลที่ส่งไป เช่น ทดสอบเนื้อหาในรายงานที่นักเรียนทำ หรืออธิบายเนื้อหาเพิ่มเติมจากรายงานที่ทำ เพราะบางวิชา เช่น คณิตศาสตร์ จะให้นักเรียนอ่านแล้วทำรายงานส่งคงไม่สามารถเข้าใจเนื้อหาได้ทั้งหมด

นายภานุวัฒน์ แต้มศิริ นักเรียน ม.6 โรงเรียนธนบุรีวรเทพีพลารักษ์ กล่าวว่า สิ่งสำคัญในการจัดการเรียนการสอนคงเป็นครูผู้สอน ปัจจุบันครูบางคนมีวิธีสอนไม่น่าสนใจ บางครั้งอ่านตามหนังสือให้นักเรียนฟัง ทำให้เบื่อการเรียน ไม่อยากเรียน ดังนั้น อยากให้อาจารย์พัฒนาการสอนให้น่าสนใจ โดยให้นักเรียนมีส่วนร่วมมากขึ้น

น.ส.จุฑาทิพย์ ตระกูลรัมย์ นักเรียน ม.6 โรงเรียนศรีปทุมพิทยาคาร จ.อุบลราชธานี กล่าวว่า เห็นว่าความด้อยโอกาสทางการศึกษาระหว่างนักเรียนในกรุงเทพฯ และต่างจังหวัด เป็นสิ่งที่ต้องรีบแก้ไข โดยเฉพาะความด้อยโอกาสทางข้อมูลข่าวสาร จะเห็นว่านักเรียนในต่างจังหวัดเสียเปรียบนักเรียนในกรุงเทพฯ มาก อย่างการสมัครสอบชิงทุนการศึกษา สมัครสอบศึกษาต่อ หรือการสมัครติวในโครงการต่างๆ นักเรียนต่างจังหวัดได้รับข้อมูลข่าวสารช้ามาก เนื่องจากข้อมูลข่าวสารส่วนใหญ่ต้องค้นคว้าจากอินเตอร์เน็ต นักเรียนต่างจังหวัดไม่มีคอมพิวเตอร์ที่บ้าน จึงไม่สะดวกในการค้นหาข้อมูล ที่ผ่านมามีเพื่อนหลายคนฝากให้เพื่อนที่มีโอกาสใช้อินเตอร์เน็ตสมัครแอดมิสชั่นส์ให้ จึงอยากให้กระจายข้อมูลข่าวสารหลายช่องทางมากขึ้น ให้เหมาะสมกับสภาพท้องถิ่นนั้นๆ เพื่อให้นักเรียนในต่างจังหวัดได้รับรู้ข่าวสารทางการศึกษาทันเหตุการณ์

นายสมชาย สอนไชยญาติ นักเรียน ม.6 โรงเรียนกุนนทีรุทธารามวิทยาคม กล่าวว่า ด้านหลักสูตรการศึกษามีการพัฒนา อย่างน้องของตนเรียนชั้นประถม ก็ได้ทำแบบฝึกหัดที่เน้นการคิดวิเคราะห์มากขึ้น บางครั้งแบบฝึกหัดที่ครูให้น้องทำ ตนยังตอบไม่ได้ เพราะต้องศึกษาข้อมูลอย่างลึกซึ้ง ซึ่งช่วยพัฒนาศักยภาพเด็กให้เก่ง แต่สิ่งที่น่าจะแก้ไขคงเป็นครูผู้สอนที่ให้ความสำคัญกับนักเรียนไม่เท่ากัน มีการแบ่งแยกระหว่างเด็กหน้าห้อง และเด็กหลังห้อง โดยครูจะให้โอกาสนักเรียนที่นั่งหน้าห้องแสดงความคิดเห็น และแสดงออกมากกว่านักเรียนที่นั่งหลังห้อง ซึ่งถูกมองว่าไม่ตั้งใจเรียน ทำให้นักเรียนเกิดความน้อยใจ และไม่อยากเรียน จึงอยากให้ครูให้ความสำคัญ และเปิดโอกาสให้นักเรียนทุกคนเท่ากัน 
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