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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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สพฐ.ชง"วิจิตร"ชี้ขาดรับน.ร.ม.1ปี"50

โรงเรียน"ทั่วไป-ยอดนิยม-ยกคุณภาพ" รมว.ศธ.แนะลดวิธีสอบคัดเลือกลง





นายชินภัทร ภูมิรัตน รองเลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (กพฐ.) ในฐานะรักษาการเลขาธิการ กพฐ.ให้สัมภาษณ์กรณีที่ ศ.วิจิตร ศรีสอ้าน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) มอบให้สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) ทบทวนแนวทางการรับนักเรียนในปีการศึกษา 2550 ว่า สพฐ.ได้นำเสนอแนวนโยบายรับนักเรียน ม.1 ประจำปีการศึกษา 2550 ให้ ศ.วิจิตรพิจารณา 3 แนวทาง ได้แก่ 1.โรงเรียนทั่วไปที่อัตราการแข่งขันไม่สูง ให้รับนักเรียนในเขตพื้นที่บริการทุกคน 2.โรงเรียนที่ได้รับความนิยม ให้ใช้สัดส่วนรับ 50 : 40 : 10 รับนักเรียนในเขตพื้นที่บริการร้อยละ 50 จัดสอบทั่วไปร้อยละ 40 และเงื่อนไขพิเศษอีกร้อยละ 10 และ 3.โรงเรียนนำร่องยกระดับคุณภาพใช้สัดส่วน 30 : 60 : 10 คือให้จับสลากนักเรียนเขตพื้นที่บริการร้อยละ 30 สอบทั่วไปร้อยละ 60 และเงื่อนไขพิเศษร้อยละ 10 ทั้งนี้ เป็นเพียงการเสนอให้รับทราบเบื้องต้นเท่านั้น ไม่ได้เสนอเพื่อขอความเห็นชอบ ซึ่ง ศ.วิจิตรได้ให้การบ้านว่าระบบการคัดเลือกควรจะลดวิธีสอบคัดเลือกให้น้อยลง เนื่องจากชั้น ม.1 เป็นช่วงชั้นภาคบังคับ ในเมื่อรัฐบังคับให้เรียนก็ควรเปิดโอกาสให้กับนักเรียนอย่างเต็มที่

"แนวนโยบายการรับนักเรียน ม.1 ในปี 2550 ขณะนี้ยังไม่ข้อยุติ และ สพฐ.คงต้องนำเรื่องนี้เข้าปรึกษาเป็นการเฉพาะกับรัฐมนตรีว่าการ ศธ.อีกครั้ง เพื่อฉายภาพรวมการรับนักเรียนในชั้น ม.1 ให้ทราบ โดยเฉพาะทางเลือกที่เสนอให้ปรับสัดส่วนการสอบคัดเลือกมากขึ้นสำหรับโรงเรียนที่อยู่ในโครงการนำร่องยกระดับมาตรฐาน ซึ่งมีอยู่ประมาณ 400 โรง ที่มีการแข่งขันสูงมาก เพื่อเปิดโอกาสให้โรงเรียนในกลุ่มนี้สามารถคัดเลือกนักเรียนที่มีคุณภาพเข้าเรียนมากขึ้น แต่แนวทางนี้อาจไม่ได้รับความเห็นชอบก็ได้ เพราะเป็นแนวคิดใหม่ ทั้งนี้ สพฐ.จะเสนอรายละเอียดทั้ง 3 แนวทางให้ ศ.วิจิตรพิจารณาอีกครั้งภายในสัปดาห์นี้ หลังจากมีความชัดเจนในเรื่องตำแหน่งเลขาธิการ กพฐ.คนใหม่แล้ว เนื่องจากเป็นนโยบายที่ต้องให้เลขาธิการ กพฐ.รับรู้ และกลั่นกรองอีกครั้งก่อนเสนอรัฐมนตรีว่าการ ศธ." นายชินภัทรกล่าว

นายชินภัทรกล่าวอีกว่า นอกจากนี้ ได้สั่งการให้สำนักนโยบายและแผนการศึกษาขั้นพื้นฐาน สพฐ.ประสานกับผู้บริหารกรุงเทพมหานคร (กทม.) เพื่อนำข้อมูลสภาพความขาดแคลนโรงเรียนในพื้นที่ต่างๆ โดยเฉพาะในพื้นที่สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา (สพท.) กทม.เขต 2 ที่จำเป็นเร่งด่วนต้องก่อสร้างโรงเรียนเพิ่มเติมเพื่อรองรับนักเรียนประมาณ 5,000-6,000 คน ซึ่ง สพฐ.จะนำข้อมูลนี้ไปหาทางแก้ไขร่วมกับ กทม.หาก กทม.พร้อมที่จะรับดำเนินการ สพฐ.ก็ยินดี และพร้อมให้ความร่วมมือในด้านวิชาการต่อไป 

หน้า 27



ข่าวจากหนังสือพิมพ์มติชน		ฉบับประจำวันพฤหัสบดีที่ 19  เดือนตุลาคม  พ.ศ.2549  หน้า 27








ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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