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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666
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กางผลวิจัย... "กระบวนการพัฒนาสังคมแห่งการเรียนรู้"


*หมายเหตุ...ดร.อำรุง จันทวานิช เลขาธิการสภาการศึกษา สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา (สกศ.) แจกแจงผลวิจัยการสังเคราะห์กระบวนการพัฒนาสังคมแห่งการเรียนรู้ เพื่อศึกษาหารูปแบบการศึกษาสำหรับผู้ที่พ้นวัยเรียนที่เป็นรูปแบบการศึกษาที่ผสมผสานกลมกลืนควบคู่กับวิถีชีวิตในการทำงาน ที่ไม่ใช่การเข้าชั้นเรียน โดย สกศ.ได้ร่วมกับ ศ.ดร.สุมาลี สังข์ศรี วิจัยการสังเคราะห์กระบวนการพัฒนาสังคมแห่งการเรียนรู้ เพื่อจัดทำคู่มือแนวทางการคัดเลือก/ ยกย่องบุคคล ชุมชน และสังคมแห่งการเรียนรู้


การวิจัยได้เลือกพื้นที่ที่เป็นตัวแทนทุกภาคของประเทศไทย ภาคละ 2 จังหวัดๆ ละ 1 ชุมชน โดยแต่ละภาคจะคัดเลือกชุมชนที่อยู่ในโครงการนำร่องการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ของสำนักบริหารงานการศึกษานอกโรงเรียน (กศน.) 1 ชุนชน และชุมชนที่ไม่ได้อยู่ในโครงการนำร่องอีก 1 ชุมชน สำหรับกลุ่มตัวอย่างผู้ให้ข้อมูลคัดเลือกมาชุมชนละ 16 คน รวม 128 คน ประกอบด้วยบุคลากรของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ผู้นำชุมชน กรรมการชุมชน และตัวแทนของประชาชนในพื้นที่ที่เป็นพื้นที่ตัวอย่างในการศึกษา และได้ศึกษาใน 5 ประเด็น ได้แก่ 1.หลักการพัฒนาสังคมแห่งการเรียนรู้ 2.แนวทางส่งเสริมและพัฒนาสังคมแห่งการเรียนรู้ 3.มาตรการดำเนินงานส่งเสริมและพัฒนาสังคมแห่งการเรียนรู้ 4.เกณฑ์การประเมินความเป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ และ 5.เกณฑ์การยกย่องบุคคล ชุมชน และสังคมแห่งการเรียนรู้

ส่วนผลการศึกษาครั้งนี้ ได้ยุทธศาสตร์ในการพัฒนาสังคมแห่งการเรียนรู้ ดังนี้ ไทยควรกำหนดนโยบายการส่งเสริม/ การพัฒนาสังคมแห่งการเรียนรู้ที่ชัดเจน ครอบคลุม และให้กระทรวงหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อบผิดชอบ และต้องประสานความร่วมมือไปยังทุกจังหวัด โดยจัดทำสื่อที่แสดงถึงหลักการ และขั้นตอนในการพัฒนาสังคมแห่งการเรียนรู้ รณรงค์สร้างความรู้ความเข้าใจแก่ประชาชนถึงความจำเป็นของการศึกษาตลอดชีวิต ตลอดจนนำความรู้ข้อมูลข่าวสารไปเผยแพร่ต่อ รวมทั้งกำหนดพื้นที่ดำเนินการในทุกระดับ ซึ่งทำได้ 2 แบบ คือเริ่มจากบุคคลที่ประชาชนให้ความศรัทธา เช่น ครู ภูมิปัญญาท้องถิ่น หรือหน่วยงานการศึกษานอกโรงเรียนเป็นผู้ริเริ่ม 

นอกจากนี้ ควรจัดตั้งกรรมการหรือองค์กรดำเนินงาน และหาวิธีที่จะขยายแนวคิดให้เป็นที่ยอมรับ และพัฒนาบุคลากรที่จะเป็นผู้ดำเนินการ โดยให้วิเคราะห์สภาพปัญหา และความต้องการของชุมชน จัดทำแผนชุมชนและกำหนดยุทธศาสตร์การดำเนินงาน วิเคราะห์ศักยภาพของหุ้นส่วน และกำหนดที่ตั้งของแหล่งกิจกรรม รวมทั้งแบ่งหน้าที่ความรับผิดชอบ และนำหลักการในการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้มาใช้

ประเภทของกิจกรรมที่ควรจัดให้ครอบคลุมเรื่องต่อไปนี้ 1.การศึกษาพื้นฐาน ได้แก่ การอ่านออกเขียนได้ การศึกษาที่เทียบเท่าระดับชั้นต่างๆ ทั้งในและนอกระบบโรงเรียน 2.ด้านอาชีพ ได้แก่ ทักษะในการประกอบอาชีพต่างๆ ทักษะทางการตลาด การทำ SME การแปรรูป บรรจุภัณฑ์ การเกษตร ฯลฯ 3.ความรู้ที่จำเป็นต่อการพัฒนาคุณภาพชีวิต ได้แก่ ภาษาต่างๆ การใช้คอมพิวเตอร์ อาหาร ศาสนา กีฬา ฯลฯ สำหรับลักษณะในการจัดกิจกรรม จัดในรูปแบบการสัมมนา นิทรรศการ กลุ่มอาชีพ ศูนย์การเรียนรู้ กระดานข่าว การฝึกอบรม สัปดาห์ตลาดแรงงาน เมืองหลากหลายภาษา เป็นต้น โดยการติดตามประเมินผลควรทำเป็นระยะๆ เพื่อปรับปรุงและประยุกต์ใช้กับสังคมอื่น ขณะเดียวกันควรประชาสัมพันธ์การดำเนินงานเป็นระยะ นิเทศโดยผู้บริหาร ทำรายงานผลการดำเนินงาน เปรียบเทียบดูการพัฒนาของแต่ละระยะ พร้อมหาวิธีมาตรการส่งเสริมให้กิจกรรมการเรียนรู้สร้างสังคมแห่งการเรียนรู้นี้ดำเนินการต่อเนื่องตลอดไป 
หน้า 27
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