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บอร์ด สทศ.มีมติแบ่งประเภทผู้สอบ O-NET แยกละเอียดยิบ 3 กลุ่ม


เมื่อวันที่ 30 ต.ค. ศ.ดร.อุทุมพร จามรมาน ผอ.สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (สทศ.) องค์การมหาชน ได้มีหนังสือที่ สทศ.0001/1565 แจ้งให้สื่อมวลชนทราบว่า เมื่อวันที่ 26 ต.ค.ที่ผ่านมา ได้มีการประชุมคณะกรรมการดำเนินการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ ครั้งที่ 3/2549 โดยที่ประชุมได้มีมติให้มีการแบ่งประเภทของผู้ที่สอบ O-NET ประจำปีการศึกษา 2549 ออกเป็น 3 กลุ่ม ดังนี้ กลุ่มที่ 1 ผู้ที่ไม่ต้องสมัครสอบ และไม่ต้องเสียเงินค่าสมัครสอบ ได้แก่ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ที่จะจบในปีการศึกษา 2549 (พ.ศ.2550) สายสามัญทุกสังกัด เช่น สังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) สำนักงานการศึกษาเอกชน (สายสามัญ) รร.สาธิตทั้งหมด รร.มหิดลวิทยานุสรณ์ รร.ในสังกัดกรุงเทพฯ เทศบาล เมืองพัทยา ให้ รร.หรือสถานศึกษาเท่านั้นที่จะต้องเป็นผู้รวบรวมและส่งรายชื่อมาที่ สทศ.ภายในวันที่ 15 พ.ย.นี้  


กลุ่มที่  2  ผู้ที่ต้องสมัครสอบ แต่ไม่ต้องเสียเงินค่าสมัครสอบ ได้แก่ นักเรียนที่เทียบเท่าชั้น ม.6 ที่จะจบการศึกษาในปีการศึกษา 2549 (พ.ศ. 2550) ของสถานศึกษาในสังกัดต่างๆ เช่น สังกัดกรมการศาสนา สำนักงานการศึกษาเอกชน (สายพาณิชย์) การศึกษานอกโรงเรียน กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา กระทรวงกลาโหม กรมศิลปากร อาชีวศึกษา  ฯลฯ  โดยสมัครสอบผ่านทางเว็บไซต์ของ สทศ. ที่ www.niets.or.th หรือเว็บไซต์ของศูนย์สอบทั้ง 18 ศูนย์ (โดยไม่เสียเงินค่าสมัครสอบ) สำหรับเหตุผลที่นักเรียนในกลุ่มที่ 2 ต้องสมัครสอบ โดยไม่ต้องเสียเงินค่าสมัคร เพราะนักเรียนส่วนใหญ่ที่สถานศึกษาส่งรายชื่อให้ สทศ.มักไม่ได้มาสอบ ทำให้สิ้นเปลืองงบประมาณ ดังนั้น จึงมีความจำเป็นที่ต้องให้นักเรียนกลุ่มนี้ต้องสมัครสอบเท่านั้น 


กลุ่มที่ 3 ผู้ที่ต้องสมัครสอบและต้องเสียเงินค่าสมัครสอบ วิชาละ 100 บาท (โดยไม่รวมค่าธรรมเนียมการโอนเงินผ่านธนาคารหรือไปรษณีย์) ได้แก่ ผู้ที่จบชั้น ม.6 หรือเทียบเท่าที่จบก่อนปีการศึกษา 2549 หรือผู้ที่สมัครสอบ O-NET เป็นครั้งที่ 2 สามารถสมัครสอบผ่านทางเว็บไซต์ สทศ. หรือศูนย์สอบทั้ง 18 ศูนย์ นับตั้งแต่วันที่ 1-15 ธ.ค.นี้ สำหรับผู้สมัครสอบ O-NET ทั้ง 3 กลุ่ม สามารถตรวจสอบรายชื่อผู้มีสิทธิ์สอบ สนามสอบ และเลขที่นั่งสอบได้ในวันที่ 10 ม.ค.-23 ก.พ. 2550 ที่เว็บไซต์ สทศ. และศูนย์สอบทั้ง 18 ศูนย์. 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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