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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ครม.ไฟเขียวปรับเพิ่มเงินอุดหนุนรายหัว 

หนุนชงร่างม.นอกระบบ3ฉบับเข้าสนช.

ครม.ไฟเขียวปรับเพิ่มเงินอุดหนุนรายหัวการศึกษาขั้นพื้นฐาน 12 ปีและระดับอนุบาล 2 ปีพร้อมหเงินอุดหนุนเพิ่มให้แก่โรงเรียนขนาดเล็กที่มีเด็กต่ำกว่า 120 คนระดับอนุบาลและประถมคนละ 500 บาทต่อปี ระดับม.ต้นและม.ปลายคนละ 1 พันบาทต่อปี ทยอยจ่ายในเวลา 3 ปีให้เต็มจำนวนที่ปรับเพิ่ม หนุนชงร่างพ.ร.บ.นอกระบบ 3 มหาวิทยาลัยรัฐเข้าสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

เมื่อวันที่ 21 พ.ย.2549 ศ.ดร.วิจิตร ศรีสอ้าน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ(รมว.ศธ.) เปิดเผยผลการประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.)ว่า ครม.ได้เห็นชอบในหลักการให้ปรับอัตราเงินอุดหนุนรายหัวการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน 12 ปี และระดับอนุบาล 2 ปี ให้สอดคล้องกับสภาพความเป็นจริง รวมทั้งอุดหนุนเพิ่มให้นักเรียนในโรงเรียนขนาดเล็กที่มีเด็กต่ำกว่า 120 คนลงมา โดยให้นักเรียนระดับอนุบาล และประถมศึกษา อีกหัวคนละ 500 บาทต่อปี และในระดับมัธยมศึกษาตอนต้น และมัธยมศึกษาตอนปลาย อีกคนละ 1,000 บาทต่อปี เพื่อให้โรงเรียนขนาดเล็ก เนื่องจากมีค่าใช้จ่ายสูงกว่าได้เงินอุดหนุนฯ ในอัตราที่เหมาะสมต่อการบริหารจัดการ ตามที่กระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) เสนอไป 

 ”เพื่อไม่ให้เป็นภาระต่องบประมาณจนเกินกำลัง ครม.จึงให้ปรับเพิ่มเงินอุดหนุนฯ โดยทยอยปรับในระยะเวลา 3 ปี เริ่มตั้งแต่ปีงบประมาณ 2550 ที่กำลังจะเข้าสู่การพิจารณาของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (สนช.) และจะเริ่มใช้ในภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2550 และทยอยปรับเพิ่มให้ได้ครบ 100% ในปีงบประมาณ 2552”รมว.ศธ. กล่าว 

 ศ.ดร.วิจิตร กล่าวอีกว่า ครม.ตั้งข้อสังเกตว่า โรงเรียนขนาดเล็กเป็นปัญหา จึงขอให้ศธ.หามาตรการที่จะลดจำนวนโรงเรียนขนาดเล็ก หรือจัดระบบบริหารโรงเรียนขนาดเล็กให้มีการร่วมใช้ทรัพยากร บุคลากร สถานที่ และจัดกิจกรรมต่างๆ ร่วมกัน ซึ่งได้รับเรื่องนี้มาพิจารณาเพื่อดำเนินการต่อไป และการปรับเพิ่มเงินอุดหนุนครั้งนี้ก็เพื่อเป็นการสร้างความเสมอภาคและโอกาสทางการศึกษา 12 ปี ให้กว้างขวาง และไม่เสียค่าใช้จ่าย แล้วยังส่งผลโดยตรงต่อการยกระดับคุณภาพการศึกษาขั้นพื้นฐานด้วย 

 รมว.ศธ. กล่าวต่อไปว่า ครม.ยังเห็นชอบในหลักการร่างพ.ร.บ.มหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐ ตามที่ ศธ.ได้เสนอไปจำนวน 3 ฉบับ ได้แก่ ร่างพ.ร.บ.จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ร่างพ.ร.บ.มหาวิทยาลัยทักษิณ และ ร่างพ.ร.บ.มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ โดยจะมีการเร่งรัดให้ร่าง พ.ร.บ.ทั้ง 3 ฉบับเข้าสู่การพิจารณาของสภานิติบัญญัติฯเพื่อ พิจารณาต่อไป ซึ่งไม่ต้องส่งให้คณะกรรมการกฤษฎีกาพิจารณาอีก เนื่องจากร่าง พ.ร.บ.ทั้ง 3 ฉบับผ่านการแก้ไขโดยคณะกรรมการกฤษฏีกาแล้ว 

 ผู้สื่อข่าวรายงานว่า สำหรับร่าง พ.ร.บ.ม.นอกระบบทั้ง 3 ฉบับนั้นมีสาระสำคัญในหลักการกลาง เช่น มหาวิทยาลัยในกำกับของรัฐมีสถานภาพเป็นหน่วยงานของรัฐ และเป็นนิติบุคคลที่ไม่เป็นส่วนราชการและไม่เป็นรัฐวิสาหกิจ อยู่ภายใต้การกำกับดูแลของ รมว.ศธ.และยังคงได้รับการจัดสรรงบประมาณตามกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณในจำนวนที่เพียงพอที่จำเป็นต่อการประกันคุณภาพการศึกษา 

 นอกจากนี้ การดำเนินงานของมหาวิทยาลัยต้องมีประสิทธิภาพ สอดคล้องกับความต้องการของสังคม นโยบายของรัฐบาล และแผนการพัฒนาประเทศ , ความคล่องตัวของมหาวิทยาลัยให้เป็นไปตามกลไกของสภามหาวิทยาลัยที่จะกำหนดระเบียบ ข้อบังคับในการบริหารจัดการเรื่องต่างๆ และการได้มาซึ่งนายกสภามหาวิทยาลัย กรรมการสภามหาวิทยาลัยและอธิการบดี ต้องเป็นกระบวนการที่โปร่งใสไม่ใช้วิธีการเลือกตั้ง ให้ใช้วิธีการสรรหาตามข้อบังคับของมหาวิทยาลัย 

 สำหรับการบริหารงานบุคคลเมื่อเปลี่ยนสถานภาพไปเป็นมหาวิทยาลัยในกำกับขอรัฐแล้ว ข้าราชการและลูกจ้างประจำสามารถเลือกสถานภาพได้ตามความสมัครใจ และให้คงสิทธิการเป็นสมาชิกกองทุนบำเหน็จบำนาญข้าราชการและสิทธิประโยชน์อื่นตามที่รัฐกำหนด เป็นต้น 

 ผู้สื่อข่าวรายงานด้วยว่า งานวิจัยศธ.เสนอเพิ่มเงินอุดหนุนโดยระดับอนุบาลไม่เพิ่มได้คนละ 600 บาทต่อปีเท่าเดิม ส่วนประถมคนละ 1,100 บาทเพิ่มเป็นคนละ 1,900 บาทต่อปี ม.ต้นจากเดิมคนละ 1,800 บาทต่อปีเพิ่มเป็น 3,500 บาทต่อปี และม.ปลายจากเดิมคนละ 2,700 บาทต่อปี เพิ่มเป็นคนละ 3,800 บาทต่อปี 

 นอกจากนั้น ยังมีเงินอุดหนุนเพิ่มให้แก่โรงเรียนขนาดเล็กโดยระดับอนุบาลได้คนละ 500 บาทต่อปี ระดับประถมคนละ 500 บาทต่อปี ม.ต้นคนละ 1,000 บาทต่อปี และม.ปลายคนละ 1,000 บาทต่อปี หากยึดตัวเลขเงินอุดหนุนรายหัวตามอัตรานี้และยึดตามมติครม.ทยอยเพิ่มงบภายใน 3 ปีจึงเต็มจำนวนงบอุดหนุนที่ปรับแต่ละระดับการศึกษาเช่น ม.ต้น จากเดินคนละ 1,800 บาทต่อปี ในเวลา 3 ปีจึงเพิ่มเต็มอัตราคนละ 3,500 บาทต่อปีคาดว่าใช้งบประมาณทั้งสิ้นกว่า 1.5 หมื่นล้านบาท 

ข่าวจากหนังสือพิมพ์คมชัดลึก		 ฉบับประจำวันพุธที่  22 เดือนพฤศจิกายน  พ.ศ.2549  หน้า  12





ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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