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	ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

	114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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ยํ้าสอบโอเน็ต8วิชาแต่ไม่มีการบังคับ
จากการบรรยายพิเศษเรื่อง “แนวโน้มการสอบ O-NET และ A-NET  ปี 2553” ที่ ม.ศรีนครินทรวิโรฒ(มศว) เมื่อวันที่ 26 มิ.ย. ศ.ดร.อุทุมพร  จามรมาน ผอ.สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (สทศ.) กล่าวว่า ที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย(ทปอ.)มีมติแน่นอนแล้วว่าการคัดเลือกนิสิตนักศึกษาด้วยระบบกลาง หรือแอดมิชชั่นในปี 2553 จะพิจารณาจาก 2 องค์ประกอบคือ 1.ผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษาระดับ ม.ปลาย ให้มีค่าน้ำหนัก 50% ซึ่งมาจากคะแนนผลการเรียนเฉลี่ยสะสม ม.ปลายตลอดหลักสูตร (GPAX) 20% และคะแนนแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) 30% โดย คะแนน O-NET จะต้องมาจากการทดสอบ 8 กลุ่มสาระวิชา ส่วนองค์ประกอบที่ 2 จะเป็นการวัดผลความถนัด หรือ Aptitude Test ให้มีค่าน้ำหนัก 50% ซึ่งแบ่งเป็นความถนัดทั่วไปและการวัดความถนัดเฉพาะวิชาชีพ ส่วนในปีการศึกษา 2551-2552 ยังใช้หลักเกณฑ์เดิม 


ผอ.สทศ. กล่าวต่อไปว่า สำหรับการสอบ O-NET ปีการศึกษา 2550 สทศ.จะจัดสอบชั้น ป.6 และม.6 ในเดือนมีนาคม 2551 โดยขณะนี้กำลังทยอยออกข้อสอบ หลังจากนั้นจะต้องประสานกับสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) เพื่อขอรายชื่อและจำนวนนักเรียนชั้น ป.6 และม.6 สำหรับใช้ในการจัดเตรียมข้อสอบ เพราะค่าใช้จ่ายการสอบ O-NET มีราคาแพง เช่น ข้อสอบ ป.6 ต่อคนต่อวิชา ประมาณ 75 บาท ส่วนของ ม.6 ประมาณ 70 บาท “เรื่องการสอบ O-NET ของนักเรียน ม.6 ขอย้ำว่า สทศ.จะจัดสอบให้ทั้ง 8 วิชา ส่วนนักเรียนจะสอบกี่วิชาก็ได้ไม่มีการบังคับ แต่ถ้าเด็กคนใดสอบไม่ครบ สทศ.จะไม่มีการจัดสอบให้ใหม่ ซึ่งที่ผ่านมา   กระทรวงศึกษาธิการได้ขอความร่วมมือให้นักเรียนสอบทั้ง 8 วิชา เพราะจะเป็นผลดีกับทั้งนักเรียนและโรงเรียน ดังนั้นจึงอยากให้ครูช่วยทำความเข้าใจกับเด็กด้วย” ผอ.สทศ. กล่าว 


ในวันเดียวกัน รศ.ดร.วรากรณ์ สามโกเศศ รมช.ศึกษาธิการ เปิดเผยภายหลังการหารือร่วมกับ รศ.ดร.วันชัย ศิริชนะ ประธานที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย ดร.กฤษณพงศ์ กีรติกร เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) และ ผอ.สทศ.เกี่ยวกับแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นสูง (A-NET) และการสอบวิชาเลือกที่จะใช้กับการแอดมิชชั่นปี 2551 ว่า จากเดิมที่ รมว.ศึกษาธิการ มีแนวคิดให้สทศ.จัดสอบเอเน็ตนั้น ที่ประชุมเห็นว่าควรให้สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) เป็นผู้จัดสอบไปก่อน เนื่องจาก สทศ.มีภาระรับผิดชอบในการจัดสอบแบบทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) และยังต้องรับผิดชอบเด็กเป็นจำนวนมาก ซึ่งถือเป็นภาระที่หนักมากอยู่แล้ว  

“กรณีเด็กซิลก็ต้องรีบแก้ไขโดยเร็ว เพราะในอนาคตอาจเกิดปัญหาได้ เช่น นักเรียนบางคนที่ไม่ได้เข้าสอบโอเน็ต เพราะเจ็บป่วย หรือเดินทางไปต่างประเทศ เป็นต้น ซึ่งขณะนี้ สทศ.กำลังพิจารณาหาทางแก้ไขเรื่องดังกล่าวอยู่ นอกจากนี้จะให้ สกอ.จัดสอบวิชาเฉพาะ 11 วิชา และวิชาด้านภาษา 6 ภาษาด้วย” รมช.ศธ. กล่าว.
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