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	ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

	๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ ๐-๒๖๔๙-๕๐๐๐ ภายใน ๕๖๖๖ โทรศัพท์/โทรสาร ๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑ 


3ห้องสมุดของหนู เปิดโลกใหม่ใบเล็ก

แนะใช้คูปองแทนเงินซื้อแท็บเล็ต ศธ.สนใจผลศึกษายูเนสโก-เป็นต้นแบบ

น.ส.ศศิธารา พิชัยชาญณรงค์ รักษาการปลัดกระทรวงศึกษาธิการ กล่าวว่า เมื่อเร็วๆ นี้ ผู้แทนองค์การศึกษาวิทยาศาสตร์ และวัฒนธรรมแห่งสหประชาชาติ หรือยูเนสโก ประจำประเทศไทย เข้าหารือกับตนในเรื่องจัดหาเครื่องคอมพิวเตอร์ให้แก่เด็ก ตามโครงการนำร่อง One Tablet PC per Child โดยยูเนสโกมีผลการศึกษาและมีบทวิเคราะห์การใช้แท็บเล็ตในเด็กแต่ละช่วงชั้น ซึ่งการใช้แท็บเล็ตนั้นในหลายประเทศเริ่มใช้กันแล้ว ทั้งนี้ ยูเนสโกจะเข้ามาช่วยเหลือศธ.ในเรื่องขององค์ความรู้ การพัฒนาบุคลากร และการเชื่อมโยงเครือข่าย ซึ่งในส่วนของการเชื่อมโยงเครือข่ายนั้น ตนเสนอว่าภาษาในแท็บเล็ตควรจะต้องใช้ภาษาไทยทั้งหมด ส่วนช่วงชั้นที่จะใช้นั้น ตัวแทนยูเนสโกเสนอว่า บางประเทศ อาทิ มาเลเซีย มาเก๊า และจีน จะไม่ใช้แท็บเล็ตในเด็กชั้นประถมศึกษาปีที่ 1-6 แต่จะให้กับเด็กชั้นมัธยมศึกษา ในขณะที่การพัฒนาบุคลากรนั้น ในต่างประเทศมีการแจกแท็บเล็ตให้ครูด้วย ไม่ได้ให้เด็กอย่างเดียว 

น.ส.ศศิธารากล่าวต่อว่า ทั้งนี้ จากการหารือมีข้อสรุปว่า ในส่วนขององค์ความรู้ต้องดูว่าจะมีเนื้อหาอย่างไร และการพัฒนาบุคลากรที่น่าจะให้ทั้งเด็กและครูใช้แท็บเล็ต หรือว่าให้ใช้แท็บเล็ตเฉพาะกลุ่มสาขาวิชา รวมทั้งเสนอว่า บางประเทศมีการให้คูปองแทนเงิน (Voucher) แก่เด็กเพื่อนำไปเลือกซื้อแท็บเล็ตเอง ซึ่งก็เป็นเรื่องที่น่าสนใจ เพราะยูเนสโกมีการศึกษาไว้แล้ว ส่วนราคาแท็บเล็ตนั้น มีบริษัทของไทยแห่งหนึ่งจำหน่ายเครื่องละ 100 ดอลลาร์สหรัฐ ซึ่งก็มีหลายประเทศที่ใช้กัน ทั้งนี้ ตนจะนำข้อสรุปนี้เสนอต่อนายวรวัจน์ เอื้ออภิญญกุล รมว.ศธ. และจะนำเรื่องดังกล่าวไปหารือในที่ประชุมองค์กรหลักด้วย
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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