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	              57 ปีมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (มศว) ในปีนี้เวียนมาครบอีก 1 รอบเมื่อวันที่ 28 เม.ย.49 เมื่อวันครบรอบวันเกิดไม่ว่าจะของใครเวียนมาถึง หลายคนก็จะทำกิจกรรมที่ดีมีคุณค่าต่อชีวิตตัวเอง อาจจะทำกิจกรรมเพื่อสังคม ไปทำบุญที่วัดหรือสถานรับเลี้ยงเด็ก หรือนำข้าวของไปบริจาค ก็แล้วแต่ญาติพี่น้องหรือเจ้าของวันเกิดคิดขึ้น แต่เมื่อเป็นวันครบรอบวันเกิดหรือวันก่อตั้งมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ กิจกรรมต่างๆ นอกจากจะทำบุญ ตักบาตรแล้ว ยังร่วมรับประทานอาหารร่วมกัน ตอนกลางคืนที่โรงแรมย่านสุขุมวิท และจัดให้มีปาฐกถาพิเศษ เรื่องวิกฤตการเมืองไทยกับบทบาทของสถาบันการศึกษาเพื่อกระบวนการสันติวิธี โดย คุณไพบูลย์ วัฒนศิริธรรม ประธานกรรมการศูนย์ส่งเสริมและพัฒนาพลังแผ่นดินเชิงคุณธรรม (ศูนย์คุณธรรม)
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              เกิดสติปัญญาขึ้นอย่างประหลาด เกิดความสุข สงบและอิ่มใจ เกิดมุมมองใหม่เมื่อได้ฟังปาฐกถา โดยคุณไพบูลย์แยกหัวข้อปาฐกถาเป็น 3 ส่วนดังนี้ “วิกฤตการณ์การเมืองไทย” “กระบวนการสันติวิธี” และ “บทบาทของสถาบันการศึกษาหรือมหาวิทยาลัย"
       
       การเมืองไทยได้ผ่านสถานการณ์ที่เราอาจจะเรียกว่าวิกฤต แต่เรื่องของการเกิดวิกฤตเป็นเรื่องของการเปรียบเทียบ เรารู้สึกวิกฤติเพราะรู้สึกว่าคับขัน เคร่งเครียด อาจจะถึงทางตีบตันหรือทางแคบ แต่ในความเป็นจริงของสังคมย่อมมีปรากฏการณ์ที่ผันแปรไปอยู่เสมอ เมื่อไม่นานมานี้เมืองไทยเกิดวิกฤตทางธรรมชาติอย่างสึนามิ วิกฤตไฟไหม้ น้ำท่วม ดินถล่ม สถานการณ์ 3 จังหวัดชายแดนใต้ก็ถือว่าวิกฤต แต่ถ้าเรามองเหตุการณ์ต่างๆ โดยยกตัวเองขึ้นมาแล้วมองอย่างวิชาการหรือมองอย่างธรรมะ ซึ่งธรรมะคือความเป็นจริง จะเห็นว่าสิ่งที่เกิดขึ้นในประเทศไทยคือปรากฏการณ์ เป็นปรากฏการณ์ที่ย่อมผันแปรจากส่วนหนึ่งไปอีกส่วนหนึ่ง ที่จริงปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้นยังมีพัฒนาการ อาจจะเรียกว่า “นวพัฒนาการ” ซึ่งก็คือพัฒนาการใหม่ๆ
       
       ในช่วงหลายเดือนที่ผ่านมาเป็นช่วงการเรียนรู้ที่น่าสนใจอย่างยิ่งสำหรับคนไทยและสังคมไทย โดยเฉพาะนักสังคมศาสตร์และนักนิติศาสตร์ ยิ่งพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมีพระราชดำรัส เมื่อวันที่ 25 เม.ย.49 ให้ตุลาการศาลปกครองสูงสุดและผู้พิพากษาประจำศาล เฝ้าทูลละอองธุลีพระบาท ณ พระตำหนักเปี่ยมสุข วังไกลวังวล จ.ประจวบคีรีขันธ์ จะเห็นว่าเกิดปัญญา แสงสว่าง และความเข้าใจในเรื่องการบริหารจัดการประเทศ การบริหารจัดการสังคมที่เราเรียกว่า “รัฐศาสตร์” บทเรียนความรู้ความเข้าใจที่เกิดขึ้นจากสถานการณ์การเมืองไทยมีมากขึ้น จริงอยู่ที่เรามีต้นทุน ไม่ว่าจะเป็นความเครียด ความกังวลการหยุดชะงัก ความขัดแย้ง การต่อสู้ ความรู้สึกคับข้องใจ รู้สึกเดือดร้อน เป็นทุกข์เกิดขึ้น การพัฒนาประเทศถ้าเราเรียกว่านี่คือการพัฒนาหยุดชะงัก ขณะนี้ก็สะดุดอยู่ บางคนอาจบอกว่าให้มันหยุดแหละ “ดีแล้ว” เพราะประเทศกำลังเดินอยู่ในทางสุ่มเสี่ยงต่ออันตราย
       
       ท่ามกลางวิกฤตได้เกิดพัฒนาการด้านความรู้ ความเข้าใจ การตื่นตัวของคนในสังคมเกี่ยวกับเรื่องประชาธิปไตย การมีส่วนร่วม บทบาทของภาคประชาชน จริยธรรม คุณธรรม ความถูกต้องความชอบธรรม ความจริงเป็นอย่างไร สิ่งเหล่านี้การเรียนรู้ เป็นพัฒนาการทางปัญญาของคนไทยและสังคมไทยในเรื่องการเมืองการปกครอง ในความเห็นของคุณไพบูลย์ มองว่า “มีคุณค่าที่สุด” และที่เรียกว่าอาจจะเป็นนวพัฒนาการก็เพราะได้เกิดพัฒนาการใหม่ๆ ขึ้นมา มีการใช้รัฐธรรมนูญ การใช้กฎหมาย การใช้กระบวนการทางสังคมค้นหาทางออก โดยเฉพาะที่ได้รับอานิสงส์และพระมหากรุณาธิคุณจากพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ถือเป็นส่วนหนึ่งของนวพัฒนาการของการเมืองการปกครองของสังคมไทย
       
       “ในฐานะที่ทุกท่านส่วนใหญ่เป็นนักวิชาการ ผมไม่อยากให้มองว่าการเมืองไทยเป็นวิกฤต แต่เป็นปรากฏการณ์ที่มีทั้งจุดอ่อนและจุดแข็ง มีทั้งปัญหาความเสียหาย และมีทั้งโอกาสและพัฒนาการ หักกลบลบหนี้ไปแล้วผมคิดว่าน่าจะไม่ติดลบ อาจจะบวกพอประมาณ นี่คือการคิดอย่างคนมองโลกในแง่ดี ผมคิดว่าการมองโลกในแง่ดีน่าจะเป็นคุณมากกว่าการมองโลกในแง่ร้าย แต่ถ้าจะมองให้เป็นสัจธรรมก็จะดียิ่งขึ้น และถ้ามองเป็นสัจธรรมจริงๆ เข้าถึงสัจธรรมจะพบว่าไม่มีอะไรดี ไม่มีอะไรร้ายที่ท่านพุทธทาสบอกว่า มันเป็นเช่นนั้นเอง ซึ่งก็คือ ตถตา”
       
       ท่ามกลางความขัดแย้งได้มีความพยายามที่จะนำสันติวิธีมาใช้ มีการเชิญ คุณไพบูลย์เข้าไปโดยใช้หลักคิดสันติวิธีตามที่คุณไพบูลย์ได้ศึกษา โดยการจัดให้คนที่เกี่ยวข้องซึ่งเป็นผู้ขัดแย้งแต่ไม่ใช่ระบบสูงสุด ให้เป็นระดับกลางๆ มาคุยกัน เพื่อจะดูว่าสิ่งที่เราต้องการร่วมกันคืออะไร จะมีทางไปถึงจุดนั้นได้อย่างไร ต้องตั้งประเด็นมีอะไรบ้างที่เราจะเห็นพ้องต้องกันได้ อะไรที่ยังไม่เห็นพ้องต้องกัน มีหลายข้อที่เห็นพ้องต้องกัน แม้กระทั่งข้อที่บอกว่าควรจะมีกรรมการอิสระขึ้นมาตรวจสอบกรณีการขายหุ้นชินคอร์ป แต่ไม่สามารถสานต่ออะไรได้ เพราะเหตุการณ์พลิกผันเร็วมาก ในที่สุดเหตุการณ์อย่างอื่นก็มีกระแสเหนือกว่าความพยายามในเรื่อง “สันติวิธี”
       
       กระบวนการสันติวิธีหมายถึงการมาพูดคุยกัน ไม่ใช่มาเถียงกัน ไม่ใช่มาโต้กัน หรือโต้กันคนละเวทีก็ไม่ใช่แนวทางสันติวิธี สังคมโลกทั่วไปย่อมมีความขัดแย้งเป็นเรื่องธรรมดา


	


