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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทร.๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑
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"ภาวิช"ลั่นคุมหลักสูตรได้มาตรฐานตีตราอย.
"ภาวิช" ลั่นคุมหลักสูตรใหม่ ต้องได้มาตรฐานตีตราเหมือนได้ใบ อย. "เทียนฉาย" ชี้ต้องรอบคอบไม่ปิดกั้นมหาวิทยาลัยอื่น

ศ.(พิเศษ) ดร.ภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา (กกอ.) ให้สัมภาษณ์กรณี ดร.สุเมธ ตันติเวชกุล ประธานมูลนิธิชัยพัฒนา ระบุว่า ควรล้างบางหลักสูตรอุดมศึกษาใหม่ให้สอดคล้องกับแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงว่า เป็นคำแนะนำที่ถูกต้อง และยิ่งเวลานี้อัตรากำลังคนของกระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) ขาดถึง 100,000 อัตรา แต่มีแนวโน้มจะถูกแช่เย็นไปถึงคณะรัฐมนตรี (ครม.) หน้า    "อย่างมหาวิทยาลัยราชภัฏ (มรภ.) ต้องปรับกิจกรรมให้เป็นไปตามพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียง และถ้าจ้างคนจบปริญญาตรีมาสอนปริญญาตรีไม่สมควรเปิดหลักสูตรใหม่ เพราะจะกระทบต่อคุณภาพอุดมศึกษา เช่นเดียวกับสถาบันที่รับนักศึกษาคณะครุศาสตร์ เพิ่มในปีนี้ถึง 17,000 คน จากปีที่ผ่านมาเพียง12,000 คน โดยไม่ดูว่ามีบัณฑิตตกงานอยู่เท่าไร" เลขาธิการ กกอ. กล่าว 

เลขาธิการ กกอ. กล่าวอีกว่า ข้อเท็จจริงมีอยู่ว่าการปล่อยอำนาจให้สภามหาวิทยาลัยอนุมัติหลักสูตรใหม่เองทำเร็วเกินไปหรือไม่ มีช่องโหวหรือไม่ และหลักเกณฑ์การเปิดหลักสูตรยังขาดอะไรอีกหรือไม่ เช่น จะเปิดหลักสูตรปริญญาเอกส่วนตัวเห็นว่าถ้ามหาวิทยาลัยไม่มีอาวุโสวิชาการ หรือไม่มีศาตราจารย์ (ศ.) ไม่ควรเปิดหลักสูตรปริญญาเอก 

"ผมเสนอทางออก ต้องมีการตรวจสอบหลักสูตรใหม่และให้ใบรับรองเหมือนใบ อย. ผมได้คุยกับ ศ.ดร.เทียนฉาย กีระนันทน์ ประธานอนุกรรมการด้านมาตรฐานอุดมศึกษา ให้ช่วยไปดูเรื่องนี้ ทั้งนี้ มหาวิทยาลัยอยากเปิดหลักสูตรก็เปิดไป แต่ดูว่าจะได้ อย.หรือไม่ และจะประกาศให้สังคมรับรู้น่าจะเป็นทางออกที่ดี” เลขาธิการ กกอ. กล่าว 

ด้าน ศ.ดร.เทียนฉาย กล่าวว่า การกำหนดมาตรฐานกลางของหลักสูตรเป็นเรื่องละเอียดอ่อน ต้องรอบคอบ รวมทั้งต้องไม่เป็นการปิดกั้นมหาวิทยาลัยอื่น ขณะเดียวกันต้องคุ้มครองผู้บริโภค ทั้งนี้ เมื่อเราให้อำนาจสภามหาวิทยาลัยในการอนุมัติหลักสูตร ถ้าหลักสูตรมีปัญหาสภาต้องรับผิดชอบ
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