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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ ๑๐๑๑๐ โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 
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จาตุรนต์"ผวาข้อเสนอแยกกระทรวง เตรียมนัดอธิการบดีทั่วปท.ถกปัญหา

"จาตุรนต์"ผวาข้อเสนอแยกกระทรวง เตรียมนัดอธิการบดีทั่วปท.ถกปัญหา


นายจาตุรนต์ ฉายแสง รมว.ศึกษาธิการ(ศธ.) กล่าวว่า กรณีที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย(ทปอ.) เสนอความเห็นเรื่องการแยกการบริหารงานอุดมศึกษาไปเป็นทบวง นั้น ได้ชี้แจงไปแล้วว่าในขณะนี้รัฐบาลมีสถานการณ์รักษาการ จึงไม่อยู่ในวิสัยที่จะพิจารณาในประเด็นเหล่านี้ได้จนกว่าจะมีรัฐบาลชุดใหม่ นอกจากนั้นในการประชุม ทปอ.ที่ผ่านมามีข้อเสนอในประเด็นอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาในระดับอุดมศึกษา ซึ่งทั้งหมดทำให้เริ่มเห็นปัญหาว่า ศธ. โดยสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา(สกอ.) และตน อาจประสานงานกับ ทปอ.หรือมหาวิทยาลัยน้อยเกินไป แม้ตนจะพบปะและหารือร่วมกับ ทปอ. หรือที่ประชุมสภาคณาจารย์มหาวิทยาลัยแห่งประเทศไทย(ปอมท.) หรือที่ประชุมอธิการบดีมหาวิทยาลัยเอกชน เป็นระยะๆ แต่การหารือทั้งที่เป็นทางการและไม่เป็นทางการค่อนข้างน้อย จึงอาจทำให้การสื่อสารระหว่าง ศธ. กับมหาวิทยาลัยไม่ดีเท่าที่ควร ซึ่งต้องถือเป็นความบกพร่องของ ศธ. โดยเฉพาะรมว.ศึกษาธิการ ที่อาจประสานงานกับมหาวิทยาลัยน้อยเกินไป ดังนั้นจึงมอบหมายให้นายภาวิช ทองโรจน์ เลขาธิการคณะกรรมการการอุดมศึกษา(กกอ.) ไปประสานกับ ทปอ. เพื่อนัดเวลามาหารือร่วมกันต่อไป


"ผมยินดีไปพบถึงมหาวิทยาลัย เพื่อแลกเปลี่ยนความเห็นระหว่างกัน ทั้งนี้ขอย้ำว่า ศธ.ไม่มีนโยบายที่จะเข้าไปแทรกแซงการทำงานของมหาวิทยาลัย และที่ผ่านมาไม่เคยคิดเข้าไปแทรกแซง แต่เนื่องจาก ศธ.มีข้อจำกัดในการสนับสนุนงานของมหาวิทยาลัยอยู่มากพอสมควร ทั้งในเรื่องบุคลากร หรือเรื่องงบประมาณที่จำกัด ทำให้สนับสนุนมหาวิทยาลัยได้ไม่เพียงพอ ดังนั้นคงต้องคิดหาแนวทางร่วมกันเพื่อสนับสนุนการทำงานของมหาวิทยาลัยให้มากขึ้น" นายจาตุรนต์ กล่าว 
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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