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ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

114 สุขุมวิท 23 แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ 10110 โทรศัพท์ 0-2649-5005 ภายใน 5666

โทรศัพท์/โทรสาร 0-2258-0311 



 
คณะ กก.กฤษฎีกาชุดใหม่


คอลัมน์ ข้าราษฎร
โดย สายสะพาย


คณะกรรมการกฤษฎีกา ซึ่งมีพระกรุณาโปรดเกล้าฯแต่งตั้งตามประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 25 กันยายน 2546 จำนวน 99 คน นั้น ได้ดำรงตำแหน่งครบกำหนดวาระ 3 ปีแล้ว จึงมีพระกรุณาโปรดเกล้าฯแต่งตั้งคณะกรรมการกฤษฎีกาชุดใหม่ตามประกาศสำนักนายกรัฐมนตรีมนตรี เมื่อวันที่ 18 ตุลาคม 2549 จำนวน 113 คน ปรากฏว่า มีกรรมการกฤษฎีกาชุดเก่าไม่ได้รับแต่งตั้ง 9 คน ได้แก่ นายสมชาย วงศ์สวัสดิ์ อดีตปลัดกระทรวงแรงงาน น้องเขย พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร, นายกิตติพงษ์ กิตติยารักษ์ รองปลัดกระทรวงยุติธรรม, นายขวัญชัย สันตะสว่าง, นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช อดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมมหาดไทย, นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ อธิบดีกรมศุลกากร, นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการการเลือกตั้ง, นายนริศ ชัยสูตร ผู้ตรวจราชการกระทรวงการคลัง, พล.ต.อ.อรรถพล แช่มสุวรรณวงศ์, นายวิรัช พันธุมะผล 

ขณะที่กรรมการชุดเก่าได้รับแต่งตั้งเข้ามาเพียง 90 คน เช่น นายมีชัย ฤชพันธุ์, นายบวรศักดิ์ อุวรรณโณ, นายโสภณ รัตนากร ฯลฯ

มีผู้ได้รับแต่งตั้งเป็นกรรมการชุดใหม่เพิ่มเติม 23 คน ประกอบด้วย คุณหญิงกษมา วรวรรณ ณ อยุธยา, นายเฉลิมศักดิ์ วานิชสมบัติ, นางโฉมศรี อารยะศิริ, พล.ร.อ.ชลินทร์ สาครสินธุ์, นายชาญชัย ลิขิตจิตถะ, นายชูเกียรติ รัตนชัยชาญ, พล.ต.อ.ดรุณ โสถิพันธุ์, นายนคร ศิลปอาชา, พล.ต.อ.บุญเพ็ญ บำเพ็ญบุญ, นายปรีชา วัชราภัย

นายปิยะพันธ์ จัมปาสุต, น.ส.พจนีย์ ธนวรานิช, นายพชร ยุติธรรมดำรง, พล.อ.พิชิต ยูวะนิยม, นายยรรยง พวงราช, นายวิศิษฎ์ วิศิษฎ์สรอรรถ, นายวิสุทธิ์ ศรีสุพรรณ, นายสงขลา วิชัยขัทคะ, นายสุรชัย ภู่ประเสริฐ, นายสุรพล นิติไกรพจน์, พล.อ.อ.อมร แนวมาลี, พล.อ.อัฏฐพร เจริญพานิช และนายอำพน กิตติอำพน

หลังจากแต่งตั้งคณะกรรมการกฤษฎีกาชุดใหม่แล้ว ทั้งหมดจะประชุมร่วมกันเพื่อแบ่งกรรมการออกเป็น 12 คณะ ตามความเชี่ยวชาญของกรรมการแต่ละคน 

เมื่อหน่วยงานของรัฐหารือปัญหาข้อกฎหมายหรือต้องมีการตรวจร่างกฎหมาย จะส่งปัญหาข้อกฎหมายและร่างกฎหมายให้คณะกรรมการแต่ละคณะพิจารณาตามความเชี่ยวชาญ

แต่ถ้าเป็นเรื่องที่มีความสำคัญ เลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา อาจให้คณะกรรมการ 2 หรือ 3 คณะพิจารณาเรื่องดังกล่าวร่วมกัน เป็นคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะพิเศษ และถ้าเป็นเรื่องสำคัญมากอาจขอให้มีการประชุมคณะกรรมการกฤษฎีกาชุดใหม่ทั้ง 113 คน เพื่อพิจารณาเรื่องดังกล่าวก็ได้ 
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