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	ข่าวประชาสัมพันธ์ 

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

	๑๑๔ สุขุมวิท ๒๓ แขวงคลองเตยเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพฯ  ๑๐๑๑๐  โทรศัพท์ ๐-๒๖๔๙-๕๐๐๐ ภายใน ๕๖๖๖ โทรศัพท์/โทรสาร ๐-๒๒๕๘-๐๓๑๑


 วัยใส มศว ฟื้นฟูจิตใจน้องน้อยผู้ประสบภัย รอยยิ้มบน..."วิกฤติน้ำท่วม"
บอกได้คำเดียวว่า “สลดหดหู่”กับภาพผู้ประสบภัยน้ำท่วมที่พากันหอบลูก จูงหลาน อุ้มผู้เฒ่า อพยพออกจากบ้านเรือนซึ่งเคยเป็นที่อยู่อาศัยอันอบอุ่นไปอยู่ในศูนย์พักพิงต่างๆ

หลายครอบครัวต้องสิ้นเนื้อประดาตัว เพราะน้ำท่วมมิดจมหลังคาบ้าน จากที่เคยอยู่กันแบบสบายๆในบ้านของตัวเอง จำยอมต้องมากิน อยู่หลับ นอน ร่วมกับคนแปลกหน้าหลายร้อยหลายพันชีวิต
บนสถานการณ์วิกฤติที่กำลังประสบ อย่าว่าแต่เด็กเลย แม้ กระทั่งผู้ใหญ่เอง

ก็ยังแทบรับสภาพไม่ได้ การมาอยู่ ในศูนย์พักพิงแรกๆ เด็กๆ หลายคน อาจจะยัง ไม่ค่อยรู้สึก อะไรมากนัก เพราะมัวแต่ตื่นตาตื่นใจกับสภาพแวดล้อมใหม่ที่มีเพื่อนเล่นจำนวนไม่น้อย

แต่เมื่ออยู่นานไปหลายคนเริ่มเสียขวัญ หลายคนเกิดความเครียด บางคนร้องไห้กระจองอแงอยากกลับบ้าน

ด้วยเหตุนี้ สโมสรนิสิตคณะศิลปกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ หรือ มศว จึงจับมือ กับศิษย์เก่าจัดโครงการ “ศิลปกรรมสร้างสรรค์ ร่วมใจ ช่วยเหลือผู้ประสบภัยน้ำท่วม” ออกฟื้นฟูจิตใจของ น้องๆ ในศูนย์พักพิงต่างๆ ด้วยการใช้ “ศิลปะบำบัด” โดยมี อาจารย์ระวิวรรณ วรรณวิไชย คณบดีฝ่าย พัฒนาศักยภาพนิสิต ร่วมเป็น “กุนซือ” และ กำลังสำคัญ

อยากรู้แล้วละสิว่าพี่ๆนิสิตศิลปกรรม มศว เค้าใช้ “ศิลปะบำบัด” ช่วยฟื้นฟูจิตใจน้องๆยังไง ตาม “นิสิตา” มาเลยค่ะ

ป่าน...จุฑามาศ เพ็ญพันธุ์ ซีเนียร์เอกศิลปกรรมศาสตร์ ศึกษา เปิดประ-เด็นด้วยน้ำเสียง กระตือรือร้นว่า “ในช่วงนี้มหาวิทยาลัยเลื่อนการเปิด เทอมจากเดิมที่จะเปิดในวันที่ 31 ต.ค.นี้  เป็นวันที่ 14 พ.ย. ทำให้มี เวลาเยอะขึ้น พวกเราจึงรวบรวมเพื่อนๆ มาช่วยกันทำความดีโดยเป็นอาสาสมัครใช้ศิลปะบำบัด ฟื้นฟูจิตใจให้น้องๆในส่วนของป่านจะมีทักษะด้านการสอนศิลปะให้เด็กๆ อยู่แล้ว เพราะสาขาที่เรียนนั้นเมื่อสำเร็จการศึกษาจะต้องออกไปเป็นครูศิลปะ จึงนำความรู้ด้านการสอน การแนะแนวและจิตวิทยาเด็ก มาใช้กับน้องๆที่มาอาศัย พักพิงในศูนย์ราชการแจ้งวัฒนะ เมื่อเด็กๆได้ทำกิจกรรมด้านศิลปะเขาจะมีความสุขขึ้น ป่านได้สอนให้น้องระบายสีวาดรูป สีสันบนรูปที่น้องๆ ระบายต่างมีความหมาย จิตใจและภาวะอารมณ์ที่เกิดขึ้นหลังจากต้องออกจากบ้าน บางคนอยู่ใน ภาวะที่กลัว เบื่อหน่าย เราก็ต้องพูดคุยและเป็นเพื่อนกับน้องๆ ทำให้เริ่มปรับตัวและรู้สึกดีขึ้นเรื่อยๆ”

ตามมาด้วยสาวตาคม พลุ...พลอย-ชนก บุญมี ซีเนียร์เอกนาฏศิลป์ไทยศึกษา บอกด้วยใบหน้าเปื้อนยิ้มว่า “ในส่วนของพลุจัดกิจกรรมมายากล การแสดงดนตรี การเล่านิทาน ละครหุ่น การแสดงต่างๆ ตลอดถึงกิจกรรมสันทนาการจะช่วยให้น้องๆ ที่ศูนย์พักพิงศูนย์ราชการแจ้งวัฒนะได้ผ่อนคลายอารมณ์ เพราะเราเคยมีประสบการณ์ในการออกไปทำค่ายศิลปะสร้างสรรค์ในพื้นที่ห่างไกล เด็กๆ เขาขาดโอกาส น้องๆ จากพื้นที่ๆห่างไกลกับน้องๆที่ประสบอุทกภัยมีความรู้สึกที่ใกล้เคียงกันนั้น คืออยากได้โอกาส อยากสนุกสนาน พวกเราเป็นทีมสร้างความสุขและความสนุกให้น้องๆคะ การที่ได้ออกมาสร้างความสุขให้น้องๆ หรือให้ผู้อื่น ทำให้เรามีความสุขไปด้วย เป็นการพัฒนาจิตใจพวกเราทุกคนคะ ทำกิจกรรมให้น้องๆ ทุกครั้งเราจะยิ้มได้เสมอ ที่เห็นเด็กๆยิ้ม ร่าเริง และร่วมกิจกรรม ความสุขและหัวใจเบ่งบานทุกครั้ง”

นนท์...ทศพล แสงสุวรรณ ซีเนียร์เอกดุริยางคศาสตร์สากล เสริมต่อไม่ให้ขาดตอนว่า “นนท์ร่วมจัดทีมดนตรีโฟล์ก-ซอง ไปสร้างความสุขให้น้องๆ ดนตรีทำให้คนเราคลายทุกข์ลงบ้าง ไม่มากก็น้อยครับ ทุกครั้งที่เราได้ยินเสียงดนตรีเราอยากขยับตัวเต้น หรือโยกตัว เด็กๆก็เหมือนกัน ถ้าเขาสนุกเขาจะเต้นและร้องเพลงไปกับเราด้วย กิริยาท่าทางที่เด็กๆ มีปฏิกิริยาโต้ตอบตรงนี้ชี้ให้เห็นว่าเขามีความสุขและสนุก ทำให้คลายความวิตกกังวลจากความทุกข์”

หลุยส์...กฤษณ์ สงวนปิยะพันธ์ บัณฑิตสาขา การแสดงและออกแบบการแสดง ซึ่งเดินทางมาร่วมโครงการด้วย บอกว่า “ผมมาแสดงละครใบ้ให้น้องๆดู ครับ เป็นละครที่ต้องให้น้องจินตนาการ ต้องคิดตาม และร่วมสนุกไปด้วย จินตนาการของคนเราสำคัญมากนะครับ ผมเห็นแววตาที่น้องๆ ซึ่งมาพักพิงกันที่ศูนย์ราชการแจ้งวัฒนะมีความสุข เบิกบานด้วยรอยยิ้มไร้เดียงสา และร่วมกิจกรรมอย่างมีความสุข ผมว่านี้ละคือเป้าหมายการทำโครงการของ มศว น้องๆ มีความสุขมากเท่าไหร่ ผมและทุกคนที่เข้าร่วมโครงการนี้ก็มีความสุข มากเท่านั้นครับ”

ปิดท้ายด้วยน้องนุช สุดท้อง วิลล่า...ปณัฐ ธนะ- สิริธูปนันท์ จูเนียร์สาขาออกแบบเพื่อการแสดง “บอกว่าน้องๆ มีความสุข มากกับกิจกรรมที่พวกเราไปจัดให้ สังเกตได้จากรอยยิ้มและแววตาที่สดใส ทำให้พี่ๆทุกคนที่เข้าร่วมโครงการครั้งนี้ต่างมีความสุขไป ด้วยดีใจที่ได้ช่วยเหลือสังคมแม้จะเป็นเพียงเศษเสี้ยวเล็กๆ แต่เมื่อเห็นน้องๆ เริ่มคลายความเครียด  ผมรู้สึกดีใจมากครับ ที่ได้เป็นส่วนหนึ่งในการดูแลผู้ที่ประสบภัยเหล่านี้”

เห็นใบตาและแววตาของพี่ๆ ชาว มศว ที่บอกเล่าถึงการใช้ “ศิลปะบำบัด” ฟื้นฟูจิตใจน้องๆในศูนย์พักพิงที่ศูนย์ราชการแจ้งวัฒนะแล้ว “นิสิตา”

ก็อดที่จะยิ้มอย่างมีความสุขไปด้วยไม่ได้

วิกฤติน้ำท่วมต้องผ่านไปได้ ด้วย “น้ำใจคนไทย” ที่ไม่ทิ้งกัน!!!
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ศูนย์สารสนเทศและการประชาสัมพันธ์ ได้จัดระบบข่าวสื่อสิ่งพิมพ์ สนใจดูที่ได้   http://news.swu.ac.th/newsclips/
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